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 The  Lok  Sabha  met  at  Eleventh  of  the  Clock

 महोदय  पीठासीन  gy

 MR.  SPEAKER  272.0  the  Chair

 सदस्य  द्वारा  छापथ-ग्रहण

 MEMBER  SWORN

 श्री  निरंजन  प्रसाद  केशवानी

 ee  ty  ae

 प्रइनों  मौखिक  उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 Foreign  Aid  to  check  Rajasthan  Desert

 *405.
 Shri  Lalji  Bhai  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  any  assistance  from  other  countries  or  from  U.N.O.  has  been  made  available
 implement  the  scheme  to  contain  the  march  of  desert  of  Rajasthan;  and

 (b)  if  so,  the  facts  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Agriculture  &  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  No,  Sir.

 (b)  Does  not  arise.

 Shri  Lalji  Bhai  :  Has  government  formulated  any  scheme  for  checking  the  advance  of
 desert  in  Rajasthan  ?  I  do  not  say’  whether  foreign  aid  may  be  procured  or  not  but  whether

 government  are  going  to  formulate  such  a  scheme  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  :  There  are  a  number  of  schemes  in  this  regard.  A  drought
 me  is  already  under  was  in  nine  districts.  Rs.  17  lakhs  were  spent  during prone  program

 ourth  -Plan,  -Rs.  14:47  crores  were  spent  thereafter  and  another  sum  of  Rs.  39.90  lakhs  is

 likely  to  be  spent  thereon.

 Shri  Lalji  Bhai  :  May  I  know  whether  government  would  seek  assistance  from  U.N.O.
 eane

 or  any  foreign  agency  for  the  purpose  and  if  not,  thi  ट  Teasons  1.  herefor  ?

 1999  एल'०



 Oral  Answers  July  11,  1977"
 a  ड् ट िएल्यएतएएितए।तए डा ाा

 Shri  Surjit  Singh  Barnala:  Many  schemes  are  in  progress  for  reclamation  of  desert  land
 in  Rajasthan.  Some  schemes  are  being  implemented  jointly  by  Government  of  India  and
 the  State  Government  and  assistance  is  being  taken  from  I.  D.  A.  for  some  of  the  schemes.
 One  of  these  schemes  is  Canal  Development  Project  for  which  an  amount  of  Rs.  83  million  has
 been  earmarked  by  the  I.  D.  A.

 Shri  Jagdish  Prasad  Mathur  :  May  I  know  whether  there  is  any  coordination  between  the
 arid  zone  development  scheme  being  taken  up  by  the  ministry  of  Defence  at  Jodhpur  and  the
 other  schemes  being  implemented  by  you  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  :  I  require  notice  for  it  so  that  may  collect  the  required  infor-
 mation.

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  :  There  is  only  one  country  in  the  world,  viz.,  Israel  which  has.
 succeeded  in  solving  the  problem  of  desert.  Have  any  efforts  been  made  to  obtain.  information:
 regarding  checking  the  desert  and  making  it  cultivable  in  Israel  through  U.  N.O.  since  we  do:
 not  have  direct  relations  with  Isarel  ?

 Shri  Surjit  Singh  -Barnala  :  In  view  of  our  relations  with  Israel  direct  efforts  have  not  been:
 possible  but  information  is  eventually  passes  on  to  the  other  countries.  Efforts  are  being
 made  to  utilise  the  information  available  to  us,  particularly  regarding  reclamation  of  desert
 area.

 Shri  Chaturbhuj  :  You  have  spent  crores  of  rupees  on  checking  the  desert.  May  I  know
 the  area  which  has  been  saved  from  the  advance  of  desert  with  this

 expenditure
 ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  :  Many  areas  have  been  covered.  Work  is  in  progress  in  canal’
 areas,  catchment  areas.  Afforestation  work  is  being  done  and  new  forests  are  being  planned.
 It  has  helped  in  checking  the  desert.

 Shri  Balbir  Singh  :  What  is  the  report  of  the  Government  ?  Is  the  area  where  desert  has:
 advanced  more  or  less  than  the  area  protected  ?  Was  any  offer  made  by  Israel  to  help  India:
 in  this  regard  and  did  government  made  efforts  to  get  their  assistance  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  :  As  already  stated  efforts  are  afoot  to  check  the  advance  ofਂ
 desert.  As  regards  the  offer  by  Israel  I  do  not  have  any  information  with  me  at  the  moment.

 Shri  Vinayak  Prasad  Yadav  :  Is  there  any  special  scheme  of  Government  to  bring  under:
 the  plough  cultivable  land  lying  vacant  now  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  :  It  is  covered  under  the  drought  prone  areas,  canal  command‘
 area  development  projects,  desert  project  etc.  All  these  are  aimed  at  this  very  purpose.

 नई  दिल्‍ली  स्थित  इंडियन  क्रापट्स  सोसाइटी  द्वारा  aanla  का  उल्लंघन

 06.  श्री  कंवर  लाल
 गुप्त

 :
 क्या  निर्माण  site  तथा  पुति  और  पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा  करेंगे  कि  ६

 इंडियन  क्राफ्ट्स  सोसायटी  के  जिसने  1975-76  में  वित्डसर  दिल्‍ली

 में  एक  प्रदर्शनी  श्रायोजित  की  पदाधिकारी  कौन  कौन  हैं  ;.

 सोसायटी  द्वारा  लाइसेंस  फीस  wear  न  ak  ae  प्रत्याभूति  न  देने  के

 कारण  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई

 ( सि  लेखा-परीक्षित  लेखे  न  दिखाने  सहित  wast ENTE ह  ते  के  उल्लंघन  के  कारण  सरकार
 gre  समिति  के  विरुद्ध  क्या

 कार्य  वाही
 की  गई

 कितनी  धनराशि  की  गई  थी  श्र  कितनी  राशि  प्रधान  मंत्रीं  कोष  में  जमाः

 की  गई  ak
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 )  मौखिक  उत्तर

 वह  कौन  से  विशिष्ट  व्यक्ति  हैं  जिन्होंने  समिति  को  जमीन  aratea  करने

 की  सिफारिश  की  ?

 निर्माण  ate  श्रावास  तथा  पुर्ति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  Gi  )  सोसायटी  ने

 1973  की  wafer  काउन्सिल  के  सदस्यों  के  नामों  की  एक  सूची  दिल्ली  के  सोसायटी

 रजिस्ट्रार  को  प्रस्तुत  की  ।  1975-76  की  पदाधिकारियों  की  सूची  प्रस्तुत  नहीं  की  गईथी  ।

 सोसायटी  के  नाम के  छपे  पत्न  इसने  16  1975  को  भूमि  झ्रावंटन  के  लिए  भ्रनुरोध

 T  था i

 निम्नलिखित  पदाधिकारियों  के  नाम  दिए  गए  थे  ———

 श्रीमती  केलाश  सचध्यक्षा

 मेजर  कपिल  मोहन  उपाध्यक्ष

 श्री

 श्री  एच०  एन०  महासचिव

 श्री  एम०  एल०  गोयल

 श्री  सागर  सुरी  सचिव

 7  श्री  सुधीर  कोषाध्यक्ष

 तथा  चूंकि  सोसायटी  ने  श्रावंटन  की  शर्तों  का  पालन  नहीं  ग्र्त

 सोसायटी  द्वारा  स्थान  पर  कब्जा  करना  अवैध  था  ।  सोसायटी के  खिलाफ  श्रावश्यक  कार्यवाही

 की  जा  रही  है  ।

 सोसायटी  ने  प्रधान  मंत्री  राहत  कोप  में  कोई  राशि  जमा  नहीं  की  है  ।

 यटी  ने  कितनी  राशि  एकत्र  इसकी  जानकारी  सरकार  को  नहीं  है

 इस  सम्बन्ध  में  बताने  के  लिए  रिकार्ड  में  कुछ  भी  नहीं  है  ।

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  सुची में  दिए  गए  नामों  में
 भूतपूर्व  मुख्य  कार्यकारी  पाषंद

 श्री  मारुति  के  निदेशक  श्री  कपिल  मारुति  के  एक  अरन्य  निदेशक

 श्री  सागर  श्री  कैलाश  कपुर का  हो  सकता  है  श्री  यशपाल  कपूर  से  कोई  रिप्ता

 मुझे  मालूम  नहीं  है  ।  यह  लाखों  रुपयों  के  गबन  तौर  धांधली  का  मामला  है  ।  चूंकि  यह  एक

 झ्ापराधिक  मामला  वया  उनका  विचार  पुलिस  में  मामला  दर्ज  करने  का  है  ताकि  उनके

 विरुद्ध  कार्यवाही  की  जा  सके  ।  जब्र  सोसायटी  ने  wag  रूप  से  किया  सरकार

 ने  उनके  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  क्यों  नहीं  की  ?

 श्री  सिकन्दर  बख्त :  विधि  मंत्रालय  से  परामर्श  किया  गया  है  ।  उन्होंने  इस  बात  की

 पुष्टि  की  है  कि  समिति  का  कब्जा  श्रवैध-था  |  इस  झपराध  के  लिए  सोसायटी  के  विरुद्ध

 वाही  की  जा  रही  है  ।  सोसायटीज  के  पंजीकरण  सम्बन्धी  ्रधिनियम  के  श्रन्तगंत  कोई  दाण्डिक

 कार्यवाही  करना  सम्भव  नहीं  है  ।  सोसायटी  को  1  रुपया  प्रति  मास  के  लाइसेंस  शुल्क

 पर  जमीन  दी  गई  जो  उसने  जमा  नहीं  की  ।

 But  regular  rent  for  allotment  of  land  for  an.  exhibition  is  Rs.  1-88  per  sq.  yd.  per  month
 which  will  be  recovered  from  them  If  they  do  not  fulfil  certain  other  conditions,  they  would

 3
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 be  charged  at  the  rate  of  Rs.  5  permonth.  The  total  amount  recoverable  from  them  on  these
 two  counts  works  out  to  Rs.  2,19,184.

 one  of  the  conditions
 Shri  Kunwar  Lal  Gupta  :  The  hon.  Minister  has  not  replied  to  my  question.  think  that

 stipulated  was  that  the  entire  sale  proceeds  of  tickets  would  be  depo-
 Sited  into  the  P.  M.’s  relief  Fund.  You  have  not  stated  the  amount  received  to-date.

 Shri  Sikandar  Bakht  :  I  have  said  that  we  did  not  know.

 Shri  Kunwar  Lal  Gupta  :  You  have  said  that  you  were  not  aware  of  the  amount  received,
 although  more  than  a  year  has  passed  since  the  exhibition  was  out.  They  have  misappro-
 priated  the  money  which  they  were  required  to  deposit  into  the  Prime  Minister’s  relief  Fund
 in  accordance  with  the  terms  of  the  agreement  and  they  have  also  submitted  no  account.  They
 did  not  comply  with  the  other  conditions.as  well.  The  opinion  of  the  Ministry  of  Law  might
 have  been  obtained  at  a  time  when  they  were  a  privileged  class.  When  did  you  initiate  action
 either  on  receipt  of  notice  of  this  question  or  some  action  was  taken  before  your  assumption
 of  office  as  Minister  ?  May  I  know  .the  rules  regulating  the  allotment  of  land  to.such  socie-
 ties  ?  Why  no  action  was  taken  against  the  officers  who  allotted  the  land  to  the  society  with-
 out  a  bank  guarantee  ?

 श्री  सिकन्दर  बहत :  माननीय  सदस्य  ने  श्रनेक  प्रश्न  ५ पुछ  हैं  ।  मैं  उनका  करके

 जवाब  दूंगा  ।  सबसे  पहले  यह  छा  गया  है  fe  ag  कौन-सी  परिस्थितियां  जिनके

 अन्तरगत  भूमि  दी  गई  वह  श्रनेक

 The  major  condition  was  that  licenze  fee  should  be  Re.  1/-  per  month  and  the  ot  he च्  1  major
 condition  was  that  they  would  submit  bank  guarantee  on  the  entire  amount  at  the  rate  of  Rs.
 5/-  per  square  yard.  The  third  condition  was  that  they  would  submit  the  accounts  within
 one  month  after  the  closing  of  exhibition  and  this  sum  would  be  deposited  in  the  Prime
 Minister’s  Relief  Fund.

 There  are  other  minor  conditions  and  they  have  not  fulfilled  even  a  single  condition  out
 of  them.  Every  type  of  action  is  being  initiated  against  them.

 I  would  like  to  tell  them  that  this  entire  land  was  given  to  D.  A.  for  care  and  mainte-
 nance  by  the  Land  and  Development  Officer  in  1974.  They  applied  forland  for  organising
 an  exhibition  on  16th  October,  1975.  They  were  not  given  any  kind  of  authority  on  behalf
 of  D.D.A.,or  L.&  D.  They  took  possession  of  the  land,  but  a  letter  was  sent  to  A.
 from  the  Ministry  on  11th  Nov.  1975  that  they  have  no  objection  to  the  land  being  given  to
 them  on  certain  conditions  from  20th  October,  1975  to  15th  January,  1976.  In  a  way,  this  was
 mzant  to  tegularise  the  possession  of  land.  It  is  a  fact  that  this  was  done  after:  they  took
 possession  of  the  land.  So  they  continued  to  be  in  possession  of  the  land  and  we  presume
 that  exhibition  ended  on  the  30th  April  and  the  letter  of  its  regularisation  was  received  on  the
 7th  May  which  was  for  regularising  the  possession.

 I  would  like  to  say  that  different  aspects  such  as  unauthorised  possession  of  the  land  and
 the  action  taken  against  the  officers  are  being  looked  into,

 Siri  Kanwar  Lal  Gupta:  You  have  said  that  the  possession  was  taken  without  permission.
 would  like  to  know  the  reasons  for  waich  action  is  not  being  taken  against  those  officers

 wno  did  not  take  action  in  the  matter.  The  second  point  is  that  from  which  date  action  has
 been  initiated  against  those  officers,  whether  it  was  initiated  before  or  after  you  assumed
 charge  of  the  Ministry.

 Sari  Sikandar  Bakht  :  I  can  only  say  that  action  is  being  taken.  I  do  not  remember  the
 date  in  this  regard.

 एक  माननीय
 सदस्य

 :  वह  प्रश्न  का  उत्तर  देनें  से  बच  रहे  हैं  ।

 श्री  सिकन्दर  बख्त  :  ऐसी  बात  नहीं  है  ।  वास्तव  में  मुझे  तिथि  के  बारे  में
 कारी  नहीं  है  ।
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 श्री  ज्योतिमंथ  ag:  माननीय  मंत्री  ने  श्रीमती  कपूर  का  जिक्त  feat  है  क्या  वह  सभा

 को  बतायेंगे  कि  श्रीमती  ao  क्या  यशपाल  कपूर  की  पत्नी  हैं  जो  कि  देश  की  भूतपुर्व  प्रधान

 मंत्री  श्रोमती  इन्दिरा  गांधी  के  बहुत  ही  विश्वासपात्र  थे  ?

 श्री  सिकन्दर  बख्त
 :
 मैं  यशपाल  कपूर  का  लगा  रहा  हूं  पौर  यह

 पता
 लगाऊंगा

 कया  श्रीमती  कपूर  उनकी  पत्नी  हैं
 ?

 Shri  Ugrasen  :  The  honourable  Minister  has  said  that  he  did  not  know  the  amount  of  money
 that  was  to  be  deposited  in  the  Prime  Minister’s  Fund.  want  to  know  the  amount  of  profit
 earned  from  the  exhibition,  the  profit:  which  was  tobe  distributed.  What  was  the  total  amount
 earned  from  the  exhibition  ?

 Shri  Sikandar  Bakht  :  I  have  told  you  that  I  am  not  aware.  But  Government  is  trying
 to  ascertain  the  information  in  regard  to  that  money.

 Shri  Ugarsen  :  Have  they  been  asked  to  submit  accounts  ?

 Shri  Sikandar  Bakht  :  They  have  been  asked  to  submit  accounts  which  have  not  been
 submitted  So  far.

 Shri  Ugrasen  :  If  accounts  have  not  been  submitted,  why  action  is  n  Jt ल्
 being  taken  against

 them  ?

 Shri  Sikandar  Bakht  :  Action  is  being  taken.

 ्
 श्री  के०  सूर्यनारायण :  जहां  तक  भूमि  हथियाने  का

 सम्बन्ध  मैं
 जानना  चाहता  हूं

 कि  क्या  इस  सम्बन्ध  में  किसी  भझ्धिकारी  ने  कोई  शभ्रापत्ति  उठाई  है  श्रगर  उठाई  है  तो  उस

 सम्बन्धित  मंत्री  की  इसके  प्रति  प्रतिक्रिया थी  जो  उन  दिनों  इस  मंत्रालय  के  प्रभारी

 थ े?

 श्री  सिकन्दर बख्त  :  तब  बहुत  देर  हो  चुकी  थी  जबकि  2  1976  को  दिल्‍ली

 विकास  प्राधिकरण  ने  सोसायटी  को  पत्र  लिखा  कि  उन्होंने  भूमि  श्रावंटन_के  लिए  निर्धारित

 किसी  भी  शर्त  pT  पालन  नहीं  किया  है  श्रौर  wa  उन्हें  उन  शर्तों  का  पालन  करना  चाहिये

 तब  भी  सोसायटी  ने  कुछ  किया

 Shri  0,  N.  Tiwari  :  It  is  very  surprising  and  matter  of  regret  that  a  minister  of  the  Gc-
 vernment  of  India  is  saying  that  somebody  occupied  public  land  without  its  being  duly  allot-
 ted  to  him  and  continues  to  be in  of  that  for  months  together  and  that  place  is  also
 not  an  unknown  place  but  it  is  situated  on  the  Windsor  Place,  where  the  bungalows  of  Mi-
 nisters  and  Officers  are  located  .  I  want  to  know  whether  the  power  of  the  Government  is
 confined  only  to  demolition  of  the  Jhuggi-Jhonpries  and  whether  Government  have  no  powers
 over  the  persons  who  are  considered  to  be  influential  and  occupy  the  land  without  its  being
 allotted  to  them.  Whether  efforts  have  been  made  to  evict  them;  if  not,  the  reascns  there-
 for  ?

 Shri  Sikandar  Bakht:  As  far  as  the  Govert  ment  cCrerncd,  itis  a  contit.cous  prec  ss.
 the:House,  I  would  sutmit  that  myself  and  this  Government  were  not With  the  permission  of
 It  is  difficult  for  me  to  own  responsibility  for  this  on  behalf  of  the  pre- in  power  at  that  time.

 vious  Government  I  have  placed  the  facts  of  the  case  be.  fore  you.
 सक

 would  te  taken

 against  the
 persons  responsible

 for  this  lapse.

 श्री  दम्भुनाथ  चतुर्वेदी  :  क्या  मैं  जान  सकता  हूं  कि  श्रगर  नियमों  के  श्रनुसार  ag  कब्जा

 ग्रवंध  था  तो  सोसायटी  को  श्रतिक्रामक  माना  जाये  शौर  श्रापराधिक  श्रतिक्रमण  के  लिए  उस  पर

 मुकदमा  चलाया  जाये  |
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 श्री  fanart  बख्त  :  wa  उन्हें  भ्रतिक्रामक  नहीं  समझा  जा  सकता  है  क्योंकि  यद्यपि

 बिलम्ब  से  ही  20  अक्तूबर  से  30  1976  तक  के  उनके  कब्जे  के  बारे मे ंमें  उसे

 एक  पत्न  लिखा  जा  चका  है  ।

 Shri  Ram  Naresh  Kushwaha :  I  want  to  know  whether  the  liberal  attitude  adopted  in  re-
 gard  to  allotment  of  land ४.6,  regularising  of  unauthorised  possession  of  land  and  not  conduc-
 ting  investigations  into  the  irregulatities  committed  in  this  regard,  would  also  be

 adopted  in
 the  case  of  places  which  are  in  possession.of  poor  people  and  whether  Jhuggi-Jhonpries  of  the
 poor  dwellers  would  also  be  regularised  ?

 श्री  सिकन्दर  बख्त  :  इसका  प्रश्न  के  साथ  कोई  सम्बन्ध  नहीं  हैं  ।

 Shri  Yagya  Datt  Sharma  There  are  about  so  members  in  the  House  who  do  not  have  re-
 sidential  accommodation  because  the  houses  meant  for  them  are  under  unauthorised  OSSE-

 Whether  the  honourable  Minister  would  take  interest  in  getting  these  houses  cated
 by  terminating  the  unauthorised  possession  thereof,

 श्री  सिकन्दरਂ  बख्त  इसका  प्रश्त  के  साथ  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है

 Shri  Yagya  Datt  Sharma  Mr.  Deputy  Speaker  Sir,  I  seek  protection  The  question  is
 about  unauthorised  possession  and  my  question  is  about  it

 उपाध्यक्ष महोदय  ॥  इसका  प्रश्न से  सीधा  सम्बन्ध  नहीं  है  किन्तु  माननीय  सदस्य का  प्रश्न

 तोट  कर  लिया  गया  है

 यरोपीय  श्राधिक  पद्चिसी  देशों  से

 407.  डा०  मुरली  मनोहर  जोशी  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिवाई  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  डेरी  निगम  को  यूरोपीय  झाधिक  समुदाय  प्रथवा  कुछ

 पश्चिमी  देशों  से  उपहार  के  रूप  में  भारी  मात्रा  में  बटर  अ्रायलਂ  प्राप्त  हुमा  है

 यदि  at,  तो  उन  देशों  के  नाम  क्या  हैं  शौर  प्रत्येक  देश  में  से  1975,  1976

 1977  में  कितनी  मात्रा  में  बटर  ग्रायल  प्राप्त  gar  शर यह  बटर  श्रायल  किन  पर  प्राप्त

 हुआ  ;

 क्या  मदर  डेरी  द्वारा  पहले  ग्रायल  का  पांच  किलो  का  डिब्बा  70  रुपये  में  बेंचा

 जाता था  श्रौर  अब  इसका  मूल्य  बढ़ा  कर  85  रुपये  कर  दिया  गया है  ;  झौर

 यदि  at,  तो  मूल्य  बढ़ाये  जाने  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  भारतीय  डेरी  निगम  को

 पूरोपीय  aire  समुदाय  से  बटर  श्रायल  की  एक  खेप  उपहार-स्वरूप  प्राप्त  हुई  है

 बटर  श्रायल  की  सप्लाई  यूरोपीय  झाधिक  समुदाय  से  हुई  थी  न  कि  यूरोपीय  श्राधिक

 समुदाय  के  प्रन्तगंत  ग्लग  अलग  देशों  से  ।  यूरोपीय  झ्ाथिक  समुदाय  से  वर्ष  1974-75 में  2590

 मीटरी  टन  बटर  श्रायल  उपहार  स्वरूप  प्राप्त  था  श्र्त्य  3,000  मीटरी  टन  बटर  झ्रायल

 शीघ्र  ही  प्राप्त  होने  की  है
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 इसे  यूरोपीय  aaa  समुदाय  के  खाद्य  सहायता  कार्यक्रम  के  अन्तरगत  भारत  सरकार  को

 उपहार के  रूप  में  दे  दिया  गया  है  तथा  बटर  श्रायल  की  बिक्री  से  होने  वाली  ara  को  डेरी  विकास

 परियोजनाओं  के  लिये  काम  में  लाया  जायेगा  ।

 जी  हां  ।

 इस  नए  उत्पाद  के  लिए  उपभोक्ता  की  रुचि  का  पता  लगाने  के  लिए  बटर  alae  का

 मूल्य  शुर ूमें
 कम  रखा  गया  था  ।  बाद  में  गोदामों में  भर  लेने  तथा

 घी  में
 मिलावट

 करने
 की

 कु-प्रवुत्तियों
 से  बचने  के  लियें  खाद्य  तेल  ale  घी  के  प्रचलित  मूल्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  मूल्य  में

 वृद्धि  कर  दी  गई  थी  ।

 डा०  मुरली  सनोहर  जोशी  :  माननीय  मंत्री  ने  जो  वक्तव्य  दिया  उससे  सम्बन्धित

 बड़  ही  प्रश्न  उभरते  हैं  पहली  बात  यह  है  कि  वह  कहते  हैं  कि  यह  बटर  प्रायल  उपहार  स्वरूप

 प्राप्त  हुस्न  है
 ।'

 क्या  मैं  यह  जान  सकता  हुं  कि  जब  यूरोपीय  श्राधिक  समुदाय  ने  इसे  हमें  उपहार

 स्वरूप  दिया  है  तो  क्या  इस  पाउडर  का  रासायनिक  प्रयोग  करके  यह  पता  लगाया  गया  कि  यह  खानेਂ

 के  योग्य है  ?  दूसरी  बात  यह  है  कि  इसे  समुद्री  मार्ग  से  मंगाया  तो  इसे  मंगाने  के  लिये  भाड़ा

 किसने  दिया  ate  यदि  हमने  दिया  है  तो  क्या  इसका  भुगतान  विदेशी  मुद्रा  में  किया  गया  है
 ?

 तीसरी  बात  यह  है  कि  श्रापने कहा  है  fe  उपभोक्ता की  रुचि  का  पता  लगाने  के  लियेਂ

 यटर  का  मूल्य  शुरू  में  कम  रखा  गया  ।  इसका  श्रभिप्राय  ag  द्  कि  are  इसे  भारत  में

 हमेशा के  लिये  उपभोग  की  वस्तु  बनाना  चाहते  हैं  ।  श्राप हमें  बटर  झ्रायल  खाने  के  लिये  कहते  हैं

 क्योंकि यह  फालतू  शभ्रौर  पश्चिम  देशों  में  इसे  मानव  उपभोग  के  योग्य  नहीं  समझा  जाता  है  ।

 क्या  भारत  सरकार  यूरोपीय  झाधिक  समुदाय  के  देशों  की  एक  मात्र  विक्रय  एजेन्ट  बनना  चाहती

 है  जो  भारत  के  बाजारों  में  इसे  खपाने  के  लिये  प्रयोग  कर  रही  है  ?

 दूसरी बात  यह  है  कि  जब  शुरू  में  बटर  ore  की  कीमत  14  रुपये  प्रति  किलो तय  की

 गई  थी  तो  देश  में  खाने  के  तेल  की  कमी  नहीं  थी  ।  तब  इस  प्रकार  की  कीमत  क्यों तय  की

 गई  थी  ?

 श्री  सुरजीत सिंह  बरनाला  :  मेरे  माननीय  मित्र ने  श्रनेक  प्रश्न पूछ  लिये  हैं  ।  पहली  बात

 यह  है
 कि

 उन्होंने  बटर  भ्रायल  पाउडर  का  जिक्र  किया  है  ।  यह  पाउडर  नहीं  है  ।  इसे  स्किमड दुध
 के  साथ  मिलाकर  इसे  पुनः  दूध  के  रूप  में  प्रयुक्त  किया  जा  सकता  है  ।  जैसा  कि  पहले  बताया  गया

 यह  हमें  उपहार  स्वरूप  मिला  है  जो  कि  यूरोपीय  श्राथिक  समुदाय  खाद्य  सहायता  कार्यक्रम

 के  श्रन्तगंत देता  है
 ।

 हम  इसके  लिये  भीख  नहीं
 मांगते

 ।  खाद्य  सहायता  कार्यक्रम  के  श्रन्तगंत  यह

 श्रनेक  देशों  को  दिया  जाता  है  श्रौर  हमें  भी  उस  में  से  कुछ  मिलता  है

 उसका  काफी  स्टाक  हमारे  पास  पड़ा  था  प्रौर  उसे  दुग्ध  के  रूप  में  सप्लाई  करना  सम्भव

 नहीं  था  क्योंकि  वह  मिलाए  जाने  के  लिए  नुपयुकत  हो  गया  था  प्रौर  उसे  खाना  पकाने  के  माध्यम
 के

 रूप  में  सीधे  प्रयोग  में  लाया  जा  सकता  था  ।  इसी  कारण से  ही  उसे  बाजार  में  बेचा  गया  ।  मिलाये

 जाने  के  लिये  भ्रनुपयुक्त  हो  जाने  का  यह  at  नहीं  है  कि  वह  मानव  उपयोग  के  लिए  उपयुक्त  नहीं

 रहा  ।  इसी  कारण  से  उसे  बाजार  में  बेचा  गया  ।
 वह  हमें  यूरोप  के  बन्दरगाह  तक  निःशुल्क  मिलता

 है श्रौर  वहां  से  यहां  तक  स्वयं  लाना  पड़ता  है
 ।
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 डा०  मुरली  मनोहर  जोशी
 :  क्या यह  सच  है  कि  करोड़ों  रुपयों  की

 खेप
 बम्बई

 स्थित  गोदाम

 में  नष्ट  हों  शरर  यदि  तो  बारे
 में

 कोई  जाँच गई
 ?

 दूसरे  इस  मामले  की  ओर  प्रैस  द्वारा  विभिन्न  संसद  सदस्यों  का  ध्यान  झाकर्षित  किया

 कि  बिगड़े  हुए  बटल  झ्रायल  को  कभी  कभी  दूध  के  साथ  मिलाकर  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  के  माध्यम

 से  उपभोक्ताओं  में  वितरित  किया  watt  खराब  हए  बटर  जो  उपभोग  के  उपयक्त

 नहीं  था  दूध  में  मिलाकर  बेचा  गया  ।

 श्री  सुरजीत fag  बरनाला  :  जहां  तक  प्रश्न  के  अ्रन्तिम  भाग  का  सम्बन्ध  यह  सच  नहीं है
 कि  वह  सप्रेटा  दूध  में  मिलाकर  लोगों  में  वितरित  करते  समय  मानव  उपभोग  के  लिये  अनुपयुक्त  हो

 चका  था  ।

 प्रश्न  के  पहले  भाग  के  सम्बन्ध  में  मुझे  श्रलग  से  सूचना  भेजनी  होगी  ताकि  मैं  यह  पता

 सकूं
 कि

 क्या  कोई  ऐसी  घटना  घटी  थी
 ।

 Shri  Vijay  Kumar  Malhotra :  May  I  know  from  the  hon.  Minister  whether  it  is  proper  to

 milk  for  distribution  among  the  poor  children,  then  itis  alright.
 earn  profit  by  selling  the  butter  oil  which  we  get  as  a  free  gift  If  it  is  uséd‘  in  preparation  of

 Milk  Scheme  prepare  milk  by  adding  water  in  it  more  than  ten  times
 and  mint

 money  by
 But  is  it  proper  that  the  Delhi

 supplying  such  milk  to  the  people  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala :  As  I  have  already  stated,  we  had  some
 surplus

 butter  oil,  so
 some  of  it  was  sold  in  market.  The  rest  of  it  is  being  mixed  i in  skimmed

 इस  बिक्री  से  प्राप्त  हुई  धनराशि  मवेशी  तथा  दुग्धशाला  विकास  पर  GM  की  जाती  म्र्न्य

 किसी  कार्यक्रम  पर  नहीं  1.0

 श्री  WAT  साहेब  पी०  far  :  हमारा  राष्ट्र  महान  श्रौर  स्वाभिमानी  है  ।  भारत  सरकार

 कुछ  समय  तक  के  लिये  बटर  झ्रायल  का  श्रांयांत  करने  की  जो  श्रावश्यकता  समझती  है  उसे  मैं  मानता

 परन्तु  मैं  यह  जानना  चाहता  हुं  किं  क्या  सरकार इस  प्रकार  के  उपहार  स्वीकार  करने  की  समूची

 नीति  पर  पुर्नविचार  करना  चाहेगी  क्योंकि  इन  उपहारों  के  पीछे  हमेशा  कुछ  मन्तव्य  रहता  स्वाभिमानी

 राष्ट्र  होने  के  नाते  हमें  ऐसे  उपहार  नहीं  स्वीकार  करने  चाहिए  ।  जैसा  कि  माननीय  सदस्यों  तथा

 मंत्री  महोदय  को  ज्ञात  जब  चीन  में  भकम्प  की  विताशकारी  दर्घटना  घटी  तो  उसने  एक

 राष्ट्र  के  नाते  किसी  भी  देश  से  कोई  उपहार  स्वीकार  नहीं  किया  ।  क्या  भारत  सरकार प्रन्य  देशों

 से  निःशुल्क  उपहार  लेने  की  समूची  नीति  पर  पुर्वाविचार  करेगी  ?

 श्री  सुरजीत  fag  बरनाला  :  जहां  तक  मझे  मालम  है  इस  सहायता  का  प्रस्ताव  उस  समय

 अया  था  जब  माननीय  सदस्य  स्वयं  मंत्रालय  में  थे  ।  हम  उत्तराधिकार  में  मिली  परम्परा  को

 निभाते  हुए  भ्रस्थायी  तौर  पर  उसी  नीति  पर  चल  रहे  हैं  ।

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  हाल्दर  :  मैं  मंत्री  महोदय  A  यह  जानना  चाहता  हूं  कि बटर  झायल  देने  का

 प्रस्ताव  हमारे  देश  को  कब  झ्रौर  कितना  बटर  अआयल  किस  समय  मिला  wie  निःशल्क  उपहार

 होते  हुए  भी  यह  देश  की  विभिन्न  खैराती  संस्थाओं  के  माध्यम  से  वितरित  कयों  नहीं  किया  गया  |

 श्री
 सुरजीत  सिंह  बरनाला

 हमें  1974-75  में  योरोपीय  प्राथिक  समुदाय  से  2590  मीटरी

 टन  श्रौर  विश्व  खाद्य  कार्यक्रम  से  8212  मीटरी  टन  बटर  श्रायल  मिला  ।  1975-76  में  योरोपीय
 झ्ाधिक  समुदाय  से  कुछ  भी  बटर  श्रांयल  नहीं  मिला  परन्तु  विश्व  खाद्य  कार्यक्रम  से  1975-76  में

 7165  मीटरी
 टन

 शौर  1976-77
 में

 1782
 मीटरी  टन  बटर  श्रायल  मिला  ।  यह  खैरांती  संस्थानों
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 के  माध्यम  &  वितरित  net  कियां  गया  क्योंकि  यहं  केवल  ad  स  द्  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  ही  था

 झर  यहीं  किया  जा  रहा  है  ।

 Shrimati  Mrinal  Gore  :  15.  16  hon.  Minister  aware  of  the  fact  that  the  import  of  butter
 oil  and  the  operation  flood  scheme  has  given  a  set  back  to  dairy  industry  and  on  the  other
 hand  the  consumers  have  to  use  such  mil  which  gives  had  odour.  In  view  of

 these  factors,
 will  the  government  action  in  this  matter

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  :  The  milk  production  has  not  tome  down  as  a  result  of  using
 butter  oil.  The  milk  producers  have  also  not  suffered  any  loss  due  to  this.  It  is  also  not  a
 fact  that  the  butter  oil  giving  bad  odouris  mixed  with  the.  milk.  It  is  mixed  only  when  it  is
 in  good  condition.

 श्री  पी०  नायडू  :  हमें  उपहार  के  रूप  में  मिला  है  ।  ऐसा  स्थिति

 में  श्राप  उसकी  कीमत  क्यों  ले  ते  हैं  ।

 श्री  सुरजीत  सिंह  बरनाला  :  दूध  के  धंधे  शर  दुधारी  पशुभ्नों  की  दशा  सुधारने  के

 लिए  उससे  धन  प्राप्त  करना  चाहते  हैं  |

 Institutions  for  Promotion  of  Hindi

 *409.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state  the  number  of  the  institutions  directly  working  for  the  promotion
 of  Hindi

 under
 the  Ministry  and  the  status  of  their  Heads  and  Chairman  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chunder)  :
 Central  Hindi  Directorate,  New  Delhi,  and  Kendriya  Hindi  Sansthan,  Agra,  are  the  two  ins-
 titutions  working  for  the  promotion  of  Hindi  directly  under  the  Ministry.  Director,  Central
 Hindi  Directorate,  is  also  the  Chairman  of  Commission  for  Scientific  and  Technical  Termi-
 nology.  The  post  of  Chairman,  Commission  for  Scientific  and  Technical  Terminology  carries
 a  scale  of  Rs.  2250-2500.  The  pay  scale  of  Director,  Kendriya  Hindi  Sansthan,  is  Rs.  1500-
 2500-+Rs.  250/-  as  Special  pay.

 Shri  Nawab  Singh  Chauhan  Mr.  Deputy  Speaker,  this  Commission  was  set  up  in  1960
 under  a:-Persidential  order  and  at  that  time  it  was  envisaged  that  it  would  be  converted  into
 an  autonomous  body  and  its  Chairman  would  be  given  the  status  of  a  Secretary,  but  it  has
 not  been  done.  For  some  time  there  had  been  a  pr2posal  to  give  to  its  members  full  time
 membership.  But  this  proposal  has  not  been  translated  into  action.  Once  the  Commission
 was  merged  into  the  Directorate  and  later  on  the  Directorate  was  merged  into  the  Commi-
 ssion.  1  want  to  know  whether  government  are’  contemplating  to  make  it  an  autonomous
 body  and  to  give  to  its  chairman  the  status  of  a  Secretary  and  if  not,  what  are  the  alternative
 proposals  of  the  Government  ?

 Shri  Pratap  Chandra  Chunder  :  I  have  already  stated  that  his  post  and  pay  scale  are  equal
 to  that  of  a  Secretary.  At  this  moment  I  can  not  say  more  than  this.

 Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Does  the  hon.  Minister  think  that  the  work  of  Hindi  is  sca‘tered
 in  various  Ministries  and  there  is  no  cohesion  and  coordination  in  it.  Hindi  has  become  the
 official  language  as  well  as  the  link  language  and  it  is  to  be  promoted  in  a  well  planned  way.
 Has  the  hon.  Minister  any  scheme  to  entrust  entire  Hindi  work  to  this  organisation  but  making
 it  an  autonomous  body  and  giving  to  its  chaitman  the  status  of  a  Secretary.

 Shri  Pratap  Chandra  Chunder  :
 {  will  get  it  examined.

 डा०  हेनरी  श्रास्टिन  :  कया  मंत्री  महोदय  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 जिन  राज्यों  में  तिभाषा

 "..
 सूत्र  के  अन्तर्गत  हिन्दी  प्रचलित  है  वहां  प्रादेशिक  ararat  के  संवद्धन  के  लिए  कया  प्रयत्न  किये  जा  रहे

 ऐसा  WTAa  किया
 जा  रहा  है  कि  त्रिभाषा  सुत्र  के  अन्तर्गत  प्रादेशिक  भाषाओं  को  बढ़ावा  देने  के

 पर्याप्त  कदम  नहीं  उठाये  जा  रहे  |
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 श्री  प्रताप  चन्द्र  चन्दर  :  यह  भ्रारोप  सत्य  नहीं  है  क्योंकि  प्रादेशिक  भाषाश्रों  की  पुस्तकों
 के

 प्रकाशन  के  लिए  राज्य  सरकारों को  1  करोड़ रु  पये  देने  का  प्रस्ताव  किया  गया  है  ।  इसके  अतिरिक्त

 प्रादेशिक  भाषाश्रों  के  dada  के  लिए  द्रव्य  संस्थाएं  भी  हैं  | are tera  भारतीय  भाषाश्रों  के  संवद्ध॑त

 के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  प्रेरित  ए  क  संस्था  ह. काय  कर  है  |
 il 4

 श्री  ज्योतिमंय  ag:  मैं  इसका  स्पष्टी  ्घ्ण  चाहता  हूं  कि  कया  पूरे  देश  भर  के  लिए  1  करोड़

 रुपये  रखे  गये  हैं  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  झप  कृपया  झपने  स्थान  पर  बैठ  जायें  ।

 श्री  सी०  एन०  fasaataa  : हिन्दी  प्रचार  शाखा  के  लिये  तमिलनाडु  में  कितनी  संस्थायें  चल

 रही  हैं  ्नौर  उनपर  कितना  धन  खर्चे  किया
 जा  रहा  है  ?

 डा०  प्रताप  चन्द्र  चन्दर  :  ब्यौरे  के  लिये  मुझे  नोटिस  चाहिये  |  इस  सभा  की  जानकारी
 के  लिए

 मैं  कह  सकता हूं  कि  केन्द्रीय  हिन्दी  निदेशलय  तमिल  के  माध्यम  से  हिन्दी  सिखाने  के  लिये  पत्ताचार

 पाठयक्रम चला  रहा  है  ।  श्ारम्भ में  500  छात्रों  के  लिये  व्यवस्था
 की  गई  थी  ।

 शब  तमिल  के
 माध्यम

 से  पत्नाचार  पाठ्यक्रम  के  अ्रन्तगंत  हिन्दी  सीखने  वाले  छात्रों  की  संख्या  4000  हो  गई  है
 ।

 श्री  ज्योतिर्मय  बसु  :  पत्नी  महोदय  ने  एक  करोड़  रुपए  की  राशि  बताई  ।  यह  राशि  समूचे देश

 के
 लिये  है  या  एक  राज्य  विशेष  के  लिये

 ?
 यदि  एक  राज्य  के  लिये

 तो
 वहू  कौनसा  राज्य  है

 ?  60

 लोगों  के  लिये  प्रादेशिक  भाषाओं  के  विकास  के  लिये  एक  करोड़  की  राशि  बहुत  ही  कम  है  |

 उपाध्यक्ष  महोदय :  इसके  लिये  उन्हें  नोटिस  देना  होगा  ।

 श्री  समर  + Te  संविधान  के  arent  हिन्दी  की  दोहरी  स्थिति  है  ।  यह  राष्ट्रभाषा होने
 के

 साथ-साथ  राजभाषा  भी  है  ।  सभी  भाषाएं  राष्ट्रभाषा हैं  ।  चूंकि  हिन्दी  हमारे  देश  की  श्रधिक्ृत

 राजभाषा  उसके  विकास  के  लिये  जो  भी  aq  की  मुझे  कोई  झ्रापत्ति  नहीं है  |  क्या

 मंत्री  महोदय  हमारे  देश  में  श्रन्य  राष्ट्रीय  भाषाओं  को  समृद्ध  बनाने  ate  उनके  विकास  पर  किये  गये

 व्यय  का  ब्यौर  देंगे  ?

 डा०  प्रताप  चन्द्र  चन्दर  :.  इ  सके  लिये  नोटिस  देना  होगा  |

 श्री समर  गुह  :  मंत्री  महोदय  कह  सकते  हैं  कि  वे  इसकी  जानकारी  बाद  में  देंगे  ।  क्या  श्राप

 कहेंगे  कि  वे  बाद  में  जानकारी  दें  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  वे  बाद  में  जानकारी  देंगे  ।  वे  स्वयं  कह  चुके  हैं  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  May  I  know  the  member  and  names  or  institutions  engaged
 in  teaching  Hindi  in  the  country  and  the  amount  being  spent  on  each  or  them  ?  Is  it  a  fact
 that  officers  in  Government  Offices  continue  to  be  prejudiced  against  Hindi  ?  Is  it  fact
 that  .correspondence  with  Hindi  speaking  States  is  also  made  in  English  ?  With  this  attitude

 9 towards  Hindi  at  the  centre  how  can  you  say  that  Hindi  will  be  promoted  in  the  country  4

 Dr.  Pratap  Chandra  Chunder  :  As  alread  y  stated  these  are  two  institutions  on  behalf  of the  Centre  and  some  institutions  under  the  St  ate  Governments  engaged  in  promotion  of  Hindi. I  am  notin  a  position  to  give  the  figures  of  expe  nditure.  I  require  notice  for  that.  Corres-
 pondence  with  state  governments  is  carried  sometimes  in  Hindi  and  sometimes  in  English also.  During  my  visit  to  Bangalore  people  complained  th  at  correspondence  is  done  in  Kannada. You  can  realise  how  can  we  function  like  that.
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 20  1899  (3 )  मौखिक  उत्तर
 जन

 श्री  Fo  लकप्पा  :  यह  एक  भावना  प्रधान  प्रश्न  है  ।  हमारे  fast  ने  कहा  कि  सभी  भाषाओं

 का  समान  में  किया  जाना  चाहिये  ्रौर  सरकार  को  सभी  भाषाओं  को  समान  रूप  से  प्रोत्साहन

 देना  चाहिये  |  सरकार  इससे  कुछ  हट  रही  है  ।  श्रमी  हाल  में  श्री  राज  नारायण  ने  कुछ

 था  ।  मुझे  प्रसन्नता  है  कि  प्रधान  मंत्री  ने  ठीक  ही  बीच  में  किया  और  स्थिति  साफ  कर

 दी  कोई  भी  भाषा  लादने  के  प्रयत्न  का  दक्षिण  में  घोर  विदोश्र  होगा  |  यह  एक  महत्वपूर्ण  प्रश्न  है

 क्या  राष्ट्रभाषा  हिन्दी  के  साथ-साथ  वे  सभी  के  विकास  की  are  ध्यान  क्या  इन  सभी

 प्रादेशिक  के  विकास  के  लिये  धन  भी  खर्चे  करेंगे  ?  इस  बारे  में  स  एका र  की  क्या  प्रतिक्रिपा  है  ।

 डा०  प्रताप  चन्द्र  चन्दर  :  इस  प्रश्न  के  उत्तर  से  श्रीਂ  ज्योतिभंय  बु  द्वारा  उठाई  गई  कुछ  बातों

 का  भी  समाधान  हो  जायेगा  ।  प्रत्येक  प्रादेशिक  भाषा  के  fay  1  करोड़  रुपया  दिया  जाता  है  ।  यह

 ब्रादेशिक  भाषा  के  क्षेत्र  में  स्थापित  स्वायत्तशासी  राज्य  पाठुप्रपुस्तक  बो  ड  के  माध्य  त  से  जात है

 श्री  एम०  कल्याणसुन्दरम  :  क्या  प्रादेशिक  भाषाश्रों  के  विकास  के  लिपे  नियत  राशि  प्रादेशिक

 भाषाश्रों  में  अ्रतुवाद  पर  खर्च  की  जाती  है  ?  उत्तर  में  दक्षिण  भारतीय  प्रादेशिक  ararat

 मलयालम  श्रौर  कन्नड़  के  प्रचार  के  लिये  क्या  कार्यवाड्ी  की  गई  है  ?

 शी  प्रताप  चन्द्र  चन्दर  :  इसके  लिये  प्राधुनिक  भा दीप  भाषा  विकास  संस्था  जो  भारत

 सरकार  के  पयंवेक्षाधीन  है  ।  इसके  offers  प्रादेशिक  भाषाओं  में  पाठ्यपुस्तकें  लिख े  लिये  प्रत्येक

 श्रादेशिक  भाषा  को  सहायता  दी  जाती  है  ।  त्रिभाषा  सुत्र  के  मन्तर्गत  राज्य  सरकारों  को  सुन्नात  दिया

 गया  है  कि  वे  हिन्दी-भाषी  क्षेत्रों  में  दक्षिण  भारतीय  भाषा नों  का  प्रचार  करें  इंत  निदेश  ग  पालन  क  तता

 राज्य  सरकारों  का  दायित्व  है  ।  जहां  तक  प्रादेशि  क  भाषा  यों  का  सम्बन्ध  केन्द्रीय  स  एका  :  दारा  art

 चलाई  जाने  वाली  संस्थाश्रों  के  श्रतिरिक्त  साहित्य  अ्रकादम  भी  asian  भाया  मों  में  अच्छे  रवनायों

 के  लेखकों  को  पुरस्कार  देकर  प्रादेशिक  भाषाश्रों  को  प्रोत्साहन  देती  है  ।  इसके  प्रपनी  मातु  भावा
 rx  >

 में  लिख  ने  वाले  लोगों  को  भी  पुरस्कार दिये  जा  रहे  हैं  ।  वे  ड्न्डी में  भी  लिखते  2  इस  प्रकार  भारत

 की  विभिन्न  झाधुनिक  भाषाग्रों  को  काफो  प्रोत्साइन  fear  जा  है

 Shri  Hukmdeo  Narain  Yadav  Is  there  any  schme  of  Government  to  bring  a  change  of
 heart  in  the  people  and  arouse  their  feelings  towards  their  mother  tongue  and  pursuade  them  to
 use  their  mother  tongue  so  that  regional  languages  are  ?

 Dr.  Pratap  Chandra  Chunder  :  There  is  no.such  proposal  before  me.

 कृषि  का  यन्त्रिकरण

 दि
 410.  श्र  tdto  के०  कोडियन  :  कया  कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकार  ने  कृषि  का  ate  श्रधिक  यन्त्रीकरण  करने  के  f  नये  क्या  कार्यवाही  की

 क्या  सरकार  ने  कृषि  में  निवेश
 की

 वृद्धि  करने  के  लिये  ठोस  कदम  उठाये  श्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  से  एक  विवरण

 पटल  पर  रख  दिया  गया
 है  |
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 विवरण

 सरकार  ने  यंत्रीकरण  की  चयनात्मक  नीति  अपनाई  जिससे
 कि  कृषि  में  रोजगर के

 अवसरों  पर
 गम्भीर  प्रभाव

 डाले  बिना  उसी  भमिस से  अधिक  उत्पादन  करके  सघन  खेती के  लिये

 की  सहायता  की  जा  सके  ।  कृषकों  की  जरूरतों  के  लिये  अधिकांश  aft  मशीनरी
 का  देश  में  ही  निर्माण

 हो  रहा  है  ।  छोटे  कृषकों  के  लिए  ऐसी  कई  मशीनें  खरीदना  संभव  नहीं  ऐसी  मशीनों  को  भाड़े

 पर  देने  के  लिये  कृषि  सेवा  केन्द्रों  त्रौर  मरम्मत  भाड़ा  केन्द्रों  की  स्थापना  की  छोटे  तथां

 arate  कृषकों  को  चुनीदा  क्षेत्रों  में  लघ  कृषक  विकास  एजेन्सी  सूखाग्रस्त  क्षेत्र  कार्यक्रम  गर

 झ्रादिवासी  एवं  पर्वतीय  क्षेत्र  विकास  कार्यक्रम  के  अ्रन्तगंत  उन्नत  उपस्करों  पर  राज-सहायता  दी  जाती

 है

 :  सरकार  ने  प्रमुख  ्रादानों  अर्थात स  उवेरकों  एंव  अ्ौषधियों

 तथा  सिंचाई  के  जल  की  उपलब्धि  एव  खपत  बढ़ाने
 के  लिये

 जो  कदम  उठाये  ' वे

 निम्नलिखित हैं  :--

 झ्रागामी  वर्षा  में  अनाज  की  प्रमख  फसलों  के  अच्छी  कोटि  के  बीजों  की  मांग  में  सम्भावित  वद्धि

 होने  की  बात  को  दृष्टिकोण  गत  रखते  हुए  सरकार  ने  एक  राष्ट्रीय  कार्यक्रम  तैयार  feat  जिसमें

 अ्रनस धान  aearay  से  किसानों  के  खेतों  तके  विभिन्न  अवस्थाओं  में  बीज  उत्पादन  को  समेकित  करने  ग्ौर

 बीज  गुणा  fara  एवं  उनके  विपणन  की  मांग  पुरी  करने  के  लिये  प्रावश्यक

 श्रवस्थापनात्मक सुविधाएं  प्रदान  करने  का  विचार है  ।  इस  कार्यक्रम के  श्रंतर्गत  अच्छी कोटि  के  बीजों
 के  उत्पादन  को  व्यापक  भ्राघार  प्रदान  करने  श्रौर  बीजों  की  अपर्याप्तਂ  उपलब्धि  की  अवधियों  के  दौरान

 उपयोग  के  लिये  बीजों  का  प्रारक्षित  स्टाक  तैयार  करने  का  विचार है  |  सब्जी  के  बीजों  श्रौर  वाणिज्यिक

 फसलों  के  बीजों  के  उत्पादन  के  लिये  अ्रधिक  सुविधा  प्रदान  करने  के  लिये  भी  कार्यक्रम  तैयार  किए

 रहे
 हैं

 ।

 उवबरक

 उर्वरकों  की  बढ़ती  हुई  मांग  को  पुरा  करने  के  लिये  देश  में  उत्पादन  स्तर  बढ़ा  करके  तथा

 अ्रावश्यक  श्रायात  की  व्यवस्था  करके  उर्वरकों  की  कुल  उपलब्धि  बढ़ाई  जा  रही  है  ।  श्रायातित  उवंरकों

 को देश के  600  से  wae बफर  केन्द्रों में  जमा  किया  जाता है  ।  श्रंतरंग  क्षेत्रों  में  प्रतिरिक्त  खुदरा  केन्द्र
 सथध्या  wa  लगभग  एक  लाख  है  )  खोलने  के  लिये  प्रयास  किए  जा  रहे  ताकि  कृषकों  को

 सुगमता  से  उब॑रक  उपलब्ध  करिए  जा  सकें  ।  राज्य  सरकारों  को  मिश्रित  श्रादान  वितरण  केन्द्रों  की

 स्थापना  करने  के  लिये  भी  प्रोत्साहन  दिया जा  रहा  जिससे कि  यथासम्भव कृषक  एक  ही  जगह  से

 उर्वरक  एवं  कृमिनाशी  प्राप्त  कर  सकें  ।  चाल  खरीफ  के  मौसम के  दौरान  68  चनीदा

 जिलों में  इस  समय  उचे रकों  की  खपत  का  स्तर  कम  है  लेकिन  teal  की  खपत  बढ़ाने की  श्रच्छी

 सभावना  एक  गहन  उब रक  संवर्धन  शुरू  किया  गया  है  |

 कूमिनाझी  श्रौषघियां

 गत  वर्षों  के  दौरान  क़ृमिनाशी  उद्योग  की  उत्पादन  क्षमता  तथा  कमिनाशी  श्रौषधियों  की  ख  पत

 काफी बढ़  गई  है  ।  देश  के  भीतर लग  52000  विक्रय  केन्द्रों  के  जरिये  सब  बनस्पति-रक्षण  सामग्री

 सुगमता  से  उपलब्ध  हो  जाती  है  ।  वनस्पति-रक्षण  उपकरणों  की  खरीद  के  लिये  छोटे  तथा  सीमांत
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 कृषकों की  विभिन्न  योजनाओं  के  राज-सहायता दी  जा  रही  है  कृषकों  को  वाणिज्यिक  फसलों

 केका कमियों  तथा  रोगों  के  विरुद्ध  सतही  तथा  हवाई  छिड़काव  करने  के  लिए  भी  वित्तीय  सहायता  दी

 जा  रही है

 सिचाई

 सिंचाई  के  कार्यक्रमों  की  महत्वपूर्ण भूमिका  को  महसूस  करते  हुए  उनके  क्रियान्वयन
 को  श्रधिकतम

 सम्भव  सीमा  तक  बढ़ाने  के  लिये  प्रयास  किए  जा
 रहे  हैं  ।  लघु  सिंचाई  के  मामले  में  सार्वजनिक  क्षेत्र  के

 परिव्यय  संस्थागत  निधियों  से  पूरे  किये  जा  रहे  हैं  श्राशा है  कि  वर्ष  1977-78  के  लिये लघु  सिचाई
 से  17.  9  लाख  हैक्टार  पौर  बड़ी  तया  मध्यम  सिचाई  से  13  लख  sare  की  सिचाई  क्षमता

 afar  हो  जायेगी  ।

 श्री  पी०  के०  कोडियन :  विवरण  देखने  से  पता  चलता  है  कि  सरकार  ने  qatar  की

 चयनात्मक  नीति  श्रपनाई  जिससे  कि  कृषि  में  रोजगार  के  भ्रवसरों  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  डाले  बिना

 उसी  भूमि  पर  सघन  खेती  के  द्वारा  alee  उत्पादन  कर  ने  में  कृषकों  की  सहायता  की  जा  सके  ।  हमने

 यह  देखा  है  कि  यंत्रीकरण  कुछ  ग्रामीण  किसानों  तक  ही  सीमित  हैं  ।  जहां  तक  साधारण  किसानों  का

 सम्बन्ध  उन्हें  TAT  उपकरण  भी  नहीं  मिल  रहे  उनकी  वित्तीय  स्थिति  भी  weer  नहीं  है  ।  यद्यपि

 विवरण  में  कहा  गया  है  कि  छोटे  किसानों  की  ब्रावश्यकताओओं  की  पुति  के  लिये  कृषि  सेवा  केन्द्र  स्थापित

 किये  जा  रहे  सचाई  यह  है  कि  हमारे  देश  में  बहुत  से  छोटे  सीमान्त  किसान  इन  श्रांधनिक  कषि  उपकरणों

 के  लाभ  से  वंचित  हैं  ।  दूसरी  श्प्रो  यंत्रीकरण के  जो  कुछ  चुने  हुए  क्षेत्रों  तक  ही
 सीमित  कृषि  कम  कार  बेरोजगार  हुए  हैं  पंजाब  शौर  हरियाणा  में  हावस्टर  कम्बाइन  जैसी  मशीनों

 के  प्रयोग  से  प्राय  कृषि  कर्म  कार  बे  रोजगार हुए  यह  एक  पहल  है  |  इस  दूसरा  पहलू  यह है  कि  छोटे

 साधारण  ait  सीमान्तक  किसान  एवं  समाज  के  अन्य  ग्रामीण  वर्ग  उन्नत  कृषि  उपकरणों  का  उपयोग

 नहीं  कर  पा  रहें  हैं  ।  क्या  सरकार  यथासंभव  बेरोजगारी  को  दूर  करने  के  लिये  कोई  ठोस  कदम  उठा

 रही है  ?

 श्री  सुरजीत  सिह  बरनाला  जैसा  मेरे  माननीय  मित्र  ने  मैं  कह  चुका  हुं  कि  सारे  देश  में

 खेत  निरन्तर  छोटे  होते  जा  रहे  पहले ही  1-2  हैक्टेयर के  लगभग  1.  30  करोड़  खेत  है  श्रौर  1,  30

 करोड़  खेत  2-5  हैक्टेयर  के  हैं  ।  इसलिये  किसान  बड़ीਂ  मशीन  खरीद  ate  प्रयोग  नहीं  कर  सकते  हैं  ।

 इसलिये  हमने  कृषि  सेवा  केन्द्र  खोले  हैं  इस  समय  2900  कृषि  सेवा  केन्द्र हैं  जहां  से  वे  मशीने  किराये

 पर  ले  सकते हैं  ।  इसी  प्रकार  राज्य  कृषि  उद्योग  निगम  के  310  केन्द्र
 काम

 कर  रहे  हैं
 ।

 मेरे  माननीय
 मित्र  का  यह  कथन  श्रसत्य  है  कि  पं  जाब  wiz  हरियाणा  में  फसल  काटने  की  मशीनों  के  प्रयोग  से  कृषि

 श्रमिक  बे  रोजगार हुए  हैं  1  मशीनों  का  प्रयोग  खेतों  को  खाली  करने  के  लिये  किया  जाता  है  ताकि  art

 फसल  बोई  जा  सके  भ्रन्यथा  सीज़न  निकल  जायेगा  ।  लोगों  को  जल्दी  होती  हैं  ।

 श्री  पी०  फे०  कोडियन  कृषि  के  लिये  वस्तुग्रों  के  बारे  में  उठाये  जा  रहे  भ्रतेक

 कदमों  का  मंत्री  महोदय  ने  उल्लेख  किया  ।  क्या  की  कीमतें  बटाने  के  लिय  कोई  कार्यवाही  की

 जा  रहो  है  श्रौर  श्रागामी  वर्ष  में  बड़ी  सिचाई  यो  जताम्रों  द्वारा  क़षि  tar  में  लगभग  13  लाख

 हैक्टेयर की  वृद्धि  करने  का  प्रस्ताव है  श्रौर  क्या
 कितात  इस  ग्रति रिक्त  क्षमता  का  दूर्ग  उपयोग  कर  सकेंगे

 ?

 श्री  सुरजीत  fag  बरनाला
 :  जहां  तक  पहले  प्रश्न  का  सभा  में  मागों  पर  बहत  का

 क  र
 की कीतत  कभ  नहीं कर उत्तर  देते  हुए  मैंने  कहा

 था  कि
 हम

 इस  ग्र्था
 त  खरी  क  के  लिय  उ
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 सकेंगे  ।  तथापि  हम  मूत्यों  पर  नज़र  रख  रहे  हैं  ।  दूसरे  प्रश्न  के  बारे  में  मैं  बता  चुका  हूं  कि  मध्यम

 और  बड़ी  सिचाई के  ota  30  लाख  हैक्टेयर  भमि में  सिंचाई  की  व्यवस्था की  जा  रही

 यह  प्रयास  होगा  कि  इसका  अधिकतम  उपयोग  हो  ।  हमारा  प्रयास है  कि  सभी  विद्यमान  सिंचाई  सुविधाओं

 का  यथासंभव  उपयोग  हो  1

 Shri  Sheo  Narain  :  The  former  Government  in  U.  P.  had  increased  the  rate  from  Rs.  3  to
 Rs.  15  and  later  on  brought  it  down  to  Rs.  12,  which  is  still  on  the  higher  side.  ‘Will  the  hon
 Minister  take  steps  to  reduce  it  so  that  small  farmers  may  also  avail  of  the  benefits  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  [  would  not  follow  to  which  rate  the  hon.  member  is  referring,

 Shri  Sheo  Narain  :  The  rate  of  electricity

 Shri  Daulat  Ram  Saran :  The  agrc  service  centres  have  been  opened  at  a  number  of  laces
 by  state  Governments.  Will  the  hon.  Minister  tell  us  whether  it  is  a  fact  that  the  price  0

 कि  agri—
 cultural  implements  charged  on  these  agro  service  centres  is  higher  than  that  charged  by  the
 private  dealers  as  a  result  of  which  it  is  not  beneficial  to  the  farmers  to  purchase  implements
 from  there  ?  Moreover,  implements  are  not  available  theie  at  the  proper  time  ?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala  $  I  shall  look  into  it,  if  it  is  so
 rey

 श्रल्प  सूचना  प्रदन

 SHORT  NOTICE  QUESTION

 हिन्द  महासागर  में  सेनिक  गतिविधियां  सीमित  करने  के  बारे  में  श्रमरोका  श्रौर  रूस  के  बीच  विचार-विमर्श

 सुचना  प्रदइन  सठ७  15  डा०  मुरली  मनोहर  जोशी  :  +

 श्री  बयालार  रवि  :

 श्री  किद्योर  चन्द्र  एस०  देव

 श्री  चित्त  बसु

 क्या  बिदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ॥

 व्या  सरकार  का  ध्यान  29  1977  के  में  प्रकाशित  इस  समाचार  की

 |  six  दिलाया  गया  है  कि  हिन्द  महासागर  में  सैनिक  गतिविधियों  को  सीमित  करने  के  प्रश्न  पर  श्रम  रीका
 श्रौर  रूस  के  बीच  चर्चा  हुई  श्रौर

 यदि
 तो  इस  बारे  में  भारत  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 ?

 विदेश  मंत्री  (ait  श्रटल  बिहारी  वाजपेयी )  att

 भारत  सरकार  को  आशा  है  कि  यह  बातचीत  श्रागे  बढ़ेगी  श्रौर  इसमें  भाग  लेने  वालें

 पक्ष  संबद्ध  समस्या  के  प्रति  रचनात्मक  झ्रौर  ठोस  रवैया  झपनायेंगे  श्रौर  ऐसे  परिणामों  तक  पहुंचे  गे  जिन
 सयबवत  राष्ट्र  के  प्रस्तावों  के  अनस्प  हिन्द  महासागर  में  शान्ति  के  क्षेत्र  की  स्थापना  का  काम  सुगम  हो  सके

 डा०  मुरली  म  नोहर  जोडी  यह  भारतीय  सुरक्षा  का  एक  महत्वपूर्ण  प्रश्न  है  ।  क्या

 मंत्री  महोदय  सभा  को  बतायेंगे  कि  व्या  इस  महःवपूर्ण  विषय  के  बारे  में  इन  दो  बड़ी  शक्तियों
 में  से  किसी  ने  किसी  श्रवस्था  पर  किसी  स्तर  पर  भारत  सरकार  की  राय  मांगी  थी  atc
 यदि  तो  भारत  सरकार  हिन्द  महासागर  को  शांति  क्षेत्र  बनाये  रखने  के  लि  स्वय
 अकेले  या  हिन्द  महासागर  से  सीधे  संबधित  awastt  दशा देशों वें  साथ  रूप  स  कया

 वाही कर  रही
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 श्री  झटल  बिहारी  वाजपेयी  :  किसी  समझौते  पर  पहुंचना  दो  बड़ी  शक्तियों  ्
 अमरीका  wit  सोवियत  संघ  पर  निभेर  करता  है  ताकि  हिन्द  महासागर  को  शान्ति  क्षेत्र

 बनाया  जा  सके  |  भारत  के  साथ  श्रनौपचारिक  रूप  से  परामर्श  किया  जा  वर्हा  है  ।  हमारे

 विचार  सर्वेविदित  है  श्रौर  जब  भी  अवसर  श्राया  है  हमने  दोनों  ही  बड़ी  शक्तियों  से  ae

 किया  है  कि  इस  बारे  में  बातचीत  को  शीघ्र  पूर्ण  कियां  जाये  ।

 डा०  मुरली  मनोहर  जोशी  :  न्यूट्रॉन  लेजर  gata  जैसे

 अत्यन्त  खतरनाक  हथियारों  के  विकास  को  ध्यान  में  रखते  हुए  हिन्द  महासागर  में  स्थित

 सैनिक  ३1  से  इन  हथियारों  के  प्रयोग  किये  जाने  के  विरुद्ध  भारत  सरकार  ने  क्या  रक्षोपाय

 किये

 श्री  wea  बिहारी  वाजपेयी  :  यह  इस  प्रश्न  से  सम्बद्ध  नहीं  है  यदि  हिन्द  महासागर

 का  चविसैन्यीकरण  होता  है  wit  हिन्द  महासागर  में  शस्त्रास्त्रों  के  सीमित  किये  जाने  के  बारे

 में  दोनों  बड़ी  शर्क्तियों  में  समझौता  हो  जाता  तो  मैं  श्राशा  करता  हूं  कि  मेरे  मित्र  द्वारा

 बताया  गया  खतरा  उत्पन्न  नहीं  होगा ।

 श्री  वयालार  रवि  यह  प्राच्य  की  बात  है  कि  मंत्री  महोदय  हिन्द  महासागर  में

 शांति  का  प्रश्न  बड़ी  अमरीका  mix  सोवियत  संघ  पर  छोड़  रहे  इस

 विषय  का  मुख्य  रूप  से  श्रौर  मूलत :  तटवर्ती  देशों  विशेष  रूप  से  भारत  से  सम्बद्ध  है  ।

 इथोपिया  से  लेकर  आस्ट्रेलिया  तक  wallet  के  8  सैनिक  अड्डे  हैं  ।  इन  सैनिक  झडी  से  तटवर्त्ती
 bang

 देशों  को  वास्तविक  खतरा  है  ।  सोवियत  संघ  र  aaa  सभा  के  अधिवेशन  में

 घोषित  किया  था  कि  fare  महासागर  में  उसका  कोई  सैनिक  अड्डा  नहीं  है  ।  इसकी  जांच

 पड़ताल  करना  श्रापका  काम  भ्रमरी  के  भारत  के  बहुत  जैसे  fSarart  गार्सिया

 8  सैनिक  ag  हैं  जहां  धावन-पथ  12000  te  तक  लंबा  कर  दिया  गया
 है

 ।  उसने

 नवविकसित  न्यूट्रॉन  हथियार  प्रयोग  करने  की  भी  धमकी  दी  श्राप  इस  मामले  को  दो

 देशों  पर  कैसे  छोड़  सकते  क्या  मंत्री  महोदय  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  वया  यह  सच  है
 s

 कि  झ्रमरीका  सेंट  मार्टिन  द्वीप  में  एक  नौसैनिक  बनाने  के  लिये  बंगलादेश  से  बातचीत

 कर  रहा  इस  प्रकार  भारत  के  बहुत  निकट  nadia  के  दो  नौसैनिक  अड्डे  होंगे  wx

 यह  शाति  के  लिये  वास्तविक  खता  इस  बारे  में  भारत  सरकार  की  वया  प्रतिक्रिया  ह ै?
 क्या  हिन्द  महासागर  में  पूर्ण  विसैन्यीकरण  we  सैनिक  झ््ड्डों  का  समाप्त  किया  जाना  सुनिश्चित

 करने  के  लिये  भारत  निरन्तर  पहल  करता  त्र मये  नेतुत्व  प्रदान  करता  रहेगा  ।

 श्री  श्रटल  बिहारी  वाजपेयी  :  मैं  माननीय  सदस्य  से  सहमत  हूं  कि  हिन्द

 सागर  को  शांति  क्षेत्र  बनाने  के  प्रश्त  से  मुख्य  रूप  से  तटवर्त्ती  देश  श्रौर  उनके  साथ  लगने

 वाले  देशों  का  सम्बद्ध  है  ।  अ्रधिकांशਂ  तटवर्ती  देश  संयुक्त  संघ  थ्रो  गुटनिरपेक्ष  राष्ट्रों

 के  फोरम  के  जरिये  अपने  विचार  स्पष्ट  कर  चुके  हैं  ।  हम  तो  चाहते  हैं  कि  हिन्द  महासागर

 में  जितने  भी  re  हैं  उन्हें  हटा  दिया  जायें  श्रौर  बड़ी  शक्तियां  अपनी  अपनी  सेनायें  भी  हटा

 यह  तो  बड़ी  arta  पर  निर्भर  करता  कि  वे  इस  प्रश्न  पर  कोई  समझौता  करें  ।

 जहां  तक  तटवर्ती  तथा  तटदूर  देशों  के  दबाब  का  संबन्ध  इसका  प्रभाव  पड़  है  ।  मेरे

 विचार  में  तटस्थ  तथा  अन्य  देशों  के  दबाव  के  कारण  ही  तो  हिन्द  महासागर  प्रश्त  पर

 के बड़ी  शक्तियों  बीच  बातचीत  हो  रही  मुझे  mia  है  कि  उन्हें  इसमें  सफलता  fret
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 और  हिन्द  महासागर  शांति  क्षेत्र  बन  जायेंगा  जहां  तक  अमरीका  द्वारा  बंगाल  को  खाड़ी

 में  एक  ast  बनाने  का  सम्बन्ध  मुझे  खेद  है  कि  इस  संभय  इस  बारे
 में  मेरे  पास  कोई

 जानकारी  नहीं  है  ।

 श्री  बयालार  रवि  यह  बातचीत  सैनिक  अड्डों  के  बारे  में  नहीं  हो  यहू  तो

 बातचीत  oo प्लन  नावज  न  र  कसे  निभर इसे  शांति  क्षेत्र  बनाये  के  संबंध  में  हो  रही  है  श्राप  इस

 कर  रहे  हैं  ?

 श्री  श्रटल  बिहारी  वाजपेयी  मैं  किसी  चीज  पर  निभंर  नहीं  कर  रहा  हूं  ;  मैँ  तो

 केवल  भ्रपने  देश  की  शक्ति  पर  ही  निर्भर  करता

 श्री  वयालार  रवि
 :  मैंने  ऐसा  कोई  संकेत  नहीं  दिया  मुझे  qq  है  कि  कुछ

 फहमी  हो  गई  मैं  एक  स्पष्टीकरण  चाहता  हूं  .  .

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  चित्त  बसु  |

 श्री  चित्त  बसु  :  क्या  मंत्री  महोदय  को  इस  बात  का  ता  है  कि  डियागो

 गार्सिया  में  अ्रमरीकी  निर्माण  कार्य  फिर  से  होने  लगा  है  ;  wader  नौसेना  जिस

 परमाणु  शक्ति  से  चालित  विमान  वाहक  बेड़ा  श्रौर  बेड़ा  भी  शामिल  यहां की  यात्रा

 करती  रही  है  ;  श्रौर  हिन्द  महासागर  में  से  सेना  के  हटायें  जाने  के  बारे में  श्री  काटर

 की  घोषणा  के  किये  जाने  के  पश्चात्‌ च्  भी  मसिराह  में  भ्रमरीका  ने  नये  wET  का  श्रज॑ंन  किया

 इस  संदर्भ  क्या  भारत  सरकार  इस  सम्बद्ध  में  श्रपनी  राय  बिल्कुल  स्पष्ट  शब्दों  में

 अभिव्यक्त  करने  पर  विचार  करेगी  कि  अमरीका  हिन्द  महासागर  में  सभी  श्रट्डों को  समाप्त

 कर  दे  श्रौर  वहां  पर  सेना  भेजना  भी  बंद  कर  दे  जिससे  हिन्द  महासागर  से  सेनाये  हटाई

 जा  सके  ate  श्रमरीका  तथा  रूस  के  बीच  जो  बातचीत  चल  रही  है  वह  हो  सके  ?

 दूसरे  क्या  सरकार  का  ध्यान  2  फरवरी  के  टिब्यन ी ८  में  प्रकाशित  ET  श्री  जे०  पी०

 के  लेख  में  हमारे  देश  की  इन्स्टीट्यूट  फार  डिफेंस  स्टडीज  एंड  शझ्नलेसिस  की  राय  की ्रो

 दिलाया  गया  है  जो  इस  प्रकार  है  :

 नौसेना  द्वारा  प्रति  ad  श्रौसतन  तीन  बेड़ों  की  तुलना  में

 संघ  की  नौसेना  सदियों  में  एक  संगठित  दल  भेजती  है  कुछ  पश्चिमी

 विश्लेषकों  के  श्रनुसार  सोवियत  संघ  का  उद्देश्य  सेनिक  हो  कर  राजनैतिक

 है  ।  सोवियत  संघ  की  उपस्थिति  मूलतः  प्रतिक्रियात्मक  और  रक्षात्मक

 स्वरूप  की
 इन्स्टीट्यूट  फार  डिफेंस  स्टडीज  एंड  श्रनलेसिस  द्वारा

 अभिव्यक्त  की  गयी  राय  के
 सम्बन्ध

 में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 श्री  wen  बिहारी  वाजपेयी  :  श्रीमन [ह  माननीय  सदस्य  ने  जो  जानकारी  दी  मैं  उसका
 आभारी  हूं  ।  मैंने  भी

 में  यह  लेख  पढ़ा  था  ।  जहां तक  fearmt  गार्सिया  में  सुविधाओं
 का  विकास  करने  का  सम्बन्ध  है  भारत  सरकार  को  विदित है  कि  डियागो  गार्सिया  का  विस्तार
 करने  के  लिये  शभ्रमरीकी  सरकार  ने  हाल  ही  में  70  लाख  डालर  की  राशि  की  व्यवस्था
 की  है
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 मानमीय  सदस्य  ने  मसिराह  का  उल्लेख  किया  यह  श्रोमान  में  एक  हवाई  है

 जिसका  निर्माण  यूनाइटिड  farner  ने  किया  था  ।  समाचार  यह  है  कि  असरीका  श्रपने

 विमान  के  लिये  इसका  प्रयोग  करने  के  लिये  बातचीत  कर  रहा  जहां  तक  भारत  की

 स्थिति  को  स्पष्ट  करने  का  सम्बन्ध  मेरे  विचार  में  भारत  की  स्थिति  के  बारे  में  विश्व  में

 कोई  संदेह  नहीं  है  श्रौर  मुझे  oat  है  कि  माननीय  सदस्य  को  भी  इस  बारे  में  कोई  संदेह

 नहीं  होना  चाहिये  ।

 श्री  ज्योतिर्मय  बसु  :  क्या  मंत्री  महोदय  यह  बताएंगे  कि  इस  बात  के  बावजूद  कि

 संयुक्त  राष्ट्र  संघ  ने  झपने  एक  संकत्य  में  यह  स्पष्ट  कर  दिया  है  कि  हिन्द  महासागर  को

 शांति  क्षेत्र  बनाये  रखा  अमरीका  डियागो  गासिया  शौर  कई  स्थानों  पर  बिना

 किसी  रोक-टोक  निर्माण  कार्य  कर  रहा  यदि  ar  विश्व  रक्षा  संबंधी  नक्शा  तो

 आपको  मालूम  होगा  कि  वे  क्या  क्या  कर  रहे  इस  संदर्भ  क्या  मंत्री  महोदय  यह  बताएंगे

 कि  भारत  सरकार  ने  अमरीका पर  इस  बात  के  लिए  क्या  दबाव  डाला  है  कि  हिन्द  महासागर

 को  शांति  क्षेत्र बनाए  रखने  के  बारे  में  हो  रही  बातचीत  में  चीन  को  भी  शामिल  क्रिया

 जाए  ?

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  श्रीमन्‌  भारत  श्रन्तर्राष्ट्रीय  मामलों  में  दबाब  डालने

 की  बजाए  समझाने  बुझाने  का  रास्ता  अपनायेगा  ।  जहां  तक  चीन  का  संबन्ध  भारत  को

 प्रसन्नता  होगी  यदि  सभी  बड़ी  शक्तियां  और  प्रमुख  समद्रवर्तती  जिन  में  चीन  भी

 शामिल  मिलकर  fara  महासागर  को  शांति  क्षेत्र  बनाएं  ।

 श्रीमती  पावंती  कृष्णन  :  मंत्री  महोदय  ने  कहा  कि  दोनों  शक्तियां  मिलकर  कोई  हल

 निकालेंगी  जब  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  की  महासभा  में  श्री  ज्योतिमंय  बसु  ara  निर्दिष्ट  संकल्प

 पर  चर्चा  हुई  तब  सोबियत  संघ  ने  यह  स्पष्ट  कर  दिया  था  कि  उनका  हिन्द  महासागर

 में  सैनिक  as  बनाने  का  न  कोई  पहले  इरादा  था  श्रौर  न  ही  aa  है  ate  कि  वे  तो  केवल

 अपने  यूरोपीय  भागों  के  लिए  इस  मागं  का  उपयोग  करना  चाहते  हैं  जिससे  यह  भाग  उनके

 सूदुर-पूर्व  भागों  के  साथ  समुद्री  संपक  स्थापित  कर  इस  सम्बन्ध  में  मंत्री  महोदय  ने

 यह  कसे  कहा  कि  श्रनौपचारिक  रूप  से  बातचीत  हुई  है  जबकि  1977  में  श्री  ग्रोमोको

 की  यात्रा  के  दौरान  जारी  की  गई  संयुक्त  विज्ञप्ति  में  हिन्द  महासागर  का  हवाला  था  और

 उसमें  यह  कहा  गया  था  —

 देश  इस  बात  की  पुष्टि  करते  हैं  कि  वे  समता  के  पर  शर

 अ्रन्तर्राष्ट्रीय  विधि  के  सामान्यतया  मान्यताप्राप्त  नियमों  के  श्रनुरूप  सभी

 संबंधित  राज्यों  के  साथ  मिल  कर  हिन्द  महासागर  को  शांति  क्षेत्र  बनायें

 रखने  के  लिये  प्रयत्न  करने में  साथ  देने  के  हेतु  तत्पर

 aera  :  मैं  माननीय  सदस्यों  से  ata  करता  हूं  कि  वे  उद्धरण  ही  न  देते

 जाया  करें 1

 श्रीमती  पार्वती  कृष्णन  :  यह  श्रावश्यक  था  क्योंकि  उन्होंने  बातचीत  की

 बात  कही  थी
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 उपाध्यक्ष  सहोदय  :  यदि  श्राप  प्रश्न  काल  में  उद्धरण  देने  तो  इससे  . कठिनाई

 &

 श्रीमती  पाव॑ती  कृष्णन
 उद्धरण  इसलिये  देना  पड़ा  क्योंकि

 उन्होंने  प्रनौपचारिक

 बातचीत  का  हवाला  दिया  ari  चूंकि  विज्ञप्ति  जारी  होने  से  पुर्व  बातचीत  हो  इसलिये
 मैं

 जानना  चाहती  हूं  कि  इस  विज्ञध्ति  में  दिये
 गये  इस  बचन

 को  पूरा  करने  के  लिए  क्या

 कार्यवाही  की  गई  है  कि  कोई  हल  निकालने  के  लिए  समता  के  श्राधार  पर  तथवर्ती  राज्यों

 के  -  साथ  freer  aka  का  प्रयत्न  जायेगा ?  ag  saa  शक्तियों  का

 ही  नहीं  संबंधित  शक्तियों  साथ
 मिलकर  arya  बुलाया  जाना  चाहिय े।

 श्री  अटल  बिहारी  ara  :  डा०  मरली कि  ममोहर  जोशी -  क़ो  जन्तर

 जो  श्रमरीका  प्रौर  संघ  के  बीच  हाल  ही  हुई  बातचीत  .  के  संदभ  में  कोई

 परस्पर  विरोधी  बात  नहीं  है|  ज़ो  भी  बातचीत  हुई है
 बारे  हमें  warrantee  रूप

 से  मिलती  रही  परन्तु  सद्स्यों  ने  संयुक्त  दिया

 जो  सोवियत  संघ  के  विदेश  मंत्री  की  यात्रा  के  पश्चात  जारी  की  I  हिन्द  महासागर
 के  प्रश्न  पर  हमारे  विचार  एक  जैसे  सोवियत  संघ  श्रौर  भारत  इस  पर  सहमत  हैं  कि

 वहां  पर  agel  को  समाप्त  कर  दिया  जाए  श्रौर  वहां  से  विदेशी  सैनिकों  को  भी  हटा

 लिया  जहां  तक  तटवर्ती  देशों  का  सम्मेलन  बुलाने  का  सम्बन्ध  मझे  खेद  कि  इससे

 तब  तक  कोई  प्रयोजन  सिद्ध  नहीं  होगा  wa  तक  कि  इस  मागं  का  प्रयोग  करने  वाली  सभी

 सम्बन्धित  शक्तियां  इस  सम्मेलन  में  शामिल  न  हों  ।  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  की  एक  समिति  इस

 दिशा  में  art  कर  रही  मुझे  आशा  प्रयत्न  सफल  होंगे  अर  ऐसा  सम्मेलन  होगा

 डा०  हेनरी  श्रास्टित  सरकार  को  अ्रमरीकीਂ  प्रेजीडेंट  के  साथ  श्रपनी  मलाकात

 के  बाद  हाल  ही  में  झ्रास्ट्रेलिया  के  प्रधान  श्री  फ्रेसर के  इस  बयान का  पता  है  कि

 डियागो  गासिया  में  जो  सैनिक  तैयारियां  हो  रही  है  वे  जारी  रहेंगी  ?  हम  जानते हैं  कि
 पद  ग्रहण  करने  के  थोड़ा  समय  श्रमरीका  के  प्रेजीडेंट  ने  यह  कहा  जो  श्रभिलेख

 कि  डियागो  गार्सिया में  जितनी  स्थापनाएं हैं  उन्हें  हटा  दिया  जायेगा  #  परन्तु  श्रास्ट्रेलिया

 के  प्रधान  मंत्री  के  साथ  हुए  इस  साक्षातकार  से  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  उन्होंने  अपनी

 स्थिति  स्पष्ट  कर  दी  है  श्रौर  उनका  यह  कहना  श्रभिलेख  में  विद्यमान  है  कि  उन  स्थापनाओं

 को  बनाये  रखा
 जायेगा

 |
 मास्को  में  बातचीत

 हो
 रही  उसका  प्रयोजन

 इन
 स्थापनाओं

 खत्म  करने  का  नहीं  है  पु  को  रखने  या  शायद  अन्य  शक्तियों

 के  साथ  कोई  समझौता  करने  का  है  t  यह  कोई श्रलग-श्रलग  प्रश्न  नहीं है  ।  जिस

 साथ  कोई  समझौता  करने  का  z 1  यह  कोई  श्रलग  बलग  प्रश्न  नहीं  जिबौती  संबंधी
 घोषणा  तथा  फ्रांस  की  घोषणा  में  का  उल्लेख  है  वे  वहां  पर  सेना  रखेंगे  ।

 (aeaatat)  ।  ईरान  से  भी  ऐसे  समाचार  मिले  है  कि  उन्होंने  7  रडार  तंत्र

 प्राप्त  करने  के  लिये  अमरीका  से  बातचीत  की
 सब  का  Fearat  गार्सिया के  साथ  सम्बन्ध

 पाकिस्तान  में
 भी

 यह  कहा  गया  है
 कि

 एक  क्रमबद्ध  कार्यक्रम के  एक  भाग  के  रूप  में
 25  परमाणु  स्थापनाएं  स्थापित  कर  ली  |

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्रापका  प्रश्न  क्या  है
 ?
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 डा०
 हेनरी  mifera  :  कया  सरकार  को  इस  बात  का  प्रता  है  कि  डियागो  मासिया  में

 हो  रही  सैनिक  तैयारियों  से  एसा  लगता  है  कि  हिन्द  महासागर  को  शांति  क्षेत्र  बनाये  रखने
 के

 संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के
 निर्णय की  पूर्णतया

 उपेक्षा  की
 गई  है

 ?

 श्री  nee  बिहारी  वाजपेयी :  माननीय  सदस्य  ने  श्रास्ट्रेलिया  के  माननीयं  प्रधान  मंत्री

 के  जिस  बयान
 का

 हवाला  दिया
 है  वह

 मैंने  पढ़ा  मैं  यह  कहना  चाहूँगा
 कि  प्रेजीडेंट

 कार्टर  ने  डियगो  गार्सिया  को  हटाने  का  कोई  वचन  नहीं  दिया  है  ।  जिस  बात  का

 उन्होंने  बचन  दिया  है  वह  यह  है  कि  हिन्द  महासागर  में  से  सेनायें  हटा  ली  जायें  we  वहां
 पर  बड़ी  शक्तियों की  सेनाओं  की  संख्या  सीमित  कर  दी  जांये

 थ्रो  ज्योतिर्मय बसु  :  इन  सभी  बातों को  कौन  देखेगा ?

 श्री  झ्टल  बिहारी  वाजपेयी  :  जहां  तक  तदवर्ती  देशों  का  सम्बन्ध  है  संयुक्त  राष्ट्र

 संघ  का  संकल्प
 विद्यमान  है  मौर हम  इस  बात  का  स्वागत  करेंगे  यदि  सभी  ख़तम  कर

 दिये  जाते  है ं।

 श्री  इयामनन्दन  सिश्न  मैं  इस  मामले  के  ata  पहलुओं  पर  जानकारी  चाहता  हूं  ।

 पहला  यह  कि  क्या  मास्को  अर  वाशिगटन  द्वारा  स्थापित  कार्यकारी  दल  का  उद्देश्य  हिन्द

 महासागर
 क्षेत्र  का  पूर्णरूपेण  विसैनीकरण  करना  जैसा  कि  प्रेजीडेंट  कार्टर  ने  घोषणा

 की  या  यह  wa  gd  स्थिति  को  स्थिर  करने
 तक  ही  सीमित  है  या  हिन्द  महासागर  में

 जो
 संतुलन  उसे  बनाये  रखना  दूसरा  यंह

 कि
 क्या  सरकार

 की  यह
 राय  है

 कि
 श्रब

 हिन्द  महासागर  क्षेत्र  में  प्रतियोगिता  में  कमी  ar  गई  तीसरा  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं
 कि  दो  बड़ी  शक्तियों  ने  इस  मामले  पर  भारत  के  से  बातचीत  करने  की  कोई

 इच्छा  व्यक्त  की  है
 ?

 श्री  yet  बिहारी  वाजपेथी  :  श्रारम्भ  में  प्रेजीडेंट कार्टर  ने  9  मार्च  1977  के  भ्रपते

 बयान  में  यह  संकेत  दिया  था  कि  वह  चाहते  हैं  कि  हिन्द  महासागर  से  सेनायें  हटाली  जायें

 र  इस  w3t BT को  areal  में  गये  हुए  प्रपने  सेक्रेटरी  शफ  स्टेट  द्वारा  वहां  पर  उठाये  जाने
 वाले  प्रश्नों  में  किया  ari  बातचीत  22  श्रौर  27  जून  के  बीच  हुई  थी  किन्तु  बातचीत

 के  पश्चात्‌  wi  तक  कोई  श्रौपचारिक  बयान  नहीं  दिया  गया  है  तथापि  war

 एजेंसी  ने  एक  बयान  जारी  किया  था  जिसमें  कहा  गया  था  कि  दोनों  ने  हिन्द

 महासागर  में  हथियारों  को  सीमित  करने  संबंधी  प्रश्न  पर  विचार  किया  श्रौर  वे  सहमत

 हो  गये  कि  फिर  मिलेंगे  ।

 श्री  दयासनन्दन  मिश्र
 :

 इससे  तो  इसका  दर्जा  कम  हो  गया ॥

 श्री  gem  बिहारी  वाजपेयी
 :  हां  tar  प्रतीत  होता  दूसरे  पहलू  के  बारे

 में  कोई  निश्चित  बात  नहीं  कहीं  जाए
 सकती  ।

 श्री  दन  :  मेरे  :  तीसरे  प्रश्न  का  अभी  उत्तर  नहीं  मिला  ।  क्या  प्रमुख

 ताकतों  ने  विषय  पर  भारत  के  साथ  अलग

 we

 arr  करने

 के

 लिये

 कोई  eT

 व्यक्त  की  है
 ?

 श्री  अटल  वाजपेयी
 :  बड़ी  शक्तियों  भारत  के  साथ  sat

 बातचीत की  है  1
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 श्री  कंवर  लाल  गप्त  मेरे  प्रशन  के  दो  भाग  हमारी  सरकार  की  जानकारी  के

 अनसार  हिन्द  महासागर  में  श्रमरीका  अर  सोवियत  संघ  की  सेना  श्र  नौसैनिक  ्मड्ढों  की

 संख्या  कितनी  कितनी है  ?  मंत्री  महोदय  ने  झभी  कहा  कि  यदि  कोई  समझौता हो  जाता

 है  तो  उन्हें  प्रसन्नता  होगी  ।  इस  बारे  में  मैं  saa  सहमत  नहीं  हं  क्योंकि वे  नौसैनिक  अड़े

 की  सीमा  के  संबंध  में  ही  सहमत  हो  सकते  हैं  ;  ऐसा  संभव  इसलिये  क्या  वह  सभा
 को

 qe  झ्राश्वासन  दे  सकते  हैं  कि  सरकार  तब  तक  संतुष्ट  नहीं  होगी  जब  तक  कि  इस  क्षेत्र

 को  पुर्णतया  शांति  क्षेत्र  नहीं  बना  fear  जाता

 श्री  श्रटल  बिहारी  वाजपेयी  :  यदि  इजाजत  हो  तो  मैं  प्रश्न  के  दूसरे  भाग  का  उत्तर

 पहले  दे  दूं  और  वह  यह  है  कि  भारत  तब  तक  संतुष्ट  नहीं  होगा  जब  तक  कि  हिन्द  महासागर

 को  शांति  क्षेत्र  नहीं  बना  दिया  जाता  ।  परन्तु  जहां  तक  हिन्द  महासागर  में  जलपोतों या

 बड़े  देशों  की  सेनाझ्रों  की  संख्या  का  सम्बन्ध  मझे  खेद  है  कि  यह  ब्योरा  भ्रभी  मेरे  पास

 नहीं
 a

 प्रदनों  के  उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 कच्छ  का  रेगिस्तान

 *408.  श्री  पी०  जी०  कया  '  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  कच्छ  का  रेगिस्तान  गूजरात  के  सौराष्ट्र  प्रदेश  में  दक्षि+  की  ae  निरन्तर

 बढ़  रहा  है

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं

 गुजरात  राज्य  सरकार  ने  रेगिस्तान  के
 इस

 प्रकार  फैलाव  को  रोकने
 के  लिए  कुछ  योजनाएं  तथा  परियोजनाएं  तैयार  की  हैं  श्रौर  क्या  सरकार  ने  प्रस्ताव

 शी  घ्नतापुर्वक विचार  ~~)  तथा  वित्तीय  सहायता  के  लिए  केन्द्र  सरकार  को  भेजे

 हैं  श्रौर

 यदि  तो  सरकार  की  उस  पर  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  व  कच्छ  के

 रेगिस्तानी  इलाकों
 की

 झाम  भू-भाग  परिस्थितियों  के  मूल्यांकन तथा  उपलब्ध  सुचना
 के

 पर  यह  महसूस  किया  जाता  है  कि  कच्छ  के  रेगिस्तान  के  सौराष्ट्र  प्रदेश  में  दक्षिण  की  झोर
 बढ़ने  के  कोई  प्रत्यक्ष  संकेत  दिखाई  नहीं  देते  हैं  रून्न  बोडंर  के  लवणता

 प्रवेश  की  समस्याएं  हैं  ।  गर्मी  के  मौसम  रेगिस्तान से  हवाएं  नमक  मिश्रित  ga  तथा

 मिट्टी  के  कण  ले  जाती  हैं  श्रौर  उन्हें  उपजाऊ  भीतरी  कृषि  इलाकों  में  जमा  कर  देती  हैं  ।

 राज्य  का  वन  विभाग  कच्छ  के  रुन्त  बोर्डरों के  साथ-साथ  वनरोपण  का  कार्यक्रम

 कार्यान्वित  कर  रहा  है  ।  वृक्षारोपण  प्रथम  पंचवर्षीय  योजना  के  area  से
 किया  जा  रहा

 चौथी  योजना  के  अंत  तक  28697
 हेक्टेयर  क्षेत्र  में  वुक्षाररोपण  किया  गया  है  जिससे
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 कि  तेज  हवाओं  द्वारा  रून्न  से  उठाए  गए  बारीक  लवण  मिश्रित धूल  के  कणों के  wat  ara

 से  सीमाँत  क्षेत्रों  को  बचाने  के  लिए  एक  हरा-भरा  प्रतिरोधक  कटिबंध  बनाया  जा  सके  ।

 पांचवीं  योजना  का  लक्ष्य  41.  29  लाख  रुपये  की  लागत  से  5000  हैक्टेयर  के

 क्षेत्र  में  करने  का  रुन्न  के  भीतरी  इलाकों  में  वन  रोपण  की  कोई  योजना

 नहीं  है  क्योंकि  wa  तक  किए  गए  प्रयोगों  में  ata  में  प्रचलित  परिस्थितियों  के  श्रन्तगंत

 सफलता  प्राप्त  नहीं  हुई  है
 ।

 गुजरात  राज्य  सरकार  ने  निम्नलिखित  प्रस्ताव  भेजे  हैं  :--

 (1)  सौराष्ट्र  तथा  उत्तरी  गुजरात  के
 बड़े  इलाकों  में  सिचाई  की  सुविधाओं

 (ii)  प्रोसोपिस-जुली  फ्लोरा  का  गहन  वृक्षारोपण  जो  लवणता  को  कम  करता  है

 शौर  फलस्वरूप  कृषि  फसलें  उगाने  के  लिए  उपयुक्त  क्षेत्र  तैयार  होता  है

 राज्य  सरकार  के  प्रस्ताव  विचाराधीन  हैं  ।

 कृषि  सेवा  भत्तों  ate

 11.  श्री  c Hate  वशिष्ठ  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 कृषि  सेवा  भर्ती  ate  का  गठन  किस  तिथि  को  तथा  किसकी  सलाह  पर  किया  गया

 (a)  इस  ars  के  क्या  कार्य  हैं  ;

 कृषि  वेज्ञानिकों की  प्रतिभा  को  जांचने  का  क्या  तारीका  है  तथा  गत  तीन  वर्षों  में  कितने

 अधिकारी  चुने  गये  ;  और

 क्या  बोर्ड  ढारा  किये  गये  चयन
 को

 सरकार  के  स्वीकार  कर  लिया  श्रौर  यदि  नहीं

 तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 कृषि  श्रौर  सिंचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  कृषि  वैज्ञानिक  नियुक्ति

 मण्डल  की  स्थापना  कृषि  मंत्री  स्वर्गीय  श्री  फखरुद्दीन  भ्रली  झहमद  की  श्रध्यक्षता  में  केन्द्रीय

 मंत्रिमंडल  द्वारा  नियुक्त  मंत्रियों  के  एक  दल  की  सिफारिश  पर  हुए  एक  निर्णय  के

 स्वरूप
 की  गयी  थी  ।

 यह  मण्डल
 1973  को  श्रस्तित्व  में  ara

 जो  भारतीय कृषि  श्रनुसंधान  परिषद  के  लिए  एक  स्वतंत्र  भर्ती  एजेंसी

 के  कार्य  निम्न  प्रकार  हैं  —

 (i)  कृषि  अनुसंधान  सेवा  तथा  कुछ  इस  प्रकार  के  पदों  व  Baral  के  लिए  भर्ती

 करना  जिनका  उल्लेख  समय-समय  पर  विशेष  रूप  से  परिषद्‌  के  Wee

 द्वारा  किया

 (ii)  पदोन्नतियों  सहित  कार्मिक  मामलों  में  परिषद  को  कुछ  इस  प्रकार  की

 सहायता  प्रदान  करना  जिनकी  भ्रपेक्षा  wert  द्वारा की  तथा

 (1/1)  स्वयं  परिषद  द्वारा  अथवा  मण्डल  से  परामशं  करके
 नियुक्ति  किए

 गए  कार्मिकों  से  संबंधित  श्रनुशासनात्मक  मामलों  में  च्  को  परामशं

 बेना ॥
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 ————_ aafera  सूचना  देते  हुए  एक  वक्तव्य  सदन  के  पटल ल  पर  रखा  जा  रहा  है

 निलसर जी  at,  श्रीमान  ।  भारतीय  कृषि  नगला  जाच  के  अध्यक्ष  जो  कि  afer

 झंनुसंधान  सेवा  के  नियंत्रण  करने  वाले  श्रधिकीरी  हैं  कृषि  वैज्ञानिक  नियुक्ति  मण्डल की

 रिशों  को  स्वीकार  कर  लिया  है  ।

 विवरण

 कृषि  mada  सेवा  में  नियंक्तियां  कीं  जाती  हैं  :--

 700-1300  रु०  के  वेतनमान  में  सेवा  के  ay  की  खुली  प्रतियोगी

 परीक्षा  के  माध्यम  से  सीधी  भर्ती

 (@)  विज्ञापन  एवं  साक्षात्कार  द्वारां  पार्श्वीय  अर

 वर्तमान  विज्ञानियों  के  कार्ये-कौशल  के  पांच  वर्षीय  मूल्यांकन  की  प्रणाली

 योग्यता  के  अनाधार  पर  भले  ही  रिक्त  स्थान  हो  न

 हो

 (2)  अरब  तक  कृषि  वैज्ञानिक  नियुक्ति  मण्डल  ने  दो  श्रेतियोंगीं  परीक्षा  ली  हैं  झौर

 जिनमें  सेवा  के  at  के  लिए  897  विज्ञानियों  को  है  ||  मण्डेल  ने  विज्ञापन

 तथा  साक्षात्कार  द्वारा  सेवा  के  विभिन्न  उच्चतर  पदों  के  लिए  510  विज्ञानियों  को  भी  चुना

 चुंकि ये  चुनाव  एक-एक  पद  के  लिए  झ्लग-म्रलग  किए  गेंए  अतः  केंवल  उन  विज्ञानियों

 जो  सबसे  उपयुक्त  पाये  नियुक्ति  की  सिफारिश  कृषि  विज्ञानिंक  नियक्ति  मण्डेल  द्वारा

 परिषद  को  की  गई  ।

 (3)  पदोन्नति  द्वारा  निधुव्तियों  का  प्रश्न  भले  जगह  खालीं  हो  था  न

 कृषि  वैज्ञानिक  नियुक्ति  मण्डल  ने  सेवा  के  सभी  पात्रता  प्राप्त  विज्ञानियों  का  पहला

 वर्षीय  मूल्यांकन  किया  था  ।  अरब  तक  मप्डल  ने  लगभग  450  विज्ञानियों  की  पदौन्नति  की

 सिंफारिश  की  हैं  तौर  सैकड़ों  श्रव्य  विज्ञानियों  को  मामले
 विचाराधीन  है  ।  यह  मृत्यांकन

 विज्ञान  की  falta  शांखाश्ों  के  प्रमुख  विज्ञानियों  की  समितिं  द्वारा  किंया  जांता  है  ।  जिस

 पद  कें  लिए  कोई  व्यक्ति  भर्ती  किया  जाता  उस  पद  के  कार्यों  ate  aden  को  ध्यान

 में  रखते  हुए  मूल्यांकन  में  जो  उस  व्यक्ति  के  योगदान  ale  उपलब्धियों पर  दिया  जाता  है

 मूल्यांकन  करते  समय  जिन  दस्तांवेजों को
 ध्यान  में  रखा  जांता  है  वे

 (1)  पंचवर्षीय  मूल्यांकन  प्रोफार्मा  को  संबंधित  fast  भरता  at  वरिष्ठ

 विज्ञानी  जिसके  ट गीचे  वह  विज्ञानी  काम  कंरती  उसका  पुनरीक्षण  करता

 (ij)  विज्ञानी  द्वारा  रखी  जाने  वाली  श्रनुसंघान  प्रायोजना  फाईल

 (iii)  विज्ञानी  का  जीवन-वृत्त  तथा  कैरियर  संबंधी  श्र

 (iv)  पिछलें  पाच  वर्षों  की  गोपनीय
 चरित्र  पंजियाँ  यदि  ate  घिंज्ञानी  चाहे  तो

 उसे  व्यक्तिगत  विंचार-विंमशें  के  लिए  मूल्यांकन  स्मिति  के  सामने  पेश  होने

 का  श्रवसर
 भी

 दिया  जाता  है
 ।  यह  विज्ञानी की शैक्षणिक की  शैक्षणिक
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 योग्यता  तथा  tailor  ज्ञान  को  झांकने  के  लिए  श्रौपचारिक  या  सामान्य
 प्रकार  का  साक्षात्कार  नहीं  होता

 |  बल्कि  इसका  उद्देश्य  उसे  एक  अवसेर

 प्रदान  करना  होता  है  ताकि  वह  मूल्यांकन  कीं  भ्रंवधि  के  दौरान  किए  अपन

 काम  व  उपलब्धियों  को  प्रकाश  में  ला  सके  भ्रौर  साथ  ही  अ्रंपने  काम  के

 किन्हीं  विशेष  की  व्याख्या  या  स्पष्टीकरण  कर  सकें  ।

 महाराष्ट्र  के  इंजीनिर्यारंग  कालेजों  में  स्थानों  की  संख्या  में  वद्धि

 *  412.  डा०  बसन्त  कुमार  पंडित  :  क्या  समाज  कल्याण  शौर  संस्कृति  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  वर्ष  1977-78  के  दौरान  महीँराष्ट्रि  में  इन्टर  सौइन्स  श्रौर  बारहवीं  श्रेणी
 की  में  उतीणं  होने  वाले  छात्रों  की  संख्या  में  भारी  वद्धि  हुई  है

 (@)  क्या  महाराष्ट्र  के  इंजीनिर्यारंग  arent  में  स्थानों  की  स्वी कूत  संख्या  बढ़ी  हुई
 मांग  को  पुरी  करने  के  लिए  श्रपर्याप्त  है

 सरकार नें  इंजी  निरयारंग  कालेंजों  में  स्थानों  की  संख्या  में  वृद्धि  करने  के  बारे  में

 सहाराष्ट्र
 सरकार  के  प्रस्ताव  पर  क्या  निर्णय  लिया  है  ?

 समाज  कल्याण श्रौर  ante  मंत्री  प्रताप TE  Baz) :  शर

 हां ॥

 इस  मामले  पर  राज्य  सरकार  से  विचार  fang
 किया

 गया
 जिसे  कुछ

 सुझाव  दिये  गये  थे
 ।  इन  विचार  विमर्शों  को  ध्यान  में  रखते  राज्य  सरकार

 इस
 वर्ष

 के  लिए  दाखिले को  बढ़ाने  के  ब्यौरे  तैयार  कर  रही  है  ।

 बदल  बदल  कर  फसल  STTAT

 *413.  श्री  के  ०  लकप्पा  क्या  कृषि  प्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 किः

 क्या  हरियाणा  कृषि  विश्वविद्यालय  के
 बैंज्ञानिकों  का  विचार  हैं  कि  यदि  उवेरकों

 का  सन्तुलित  प्रयोग  नहीं  किया  जाता  तो  निरन्तर  बंदल  बदल  कर  फसल  उगाने  से  भूमि  की  उर्वरता

 को  हानि  होती  wh

 यदि
 तो

 तत्सम्बन्धी  तंथ्य  क्यां  हैं
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  जी  at,  श्रीमान ।

 हरियाणा  कृषि  विश्वविद्यालय  के  विज्ञानियों  द्वारा  किए  गए  उन  खेतों  के  परि

 क्षणों  में  जिनमें  केवल  नाइट्रोजन  एवं  पोटाश  लगाया  गेहूं  की  उपज  का  झुकाव  1971-

 72  में  29.  3.  प्रति  हेक्टर
 से  घटकर  1975-76  में  13.4.  प्रति  हेक्टर  नीचे  की

 शर  होता  दिखाई  दिया
 |  जिन  खेतों  में  तीनों  प्रमुख  qi  ;

 पोटाश  एवं क

 फास्फोरस डाले  गएं  उनमें  उपज  32,3  प्रति  से  ऊंपर  थी  ।  इसी  sate एन  Tro
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 के०  की  पुरी  मात्रा  देने  की  तुलना  एन०  पी०  re  के  साथ  25  किलोग्राम  प्रति

 जिंक  सल्फेट  डालने  पर  उपज  3  से  5  क्विटल  प्रति  हेक्टर  ग्रधिक  रही ।

 उपरोक्त  aes  फसलों  में  विवेकपूर्ण  तथा  संतुलित  उवेरकों  के  प्रयोग  की  झ्रावश्यकता

 को  स्पष्ट करते  हैं  ।

 मकान  रखने  वाले  कमंचा  रियों  के  लिए  सरकारी  श्रावास

 चौ०  बलवीर  fag: :

 श्री  मीठा  लाल  पटेल

 क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पूर्ति  ate  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  कीः  कृपा  करेंगे

 कि

 ~
 क्या  सरकार  ने  उन  कर्मचारियों  को  जिनके  मकान  सरकारी  श्रावास

 झपने  पास  रखने  की  श्रनुमति  दे  दी

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  के  कमेंचारियों  की  कुछ  UAT  ने  इस  निर्णय  का  fata

 किया  ak

 क्या  सरकार  का  बिचार  इस  निर्णय  पर  gafaare  करने  का
 ७

 निर्माण  श्रौर  तथा  पूर्ति  शौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :

 निजी  मकान  वाले  श्रधिकारी  कुछ  शर्तों  पर  सरकारी  वास  के  झ्रांवटन  के  पात्र

 हां  ॥

 नहीं  ।

 अंदसान  ate  निकोबार  द्वीप  समूहों  में  acarfaat  का  पुनर्वास

 श्री  समर  .)  निर्माण  site  श्रावास  तथा  पूति  पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  ्  पूर्वी  पाकिस्तान  के  श्रनेक  शरणार्थियों  जो  विभिन्न  शरणार्थी

 शिविरों
 में  रखे  गए

 सरकार
 से  बार  श्रपील  की  है  कि  उन्हें  sisart  श्रौर  निकोबार

 द्वीप  समूहों  में  बसाया

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  श्रंडमान  द्वीप  समूहों  में  n  पूर्वी  पाकिस्तान के
 करणाधियों  का  पुनर्वास  करने  के  मामले  का  गम्भीरता  से  श्रध्ययन  करने  हेतु  एक  उच्च  शक्ति
 sma  समिति  का  गठन  किया  था  ;

 क्या  उक्त  समिति  ने  सरकार  से  यह  सिफारिश  की  थी  कि  श्रंदमान  द्वीप  समूह
 में  1972  तक  1,50,000  शरणार्थियों  के  पुनर्वास  की  कार्यवाही  की

 यदि  तो  केन्द्रीय  उच्च  शक्ति  प्राप्त  समिति  की  सिंफारिशों  के  तथ्य  क्या

 हैं  तथा  उनकी  सिफारिशों  को  कहां  तक  क्रियान्वित  किया  गया  श्रौर
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 (=)  sama  ara  समूह  में  पूर्वी  पाकिस्तान  के के  शरणार्थियों  का  पुनर्वास  करने  की

 वर्तमान  नीति  तथा  का्येक्रम क्या  हैं  ?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पुर्ति  शर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  हां
 श्रष्डमान  द्वीप  समूह  में  पनर्वास  के  लिए  दो  शिविर  wait  देवली  तथा  तावा  परियोजनाओं

 के  शरणार्थियों  से  कुछ  अम्यावेदन  प्राप्त  हुए  थे

 हां  ।  एक  अ्न्तविभागीय  समिति  1964
 में  गठित

 की  गई  थी ।

 नहीं  ।  इस  समिति  ने  चौथी  योजना  के
 श्रन्त  तक  प्रत्यावासियों

 के  लगभग  6250  परिवारों  को  पुनर्वास  देने  के  लिए  श्रण्डमान  द्वीप  समूह  में  भूमि  उद्धार

 की  सिफारिश  की  थी  ॥

 समिति ने  लगभग  10,000  प्रवासी  परिवारों  के  पुनर्वास  के  लिए

 भावी  योजनाओं  में  भी  भूमि  उद्धार  की  सिफारिश  की  थी  ।

 aa  तक  जिंस  सीमा  तक  कार्यान्वयन  गया है  उसका  ब्यौरा  निम्न  है

 उद्धार  किया  गया  क्षेत्र द  कासम  बसाए  गए  परिवार

 (i)  मिडिल  अण्डमान  2050  एकड़  339  भूतपूव  qt

 स्तान  से  प्रवासी

 परिवार

 (ij)  नील  1090  एकड़  100  भूतपूर्व  पूर्वी

 स्तान से
 प्रवासी  परिवार

 (tii)  लिटिल  श्रण्डमान  2284  एकड़  381  परिवार

 न  से

 त्नाय  366  प्रवासी

 परिवार  तथा  श्री

 ant

 15

 परिवार

 5424  एकड़  820  परिवार योग

 tS ee  OE  Soe

 वर्तमान  नीति  यह  है
 कि

 पुनर्वास  कार्य  केवल  उस  सीमा
 तक  ही

 हाथ  में

 लिया  जाता  है  जितनी
 कि  इस  प्रयोजन  के  सम्बन्ध  में  वन  साफ  करने  के  लिए  भूमि

 दी
 जाती

 है
 जो  कि

 पारिस्थिक
 तथ्यों  पर  विचार  करके  विनियमित  की  जाती  है  ।  साठ

 बासी  परिवारों  को  लिटिल  श्रण्डमान  में  पुनव,स  देने  के  लिए  415  एकड़  भूमि  चालू  वित्तीय

 बर्ष  के  दौरान  दी  गई
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 श्रखिल  WIA  कांग्रेस  समिति  कों  —— amafza  किए  गए  बचे  गए  स्थल

 *  416.  श्री  fra  सम्पति  क्या  निर्माण  site  mare  तथा  पुतिं  श्र  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 अखिल  भारतीय  कांग्रेस  समिति  att  उसके  विभिन्न  fast  को  atafea  किए

 गए  अथवा  बेचे  गए  विभिन्न  स्थलों  की  संख्या  श्रौर  अन्य  ब्यौरे  क्या

 इसे  प्रकार  किए  गएं  WY4IT  बेचें  गये  स्थलों  को  कितने  Hey IX पर
 बेचा  गया  है  अथवा  कितना  वसुल  किया  जा  रहा

 (7)  क्यो  सरकार  में  सुनिश्चित  किया  है  कि  यहं  मूल्य  seat  किराया  श्रलघधिक

 नहीं

 अखिल  भारतीय  कांग्रेस  समिति  श्रथवा  उसके  विभिन्न  fant  पर  कितना  किराया

 है  अथवा  बिक्री  की  कितनी  राशि  का  oa  तक  भुगतान  नहीं  है  ae  उसे  वसुल

 करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  अर

 क्या  सरकीर  का  विंचार  बिक्री  seat  ्रांबंटन  के  ऐसें  प्रत्येक  की  जांच

 करने  श्रौर  उस  पर  उपयुक्त  कार्यवाही  करने  को  है  श्र  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 है  ?

 निर्माण  WIT  श्रावास  तथा  पूति  site  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  ॥  (@),

 तथा  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  [aaraer  में  रखा  गया  ।  a

 AAT
 tate  ato  660/77]

 fasafaaraat  के  कर्मचारियों  की  एक  समान  सेवा  sta

 *  417.  श्रीमतिं  श्रहिल्या  पी०  रांगनेंकर  :  क्यो  समाज  कल्याण  श्र  संस्कृति

 मैत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  देश  भर  के  विश्वविद्यालयों  के  गैर-शिक्षक  कर्मचारियों  की  एक

 समान  सेवाशर्ते/नियम  बनाने  पर  विचार  कर  रही  ak

 &
 जै यदि  at,  तो  कब  श्रौर  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 faratt,  समाज  कल्याण  site  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  जी  नहीं

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 Auditing  of  Accounts  of  M.P.  Hindi  Granth  Akademi

 Shri  Raghubir  Singh  Machhand  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare
 -and  Culture  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  the  accounts  of  the  grants  given  to  Madhya  Pradesh  Hindi  Granth  Akademi
 have  not

 been
 audited  for  the  last  four  years  हि

 (b)  whether  despite  that,  grants  have  been  given  or  ate  being  given  to  the  Akademi,  and

 (c)  if  so,  the  reasons  thereof  ?
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 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Cilturé  (Dr.  Pratap  Chandra  Churidér)  :
 (8)  to  (c)  Accounts  of  the  Madhya  Pradesh  Hindi  Granth  Akademi,  Bhopal  have  been  duly
 audited  by  a  Chartered  Accountant  upto.1974-75  and  the  audit  for  the  year  1975-76  is  in  progress.
 The  Accountant  General,  Madhya  Pradesh  has  also  test  audited  the  accounts  of  the  Akademi
 upto  1973-74.

 Under  the  Centrally  Sponsored  Scheme  of  book  production  at  University  level  in  Hindi
 The and  regional  languages,  Central  assistance  is  made  available  to  the  State  Governments,

 State  Government  releases  the  grants  to  the  Madhya  Hindi  Granth  Akademi.

 Scarcity  of  Water  due  to  Construction  of  Kalagarh,  Tumaria  and  Other
 Dams

 +*419.  Shri  Mahi  Lal  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  ate  Aware  that“ad  a  result  of  the  construction  of  Kalagarh,
 Tumaria  and  other  dams.-there  hds  beén  a  Scarcity of  diinking  and  irrigation  water  in  fhe  rural,
 areas  adjacent  to  these  dams  and  the  supply  of  water  for  irrigation  in  the  agricultural  land  ia
 those  areas  is  not  being  met  as  also  a  serious  drinking  water  crisis  for  human  beings  and  cattle
 has.  sea  created;  and

 (b)  if  so,  the  measures  being  taken  to  overcome  this  crisis  in  those
 areas?

 The  Ministér  of  Agritulture  and  lrreigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  A.
 statement  is  faid  of  thé  Table  of  the  House.

 Statement

 fa)  and  (b)  So  far  as  areas  below  the  Ram  Ganga  Dam  at  Kalagarh  are  concerned,  no
 water  for  irrigation  could  be  suppliedin  May  and  June,  1977  due  to  taking  up  of  construction
 work  in  the  river  bed  below  the  dam.  So  fat  ds  areas  benefiting  from  Tumaria  Dam  are  con-
 cerned,  the  natural  in  flows  received  this  year  were  poor  owing  to  low  rainfall.  Thus  available
 waters  could  méet.  the  néeds  of  only  rabi  irrigation.  The  irrigation  systems from  ‘both  .these
 dams  do  not  specifically-catérto  drinking  water  requirements.  However,  as  a  result  of  irrigation
 supplies  the  water  supplies  from  wells  and  tanks  get  augmentéd.  The  situation  which  arosé  in
 case  of  Kalagarh  Dam  is  dué  to  the  special  requirements  of  the  construction-work  in  the  river
 bed.  Such  a  situation  is  not  normal  and  hénce  no  special  are  called  for  to
 the  situation.  So  far  as  Tumaria  Dam is  concernéd,  the  availability  of  water  depends dn  the
 natural  flow.  However,  in  order  to  iniprove  the  situation,  the  Uttar  Pradesh  Government  has
 taken  up  the  Kosi  Irrigation  Scheme  which  would  supplement  the  storage  in  Tumaria  Dam  by
 diversion  of  Kosi  waters.

 Rehab  ilitation  of  Sind  Refugees  in  Indo-Pak  War  1971

 +420.  Stiri  Bhariu  Kumar  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  aad
 Rehabilitation  be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  refugees  wo  came  to  India  from  Sind  during  Indo-Pak  war  in  1971
 and  the  places  where  they  have  been  rehabilitated  in  rufugee  camps;

 (b)  the  afinual  éxpenditure  Being  incurred  on  these  reftigees  by  Céntral  Government ;

 (c)  wiather  arrangéttients  have  béén  made  in  these  refugee  camps  to  provide  complete
 bedding  as  a  protection  against  cold  ;  and

 (d)  whether  the  Central
 Government

 have  any  scheme  to
 rehabilitate

 them  permanently  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  arid  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bakht):
 (a)  74,753  persons  crossed  over  from  Sind  into  Rajasthan  and  Gujarat  in.the  western  sector,
 a3  16501  of  Indo-Pak  conflict  1971.  53,117  of  these  persons  are  receiving  relief  assistarice
 in  camps  in  Barmer,  Jaisalmer:  and  Jalore  districts  in  Rajasthan  State  and  Kutch  and  Banas-
 kantha  districts  in  Gujarat  State.

 (b)  About  Rs.  250  lakhs  per  anaum  aré  béing  spent  for  providing  rélief  assistance  to  these

 displaced  persons  in  thé  camps in  Rajasthan  and  Gujarat.

 (c)  The  displaced  pérsons  in  camps  are  supplied  woollen  bldakets/qiiilts,  as  part  of  the.
 relief  assistance.
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 (d)  These  displaced  persons  are  entitled  to  return  to  Pakistan  in  safety  and  honour  as  and
 when  the  conditions  permit.  As  such,  schemes  for  their  permanent  rehabilitation  have  not  been
 formulated.  So  that  they  may  not  continue  to  be  unemployed  in  the  camps,  certain  schemes.
 have  recently  been  sanctioned  to  make  them  self-sufficient.

 Goabar  Gas  Plant

 421.  Shri  Jagdambi  Prasad  Yaday:  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  te
 pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  consider  Gobar  Gas  Scheme  as  essential  for  the  development  of
 agriculture  and  villages,  and  if  so,  the  action  being  taken  to  accelerate  its  expansion  and
 publicity  ;

 (b)  whether  provision  of  latrines  has  not  been  made  compulsory  in  the  scheme  nor  a  grant
 is  given  therefor,  and  if  so,  whether  Government  propose  to  include  provision  of  Community
 latrines  in  the  Scheme ;

 (c)  whether  Government  have  formulated  a  special  scheme  to  ensure  setting  up  of  an
 economical  Gobar  Gas  Plant;  and

 (d)  the  expenditure  incurred  by  Government  for  the  expansion  of  this  scheme  during.
 1976-77  and  1977-78  and  the  number  of  Gobar  Gas  plants  installed  and  also  the  target  laid  down
 for  the  installation  of  these  plants  in  the  country  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  to  (d)  A  state-
 ment  is  laid  on  the  Table  of  the  Sabha.

 Statement

 (a)  Yes,  Sir.  Gobar  gas  plants  provide  good  quality  manure  as  well  as  gas  for  the  kitchen,
 and  lighting  of  houses  and  streets  besides  providing  a  cleaner  environment  for  the  village.
 Considering  its  role  in  the  development  of  agriculture  and  villages,  a  scheme  for  the  setting  up
 of  100,000  gobar  gas  plants  has  been  taken  up  in  the  Fifth  Five  Year  Plan.  This  programme
 is  being  implemented  through  the  State  Governments,  the  Agro-Industries  Corporaticrs  and
 the  Khadi  and  Village  Industries  Commission.  As  an  incentive,  a  subsidy  of  25  per  centin  the
 case  of  small  plants  (60  and  100  cft),  20  percent  for  plants  of  larger  sizes  and  50  per  cent  for  plants
 set  up  in  hilly  and  tribal  areas  on  capital  cost  is  being  provided.  Further,  a  subsidy  of  33
 percent  of  the  capital  cost  is  also  available  for  installing  community  gas  plants.  The  natioralised_
 banks  are  providing  loan  assistance  for  setting  up  of  gobar  gas  planis.  The  Reserve  Bank  of
 India  has  recently  amended  their  rules  to  facilitate  the  financing  of  gobar  gas  plants  progrenme
 through  the  Cooperative  Banks.  The  agriculture  Refinanance  and  Development  Corporation
 has  also  agreed  to  provide  refinancing  facilities  to  the  natioralised  and  Land  Development
 Banks  on  loans  provided  for  setting  up  of  gobar  gas  plants.  Promotional  measures  such  as
 demonstrations,  training  of  extension  personnel,  printing  of  promotional  literature  etc.  are  being
 undertaken  to  give  a  boost  to  the  programme.

 (b)  At  present  there  is  a  general  prejudice  against  the  use  of  gas  obtained  from  night-soil
 for  cooking  purposes  and  handling  of  night-soil  digested  slurry  for  manurial  purposes.  Any
 compulsion  for  provision  of  latrines  in  the  scheme  might  therefore  evoke  adverse  reaction  and
 retard  the  progress  of  the  programme.  However,  efforts  are  being  made  to  start  a  few  pilot
 projects  for  gas  production  based  on  night  soil  taken  on  a  community  basis  at  selected  places
 like  colleges,  schools  having  hostels,  housing  colonies,  dairy  colonies,  gram  panchayats  etc.

 (c)  Yes,  Sir.  An  all-India  coordinated  project  on  bio-gas  technology  and  utilisation  has
 been  formulated  by  the  Department  of  Science  and  Technology.  The  research  progremme
 under  this  project  covers  the  relevant  aspects  of  bio-gas  technology  and  utilisation  incivding
 designing  of  an  economical  gobar  gas  plant.  The  Agriculture  Universities  of  Tamil  Nadu  and
 Punjab  have  also  initiated  work  on  designing  of  cheaper  models  of  gobar  gas  plants.

 (d)  It  is  targetted  to  set  up  one  lakh  gobar  gas  plants  in  the  country  during  the  5th  Five  Year
 an  €  number  of  gobar  gas  plants  set  up  during  1976  -77  was  16,328  and  the  subsidy released  was  Rs.  102:  71.0  lakhs.  The  target  set  for  1977-78  is  25,000  plants.  The  with

 regard  to  release  of  subsidy  for  the  plants  to  be  set  up  during  1977-
 ncies.

 78  will be  known  only  when
 the  subsidy  claims  have  been  received  from  the  implementing  age
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 लिखित

 उत्तर

 श्री  श्ररविन्द  Azz,  दिल्‍ली  को  श्रनुदान

 *422.  डा०  कर्ण  सिह  क्या  समाज  कल्याण  ale  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  ने  दिल्‍ली  स्थित  प्रस्तावित  श्री  श्ररविन्द  सेन्टर  के  लिये  कोई  श्रनुदान

 मंजूर  किया  है  ;  ax

 यदि  at,  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 FAA, AAT Beary rz समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  (Sto  प्रताप  चन्द्र  :  जी  नहीं  ।  किन्तु

 पिछले  तीन  वर्षों  श्री  श्ररविन्द  सोसायटी  को  उसके  पुस्तकालय  के  विकास  के  25,000  मक

 feu गण  हैं  ।

 (@)  प्रश्न नहीं  उठता

 गन्ने  का  प्रति  हैक्टर  उत्पादन

 *  423.  श्री  Fo  मालन्ना  :  कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 देश  के  विभिन्न  राज्यों  में  इस  समय  गन्ने  का  प्रति  हैक्टर  उत्पादन  कितना है  ;  झ्रौर

 जहां  तक  बीजों  के  वितरण  का  प्रश्न  है  गन्ने  का  अधिक  उत्पादन  करने  के  लिये  छोटे

 किसानों  को  प्रोत्साहन  देने  हेतु  सरकार  ने  क्या  कायंवाही  की

 कृषि  तर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  श्रौर  एक

 सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया  है  ।

 विवरण

 सन्‌  1975-76  के  दौरान  प्रमुख  गन्ना  उत्पादक राज्यों  में  गन्ने  का  मीटरी  टनों के  प्रति

 श्रौसत  उत्पादन  निम्न  प्रकार  था  :--

 द

 राज्य  उपज  (  मीटरी
 टन  प्रति

 हैक्टर )
 se CE

 उप-उष्ण  कटिबन्घीय  क्षेत्र

 37

 बिहार  36

 हरियाणा  43

 मध्य  प्रदेश  30

 पजाब  53

 38

 उत्तर  प्रदेश  40

 58 पश्चिम  बंगाल
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 Written  Answers  July  11,  1977

 राज्य  उपज  (MELT

 टन  पति

 हैक्टर  )

 उप-उष्ण  mfearety  क्षेत्र

 श्रान्घ्र  प्रदेश  क  69. 5

 मूजरात  55.2

 कर्ताटक  75.9

 केरल  53..2

 महाराष्ट्र  88.4

 65.0

 तमिल  are ATS,  95.5

 अखिल ल  भारतीय  stra  o  51  2

 गन्ना-विकास  के
 सम्बन्ध  में  गन्ना  उत्पादक  राज्यों  था  केन्द्र  सरकार  के  पास  कई  कार्यक्रम

 इन  कार्यक्रमों  में  गन्ने की  स्वीकृत  किस्म  के  बीजों  का  उत्पादन  तथा  गन्ना-उत्पादकों  को  उसका

 चितरण  सर्वाधिक  महत्वपुण  घटक  है  ।  बहुत  से  क्षेत्रों  में  गन्ना  फैक्ट्रियां  भी  इस  कार्य  में  सहायता  करती  हैं  ।

 ये  सभी  योजनाएं  छोट  गन्ना  उत्पादकों के  लाभ  के  लिये  हैं  ।

 थे  कार्यो  क्रम  निम्नलिखित हैं

 राज्य  सरकारें  aoa  सामान्य  गन्ना  विकास  कार्यक्रमों  के  अस्तगत  गन्ना  उत्पादक

 जिनमें से  अ्रथिकांश  लघ  कृषक  उन्नत  किस्म  के  बीज  के  गल्ले  का  वितरण  करने

 के  लिए  गन्ने  की  afer  wordt  हैं  ।

 (2)  राज्य  सरकारों  के  प्रयासों  में  सहायता  देने  के  लिए  भारत  सरकार  ने  भी  गन्ना-विकास

 के  लिए  फंचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  एक  केन्द्रीय  प्रायोजित  योजना

 प्रारम्भ  की  है  इस  योजना  में  उप-उष्णकटिबन्धीय  गन्ना-पटटी  में  fea

 प्रत्येक  चीनी-फंक्ट्री  के  ग्रास-पास  2,000  हैक्टर  क्षेत्र  में  ate

 बन्धीय  पट्टी  में  स्थित  प्रत्येक  चीनी-फैक्टी  के  झास-पास  1,000  हैक्टर

 क्षेत्र  सें  wa  का  fears  करने  पर  घिचार  है  ।  इस  योजना  की  सबसे
 आ qe  बात  इसके  श्रन्तगंत  झान  वाले  समस्त  क्षत्र  को  संतप्त  करना  तथा  अ

 चार
 व

 बाद  स्वीकृत  किस्म  के  श्रच्छे  बीज  के  गन्नों  का  वितरण  करना  है

 (3)  ofaeantsr  सहकारी  चीनी  मि  जिनके  सदस्य  लघ  कृषक  अपने

 सदस्य  उत्पादकों  के  लिए  उत्पादन  ऋण  की  व्यवस्था  के  रूप  में  सुविधा

 प्रदान  करती  है  उत्पादन-ऋण  में  बीज  के  गन्ने  की  खरीद
 भी

 शामिल  है
 ।

 (4)  कुछ  सावं
 क्षेत्र  एवं  संयुक्त  स्टाक  वाली  मिलें  भी  राष्ट्रीयकृत

 बैकों  ऋण  कौ  व्यवस्था  रूप  में  गन्ना-सप्लाई  के
 की

 समय  की  जाती  गन्ने  नस्य  खेती  के  गनना-उत्पादकों  को  सुविधायें
 cart  करती  2  |
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 लिखित  उत्तर 20  1899

 Stock  of  Imported  and  Indigenous  Wheat  with  F.C.I

 *424,  Shri  Raghaviji :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased  to  state :

 (a)  the  stock  of  imported  wheat  and  indigenous  wheat  with  the  Food  Corroration  of  India
 as  on  3151  May,  1977;

 (b)  the  total  quantity  of  wheat  imported  during  1976-77  and  in  April  ard  May,  1977
 an

 (c)  the  qu:ntrm  of  wheat  with  the  Food  Corporation  of  India  as  on  31st  May,  1977  Which
 had  been  lying  with  the  Corporation  for  a  period  of  more  than  one  year  ?.

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala) :  (a)  A  quantity
 of  about  4  million  tonnes  of  imported  wheat  and  about  '6°2  ‘million  tonn  es  indigenous.
 wh:  at  was  | ६६  storage  with  the  Food  Corporation  of  India  as  on  31st  May,  197

 (७)  A  quatity  of  4-9  million  tonnes  of  wheat  was  imported  during  1976-77.  No  wheat
 was  imported  during  April  and  May,  1977

 (c)  A  quantity  of  little  over  4  million  tonnes  of  wheat  in  storage  with  the  Food  Corporation:
 of  India  was  more  than  one  year  old  as  on  31st  May,  1977.

 तमिलनाड  में  वीरनाम  जल  सम्भरण  परियोजना

 3013.  श्री  एस०  डी०  सोमसुन्दरम

 श्र  एम ०  कल्याणसुन्दरम

 क्या  निर्माण  श्रौर  आवास  तथा  पुर्ति  और  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 वीरनाम  जल  सम्भरण  परियोजना  में  इस्तेमाल  किये  जा  रहे  नलों  की  कार्यक्शलता

 झर  योजना  की  उपयोगिता के  संबंध  में  तमिलनाड थि  द्वारा  ब्रनाई  गई  विशेषज्ञ  समिति  के  fread

 गति क्या  योजना  की  क्रियान्विति
 शीघ्रता  से  की  जायेगी

 /
 ह  त्याग

 दी  जा पिगी  j

 धीमी  कर  दी  जायेंगी  ;

 यदि  योजना  को  शीघ्रता
 से

 क्रियाग्वित  किया  जाना है
 तब  परियोजना  को  पुरा  करने

 की  अ्रीस्तम  तिथि  क्या  की  गई  है  ;  wiz

 wa  तक  कितनी  पूंजी  लगाई  गई  है  अर  इसे  पुरा  करने  के  लिये  भ्रभी  wie  कितनी

 पंजी  लगाई  जानी  है
 ?

 निर्माण  ate  श्रावास  तथा  पूर्ति  और  पुनर्वास  संत्री  सिकन्दर
 :  तथा  (a)

 तकनीकी  समिति  ने  यह  पाया  कि  awe  टेक्नालोजी  स्वभाविक  रूप  से  विश्वस्त  है  ।  इस  समिति

 ने  बेक्रेट  ट ेक्नालोजी  का  प्रयोग  पर्याप्त  पुर्वोपायों  सहित  जारी  रखने  की  सिफ़ाशिश  की  है  ॥

 मद्रास  जल  पूति  at  जल  मल  निर्यास  की  प्री  इन्वेस्टमेंट  स्टेडीज़  fare  थ०  ure

 डी०  पी०  डब्ल्यू०  एच०  श्रो ०
 टीम  द्वारा  नियूक्त  किए  गए  परामशेंदाताग्ों  भे  वेक्रेट  टेवनालोजी

 वे  बारे

 में  भिन्न  भिन्न  विचार  व्यक्त  किए  है  श्रौर  उनका  विचार  है  कि  aN  टेक्तालोजी  से  बनाये  गए  लगभग

 60,000  मीटर  पाइपों  की  मात्रा  का  प्राइप  लाइन के  झधिक  दबाव  के  स्थान  पर  उनका  प्रयोग

 करना  उपयक्त  नहीं  है  ।  निर्माण  अर  झावास  मंत्रालय  के  सलाहकार ०एच०ई  ०  Fo)  नें  भी  यह
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 सुझाव  fear  कि  झप  परियोजना  का  देश  में  उपलब्ध  जानकारी  तथा  देश  में  भलीभांति  परीक्मित

 प्रायोगिकी  के  अघारि  पर  प्रारम्भ  किया  जा  सकता  है  ।  तथा  पहले  ही  निमित  60,000

 मोटर  पाइप  का  प्रयोग  शहर  के  करीब  पहुंचने  वाली  पाइप  लाइन  में  किया  जा  सकता  है  जहां  पर

 इतना  अधिक  नहीं  होता  इस  परियोजना के  पुन  :  प्रारम्भण  के  संबंध  में  राज्य  सरकार  सक्रिय

 रूप  से  विचार  कर  रही  जो  इन  सब  बातों  पर  विचार  करेगी  |

 निर्णय  लिये  जाने  के  बाद  इस  योजना  को  गण  करने  में  इसके  प्रारम्भण  की  तिथि

 से  लगभग  36  मास  लंग  जायेंगे  ।

 wa  तक  इस  परियोजना में  22.68  करोड़  रुपये  खर्चे  किए  जा  चुके  लगत

 का  परिशोधित  अ्रतुमान  राज्य  सरकार  द्वारा  लगाया  जा  रहा

 गोश्रा  में  मत्स्य  पत्तन

 3014.  श्री  एडुश्रार्दो  फ्लीरो  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  गोग्रा  में  कोई  मत्स्य  पत्तन  स्थापित  करने  की  योजना  बनाई  शौर

 यदि  दो  इन  परियोजनाश्ं  की  रूपरेखा  क्या  है  wit  इस  संबंध  में  कितनी  प्रगति

 हुई है  ?

 कृषि  site  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  जी  हां  ।

 मछनी  पकड़ने  के  बन्दरगाह  का  डिजाइन  11  से  16  मीटर  तक  लम्बी  250

 क़त  नौकाग्रों  के  सुविधाजनक  संचालन  के  लिए  तैयार  किया  गया  है  |  इसमें  जलयानों
 को

 हराने  के  लिए  440  मोटर  लम्बे  बगल  में  जलयान  ठहराने  की  व्यवस्था  सहित  स्लिपदे  के  निर्माण

 ale  नीलामी  जल  स-लाई,सड़कों  तया  इमारतों  जैसी  तट  की  सुविधाए  शामिल  हैं  इस  परियोजना

 पर  28'93'6  लाख  रु०  की  लागत  lat  का  अतुमान  है  |

 गोवा  सरकार  से  1976  में  अनुरोध  किया  गया  था  कि  वह  स्थल  की  उपलब्धि

 डिजाइन  को
 स्वी  कर्यता

 तया  परियोजना  के  प्रस्ताव  से  संबंधित  अ्रनुमानों  की  पुष्टि  करदें  सूचना  मिली

 है  कि  यह  मामला  ait  गोवा  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।

 कापियों  को  कमी

 3015.  श्री  वसन्त  साठे :  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  कापियों  की  भारी  कमी  के  बारे  में  पता  श्रौर

 यदि  तो  छात्रों
 को

 उचित  मूल्य  पर  कापियां  उपलब्ध  कराने  के  लिए  बया

 वाही की  जारही  है  ?
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 TS,  1977
 लिंखिंत

 समाज  संस्कृति  मंत्रो  प्रताप  चन्द्र
 कापियों  की  कमी  के  बारे  में  राज्य  संरकारो ंसे  कोई  रिपोर्ट  प्राप्त  नहीं  हुई  है  ।  यह

 मिचत  करने  के  लिए  कि  शैक्षिक  सत्रों  के  ग्रारंभ  होने  पर  को  कापियां  झ्रासानी  से  उपलब्ध हो

 राज्य  सरकारों  संघ  शासित  क्षेत्रों  को  1977  की  तिमाही  के  लिए  30120  मीटरी

 टन  सफेद  छपाई का  कागज  कापियां  बनाने  के  लिए  श्रावंटित  किया  गया है  ।  पैपर  मिलों  को  भी

 सलाह  दी  गई  है  कि  वे  शैक्षिक  क्षेत्र  की  ग्रावश्यकताओं  को  परम  अ्रग्रता  दें  तथा  यह  सुनिश्चित  करने

 के  लिए  कि  कापियों  की  कमी  न  यदि  masa हो  तो  ,  उत्पादन  को  बढ़ाएं  ।

 निजी  प्रबन्ध  बाले  का  नेजों  को  फर्नीचर  TIT  भवन  विस्तार  के  लिए  विश्वविद्यालय  ्  दान  wait

 से  भ्रनुदान

 श्री  दुर्गा  चन्द :  क्या  समाज  कल्याण  शौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  श्पो  करेंगे कि  :
 क्या  हिमाचल  प्रदेश  ,  पंजाब  alc  हरियाणा  में  निजी  प्रबंध  वाले  मान्यता  प्राप्त  कालेजों

 के  फर्नीचर  ्र  भवन  विस्तार  क  लिये  विश्वविद्यालय  असदान  आयोग  द्वारा  अनुदान  नहीं  दिया

 यादि  तो  इस+  क्या  कारण

 क्या
 विश्

 af  वाल  ब्रनुदान  आयोग  इसके  लिये  अनुदान  देने  के  प्रश्न  पर  बिचार

 कर  रहा  [,  तो  aerial  ब्यौरा  क्या है  तथा  अनुदान  कब  fear  जायेगा  ait  कितना

 दिया  आ

 चालू  वित्तोय
 aa

 में  इस  %  लिये  कितनी  धनराशि  नियत की  गई  है
 ?

 समाज  कल्याण  ौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  से  favata-

 चलय  झनुदान  श्रायोग  कालेजों  की  उमके  fare  कार्यक्रमों  के  लिए  वित्तीय  सहायता  प्रदान  करता

 सभी  कालेजों  चाट  वे  सरकार  दारा  अथवा  प्राइवेट  निकायों  द्वारा  संचालित  हों  सह  सहायता

 दी  जाती  है  बशर्तें  कि  वे  संकायों  की  संख्या  इत्यादि  से  संबंधित  MAT  द्वारा  निर्धारित

 पात्रता  की  शर्तों  को  पुरा  करते  जै  |  आयोग  की  भवनों  पुस्तकों  तथा  उपस्कसें

 संकाय  के  सुधार  इत्यादि  लिए  उपलब्ध  है  ।  फर्नीचर  के  लिए  कोई  अलग  से  श्रचनदान  नहीं  दिया  जाता

 परन्तु  पढ़ाने  के  लिए  स्थान  तथा  पुस्तकालय प्रौर  प्रयोग  शाला  भवनों  मामले  ऐसे  भवनी  में  फर्नीचर

 की  व्यवस्था  करने  लिए निर्माण की  लागत  का  10-20  स्वीकार  किया  जाता  है  ।

 ग्रायोग  ने  अब  तक  15  कालेजों  (8  पंजाब  6  हरियाणा  में  तथा  एक  हिमाचल  प्रदेश

 के  भवन  कार्यक्रम  -  अतुमोदित  किए  है  जिस  के  लिए  पांचंबीं  योजना  sata  के  कूल  सहायता

 15.  97  लाख  रुपये  दी  जाएगी  प्रत्येक  राज्य  में  कालेजों  को  सहायता  देने  far  श्रायोग  टार

 पहले  .  से  ग्रांवंटन  नहीं  किया  जाता  परन्तु  संबंधित  विश्वविद्यालय  दे  माध्यम  कालोजों  के  प्रस्तावों

 जब  कभी  भी  वे  प्राप्त  होते  ToT ATT  के  आधार  पर  विचार  किया  जाता  है  ।

 शष्क  क्षेत्रों  में  सिचाई  a1  पारामी  बेतों  के  तरीकों  के  बारे  में  किसानों  को  प्रशिक्षण

 3017.  श्री  जी०  वाई०  कृष्णन  :  क्या  कृषि  wie  सिचाई मंत्री  पह  बताने  की  कपा  क्रेग

 कि

 एसोसियेटिड  सीमेंट  कम्पनीज  ने  कर्नाटिक  में  श्रपने  वाडी  डिमोस्ट्रेशन  फार्म  में

 अपनी  ग्रामीण  कल्याण  थो  जना  के  श्रंतर्गंत  शक  क्षेत्रों  में  सिंचाई  तथा  बारानी  खेती  करने  के  तरीकों

 के  बारे  में  किसानों को  देने  हैतु  ah  कार्यक्रम  श्रायॉजित  किया था
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 वया  इसके  प्रदर्श  माडल  चर्चाग्रों  श्रौर  फिल्मों

 के  माध्यम  के  बारे  में  इस  की  उपलब्धियों  से  स  रकार  संतुष्ट  श्रौर

 यदि  तो  aa  सरकार  का  विचार  इस  योजना  को  अन्य  राज्यों  में  भी  श्रारम्भ

 करने  का

 Ble  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag
 :  एसोसियेटिड  सीमेंट  कम्पनी

 एक  गैर-सरकारी  संगठन  है  जो  सरकार  का  उत्तरदायी  नहीं  सरकार  को  कर्नाटक  में  इस  कम्पनी

 द्वारा  प्रशिक्षण  की  व्यवस्था  करने  के  संबंध  में  कोई  विशिष्ट  जानकारी  नहीं  है  ।

 ही
 तथा  भाग  के  उत्तर को  दुष्टि में  रखते हुए  प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 अण्डमान  श्र  निकोबार  ट्वीप  समूह  में  खाद्य  उत्पादन  फे  लिए  सिचाई  सुबिधायें

 3018.  श्री  मनोरंजन  भक्त  :  क्या  कृषि  wie  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 श्रण्डमान  ate  निकोबार  द्वीप  समूह  में  कृषि  उत्पादन  में  वृद्धि  करने  के  लिए

 क्या-क्या  सिचाई  सुविधायें  दी  गई  हैं  ;

 क्या  सरकार  का  विचार  श्रण्डमान
 व

 निकोबार  द्वीपसमूह  के  एक  फसल

 दकों/कृषकों  को  सिचाई  सुविधायें  देने  की  कोई  योजना  हाथ  में  लेने
 का

 at

 यदि  at,  तो  उक्त  योजना  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  श्रंडमान ak
 निकोबार

 द्वीपसमूह  में  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  लघु  सिंचाई  कार्यों  द्वारा  कुछ  सिंचाई  सुविधायें मे  दान
 की  जा

 रही  हैं
 ।

 wiz  इस  समय  जल-विद्यत  सिचाई  श्रौर  जल-पुर्तिनाभों  से

 संबंधित  रकीमों  का  श्रन्वेषण  कियां  जा  रहा  है  ।  इन  स्कीमों  का  श्रन्वेषण  पुरा  होने  शौर

 उन्हें  क्रियान्वित  करने  का  फैसला  लिए  जाने  के  बाद  ही  इन  स्कीमों  का  ब्यौरा  प्राप्त  होगा

 अ्रंडमान  श्रौर  निकोबार  की  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  में  लघु  सिंचाई  कार्यक्रम  के

 जिसमें  gat  का  पम्पसेटों  की  स्थापना
 श्रौर  लघु  लिफ्ट  सिंचाई  स्कीमें  शामिल

 10  लाख  रुपए  रखे  गए  हैं  ।

 श्रतिरिक्त  खाद्यान्नों  के  लिए  राज्यों  से  श्रतुरोध

 3019.
 श्री  के०

 Tera :
 :  क्या  कृषि  site  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें

 कि

 क्या  अनेक  राज्य  सरकारों  ने  श्रपने-श्रपने  राज्यों में  वर्तमान  कमी  को  दूर  करनें

 के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  से  श्रतिरिक्त  खाद्यान्न  देने  का  wade  किया  झौर
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 द ? यदि  तो  इस  पर  केन्द्रीय  सरकार  की  क्या  afarfar  हैं है

 कृषि
 झर

 सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  बरनाला )  :  जी  at

 (q)  राज्य  केन्द्र  शासित  प्रदेशों  को  गेहूं हूं  श्रौर  माइलों की  सारी  मांग  पुरी

 की
 जा  रही है

 ।
 केन्द्रीय  पूल  में  चावल

 की
 समूची

 के
 केन्द्र  शासित

 प्रदेशों  को  चावल  का  यथासम्भव  श्रधिक  से  ofan  श्रावंटन  किया ज  रहा  है  ताकि  उनको

 wasn  वितरण  प्रणाली  की  उचित  जरूरतें  पुरी  की  जा  सके ं।

 Engineering  Colleges  and  Universities

 3020.  Shri  Ramji  Lal  Suman
 Shri  Arjun  Singh  Bhadoria

 Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  and  locations  of  Government  recognised  engineering  colleges  and  univer-
 sities  in  the  country,  separately  ;  and

 (b)  the  number  of  new  engineering  colleges  and  Universities  proposed  to  te  opened  by
 Government  from  the  next  academic  ४८४1  and  locations  thereof  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chunder) :
 (a)  Two  statements  for  engineering  colleges  and  universities  separately  are  attached.  (Placed
 in  Library,,  See  No.  L.T.  661/77)

 neering  eollege  or  university  during  the
 academic

 year  1977-78.
 (b)  The  Central  Government  has  no  proposal  under  consideration  to  open  any  new  engi-

 बागान  मजदूरों  के  लिए  राजसहायता  प्राप्त  योजना

 3021.  श्री  हरेन  भूमिज  :
 ar  निर्माण

 ate  श्रावास  तथा  gta  att  पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 भारत  सरकार  नें  वित्त  वर्ष  1976-77  बी अर  1977-78  के  लिए  बागान

 मजदूरों  सम्बन्धी  प्राप्त  श्रावास  योजना  के  भ्रन्तगंत  श्रासाम  राज्य  को  ऋण

 राजसहायता  के  रूप  में  कितनी  धनराशि  देना  मंजर  किया  है

 wa  तक  कितनी  धनराशि  का  उपयोग  किया  गया  है  शर  उक्त  वित्तीय वर्षों

 में  feat  बागान  मजदूरों  को  ऋण  तथा  राजसहायता दी  गई  है

 योजना  के  ऐसा  ऋण  तथा  देने  का  श्राधार  क्या है
 आर

 धनराशि  की  उपलब्धता  सम्बन्धी  वर्तमान  स्थिति  क्या  है
 ?

 निर्माण  site  श्रावास  तथा  पूर्ति  att  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  1976-77

 असम  सरकार  की  बागान  कर्मचारियों  की  सहायता  प्राप्त  mara  योजना

 के  कार्यान्वयन  लिए  7.00  लाख  रुपए  ऋण  के  रूप  में  तथा  8.00

 लाख  रुपए  सहायता  के  रूप  में  स्वीकृत  किए  गए  थे
 ।

 इसके  सरकार  के
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 पिछले  वर्षों  में  dy  गई  निधियों  में  से  9.42  लाख  रुपए  ऋण  के  रूप  में  तथा  16.  02

 रुपए  सहायता  के  रूप  में  शेष  बची  श्रनखर्वी  रकम  ।  जहां  तक  1977-78  का  संबंध

 राज्य  सरकारों  से  गधा  है  कि  farfizat  के  अपनी  स्रात्रसयकृत सा  बताय

 निधियों  का  निर्माण  कार्यों  के  कार्यक्रमों  तथा  इस  वर्ष  के  दौरान  राज्य  सरकारों  की

 निधियों  की  मांग  पर  fade  करेगा ।

 ग्रसम  सरकार ने  वरष॑  1976-77  के  दौरान  23.  78  रुपए  ऋण  के  रूप

 में  तथा  25.  02  लाख  रुपए  सहायता  के  रूप  में  उपयोग किए  ।  असम  सरकार  छ्मारा  31-3-

 1977  तक  उपयोग  की  गई  कुल  रकम  136.  59  लाख  रुपए  ऋण के  रूप  में  त्रौर  77.  17

 लाख  रुपए  सहायता  के  रूप  में  थी  तथा  wae  सरकार  ने  8608  मकानों  के  निर्माण  की

 मंजरी  दी  थी  ।

 योजना  के  अधीन  बागात  कमन्रारियों  को  मकानों  के  निर्माण  लिए  निधियां

 सीधे  नहीं  दी  जातीं  बल्कि  बागान  मालिकों  को  राज्य  के  माध्यम  से  दी  ज्ञांती  हैं

 स्थानिक  बागान  क्मचारियों  को  बिना  किराए  के  वास  देने  के  लिए  प्लांटेशन

 लेबर  1951  के  धीन  बागान  मालिकों  को  सांविधिक  वचन  बद्धता  पुरी  करने  हेतु

 सहायता  देने  के  लिए  उन्हें  निधियां  दी  जाती  हैं  ताकि  बे  निर्माण  की  वास्तविक  या  लेखा

 परीक्षित  लागत  at  निर्धारित  इनमें  से  जो  भी  सबसे  कम  की  8715.0

 Tomo  निधियों  (50  प्र०्शण०  ऋण  के  रूप  में  तथा  374  To  Mo  के  रूप  मे ं)
 से  ad  पात्र  कमेंचारियों  के  लिए  सकान  बता  सके  ।

 इस  योजना  को  सारे  देश  में  कार्यान्वित  करनें  के  लिए  1977-78  के  बजट

 म  2, 10  रोड़  रुपए  कीਂ  व्यवस्था  की  गई  है  .।

 दस्तुर  के  वित्त  पोषण  फे  लिए  fara  बैक  से

 3022.  श्री  माधवराव  क्या  कृषि  शौर  सिंचाई  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  देश  में  विद्युत  के  उत्पादन  तथा  ब्राह़ों  पर  fader  पाने  सम्बन्धी

 योजनोंਂ  के  वित्तपोषण  के  लिए  सरकार  का  बिचार
 2
 विश्व  बैंक  से  सम्पक  करने  का  हैं

 (a)  यदि  तो  सरकार  ने  इस  बारे  में  श्रबन  तक़  क्या  कार्यवाही क नी

 ौर

 इस  पर  fara  बैंक  की  कया  प्रतिक्रिया है
 ?

 कृषि  और  सिचाई  dat  सुरजीत  सिह
 :

 दस्तूर  योजना  एक  धारणा

 पर  omaha  योजना  है  +  दस्तूर  योजना  में  स्कीमों  के  बलिए  fara  बैक से

 सहायता
 प्रापत  करने  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  1

 ax  ये  सबाल  पैदा  ही  नहीं  होत े।
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 कों  HG  बनानों

 3023.  श्री  adie  :  वया  कृषि  शौर  सिचाई  ad  थे पल  न्  णा
 7  ac  ने  की  कप  करेंगे

 ta

 3
 NS  अरर  FAT  इस विभिन्न  राज्यों  में  कितनी  frat  भूमि  रेही  मिट्टी  वाली

 प्रकार  की  मिट्टी  के  क्षेत्रफल  में  कोई  वृद्धि  हुई  है  श्रौर  यदि  तो  इसके  क्या  कारण हैं

 क्या  सरकार  कां  विचार  ऐसी  भूमि  को  कृषि  योग्य  बनाने  हेतु  कोई  योजना

 बनाने  का  यदि  at,  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बांतें  क्या  और

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  कृषिਂ  में  रसायनिक  उवंरकों  के  झ्रत्यघिक  प्रयोग

 से  freer  धीरे  धीरे  रेह्ी  मिट्टी  में  परिवत्तित  हो  जाती  है  त्रौरਂ  इसको  के  लिए  क्या

 कदम  उठाने  का  विचार
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  )  कोई  विस्तृत  सर्वेक्षण

 नहीं  feat  गया  है  परन्तु  wana  है  कि  देश  में  क्षारीय  मृदा  का  क्षेत्र  लगभग  25  लाख

 हैक्टैयर  ।  इसमें  से  उत्तर  प्रदेश  में  9  लाख  पंजाब में  4  ,  5  लाख  हैक्टयर  म्रौ र

 हरियाणा  में  3..  5.  लाख  हैक्टेयर  क्षेत्र  शेष  8  लाख  क्षेत्र  अन्य  राज्यों  में  है

 ऐसा  कोई  प्रमाण  नहीं  है  कि  जिससे  यह  पता  चले कि  क्षारीय  मुदा  वाले  क्षेत्र  में  कोई

 mic  वद्धि  हुई  है  ।

 (a)  जी  हां  ।

 कृषि  विभाग  ने  मौजूदा  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  क्षारीय  क्षेत्र  भूमिਂ  का  सुधार

 करने  के  लिए  मागेंदर्शी  ware  पर  एक  केन्द्रीय  प्रायोजित  योजना  प्रारम्भ  की  है

 भ्रंतगेंत  उत्तर  पंजाब  अर  हरियाणा  F  64,000  हैक्टेयर  क्षारीय  भूमिका  सुधार  करने

 के  लिए  7.  करोड़ रु०  शभ्रावटित  किया  गया  हैः  ।  यह  कार्येक्रेम  उन  क्षेत्रों  में  प्रारम्भ  किंया  गया

 है  जहां  निश्चित  रूप  से  श्रच्छी  किस्म  का  जल  पर्याप्त  मात्रा  में  उपलब्ध  है  '।

 इस  योजना  में  wa  एवं  सीमान्त  कृषकों  जिनके  पास  3  हैक्टयर  तक  जोते हैं

 सुधार  की  सामग्री  की  लांगत  पर  भ्रन्य  कृषकों  को  25%  राज  सहायता  दी  जाएगी

 इसके  भ्रर्ति रिक्त  सज्य  सरकारों  से  यहं  श्राशा  की  जातीं  है  कि  वें  wot  संसाधनों  में  '  सें

 उपर्टयत  दोनों  श्रेणी  के  कृषकों  को
 25%

 श्राधिक  सहायता  प्रदान  करेंगी
 ।  सुधार  पर  होने

 वाली  शेष  लागत  का  भार  कृष वा  स्वयं  वहन  करगेਂ  |

 जी  नही ं।

 इसके  विपरीत  श्रमोनियम  सल्फेट  जैसे  रासायनिक  उवंरकों  का  उपयोग  क्षारीय  भमि

 के  EATS  में  लीभिप्रद  पायी  गयां  है
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 समाचारपत्रों  में  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  के  परीक्षा  परिणास

 3024.  श्री  शंकरसिहजी  बाघेला  क्या  faratt,  समाज  कल्याण  संस्कृति  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  बात  सरकार  के  ध्यान  में  ars  है  कि  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  की

 विभिन्न  परिक्षाध्मों  के  परिणाम  सभी  प्रमख  समाचारपत्नों  में  प्रकाशित  नहीं  हो
 रहे  शौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  तथ्य  क्या है  और  यह  बात  सुनिश्चित  कराने  के  लिए

 fe  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  के  सभी  परिणाम  सभी  प्रमख  में  प्रकाशित  क्या

 ? कदम  उठाने  ar  विचार

 समाज  कल्याण  शौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  प्रौर

 दिली  विश्वविद्यालय  द्वारा  भेजी  सुचना  के  श्रनुसार  विश्वविद्यालय  परिणाम-भ्रधिसुचनाओओं  की

 प्रतियां  प्रकाशन  के  लिए  दिल्‍ली  के  प्रसिद्ध
 समाचारपत्ों

 को  नियमित  रूप  से  भेजी

 जाती  है  ।  समाचारपतों  से  ant  यह  ace  किया  गया है  कि  परिणामों  को  किसी  कारण

 से  छापना  उनके  लिए  सम्भव  न  हो  तो  कम  से
 कम  उन्हें  उन  परीक्षाश्रों  के  नामों  को  समाचार

 कालमों  में  देना  चाहिए  परिणाम  घोषित  किए  गए  है  ताकि  छात्र  उन  सम्बन्धित

 संस्थाश्मों  से  सम्पर्क  कर  सकें  जिनके  पास  परिणास  श्रधिसुचनाश्रों  को  नोटिस  बोर्ड  पर  दिखाने

 के  लिए  भेजा  जाता है  ।  परिणाम  ग्रधिसूचनाओं  को  प्रतियों  को  प्रचार  कार्य  के  लिए  विशेष  सुचना

 युववाणी  अर  युवक  बुलैटिन  को  भी  भेजा  जाता  है  ।

 गुजरांवाला  गह  निर्माण  सहकारी  दिल्‍ली  को  लाभ  श्रौर  हानि

 3025.  श्री  राम  कंवार बरवा  क्या  निर्माण  ale  तथा  पुति  at  पुनर्वास

 मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 वर्ष  1967-68  से  aa  तक  की  लेखा  परीक्षा  रिपोर्टों  के  अ्रनुसार  गूजरांवाला

 गह  निर्माण  सहकारी  दिल्‍ली  का  वष-वार  कुल  लाभ  श्रौर  हानि  का  ब्यौरा  कया  है

 समिति  की  विकास  निधि  में  कुल  कितनी  धनराशि  जमा  की  गई  है

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  समिति  द्वारा  ga  धनराशि  का  उपयोग  भमि

 के  विकास  के  बजाय  wea  प्रयोजनों  के  लिए  किया  जां  रहा  wiz

 यदि  तो  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की

 जा  रही  है  कि  उक्त  धनराशि  समिति  के  शेष  सदस्य  के  लिए  का  विकास  करने के

 बजाए  अन्य  प्रयोजनों  पर  खच  न  की  जाए
 ?

 निर्माण  site  श्रावास  तथा  पुर
 site  पुनर्वास  मंत्री  ii  सिकन्दर  :

 सूचना  एकत्र  की  जा  रही
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 लिखित  उत्तर

 mate  बीज  परियोजना

 3026.  श्री  एस०  श्रार०  दामाणी  :  वया  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 विश्व  बँँक  की  सहायता  से  स्थापित  की  गई  राष्ट्रीय  बीज  परियोजना  के  बारे

 में  पुण  तथ्य  बया

 asIT इस  परियोजना  के  श्रम्तंगंत  wa  तक  क्या  कार्य
 gn  है  अरार

 वया  कृषि  मंत्रालय  तथा  योजना  श्रायोग  we  इसके  हक  A  नहीं  है  भ्रौर  यदि

 al  तो  इसके  बया  कारण  है
 ?

 fa ntz  सिचाई  मंत्री  (2tt  सुरजीत  सिह  बरनाला  त्रौर

 राध  प्रदेश  श्रौर  महाराष्ट्र  में  राज्य  बीज  निगमों  को  स्थापना  करने  स्रथवा

 उन्हें  सहायता  पहुंचाने  के  लिए  सहायक  कार्यक्रमों  के  विषय  में  एक  प्रस्ताव  विश्व

 बक  को  भेजा  गया  था

 sq  परियोजना  का  उदेश्य  राज्य  बीमा  निगमों  द्वारा  शेयर  धारक  उत्पादकों  के  सिक्रय

 सहयोग  सें  विभिन्न  सुविधाओं  वाले  संहत  क्षेत्रों  में  बीजों  का  उत्पादन  करना है

 यह  राज्य  में  उपयोग  में  लाने  तया  अरन्य  राज्यों  में  भी  बेचने  के  लिए  धात्यों  तथा  wea  प्रमख

 फसलों  के  बीजों  का  उत्पादन  करेगी  |  यह  बीजों  का  उत्पादन  परिसंस्करण
 करने

 चाले  व्यक्तियों  एवं  सहकारी  को  ठन  देगी  ।  यह  परियोजना  ग्राने  वाले  वर्षो ंमें  बढ़ती हुई

 मांगों  को  पुरा  करने  केਂ  लिए  बीजों
 के

 गरुप  संचयन  श्रौर
 विपणन

 के  लिए  श्रावश्यक  अ्रवस्थायन  सम्बन्धी  सुविधाश्रों  का  सृजन  करने/बढ़ाने  करने  के  लिए

 धघनराधि  प्रदान  करेगी  ।  परियोजना  प्रस्तावों  का  विश्व  बैंक  द्वारा  मल्यांकन  श्रौर

 विमर्श  पर  विचार  किया  गया  था  ।  योजना  श्राप्ोग  ate  वित्त  मंत्रालय  द्वारा  भी  इन  प्रस्तावों

 an पर  विचार  fear  गया  ।  उनके  धिचारों  को  दृष्टिगत  रखते ह हु  संशोधित  परिथोजना  पर

 भारत  सरकार  विचार  कर  रही  है  ।

 भवन  निर्माण  पर  लगाये  गये  प्रतिबन्धों  को  हटाया  '  जाना

 3027.  श्री  बयालार  रवि  :

 श्री  एन०  श्रीकान्तन  नायर

 श्री  Rio  कुन्हम्ब

 वया  निर्माण  शौर  श्रावास  तथा  afa  ate  पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  भवन  निर्माण  पर  प्रतिबन्ध  लगा  दिये  जाने  के  देश  में  यह
 कार्य

 त  धीमा  पड़  गया

 यदि  तो  बया  सरकार  का  विचार  भवन

 निर्माण

 पर  लगाये  गये  प्रतिबन्धों

 को  हटानें का
 wiz
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 >.  9 यदि  तो  व्यौरा  क्या  ठ

 निर्माण  श्र  श्रावास  श्र  पुनर्वास  मंत्री  सिकस्दर

 भवन  निर्माण  पर  कोई  प्रतिबन्ध  नहीं  लगाये  गये  है  ।  नगर  भूमि  सीसा

 तथा  1976  के  बनने  के  तत्काल  सारे  देश  में  भवन  निर्माण

 की  गतिविधि  धीमी  हो  गई  ।

 तथा  नगर  भूमि  सीमा  तथा  श्रधिनियम  के

 उल्लंघन  किए  बिना  भवन-निर्माण  गतिविधि  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिए  अपेक्षित  प्रशासनिक

 उपायों  को  ध्यान  में  रखते
 हुए

 इस  श्रधिनियम  के  मार्ग  निर्देशों  का  पुनरीक्षण  किया  जा  रहा  है  ।

 त्रिलोकी  दिल्‍ली  में  विकास-कार्य

 3028.  श्री  hae  लाल  हेमराज  जैन :  क्या  मिर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  ata  शौर

 पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने
 की  छुपा  करेंगे  कि

 ब्रिलोकी  कालोनी  कोटला  मुबारकपुर  के  श्रधिगृहीत  क्षेत्र

 में  विकास  कायें  की  प्रगति  का  व्यौरा  कया

 उक्त  श्रधिगृहीत  क्षेत्र  का  विकास  कार्य  कब  तक  पुरा  होने  सम्भावना

 क्या  उक्त  कालोनी  के  गैर-भ्रधिगृहीत  क्षेत्र  का  विकास-कार्य  करने  के  प्रश्न  पर

 भी  विचार  किया  रहा  ak

 यदि  तो  इस  गैर-श्रधिगृहीत  क्षेत्र  का  किस  प्रकार  विकास  करने  का  प्रस्ताव

 विशेष  रूप  से  कालोनाइजर  ने  प्लाट,मकान  मालिकों  की  उपेक्षा  हुए  कस

 से  श्रधिक  समय  में  भी  faata  कार्य  नहीं  किया  है  ?

 निर्माण  झर  तथा  पुति  श्रौर  पुनर्वास  (at  fanezt

 ब्रिलोकी  कालोनी  (ary  मुबारकपुर  नामक  श्रजित  क्षेत्र  कोई  विकास  कार्य

 नहीं  चल  रहा  है  ।

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  ।

 नही ं।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 Admissions  in  Engineering  Colleges

 3029,  Shri  Ishwar  Choudhary:  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and:
 Culture  be  pleas  ed  to  state:

 (a)  whether  it  has  been  decided  that  only  thosc  udents  are  to  be  given  admissions  im
 Engineering.  Colleges  who  have  passed  Higher  Secon  पता  examination  with  Bnglish  as  maim
 subject  ;

 facility  ;  and
 (b)  whether  students  passing  with

 Hindi  and  ot!  her  languages  will  be  deprived  of  the

 (c)  if  so,  the  reasons  therefor  ?
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 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and’.Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chunder) :
 (a)  No  such  decision  has  b  aam well  b  aken by  the  All  India  Council  for  Technical  Education  on  the
 Central  Government.

 (b)  and  (c)  :  Does  not  arise.

 अनिर्णीत  भ्रन्तर्राज्यीय  जल  विवाद

 So  टसका + 3030.  थ्री  सी ०  ho  FACT  कया  कृषि  wie  सिचाई  मंत्री  as  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  कई  दशाब्दियों  श्रनिर्णीत  पड़े  श्रन्तर्राज्यीय  जल

 विवादों  को  निपटाने  के  लिए  कोई  नये  कदम  उठाने  का  त्रौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  हैं  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  सरकार  का  दृष्टिकोण

 यह  रहा  है  कि  जल-विवादों  को  बातचीत  के  जरिए  सुलझाया  इस  fear  में  प्रयत्नों

 को  भविष्य  में  जोरदार  बनाए  जाने  का  प्रस्तावਂ  है  ।  सरकार  राज्यः  के  परामर्श

 से  जल-विवादों  शीक्षता  से  तय  करने  के  उपयुक्तਂ  तरीके  निकालने  की  इच्छुक  हैं

 इस
 मामले  की  जांच  की  जा  रही  है  ॥

 दिल्‍ली  में  पंजीकृत  गृह  निर्माण  सहकारों  समितियां  जिन्हें  भूमि  नहीं  दी  गई

 3031.  श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा  :  कपा  निर्माण  शौर  श्रावास  तथा  पुति  श्र  पुनर्वास
 मन्त्वी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 दिल्‍ली  में  ऐसी  कितनी  पंजीकृत  गृह  निर्माण  सहकारी  समितियां  है  जिनको

 जन  तक  भूमि  श्राबंटित  नहीं  की  गई  ak

 इसके  कारण  हैँ  ?

 निर्माण  और  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्र  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :

 तथा  सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  ।

 Cultivation  of  Lac  in  Ranchi  District

 3032.  Shri  Karia  Munda:  Will  the  Minister  of  Agric  द््छा Ma Ue  al ire  and  Irrigation  be  pleased  to
 State

 vation  of  lac  in  Ranchi  district  ;
 _(a)  whether  Government  are  aware  inat  thousands  of  farmers  are  engaged  in  the  Culti-

 (b)  whether  Govetnment  have  any  for  ensuring  full  consumption: of  lac.  and:
 setting  up  a  special  industry  therefcr ,

 (c)  whether  Government  propose  to  set  up  a  lac  industry-  in
 Ranchi,

 and.

 (d)  wheth:r  Government  propose  to  make  such  arrangements-under  which  lace:
 in  Runeni  distciet  muy  be  fully  utijiied.  .w  meterial  in  (6180  industry  ia  the  country.

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irr‘g:tion  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  -  (a)  Yes,  Sir.
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 (b)  to  (d)  The  Government  of  India  have  no  propc  lat  present  for  setting  up  any  special
 industry  with  1.0  ac  as  the  raw  material,  either  in  Ranchi  o  Isewhere in  the  country.

 अनधिकृत  तथा  गर-मंजरदादा  THAT  के  बारे  सर्वक्षण

 3033.  श्री  डी०  Ato  चन्द्र  गौडा  क्या  समाज  कल्याण  wie  संस्कृति  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  देश  में  श्रनधिक्त  तथा  गर-मजरशदा  के  बारे  भें  कोई

 सर्वेक्षण किया  है

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  राज्यवार  ब्यौरा  क्या  शौर

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  विशेष  रूप  से  गैर-सरकारी  प्राथमिक  में

 खर्चा  बहुत  भ्रधिक  पड़ता  है  ौर  उनका  प्रबन्ध  भी  सन्तोषजनक  नहीं

 farert,  समाज  कल्याण  ौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  केवल

 मंजरशदा  स्कलों  को  छोड़कर  शभ्रनधिकृत  स्कलों  के  रूप
 में

 ऐसा  कोई  वर्गीकरण  नहीं  है

 सिकन्दराबाद  wie  दिल्‍ली  में  राष्ट्रीय  झनुसंघान  are  प्रशिक्षण  परिषद्‌  द्वारा

 नमूना  अ्रध्ययन  प्रारम्भ  किया  गया  था  तथा  राष्ट्रीय  श्रतुसंघान  श्रौर  प्रशिक्षण  परिषद

 ने  तीसरे  श्रखिल  भारतीय  शैक्षिक  सर्वेक्षणों  में  गैर-मंजूरशुदा  स्कूलों  के  बारे  में  सुचना  एकत्र

 करने  का  भी  प्रयास  किया  लेकिन  इन  संस्थाञ्रों  की  सुचना  aaa  की
 जिम्मेद्यरी

 न  होने

 के  कारण  इसे  पूरा  नहीं  कहां  जा  सकता  है  ।

 तीसरे  श्रखिल  भारतीय  शैक्षिक  व  सर्वेक्षण  के  gear  संघ  क्षेत्रों  द्वारा

 गेर-मंज्रशदा  स्कलों  श्रौर  दाखिला  की  संख्या  के  बारे  में  भेजी  गई  सुचना  है

 में  रखा  गया  संख्या  एल०  टी०  662  77]

 यह  सही  है  कि  गैर  सरकारी  प्रबन्धों  द्वारा  चलाए  जा  रहे  प्राथमिक

 स्कूल  सरकारी  स्कूलों  की  तुलना  में  खर्चीलि  लेकिन  उनका  प्रबन्ध  संतोषजनक  नहीं  इस
 प्रकार  का  सामान्य  वक्तव्य  देना  संभव  नहीं  है  ।

 दिल्‍ली  में  ७  कार्याकारी  पाषंदों  के  पास  सरकारी  श्रावास

 3034.
 श्री

 श्रनन्त
 दबे  :

 क्या  निर्माण
 ate

 arava  तथा  पुरति  site  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 दिल्‍ली के  उन  wage  कार्यकारी  पाषंदों  के  नाम  क्या  जिनके  पास wa  भी
 सरकारी  श्रावास  हैं

 उनमें  से  प्रत्येक  से  कितना  मासिक  किराया  लिया  जा  रहा  हैं  तथा  ऐसे  प्रत्येक

 कार्यकारी  पाषंद  कब  से  बाजार
 दर

 पर  किराया  देने  के  उपरान्त  इन  श्रावासों में  रह  रहे
 और
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 इन  व्यक्तियों  से  सरकारी  स्थान  बेदखली  अझ्रधिनियम  के  अन्तर्गत  ाव *  खाली

 कराने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गईहै
 ?

 निर्माण  ate  ग्रवास  तथा  पु्िश्नौर  पृनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :
 :

 दिल्‍ली  के  निम्नलिखित  भूतपूर्व  कार्यकारी  oe  ait  भी  सरकारी  वास  के  दखल  में  हैं
 ey

 1.  श्री  राधा  रमण

 2.  श्री  मांगे  राम

 3.  श्री  प्रो ०  पी०  बहल  |

 श्री  मांगेराम  को  4  1975  से  923  रुपये  प्रतिमाह  की  दर  से  माकिट

 किराया  देना  पड़ेगा  ।  श्रन्य  दो  को  6  1977  से  माकिट  किराया  देना  पड़ेगा  जिसकी

 दरें  अ्रभी  निर्धारित  की  जा

 तीनों  के  विरुद्ध  लोक  परिसर  दखलकारों  की
 1971  के  watt  बेदखली  की  कार्रवाई  श्रारम्भ  की  जा  चुकी  है  ।

 ated  बेकरीज  ईड  पल्ली  के  कर्मचारियों  की  मांगें

 3035.  श्री  Fo  ए०  राजन  :  क्या  कृषि  शर  सिचाई  मंत्री  यह  .  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  fsaqqeeit  स्थित  मार्डन  बैकरीज  के  कर्मचारियों  ने  अपनी  मांगों  के  समर्थन

 में इस  वर्ष  3  जून  से  श्रनिश्चितकालीन हड़ताल  शझ्रारम्भ  कर  दी  श्रौर

 यदि  तो  उनकी  मांगें  क्या  हैं  तथा  इस  विवाद  को  निबटाने  के  लिए  क्या

 कार्यवाही  की  गई  ?

 कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  जी  at

 मांगों  शौर  प्रबन्ध  द्वारा  इस  विवाद  को  हल  करने  के  लिए  किए  गए  उपायों

 को  बताने  वाला  एक  विवरण  संलग्न

 विवरण

 हैं  ——

 area  बेकरीज  कर्मचारी  संघ  के
 कोचीन

 यूनिट  की
 निम्नलिखित  मुख्य-मुख्य

 मांगें

 (1)  कर्मचारियों  के  वेतनमानों  में  संशोधन

 (2)  मंहगाई  मकान  किराया  परिवहन  सम्बन्धी  राजसहायता  कींटीन

 सम्बन्धी  राज-सहायता  ग्रौर  कई  एक  श्रत्य  भत्तों  में  वृद्धि  करना  श्रौर  नगर

 भत्ते  कां  भी  भूगतान भ्

 (3)  कार्यालय  स्टाफ  के  कार्य-समय  परिवर्तन  श्राकस्मिक

 छुट्टियों  झादि  में  वृद्धि  करना

 ABZ
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 (4)  पदोन्नति  नौंतिं  को  शुरू  करना  ate  कुछेक  वर्षों  की  dat  करने  के  बाद

 पदोन्नति  देना  शर  प्रोत्साहन  बोनस  शुरू  करनी

 (5)  श्रावास  निर्माण  ऋण  ate  बच्चों  के  लिएं  शैक्षणिक  भत्ता  देना

 2.  इस  विवाद  को  हल  करने  के  लिए  समझौता  करने  के  बारे  में  कार्यवाही  की  गई

 थी  लेकिन  बातचीत  विफल  हो  गई  थी  ।  उसके  बाद  कोचीन  से  कमंचारियों  के  प्रतिनिधियों

 के  साथ  बातचीत  की  गई  थी  जिसका  कोई  परिणाम  नहीं  निकला  था  ।  निदेशक  ats  ने  एक

 उच्च  स्तरीय  समिति  नियुक्त  की  है  ताकि  वे  कमंचारियों  की  के

 घियों
 के  साथ  उनकी  मांगों  के  घोषणा  पत्र  के  बारे  में  ant  बातचीत  करें  ate  इस  सम्बन्ध

 में  बातचीत  adt  भी  चलਂ  रही  है
 ।

 सिचाई  परियोजनाशओं  के  लिए  fase  बक  से  सहायता

 3036  श्री पी  awe:  क्या  कृषि  सिचाई  मंत्री ਂ  यहँ  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि  .

 देश  की  सिचाई  परियोजनाओं  के  लिये  विश्व  बैंक  सहायता  दी

 जा  रही  ai

 (@)  के  नाम  क्या  हैं  ?

 कृषि  atc  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  श्र  ग्रान्घ्र

 प्रदेश  की  दो  बृहद  सिंचाई  परियोजनाओं  अर्थात  गोदावरी  बराज  श्रौर  नागार्जुनसागर  परियोजना

 को  विश्व  बैंक  से  ऋण  सहायता  प्राप्त  हो  रही हैं  ।  नागार्जुनसागर  परियोजना को  सहायता  के

 कसर  में  कमान  क्षेत्र  विकास  भी  शामिल  है  ।

 विश्व  बैंक  निम्नलिखित  परियोजनाओं  के  लिए  भी  ऋण  प्रदान  कर  रहा

 (i)  राजस्थान  नहर  कमानਂ  दिक  विकास

 (ii)  चम्बल  कमान  क्षेत्र  प्रदेश )

 (ili)  चम्बल  कमान  क्षेत्र

 लघ  सिचाई  सम्बन्धी  तनिर्माण-कार्यः  aiver  el  NSE  gates  मध्य

 उत्तर  प्रदेश  श्रौर  पश्चिम  बंगाल  में  भ्रत्तर्राष्ट्रीय  विकास  संघ  at

 परियोजनाओं  के  भाग  हैं  ।

 जवाहर  लाल  नेहरू  fasafaaraa  की Veer aA x  यूनियन  के  प्रेसीडेंट  का  निष्कासन

 3037-  aft  wat  मुखर्जी  :  :
 क्या  समाज  कल्याण  श्र  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 ( )  क्या  सरकार  at  पता  हैं  कि  नेहरू  विश्वविद्यो  लय  के  उप  कुलपति

 ने  शिक्षा  परिषद  के  पदेन  सदस्य  के  रूप  में  पर्रिषद्‌  की  बैठक  में  राने  के  अधिकार
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 का  उपयोग  करके  स्टूडैन्ट्स  afar  के  gaisez,  aft  te  त्रिपाठी  को  विश्वविद्यालय

 से  निष्कासित  कर  दिया

 क्या  सरकार  का  विचार  उप  कुलफ्ति  द्वारा  विश्वविद्यालय  के  शैक्षिक  मान

 दंडों  के  उल्लंघन  के  बारे  में  जांच  करने  का  त्रौर

 यदि  तो  अब  तक  इस  बारे  में  क्या  कदम  उठाए  गये  है
 ?

 समाज  कल्याण  और  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  जवाहरलाल

 नेहरू  विश्वविद्यालय  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  ग्रसा र  जवाहरलाल  नेहरू  विश्वविद्यालय  के  छात्र  संघ

 की  अवधि  22  1975  को  समाप्त  हो  गई  थीं  ।  त्र्त  जवाहरलाल  नेहरू  विश्वविद्यालय  के

 छात्र  संघ  के  अध्यक्ष  द्वारा  अधिक  अधिकृत  शिक्षा  परिषद  को  पदेन  सदस्यता  भी  उसी  तारीख  को  समाप्त

 हो  गई  थी  छात्र  संघ  के  अवकाश  प्राप्त  स्रध्यक्ष  श्री  डी  ०  पी ०  त्रिपाठी  को  6  1975

 को  उन्हें  इस  बात  से  सुचित  कर  दिया  गया था  जब  7  1975  को  अपराह्न  4.  00  बजे  अपना

 कायें  प्रारम्भ  करने  हेत  शिक्षा  परिषद  की  बैठक  दुई  तो  श्री  ल्िपाठी  ने  श्राकर  एक  स्थान  ग्रहण  कर  लिया

 श्र  ध्यक्ष  द्वारा  परिषद  की  से  उनसे  चले  जाने  के  लिए  बार-बार  श्राप्रह  करने  पर  भी  वह

 न्ति  फलाने  रहे  तत्पश्चात  अपराह्व  लगसग  4.  45  बजे  उन्होंने  अ्रपने  25  समर्थक  इक  कर

 sit  शिक्षण  परिषद  की  अँठक  के  स्थान  के  पास  नारे  लगाने  लगे
 कुल गति नटि जन्ननकर मय

 ने  विश्वविद्यालय

 के  रौल  से  तत्काल  महीने  की  श्रवधि  के  लिए  उनके  निलम्बन  का  wea  जारी  कर  दिए  |

 (a)  और  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 कालेज  के  प्राध्यापकों  के  लिए  सेवानिवृत्ति  की  समान  श्रायु

 3038.  श्री  श्रोम  प्रकाश  त्यागी  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उनके  मंत्रालय  को  देश  में  कालेजों  के  सभी  प्राध्यापकों  के  लिए  सेवा

 निवत्ति  की  समान  ary  रखने  के  बारे  में  भ्रभ्यावेदन  प्राप्ते  हुए  श्ौर

 + त्
 थ्

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 समाज  कल्याण  ौर  संस्कृति  मंत्री  (Sto  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  हां  ।

 वेतनमानों  के  संशोधन  की  योजनां  में  जो  राज्य  सरकारों  को  भेजी  गई

 ह  सुझाव  किया  गया  था  fe  श्रध्यापकों  ate  प्रचार्यों  की  सेवा  निवत्ति  की  ata  60  ay

 पेनी  चाहिए  -  शौर  अन्तिम  निर्णय  लेने  का  प्रश्न  राज्य
 सरकारों

 पर  छोड़  दिया  गया  था  जो

 के  इस  मामले  में  प्राधिकारी  हैं  ।  क्योंकि  कालेंजों  के  भ्रनरक्षण  की  अन्तिम  जिम्मेदारी

 पज्य  सरकारों  की  है  इसलिए  इस  मामले  में  निर्णय  लेना  उन  पर  छोड़  दिया  गया  है  ।
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 Amount  allocated  to  Gujarat  for  Construction  of  Houses

 3039.  Shri  Dharamsinh  Bhai  Patel  :
 Shri  Ahmed  M.  Patel:

 Will  the  Minister  of  Works  and  housing  and  Supply  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state

 (a)  the  amount  of  allocated  to  Gujarat  Government  for  construction  of  houses  during
 1975-76  and  1976-77  and  the  expenditure  incurred  by  Gujarat  Government  thereon  during.
 1975-76  and  1976-77 ;  and

 (b)  the  expenditure  proposed  to  be  incurred  by  Gujarat  Government  on  the  construction
 of  houses  during  1977-78  indicating  the  number  of  houses  to  be  constructed  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bakht)  2
 (a)  For  the  years  1975-76  and  1976-77,  the  plan  outlays  for  Gujarat  under  ‘Housing’  were  Rs,  543
 lakhs  and  Rs.  419  lakhs  respectively.  The  expenditure  for  1975-76  was  Rs.  872  lakhs  and
 the  anticipated  expenditure  for  1976-77  was  Rs.  801  lakhs.  Besides,  Housing  and
 Urban  Developme:.t  Corporation  had  sanctioned  loans  aggregating  Rs.  466'  lakhs  and
 Rs.  910-097  lakhs  to  the  various  Housing  Agencies  in  the  State  of  Gujarat  during  1975-76
 and  1976-77  respectively.  Against  the  sanctioned  loans,  Housing  and  Urban  Development
 Corporation  released  Rs.  398-43  lakhs  during  1975-76  and  Rs.  266-48  lakhs  during  1976-77.

 (b)  For  the  year  1977-78,  the  plan  outlay  for  housing  for  Gujarat  is  Rs.  865  lakhs.  The
 Government  of  Gujarat  have  not  furnished  information  about  the  number  of  houses  to  be
 constructed  during  1977-78.  During  the  current  year  (upto  30-6-1977)  the  Housing  and  Urban
 Development  Corporation  has  sanctioned  loans  amounting  to  Rs.  106:  12  lakhs  for  construction
 of  450  dwelling  units  and  the  amount  released  is  Rs.  17:88  lakhs.

 केरल  में  भारतीय  बागान  निगम  के  श्रन्तगंत  एक  गोण  निगम

 3040.  श्री  एम०  एन०  गोविन्दन  नायर  :

 श्री  सी०  के०  चन्द्रप्पन  :

 क्या  फ शौ  सिचाई  मन्वी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारतीय  बागान  निगम  ने  केरल  में  30,000  एंकड़  भूमि  पर  काजू  की

 खेती  का  विस्तार  करने  के  लिए  एक  विस्तृत  योजना  तैयार  की

 यदि  तो  कया  इस  नई  योजना  के  उद्देश्य  के  लिये  बागान  निगम  के

 एक  नये  गौण  निगम  की  स्थापना  करने  का  विचार  ak

 क्या  राज्य  सरकार  अथवा  उक्त  निगम  ने  इस  योजना  के  लिये  केन्द्र  सरकार
 से  किसी  वित्तीय  सहायता  की  मांग  की

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  tag  :  से  ऐसी

 कोई  योजना
 किसी

 निगम  ने  तैयार  नहीं  की  है
 ।

 देश  में  कच्चे  काजू  के  उत्पादन
 में  वृद्धि  लाने  की  श्रत्यावश्यकता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  केन्द्रीय  सरकार  ने  विभिन्न  राज्यों
 में  85,000  हैक्टार  की  गैर-सरकारी  भूमि  ate  60,000  हैक्टार की  सरकारी  भूमि  में

 काजू

 के  बागान  लगाने  के  लिए  स्वयं  एक  केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित  योजना  बनाकर  स्वीकृति  की  है

 इस  योजना  के  केरल  में  छः  वर्ष  की  श्रवधि  में  क्रमिक  रूप  से  25,000
 हैक्टार  निजी  भूमि  एवं  10,000  हैक्टार  सरकारी
 राज  सहायता  के  रूप  ay  में  काजू  के  बाग  लगाने  के  लिए

 कर्ल  सर्नार  कते  कुल  i  25
 करोड़  रुपये

 की
 केन्द्रीय  सहायता

 मंजूर की  गयी  है
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 गन्ने  की  खेती  के  alter  भूमि

 3041.  श्री  fda  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 वर्ष  1974-75,  1975-76  झर  1976-77 में  प्रत्येक  राज्य  में  कितने  एकड़  भूमि  में  गन्ने  की  खेती
 की  गई  है

 ?

 कृषि  झर  सिचाई मंत्री  सुरजीत  fag  :  1974-75  तथा  1975-76  के

 दौरान गन्ने  के  अन्तर्गत  राज्यवार  क्षेत्र  के  श्रनुमानों  को  बताने  वाला  एक  विवरण  संलग्न  है  ।  1976-77

 के  दौरान  गन्ने  के  अन्तगत  क्षेत्र
 के

 पक्के  श्रनुमान  श्रभी  उपलब्ध  नहीं  हैं  प्रारम्भिक  अनुमानों

 के  झ्राघार  पर  विभिन्न  राज्यों में  1975-76  की  तुलना में  1976-77  में  गन्ने  के  क्षेत्र में  होने
 वाली

 सम्भावित  वद्धि ह  या  कमी  की  सूचना  संलग्न  विवरण  में  दे  दी  गई  है  ।

 विवरण

 1974-75  तथा  1975-76  के  दौरान  गन्ने  के  अन्तरगत  क्षेत्र  के  अ्रनुमान
 श्प्रौरर  1975-76  की

 हक ह  में  सम्भावित  परि
 तुलना में  1976-  ना  रसा  नत  |  ह

 a
 ।

 राज्य  da  1975-76

 एमामाममननााानमानााामाााामाननाानाााना  की  तुलना  में

 1974-75  1975-76  1976-77

 में  सम्भावित

 म्रनुमान )  afa  (+)

 ग्रथवा  कमी

 (-)
 *

 झांध्र  195  135. 6  (-)  6  9

 4  1  Al  1 (+) 10 10
 140  133  (+)7  4

 गुजरात  40  37  (+) 38 38.0
 2

 161  Vv EC
 (+)6

 कर्नाटक  124  131

 (-)1
 1

 मध्य  प्रदेश  80  69  (+)5

 महाराष्ट्र  185  216  (+) 26
 26

 44  46 उड़ीसा  (+)3

 पंजाब  123  115  (-)  5

 राजस्थान  51  40.  (-+)4

 160  154 तमिलनाड  (+-)3

 उत्तर  प्रदेश  1491  1450  (+)o

 पश्चिम  बंगाल  29. 0  29  (-+)5

 अन्य  1  os  6  20  (+)2

 +  e  2894.2  2789  (+)3 ग्रखिल  भारत

 tag  गन्ने  के  श्रखिल  भारतीय  द्वितीय  aq  1976-77,  खिसक  ध

 1976  के  मध्य  तक  की  श्रवधि  श्राती  में  दिए  गए  प्रारम्भिक  पर  झ्राधारित  है  ।
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 a  पर  भूमि  के  श्रावंटन  के  श्राधार  पुरानी  प्रथा  को  पर  श्रावंटन  के

 HINT क्रो  ग्या  में  बद  लगा

 3042.  श्री  रामा  नन्द  तिवारी  :  क्या  निर्माण  site  श्रावास  तथा  र्पुति  ale  पुनर्वास  मंत्री

 qe  बताने  की  करेंगे  कि  :

 t  प्री क्या  पट्टें  पर  भूमि  के  के  झ्राधार  की  पुरानी  प्रथा  को  {  ै ए गोल्ड  पर

 श्रावटन  के झ्राधार  कीं  प्रथा  में  बदलने  का  सरकार  HT  कोई  प्रस्ताव है  ;

 यदि  तो  क्या  यह  सच  नहीं  है  कि  ऐसे  कदम से  भूमि  के  मूल्य  बढ़  श्रौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  श्र  इस  मामले  में  क्या  उपचारात्मक  कार्यवाही

 करने  का  विचार  है  ?

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  हां  |

 तथा  शन्तिम  निण॑य  लेने  से  पुर्व  इस  मामले  के  सभी  पहलुओं  पर  विचार  किया

 |

 उ्बरक  का  श्रायात  श्रौर  वितरण

 3043.  श्री  श्रहमद  एम०  पटेल  aq  कृषि  अर  सिचाई  मंत्री  यह  अ  ताने  की  कृपा  क  ऐंगे  कि  :

 ह
 .

 गत  उवेरक  निगम  ने  तीन  वर्षों  के  दौरान  कुल  कित ने  उवरक  का  श्रायात  किया

 है
 श  राण्य को को  श्रा  यातित  sa  रक  के  वितरण  का  तरीका क्या

 गुजरात  राज्य  को  गततीन  वर्षों  के  दौरान  कितना  सप्लाई  किया

 या  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  :
 उं  निगम  उर्वरकों  का

 श्रायात  नहीं  करता  है  ।  ये  भारत  सरकार  द्वारा  श्रायात  किये  जाते  हैं  बन्दरगाहों  गैर-पोटाशीय

 की  व्यवस्था  भारतीय  खाद्य  निगम  करता  है  तथा  पोटाशीय  उबेरकों  की  व्यवस्था  भारतीय

 पोटाश  लिमिटेड  करता  है  ।

 \  जलयानों के  ठहरने  के  स्थानों  AT  1974-75 से  1976-77 के  दौरान  उर्वरकों

 की  तिम्नलिखित  मात्ना  का  अयात  किया  गया  |
 हि

 मीटरी  टनों  में
 _

 ay  एन 3
 पी०  के० सामग्री की  कुल  मात्रा

 रूप  में  )

 1974-75  50,563  8,83,773  2,80,997  4,37,218

 1975-76  32,52,199  9,50,394  3,36,805  2,67,143
 1976-77  21,40,662  7.49,  984  22,768  2,77,803

 एएए
 खाद  डालने  के  प्रत्येक मौसम  श्र्थात  खरीफ

 या  रबी के  होने  से  पहले  राज्य  संघ
 राज्य  क्षेत्रों  ग्रौर  जिन्स  बोर्डों  की  निवल  झावश्कताओं  का  निर्धारण  करने  के  पश्चात्‌  caeat  तथा  झायाति  त
 saw

 के
 लिये

 एक
 समेकित

 सम्भरण  योजना
 त  यार  की  जाती है

 ।
 इस  योजना के  झन्तगंत
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 ५ पहल  स्वदेशी  उत्पादन  को  विभिन्न  राज्यों  को  किया  जाता  है  ।  निवल  शझ्रावश्यकताओं  श्रौर

 मौसम  के  दौरान  श्रनमानित  स्वदेशी  उत्पादन  के  बीच  के  अन्तर  को  श्रायातित  उर्वरकों  से  पुरा  किया  जाता

 a  |  पोटाशीय  sate  अर्थात  पोटाशा  म्यरिएट  तथा  पोटाश  सल्फेट  विदेशों  से  किय

 जाते  हैं  तथा  मेसस  भारतीय  Tera  लिमिटेड  द्वारा  विर्तारित  किये  जाते  गैर  पोटाशीय  सम्भ  रण

 योजना  के  संघ  राज्य  क्षेत्रों  ौर  जिन्स  बोर्डों  को  झ्रावंटित  किये  जाते  हैं  जो  इसे  ्रपनी

 श्रोर  सस्थागत  एजेन्सियों  तर  गैर  सरकारी  पार्टियों  को  श्रावंटित  करते  हैं  राज्यों  संघ  राज्य

 at  जिन्स  बोडों  द्वारा  किये  गए  श्रावंटन  के  आधार  पर  प्रेषण  करने  की  हिदायतें  दी  जाती  हैं  तथा

 पुनवाटतियथों  द्वारा  वित्तीय  व्यवस्था  की  जाती  भारतीय  खाद्य  निगम  इन  ह उब रकों  की  सप्लाई  करता  हूं  ।

 वर्ष  1974-75
 से  1976-77

 के
 दौरान  GACH  पूल  द्वारा  गुजरात

 राज्य  को

 पो  षक  तत्वों  के  रकों  की  निम्नलिखित  मात्राएं  दी  गई  थीं

 मीटरी  टनों

 ag  एन०  पी०  के०

 में  )

 1974-75  28,685  14,944  74

 1975-76  3,594  705

 1976-77  13,275  915

 पुल  द्वारा  दिय॑  गए  काम्पलेक्स  उवंरकों  में  के०  की  ऊपर  दी  गई  मात्रा  मौजद  थी  ।  अ्रंतिम  तीन

 वर्षों  के  दौरान  राज्य  की  खपत  के  लिए  निम्नलिखित  शेष  पोटाश  भारतीय  पोटाश  लिमिटेड  द्वारा

 प्रत्यक्ष  हप  से  ah  काम्पलेक्स  विनिर्माताग्रों  के  रूप  ate  मिश्रण  करने  गाल |

 ग्रेन्यूलेशन  एककों  के  जरिए  सप्लाई  किया  गया

 टनों  में
 नला

 1974-  12,590

 1975-76  6,840

 1976-77  13,270

 wrest  प्रदेश  में  नगरोय  विकास  के  लिए  घन  का  graces

 3044.  श्री  एम०  रामगोपाल  tet  क्या  निर्माण  शौर  श्रावास  तथा  पूति  श्र  पुनर्वास

 मंत्रीਂ  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  को
 श्रान्ध्र  प्रदेश  सरकार  से  चालू  वित्तीय  ad  के  राज्य

 में  नगरीय
 विकास

 के
 लिये  धन  के  झ्ावंटन  हेतु  कोई  अ्रनू रोध  प्राप्त  gat  झौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  है  ate  उस  पर  सरकार की  प्रतिक्रिया  हूं
 ?

 निर्माण  और  अ्ावास  तथा  पुरति  और  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  बख्त )  ar
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 Written
 Answers  क

 राज्य  सरकार  ने  1977-78  के  राज्य  वाषिक  ata  प्रस्ताव  में  नगरीय  विकास  के

 लिए  246  लाख  रुपए  के  परिव्यय  का  प्रस्ताव  किया  पौर  वार्तलिप  के  योजना  ग्रायोग  में  230

 लाख  रुपए  के  परिव्यय  का  झनुमोदन  किया  था  श्रौर  इसका  नियतन  राज्य  सरकार  की  इच्छा  पर  छोड़

 दिया  था  ।  इस  परिव्यय  में  गन्दी  बस्तियों  के  पर्यावरणीय  सुधार  लाख  रुपए  का  निर्धारित

 परिव्यय  शामिल  हैं  जो  न्यूनतम  भ्रावश्यकता  कार्यक्रम  का  एक  AT  है  ।

 इस  के  राज्य  सरकार  ने  हैदराबाद  श्रौर  विशाखापटनम  नगरीय  क्षेत्रों  के  लिए

 समेकित  नगर  विकास  कार्यक्रम  के  aaa  भ्रौर  हैदराबाद  सिकन्दराबाद  नगर  के  लिए  सुतली

 फार्मूला  कार्यक्रम  के  अन्तगत  परियोजनाएं  हाथ  में  लेने  के  लिए  सहायता  हेतु  प्रस्ताव  भेज  हैं
 उन्होंने

 हैदराबाद  सिकन्द  राबाद  के  लिए  70  लाख  रुपए  श्रौर  विशाखापटनम  के  लिए  207.  84  लाख

 रुपए  के  कुल  कार्यक्रम  के  समथंत्त  में  केन्द्रीय  सहायता  क़ा  श्रनुरोध  किया  है  ।

 राज्य  सरकार  को  सहायता  देना  इस  पर  निर्भर  करता  है  कि  चल  रही  योजनाओं  में
 १

 कितनी  प्रगति  हुई  है  ।

 भ्रन्तर्राष्ट्रीय  महिला
 वर्ष  के  दौरान  aren  की  गई  परियोजनाओं  का  पुरा  जाना

 3045,  श्रीमती  रेणुका  देवी  बड़कटकी :  क्या  समाज  कत्याण  श्र  संस्ट्ति

 मंत्रीयह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  श्रन्तर्राष्ट्रीय  महिला  वर्ष  के  दौरान  महिलाओं  तथा  बच्चों  के  peas  जो

 परियोजनाएं  श्रारम्भ  की  गई  थीं  वे  पुरी  हो  गई  शौर

 यदि  तो  किन  परियोजनाओं  पर  अभी  काम  चल  रहा  है  तथा  सरकार का  उन्हें  कब

 तक  पुरा  करने  का  विचार  है  ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  (ST>  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  :  तथा  (@)

 अन्तर्राष्ट्रीय  महिला  ad  से  सम्बद्ध  राष्ट्रीय  समिति  ने  अन्तर्राष्ट्रीय  महिला  वर्ष  के  लिए  जो  कार्यक्रम

 तैयार  किया  था  वह  मुख्यतया  राष्ट्रीय  जन  बोध  झ्रभियान  के  सम्बन्ध  में  था  ताकि  लोगों  के  सभी  व्

 महिलाओं  के  कार्य  श्रौर  अधिकारों  को  मान  लें  श्रौर  समझ  लें  ।  लोगों  को  शिक्षित  करना  श्रौर  उनकी

 मनोवृत्तियों  को  बदलना  पेचीदा  तथा  लम्बी  श्रक्रिया  है  श्रौर  यह  काम  जारी  है  ।

 2.  अलबत्ता  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  महिला  ae  में  नीचे  दी  गई  कुछ  परियोजनाएं  शुरू  की  गई  थीं

 (1)  15-45.  a4  के  gray  में  महिलाओ ंके  लिए  कार्यात्मक  साक्षरता  ।

 समेकित  बाल  विकास  प्रयोगात्मक  योजना  में  महिलाओं  के  लिए  कार्यात्मक  साक्षरता

 की  एक  योजना  को  कार्यान्वित  करने  की  चेष्टा  करने  का  निर्णय  किया  गया  था  ।  इस  योजना  के

 अन्तगंत  स्वास्थ्य  श्रौर  बच्चों  देखभाल  तथा  अ्रनुपुरक  are  के  जैसे
 कि  रसोई  मुर्गी  पशु  पालन  इत्यादि  को

 चलाने  का  प्रशिक्षण  दिया  है  ।  इस
 योजना

 को  इस  समय
 31

 परियोजना  क्षेत्रों  में 26  28  केन्द्रों  में  कार्यान्वित किया  जा  रहा  है  ।  बताया
 जाता  है  कि  1976-77  में  इस  योजना  के  ्न्तगंत  43168  महिलाओं  ने  प्रशिक्षण  प्राप्त  किया  ॥
 1977-78  में  इस  योजना  के  लिए  57.  50  लाख  रुपए  की  धनराशि  की  व्यवस्था  की  गई  है
 1976-77

 में
 इस  योजना

 पर  22,  25  लाख  रुपए  की  धनराशि  खर्च  की  गई  थी  ।
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 20  1899  )  लिखित  उत्तर

 (2)  श्रमजीवी  महिलाश्रों  के  लिए  होस्टलों  के  निर्माण  के  लिए  स्वयंसेवी  संगठनों  को  सहायता

 देने  की  योजना  1975  में  उदार  कर  दी  गई  थी  ।  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  निर्माण  के  लिए  दी

 जाने  वाली  सहायता  की  मात्रा  को  1975 से  6  बढ़ा  कर  75%,  कर
 दिया

 गया  था
 भर

 यह  ढंग  श्रब  भी  जारी  है  ।  श्रमजीवी  महिलाश्ों  के  लिए  होस्टलों की  योजना  पर  खच  1974-75  में

 52.40  लाख  रुपए  ह्श्रा  था  जो  1975-76  श्रौर  1976-77  में  बढ़कर  FAM:  81.  80  लाख  रुपए

 तथा  90.  04  लाख  रुपए  हो  गया  ।  1977-78  के  लिए 161  .  50  लाख  रुपए  की  धनराशि  की

 व्यवस्था  की  गई  है

 (3)  श्रमजीवी  aire  बीमार  माताओं  के  बच्चों  के  लिए  शिशुकेन्द्रों  की  व्यवस्था
 करने

 के  लिए

 |  तैयार  कर स्वयंसेवो  संगठनों  को  सहायता  देने  की  योजना  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  महिला  वर्ष  में  श्रत्तिम  रूप से
 ली  गई थी  ।  1976-77  में  19050  लाभाधियों  को  faa  केन्द्रों  की  सुविधाएं  अदान

 करने के  लिए  सहायता के  रूप  में  25  लाख  रुपए  की  रकम  मंजूर  की  गई  थी  ।

 वेदयावत्ति  fage

 3046.  श्री  सौगत  राय  क्या  समाज  कल्याण  झौरਂ  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  देश  में  वेश्यावृत्ति  निषेध  का  विचार  श्रौर

 यदि  तो  इन  वेश्याओं के  पुनर्वास  की  क्या  योजनायें हैं  ?

 समाज
 कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  ऐसा  कोई  प्रस्ताव

 नहीं है

 न  नहीं  उठता

 उपरि  कुष्णा  परियोजना  के  लिए  fasa  बेक  सहायता

 3047.  श्री  राजदोखर  कोलर

 श्री  तुलसी  दास  दासप्पा

 क्या  कृषि  site  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 a (*)
 क्या  भारत  सरकार  श्र  विश्व बैंक  के  बीच  कर्नाटक  स्थित  उपरि  कृष्णा  परियोजना

 के  लिए विश्व  बैंक  सहायता  के  बारे  में  चल  रही  वार्ता  में  कोई  safe  हुई

 क्या  भारत  सरकार  उपरि  कृष्णा  परियोजना  के  निर्माण  कार्य मे में  तेजी  लाने के
 पर्याप्त  सहायता  दे  श्रौर

 यदि  तो  कब  ait  कितनी  वित्तीय  सहायता  दी  गई  है
 ?

 कृषि  शर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  are  कृष्णा  परियोजना  का

 विश्व  बैंक  के  एक  मल्यांकन दल  द्वारा  1977  में  दौरा  करने  की  संभावना है  |

 ate  इस  परियोजना के  faafo-aTayt  की  गति  में  तेजी लाने  के  उद्देश्य  से  कर्नाटक

 सरकार को  1976-77  में  दो  करोड़  रुपए की  श्रम्निम  योजना  सहायता  ।
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 लाा

 Iliness  of  a  omg  Elephant  ‘Sunderkali’’

 3049.  Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased
 to  state  :

 (a)  whether  Government  are  aware  that  a  young  elephant  ‘Sunderkali’  has  been  ailing  with
 a  fractured  foreleg  ;

 (0)  if  so,  steps  Grovernment  have  taken  to  save  her  life  ;

 (c)  whether  doctors  from  Hissar  are  hopeful  for  her  life  but  no  help  comes  from  Central
 Government  ;  an

 (d)  whether  Government  have  contacted  the  Defence  Ministry  for  sending  the  crane  re-
 quired  by  the  doctor  ?

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  The  elephant  ‘Sunderkali’  was  owned  by  a  Private  Firm  which  approached  the  Director,
 ‘Delhi  Zoological  Park  on  25-6-77  to  examine  the  elephant.  The  elephant  was  immediately
 examined  by  the  Zoo  authorities,  including  the  Hon.  Veterinary  adviser  to  the  Zoo,  and  it  was
 suggested  to  the  Firm  that  mercy  killing  was  the  only  answer  in  such  cases  where  a  leg  was
 found  to  have  a  compound  fracture  which  could  not  be  cured  at  that  late  stage.  The  elephant
 has  since  died.

 (c)  The  Government  has  no  report  on  the  Hissar  Doctor’s  observations.

 (d)  Yes,  Sir.

 Levy  of  House  Tax  in  C.S.P.  Colonies  in  Delhi

 3050.  Shri  Ram  Naresh  Kushwaha  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply
 -and  Rehabilitation  be  pleased  to  state

 (8)  whether  all  the  four  Communities  Service  Personnel  Colonies  have  been  given  to

 colonies  ;
 Delhi  Municipal  Corporation  and  the  Corporation  has  levied  house  tax  on  the  residents of  these

 (b)  whether  the  residents  of  these  colonies  are  not  yet  owners  of  the  houses  and  ate  mak-~-
 ing  payment  to  Delhi  Development  Authority  on  monthly  instalment  basis;  and

 (c)  if  so,  the  action  being  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  -and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikandat
 Bakht):  (a)  The  exact  position  regarding  taking  over  of  the  Colonies  by  Municipal  Corpo-
 ration  of  Delhi  is  being  ascertained.  It  is  reported  that  Municipal  Corporation  is  levying
 house  tax  on  their  properties.

 (b)  The  allotment  of  these  houses  was  made  on  hire-purchase  basis  by  DDA.  According  to
 D.D.A.  regulations  conveyance  deed  will  be  executed  after  all  the  monthly  instalment  payments

 hhave  been  made.

 (c)  In  view  of  (b)  above  the  question  does  not  arise.

 सुवर्णरेखा  बहुद्देदेयीय  सिचाई  तथा  बाढ़  नियंत्रण  परियोजना

 3051.  aft  एस०  कया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सुवर्ण  रेखा  बहुद्देशीय  सिचाई  तथा  बाढ़  नियंत्रण  परियोजना  का  ब्यौरा  क्या

 (@)  उड़ीसा  में  जालेश्वर  में  तथा
 सुवर्ण  रेखा  नदी  के  afan  निचले  प्र  वाह  में  बाढ़  का  कितना

 जल  रोका
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 क्या  इस  नदी  पर  चांडिल  में  बांध  का  कोई  निर्माण  काय  शुक  हो  गया  है  site  यदि  तो

 तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  झ्रौर

 क्या  इस  योजना  को  मंजूरी  दे  दी  गई  है  म्रौर र  उड़ीसा  तथा  पश्चिम  बंगाल  इन

 तीन  राज्यों  पर  कितनी  धनराशि  का  खरच  श्रायेगा  ?

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  बिहार  की  सुवर्णरेखा  बहुदेशीय

 परियोजना  में  निम्नलिखित  निर्माण  कार्यों  की  परिकल्पना  की  गई  है  :--

 (1)  सुब्ेरेखा  नदी  पर  चांडिल  के  निकट  एक  चिनाई  बाँध  ।

 (2)  सरकई  जो  स्वर्गरेखा  की  एक  सहायक  नंदी  इचा  के  निकट  एक  मिट्ठी  का

 बांध

 (3)  दो  बराज--एक  सुवण  रेखा  नदी  पर  गलुडीह  के  निकट  श्रौर  दूसरा  सरकई  पर  भग्रा झ
 के  निकट  |

 (4)  दोनों  बांधों  ate  दोनों  बराजों  से  नहर  प्रणाली  |

 इस  स्कीम  जिस  पर  129  करोड़  रुपए  के  लागत  श्राने का  अनुमान  2  185  लाख  हैक्टेयर  क्षेत्र  में

 वार्षिक  सिचाई  बिहार  के  क्षेत्रों  में  प्रौद्योगिक  शर  पीने  के  जल  की  श्रावश्यकताओं  को  पुरा  करने

 के  लिए  नियमित  जल  सप्लाई  करने  की  शर  बाढ़  की  भीषणता  को  कम  करने  जिससे  उड़ीसा

 पश्चिम  बंगाल  के  क्षेत्रों  को  लाभ  परिकल्पना  की  गई  है  ।

 (@)  2,000  मिलियन
 घन  मीटर  के

 सकल  जल  संचय  में  से  चांडिल  जलाशय  में

 लगभग  493  मिलियन  घन  मीटर  बाढ़  के  जल  का  संचय  करने  की  प्रस्ताव  है  ।  सरकई

 के  जलाशय  में  बाढ़  के  जल  के  संचय  की  कोई  व्यवस्था  नहीं  की  गई  है  ।  यह  अनुमान

 है  कि  ऐसी  विरली  स्थिति  को  जब  ake  सरकई  दोनों  में  उच्चतम  बाढ़  एक  साथ

 जलेश्वर  में  0  2  लाख  क्यूसेक्स  बाढ़  के  जल  को  नियंत्रित  किया  जा  सकेगा  ।

 इस  परियोजना  पर  काम  श्रभी  शुरू  नहीं  हुआ  है  ।

 इस  परियोजना  को  स्वीकृति  देने  पर  उड़ीसा  atk  पश्चिम  बंगाल  के  सम्बद्ध

 राज्यों के  बीच  समझौता  हो  जाने  के  बाद  विचार  किया  जाएगा  ।  बिहार  we  उड़ीसा  के  बीच  समझौता

 हो  चुका  है  ।  बिहार  श्रौर  पश्चिम
 ब॑

 गाल  के  कुछ  संयुक्त  नदी  बे  जिनमें  सुवर्ण  रेखा  बेसिन  भी  शामिल

 के  उपयोग  श्रौर  विकास  के  बारे  में  इन  राज्यों  के  बीच  भी  अ्रधिकारियों  के  स्तर  पर  समझौता हो  गया

 इन  दोनों  राज्यों
 we

 दामोदर  घाटी  निगम  के  साथ  परामशਂ करते  हुए  इसकी  जांच  की  जा

 रही  है  क्योंकि  इस  समझौते  में  दामोदर  नदी  के  जल  के  उपयोग  प्रौर  विकास  की  बात  भी  शामिल  है  1

 प्रन्तिम  समझौता  हो  जाने
 पर

 वित्तीय  पहलुझ्मों  पर  फैसला  किया  जाएगा  ।

 कृषि  वेज्ञानिक  val  बोर्ड

 3052.  श्री  आ्ार०  एल०  कुरील  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगें

 क्या  सरकार  ने  कृषि  aattaa  भर्ती  बोर्ड  की  निष्पक्षता  को  सुनिश्चित  करने  श्रौर

 उसे  बनाये  रखने  के  लिये  सभी  श्रावश्यक  सावधानियां  बरती  हैं  झ्रथवा  कार्यवाही  की  शौर
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 यदि  तो  कया  मंत्री  महोदय  कृषि  भ्रनुसंधान  परिषद  के  अध्यक्ष  ने

 इस  बारे  में  कोई  निर्देश  जारी  किये हैं  ?.

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  सिह  :  जी  श्रीमन्‌ ।

 जी  ये  भ्रादेश  जारी  कर  दिये  गये  हैं  कि  कृषि  वेज्ञानिक  नियुक्ति  मण्डल

 जो  कि  एक  स्वतंत्र  संस्था  है  प्रौर  जिसकी  नियुक्ति  भारतीय  कृषि  श्रनुसंधान  परिश्रद्‌  को  सहायता  करने

 के  लिए  की  गयी  को  केन्द्रीय  लोक  सेवा  ्रायोग  की  ही  प्रकार  से  माना  जाय  श्रौर  इसके  कार्य  करने

 में  कोई  हस्तक्षेप  नहीं  होना  चाहिए  ।

 भारतीय  खाद्य  निगम  के  श्रघिकारियों  का  किसानों  के  साथ  व्यवहार

 3053.  श्री  चांद  राम  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  गेहूं  की  कीमतें  सरकार  द्वारा  घोषित  समथन  मूल्य  से  नीचे  गिर  गई

 क्या  भारतीय  area  निगम  के  अधिकारी  व्यापारियों  के  साथ  सांठ-गांठ  करके  किसानों

 के  गेंहूं  को  श्रर्वीकार  करके  किसानों  को  धोखा  दे  रहे  प्रौर  कम  कीमत  पर  व्यापारियों को  खरीदने

 देते  श्रौर

 यदि  तो  किसानों  के  साथ  उचित  व्यवहार  सुनिश्चित  करने  के  लिए  क्या

 चारात्मक  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  सरकार  द्वारा  घोषित  किए

 गए  प्रति  faqca  के  agra  मूल्य  उचित  श्रौसत  किस्म  की  गेहूं  के  लिए  है  ate

 सरकारी  वसूली  एजेंसियां  यह  सुनिश्चित  करती  है  कि  उचित  श्रौसत  किस्म  की  गेहूं  के  मूल्य स्तर
 से

 नीचे  न  गिरने  पाये  ।

 are  नहीं  ।  भारतीय  area  निगम  के  वरिष्ठ  श्रधिकारी  वसूली

 कार्यों पर  बराबर  निगरानी रख  रहे  हैं  ताकि  उनके  स्टाफ  की  किसी  प्रकार  के  कदाचार  करने
 \

 का  मौका  ही  न  मिल  सके
 ।

 Sugarcane-Arrears  Outstanding  Against  Aurai  Co-operative  Sugar  Mill,
 Varanasi

 3054.  Shri  Narsingh  Yadav  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased
 to  state:

 (a)  the  quantity  of  sugarcane  purchased  from  farmers  by  Aurai  Co-operative  Sugar  Mill,
 Varanasi,  Uttar  Pradesh  during  1976-77  and  1977-78,  the  quantity  of  sugarcane  for  Which
 prices  have  been  paid  to  farmers  and  the  number  of  farmers  who  have  not  been  paid  prices
 for  their  sugarcane  the  amount  to  be  paid  the  reasons  for  not  paying  it  and  when  it  will  De
 paid  ;

 (b)  whether  the  mill-is  running  in  loss  or  in  profit  and  if  it  is  running  in  loss,  the  extent
 of  loss  being  suffered  by  the  mill  every  year;  and

 (c)  the  steps  being  taken  to  ensure  that  it  runs  in  profit  ?
 The  Minister

 (a)
 of  Agriculture  and  Irrigation  (  Shri  Surjit  Singh  Barnala ) The  quantity  of  sugarcane  purchased  by  the  Mill  in  1976  -77  is  8.95  lac  quintals.

 1977-78  season  is  yet  to  commence.  Prices  have  been  paid  for  8.60  lac  quintals.  904  farmers
 have  not  been  paid  prices  for  the  sug  arcane  and  the  amount  to  be  paid  is  Rs.  4.2  lacs.  The
 reason  for  not  paying  is  shortage  of  funds  due  to  fall  in  prices  of  free  sale  sugar;  it  will  be
 paid  as  soon  as  funds  are  arranged.
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 (b)  11(  running  in  losses  The  Mills  are  working  since  the  year  1971-72  and  the  extent
 भ  loss  every  year  is  as  under

 Year  Loss  in  Lac  Rs

 1971-72  35-64

 1972-73  53°61

 1973-74  61°27

 1974-75  47-63

 1975-76  45°50

 242.01  (Prov.  unaudited  figure)

 The  above  also  includes  provisions  for  depreciation  on  fixed  assets  ofthe  Mills  amounting
 to  Rs.  112.21  lacs

 (c)  Five-Year  Intensive  Cane  Development  Programme  with  special  mphasis  to  in-
 crease  irrigation  potential,  replacement  of  unapproved  varieties  of  sugarcane  and  application
 of  higher  doses  of  fertilisers  within  32  KM  of  the  factory  gate  has  been  drawn  and  is  being
 implemented  to  ensure  normal  requirements  of  sugarcanes  for  crush

 ई ०  झाई ०  ठी०  दिल्‍ली  स्कूल

 3055.  डा०  रामजी  सिंह  :  क्या  समाज  कल्याण  ale  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 भ्राई०  टी ०  दिल्‍ली  के  बोड़े  आफ  गवनस  दवारा  बनाए  गए  विभिन्न

 स्कलों  के  क्या  श्रलग-प्रलग  बजट  व्यवस्था  है

 व्यवहारिक  श्रनुसन्धान  की  दृष्टि  से  उनकी  राष्ट्र  के  लिए  क्या  उपलब्धि  है

 क्या  इन  केन्द्रों  स्कूलों  के  लिए  यह  प्रस्ताव  है  कि  वे  विदेशी  दौरों  का  ग्रादान  प्रदान

 श्र

 यदि
 तो

 क्या  सरकार का  श्राई०  श्राई०  टी०  दिल्‍ली  के  विभिन्न  विभागीय

 विभागाध्यक्षों  द्वारा  दिए  गये  योगदान  का  ब्यौरा  सभा  पटल  पर  रखने  का  विचार  है
 ?

 समाज  कल्याण  र  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  विवरण

 सलग्न  है  ।

 इन  केन्द्रों  तथा  स्कूलों  में  किए  गए  कार्य  का  इलेक्ट्रोनिक्स  माईक्रोवेव

 बायो-केमिक्स इं  जी  रेडार  seta  मेन्टेशन  तथा  बायो-मेडिकल  इंजीनिर्यारग

 जैसे  क्षेत्रों  में  किया  गया  है  ।

 ये  केन्द्र  स्कूल  श्रन्तर-विषयक  waa  कार्यकलाप  चलाने  के  लिए  हैं
 ।  इन  दो  केन्द्रों

 के  विकास  के  लिए  स्वीस  तथा  नावं  की  सरकारों  के  साथ  सहयोगात्मक  कार्यक्रम हैं  जिनमें  एक  दूसरे

 के  यहां  दौरा  करना  शामिल  हैं
 ।

 प्रत्य  केन्द्रों  तथा  स्कूलों  के  मामले  में  एक  दूसरे  के  यहां  दौरा  करने

 की  जरूरत  पर  प्रत्य  स्वीकृत  कार्यक्रमों  के  भ्रन्तगंत  ध्यान  दिया  जाता  है  ।

 इन
 विभागों

 /
 केन्द्रों  स्कूलों

 के  प्रमुख  एक  विशिष्ट  अ्रवधि  के  लिए  प्रोफेसरों  में  से  नियुक्त

 किए  जाते  हैं  ।  भारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्थान  दिल्‍ली  के  विभागाध्यक्षों  तथा  श्रन्य  संकाय  सदस्यों  द्वारा

 वर्ष  1974-75,  1975-76  के  दौरान  प्रकाशित  अनुसंधान  पेपर्स  तथा  पुस्तकों का  उल्लेख  भारतीय
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 बाਂ

 श्र पेद्योगिकी  संस्थान  दिल्‍ली  की  1974-75  झर  1975-76  की  वार्षिक  रिपोर्टों में  किया  गया

 जो  तथा  3-11-76  को  सभा  पटल  पर  रख  दी  गई  थी  ।

 विवरण

 भारतीय  प्रौद्योगिकी  दित्ली  का  शासी  केन्द्रों  तथा  स्कूलों  के  लिए  प्रावधात

 रगसर की  cue स्था  करता  हूँ  तथा  जब  कभी  भी  श्रावश्यकता  पड़ती  है  धनराशि  एक  शीष से से  दूसरे  शीषं

 में  पुर्विनियोजित  करता  है  ।  बोर्ड  दवारा  वर्ष  1976-77  श्रौर  1977-78  के  लिए  किए  गए

 प्रावधान  की  न्यवस्था  निम्नलिखित  हैं
 हन

 केन्द्र  सकल  का  नाम  ay  1976-77  के  लिए  वर्ष  1977-78  के  लिए
 अव  टत  Wat

 NN A  SR  SO

 श्रावर्ती  अरना  वर्तो  ा
 at

 ग्रनावर्ती

 1,  शक्ति  HEqyd  केन्द्र  12,  00  30.00

 झौद  योगिक  ZTaararsit

 मशीन  डायनामिक्स  शौर

 अनरक्षण  इंजीनियरी  केन्द्र  1.  50  50  1.55  3  50

 बायो-केमिकल  इंजीनियरी

 20 गअनसधान  केन्द्र  o  21  43  2.48

 बायो-मेडिकल  इंजीनियरी

 अ्रनसंधान  केन्द्र  थके  00  2.  39  50 ब  80

 उपकरण  डिजाइन  वकास

 केन्द्र  १  ह  थ  47  50  7.49  00

 50  64  7.03  50.0
 कम्पुटर  केन्द्र

 1.  80  50  2.07  50 वस्तु  विज्ञान  केन्द्र
 प्रौद्योगिकी  स्क्ल

 प्रक्रिया  तथा  प्रबन्ध  अध्ययन

 i  1.00  30  1.12

 THA  बायो-साइन्स  0.75  0.40  0.91  30

 10  प्रयवत  अनसंधान  इल  क्टानिकल

 केन्द्र  क  2.05

 रक्षा  मंत्रालय  तथा  रेल  मंत्रालय  दूवारा  उपलब्ध  की  जाती  है  1)

 कृषक  समाज  को  श्रनदान

 3056.  श्री  गणनाथ  प्रधान  क्या  कृषि  शौर
 सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 1975-77  वित्तीय  वर्ष  की  अवधि  में  विभिन्न  राज्यों में  DIR  समाजਂ  को  दिया  गया

 कुल  अ्रनुदान कितना है कितना  है  ;
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 क्या  इस  झनुदान  का  उपयोग  उचित  प्रकार  से  किया  गया

 क्या  सरकार  को  किसी  राजनीतिक  दल  के  विरुद्ध  कोई  ऐसी  शिका  प्रत  मिली  है  कि

 उसने  इस  राशि  का  दुरुपयोग  किया  श्रौर

 क्या  उनके  लेखों  की  नियमित  रूप  से  लेखा  परीक्षा  की  जाती  रहो  है  श्ौर  यदि  तो

 उनमें  क्या  कोई  भ्रनियमिततायें पाई  गई  हैं  ।

 कृषि  श्रौर  सिचाई  सत्री  सुरजोतसिह  :  से  तक  राज्य  सरकारों

 से  जानकारी  एकत्न  की  जा  रही  है  और  प्राप्त  होते  ही
 सभा

 पटल
 पर

 रख
 दी  ॥

 Indian  Lac  Research  Institute  Namikum,  Ranchi

 3057,  Shri  R.  L.  P.  Verma  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased  to
 state

 (a)  whether  discontentment  and  panic  is  prevalent  among  the  employees  in  the  Indian  Lac
 Research  Institute,  Namkum,  Ranchi  which  is  under  Indian  Council  of  Agricilture  Research
 due  to  administrative  mismanagement,  favouritism  and  irregularities  there  with  the  result  that
 research  work  has  been  disrupted  ;

 (b)  whether  some  Adivasi  employees  in  the  said  Institute  have  been  retired  from  a  date
 one  year  earlier  and  whether  it  is  in  accordance  with  Government  Service  rules  >

 (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  a  deceased  employee,  Shri  Mahadeo  Oraon,  was  retired
 from  service  from  an  earlier  date  after  his  death  during  service  and  his  widow  is  being  comp-
 elled  to  starve  by  non-payment  of  the  amount  in  the  Provident  Fund  account  etc.  of  her  hus-
 band  for  three  years  ;

 (d)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  Director  is  getting  his  salary  in  contravention  of  the
 rules  by  misusing  his  office  and  power  and  is  continuing  in  the  institute  even  after  the  expiry  of.
 the  term  of  his  deputation  ;  and

 (e)  if  answers  to  above  parts  be  in  the  affirmative,  whether  Government  would  conduct
 an  enquiry  to  put  an  end  to  the  vide  administrative  corruption  prevalent  there  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  Complaints  about
 the  affairs  of  the  Lac  Research  Institute,  Ranchi  have  been  inquired  into  in  detail.  There  is
 no  mismanagement  and  there  are  no  instances  of  favourtism  and  irregularities  in  that  Insti-
 tute.  There  is  also  no  panic  among  the  employees.  A  few  emoloyees  are  discontented  on
 account  of  their  transfers  from  the  Institute  and  they  are  spreading  false  ruz.ours  and  making
 incorrect  allegations  against  the  Director  of  the  Institute  as  a  result  of  which  there  appears  to
 have  been  some  adverse  effect  on  the  progress  of  research  work  there.

 (b)  No  Adivasi  or  other  emoloyee  of  the  Institute  has  been  retired  earlier  than  the  due  date
 of  his  superannuation  and  retirements  have  been  done  in  accordance  with  the  rules  on  the
 subject.

 (c)  Shri  Mahadeo  Oraon,  a  Mazdoor  employed  in  the  Institute,  was  to  superannuate  on
 20-1-1974,  but,  as  a  result  of  mistake  of  the  Office,  continued  in  service  up  to  13-12-1974.  Hi
 continuation  in  service  beyond  the  date  of  superannuation  has  been  regularised  by  the  ICAR.
 The  Provident  Fund  account  has  for  some  administrative  delays  not  been  settled  so  far.

 The  explanation  of  the  officer  responsible  is  being  called  for  and  necessary  action  will
 be  taken  against  him.  Instructions  have  also  been  issued  to  the  Director  to  settle  his  Provident
 Fund  and  other  accounts  immediately.

 (d)  The  Director  was  selected  for  the  post  by  the  A.S.R.B.  in  1975  and  was  appointed  to
 the  post  with  the  ap  proval  of  the  then  Minister  (A&  I)  in  accordance  with  the  rules  of  the  ICAR.
 His  pay  was  fixed  in  consultation  with  the  Ministry  of  Finance  and  there  has  been  no  contra-
 vention  of  the  rules  in  this  regard.  His  term  in  the  Institute  has  not  expired.

 (e)  An  enquiry  has  already  been  held.  No  corruption  has  been  found  to  be  prevalent  in
 the  Institute.
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 Construction  of  Embankment  in  Bihar

 3058.  Shri  Chandradeo  Prasad  Verma  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation
 be  pleased  to  state

 (a)  whether  a  104-kilometre  long  embankment  is  being  constructed  from  Buxar
 warin  Biharasa  safeguard  against  the  Ganga  floods  ;

 to  Koel-

 . (b)  whether  the  construction  work  of  the  embankment  has  not  been  completed  5०  far

 (c)  whether  neither  compensation  has  been  paid  so  far  for  the  land  acquired  for  the  pur-
 pose  nor  have  the  austees  been  allotted  land  for  the  construction  of  their  houses  ;

 (d)  whether  if  the  embankment  is  not  completed  before  the  rains  set  in,  not  only  the  raised
 earth  for  the  embankment  would  be  washed  away,  but  the  inhabitants  of  the  surrounding
 villages  would  also  suffer  a  heavy  loss  as  a  result  thereof

 (६)  if  so,  whether  Governmeit  propose  to  complete  the  construction  of  the  embankment
 before  the  river  is  in  flood  and  also  pay  compensation  and  provide  house  sites  to  villagers  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  to  (e)  The  State
 Government  of  Bihar  have  formulated  a  scheme  for  the  construction  of  an  embankment  from
 Buxar  to  Koelwar  at  an  estimated  cost  of  Rs.  10-10  crores.  The  scheme  envisages  the  cons-
 truction  of  km.  on  the  southern  bank  of  Ganga,  11  km.  along  the  West
 bank  of  Sone  from  its  confluence  with  the  Ganga  upto  Koelwar,  20  km.  along  both  the  banks
 of  Ganga  (West)  and  38  km.  along  both  the  banks  of  Ganga  (East).  The  scheme  is  expected
 to  benefit  an  area  of  79,000  hectares.  This  scheme  was  approved  by  the  Planning  Commission
 in  May,  1973  and  is  under  execution.

 Buxar-Koelwar  Embankment  Scheme  is  now  estimated  to  cost  about  Rs.  30  crores  due  to
 increase  in  the  cost  of  labour  and  material.  The  State  Government  have  informed  that  in  view
 of  this  increase  in  the  cost  of  the  scheme  and  also  on  account  of  construction  of  emergent
 works  of  Patna  Flood  Protection  Scheme,  it  has  become  necessary  to  readjust  priorities  in  the
 construction  of  different  reaches  of  the  embankments  as  also  between  the  two  schemes.  The
 work  on  Buxar-Koelwar  scheme  was  started  in  1973-74  and  was  expected  to  be  completed  in
 five  years  subject  to  availability  of  funds.  However,  due  to  paucity  of  funds  an  amount  of
 Rs.  429  lakhs  only  could  be  spent  upt>  1976-77.  The  outlay  proposed  for  1977-78  is  Rs.
 200  lakhs.  The  scheme  is  now  expected  to  be  completed  in  1980-81  subject  to  availability  of
 funds.  Such  largeembankments  necessarily  have  to  be  constructed  in  stages  and  appropriate
 precautions  and  measures  are  taken  for  the  safety  of  the  works  at  intermediate  stages  of  cons-
 truction.

 Since  the  planning  and  implementation  of  flood  control  schemes  rests  with  the  State  Gov-
 ernment,  payment  of  compensation  for  land  acquired  and  allotment  of  house  sites  to  the  affect-
 ed  people  is  the  responsibility  of  the  State  Government.  No  information  in  this  regard  1s
 available  with  the  Centre.

 Mother  Tongue  as  Medium  of  Instruction

 3059.  Shri  Hukumdeo  Narain  Yadav  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare
 and  Culture  be  pleased  to  state  whether  Gov  ernment  plan  to  make  mother  tongue  as  medium
 of  instructions  for  the  uniform  education  syst  em  to  be  introduced  throughout  the  country  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr. There  is  no  such  plan.
 Pratap  Chandra  Chunder)

 Government  to  deal  wit
 Education  is  primarily  a  State  subject  and  it  would  be  for  the  State
 h  this  matter,

 ट्क्टरों  का  श्रायात

 3060.  श्री  पी०एम०  सईद :  व्या  कृषि  HTX  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  वर्तमान  सरकार  का  विचार  ट्रेक्टरों की  मांगों  को  पूरा  करने  के  लिए  उनका

 झायात करने  का  है  ;  शौर

 यदि  तो  किस  देश  से  atc  कितने  ?
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 क्षि  site
 मंत्री

 सुरजीत  fag  :  जी  हां  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  होता  ।

 घरेलू  उपयोग  के  लिए  बिजली  की  सप्लाई

 "3061.  श्री  ato  के०  malt  :  क्या  निर्माण  झोर  श्रावास  तथा  पति  श्रौरਂ  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सुल्तानपुरी  पुनर्वास  कालोनी  के  निवासियों  को  घरेलू  उपयोग  के  लिये  बिजली

 सप्लाई  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;

 यदि  तो  तार  बिछाने  के  काम  को  रोकने  के  क्या  कारण  ;  तौर

 सरकार  का  काय  पुनः  क्र  श्रारम्भ  करने  का  विचार  है  ?

 निर्माण  श्र  श्रावास  तथा  पुति  शर  पुनर्वास  संत्री  सिकन्दर  :  हां

 काय  श्रभी  श्रारम्भ  नहीं  किया  गया  क्योंकि  वित्त  व्यवस्था  नहीं  हो  पाई  ।

 प्रश्त  ही  नहीं  उठता  क्योंकि  काय  श्रभी  श्रारम्भ  नहीं  किया  गया  |

 Fixation  of  rate  of  Empty  Rice  Bags  by  Rice  Millers  in  Rajasthan

 3062.  Shri  Meetha  Lal  Patel  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased  to
 state

 (a)  whether  rice  millers  in  Rajasthan  fix  the  rate  of  empty  rice  bags  at  the  rate  of  one  quintal
 rice  per  bag  in  the  case  of  levy  rice  while  actually  only  95  kilo  rice  is  filled  in  one  bag  as  per
 ‘instructions  of  Government  ;

 (b)  if  so,  whether  Government  propose  to  make  good  this  payment  to  the  farmers  if  not,
 the  reasons  therefor  ;  an

 (c)  whether  this  policy  is  followed  in  other  levy  realising  States  as  well  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  Rice  millers
 in  Rajasthan  do  not  fix  the  rate  for.empty  bags  in  which  levy  rice  is  sold  by  them.  The  per
 quintal  rates  for  empty  bags  for  rice  delivered  by  the  millers  for  the  Central  Pool  are  fixed
 quarterly  by  the  Government  taking  into  consideration, the  filling  capacity  of  the  gunny  bags

 at  kg.

 (b)  Does  not  arise.

 (c)  This  practice  is  also  followsd  in  most  of  the  levy  realising  States.

 क्षि
 भूमि  की  afaraan  सीमा

 3063.  श्री  quale  :  क्या  कुषि  झर  faag  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भूतपूर्व
 सरकार  ने  भूमि  की  श्रधिकतम  सीमा  पंजाब  ate  हरियाणा  कृषि

 विद्यालयों  सहित  प्रमुख  कृषि  विशेषज्ञों  की  तकनीकी  सलाह  के  ara  पर  नहीं  =  few  अरन्य  श्राधारों

 पर  निश्चित  की  थी
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 क्या  कृषि  भूमि  की  भ्रधिकतम  सीमा  को  कम  करने  के  फलस्वरूप  कृषि  उत्पादन  में

 कोई  उल्लेखनीय  वृद्धि  नहीं  हुई  श्रौर

 क्या  सरकार  का  विचार  उक्त  नीति  पर  करने  का  है  ?.

 कृषि  आर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  कृषि  जोतों  की  ग्रधिकतम

 सीमा  निर्धारित  करना  राज्य  सरकारों  का  काम  है  ।  1972  में  हुए  राज्यीं  के  मुख्य

 मंत्रियों  के  एक  सम्मेलन  द्वारा  की  गई  सिफारिशों  के  आधार  पर  केन्द्रीय  सरकार  ने  कृषि  जोतों  की

 अधिकतम  सीमा  के  संबंध  में  राष्ट्रीय  मार्गदर्शी  सिद्धांत  जारी  किये  जिसमें  er  बातों  के  साथ-साथ

 भूमि  की  विभिन्न  श्रेणियों  पर  लागू  होने  वाली  अ्रधिकतम  सीमा  के  विभिन्न  स्तरों  के  बारे  में  सुझाव

 दिया  गया  था ।  मार्गेदर्शी  सिद्धांत  बनाते  समय  सामाजिक  ax  शधिक  पहलुश्नों  सहित  समस्त

 संबंधित  पहलु्रों  को  भी  ध्यान  में  रखा  गया  था  ।  इस  तथ्य  को  दृष्टिगत  रखते  हुए  कि  ये  सिफारिणें

 राज्यों  के  मुख्य  मंत्रियों  की  प्राम  सहमति  से  की  गई  कृषि  विशेषज्ञों  तथा  हरियाणा

 के  कृषि  विश्वविद्यालय  के  विशेषज्ञ  भी  शामिल  हैँ  )
 की  विशेष  सलाह  लेना  तौर  उनकी  जांच  करना

 झ्रावश्यक  नहीं  समझा  गया  |

 तथा  कृषि  उत्पादन  बोपें  गये  उर्वरकों  तथा  सुधरे

 कृषि  उन्नत  भूमि  मूल्य  नीति  ate  मौसम  श्रादि  अनेक  पहलुओं  का

 प्रभाव  पड़ता है  ।  कृषि  भूमि की  अधिकतम  सीमा  कम  करने  जैसे  किसी  श्रकेले  पहलू  के  उत्पादन

 पर  पड़ने  वाले  असर  के  बारे  में  सही-सही  अनुमान  लगाना  सम्भव  नहीं  है  ।  यह

 है  कि  1972-73  से  वर्षानुवष॑  श्राधार  पर  उतार-चढ़ाव  होने  के  बावजूद  कृषि  उत्पादन  में  प्रामतौर

 पर  वृद्धि  की  प्रवृत्ति  रही  जैसा  कि  नीचे  लिखें  श्रांकड़ों  से  प्रतीत  होता  है  —en

 कृषि  उत्पादन  का  सुचकांक

 न्गा
 1961-62  Un  स  प्त  होने  ना।षण  क  झ्रबधि =  100)

 1972-73  120.4

 1973-74  शी  133.3

 1974-75  128.6

 1975-76  कि  थै  148.6

 1976-77
 के  लिए  उत्पादन  के  Teh  श्रनुमान  उपलब्ध  नहीं  कुल

 उत्पादन  में  1975-76  की  तुलना  में  गिरावट  की  सम्भावना  है  ।  फिर  इसके  पहले  के भ्रत्य  किसी

 भी  हज
 के  उत्पादन  की  तुलना  में  श्रधिक  रहने  की  सम्भावना  )

 कृषि  जोतों  की  श्रधिकतम  सीमा  निर्धारित  करने  का  मौलिक  श्रौचित्य  भूमि  संसाधनों का
 wars  वितरण करना  है  ।  झ्नेक  व्यक्तियों  को  जिनके  पास  कोई  भूमि  नहीं  थी  या  कम  भूमि  थी
 अधिकतम  सीमा  निर्धारित  करने

 से  प्राप्त  हुई  फालतू  भूमि  ware  की  जानी  थी  ताकि  वे  wat
 श्राय  में  वृद्धि कर

 सकें
 ।  अधिकतम  सीमा  संबंधी  कानून  सामाजिक न्याय  का  एक  साधन  है

 उसका  पुनरीक्षण  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।
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 अन्दमास  तथा  निकोवार  द्वीपसमूह  में  अकाल  की  सी  स्थिति

 3064.  श्री  सनोरंजन  भक्त  क्या  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  यह  बतानें  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  इस  वर्ष  फसल  के  पूरी  तरह  से  न  होने  के  कारण  श्रन्दमान

 तथा  निकोबार  drraqet  के  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  परकाल  की  सी  स्थिति  ate  यदि  तो  किसानों

 को  क्या  सहायता  दी  गई

 क्या  मध्य  )  श्रन्दमान  के  बाकुलताला  स्थान  पर  चावल  पांच  रुपये  प्रति  किलों

 बिक  रहा  शौर  यदि  तो  मृत्यों  को  कम  करनें  के  लिए  क्या  क्रायंवाही  की  गई  त्रौर

 क्या  गत  ad  कृषि  विभाग  द्वारा  सप्लाई  की  गई  कीटनाशी  ्रौषघियां  घटिया  किस्म

 की  थीं  जिसके  परिणामस्वरूप  बड़े  पैमाने  पर  फसल  को  कीड़ा  लगा  तौर  जिस  पर  नियंत्रण  नहीं

 किया जा  ate  यदि  तो  इस  वर्ष  के  लिए  क्या  उपाय  किये  गये  हैं  ?

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  से  संघ  राज्य  प्रशासन  से
 जानकारी  मांगी  गई  है  जिसकी  श्रभी  प्रतीक्षा  है  उसके  प्राप्त  होते  सभा  पटल  पर  रख

 दी  जाएगी  ।

 अन्दमान  तथा  निकोबार  द्वीपसमूह  के  लिए  वन-निगम

 3065.  श्री  मनोरंजन  waa:  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (“)  क्या  सरकार  का  विचार  want  ्रौर  निकोबार  द्वीप  समूह  के  लिए  वन-निगम  के

 प्रस्ताव  को  शीघ्र  क्रियान्वित  करते  का  site  यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  क्या

 वर्ष  1977-78  के  दौरात  श्रारम्भ  किये  जाने  वाले  कार्यक्रम  का  ब्यौरा क्या

 ate

 क्या
 और  निकोबार  द्वीपसमूह  के  लिए  प्रस्तावित  बागान-निगम  स्थापित  किये

 जाते  की  ग्राशा  है  ?

 कृषि  ale  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  श्रंदमान  तथा  निकोबार

 द्वीपसमूह  वन  तथा  वन  रोपण  विकास  निगम  लिमिटेड  प्रथम  चरण  में  दो  वर्षों  के  लिए  1.  70

 करोड़  रु०  के  स्वीकृत  परिव्यय  से  कम्पनी  1956  के  1977  में  पहले

 ही  स्थापित  किया  जा  चुका  इसका  उद्देश्य  द्वीपसमूह  के  वन  संसाधनों  का  अधिक  से  श्रधिक

 मात्रा  में  उपयोग  इमारती  लकड़ी  तथा  श्रन्य  वनोत्पादों  का  विपणन  करना  श्रौर  क़ृचचिम  एवं

 प्राकृतिक  पुनरुत्पादन  करके  कटाई  किये  गये  क्षेत्रों  में  मूल्यवान  किस्मों  का  रोपण  करना  तथा  लकड़ी

 पर  areata  उद्योगों  की  स्थापना  को  बढ़ावा  देना  है  |

 1977-78  के  दौरान  15000  घन  मीटर  इमारती  लकड़ी  निकालने  का  प्रस्ताव  है

 श्ंदमान  तथा  निकोबार  द्वीपसमूह  वन  तथा  वन  रोपण  विकास  निगम  रोपण  तथा  वन  से

 संबंधित  कार्यों  को  संभालेगा  ।
 रेड  श्रायल  warden  निगम  स्थापित  करने  के  लिए  कारवाई  की

 जा  रही  यह  निगम  उक्त  श्रंदमान  तथा  निकोतार  द्वीपसमूह  वन  तथा  वन  रोपण  विकास  निगम

 का  एक  सहकारी  संगठन  होगा  |
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 जउड़ासा  में  दड्रो  विकास  फे  लिए  केन्द्रीय
 सःायता | कि दिक  ह  ae  MON  ANGE

 3066.  श्री  कृ०  waTAT  :  क्या  कृषि  झौर  सिचाई मंत्री यह  बतानें  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उड़ीसा  सरकार  ने  राज्य  में  डेरी  विकास  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार से  वित्तीय

 सहायता  मांगी  तौर

 यदि  तो  इस  थारे  में  केन्द्रीय  सरकार  तथा  विश्व  बैंक  ने  कितनी  सहायता  दी

 कृषि  और  मंत्री  (at  सुरजोत  fag  भ्रौर  (a)  उड़ीसा  सरकार  से
 डेरी  विकास  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  को  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  नहीं  हम्ना  है  ।  तथापि  केन्द्रीय

 के  भ्रन्तर्गत  राज्य  में  डेरी  विकास  के  लिए  व्यवस्था  मौजद  है  ।

 प्रतिभा  व  साधनਂ  छात्रवत्तियां

 3067.  श्री  बाकर  सिहूजी  क्या  समाज  कल्वाण  श्र  संस्कृति  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ट्रल  बोर्ड  श्राफ  हायर  सेकेन्डरी  नई  दिल्‍ली  ने
 हायर

 सेकेन्डरी  परीक्षा

 1976  में  प्रतिभावान  छात्रों  को  ad  1976-77  में  कितनी  व  साधनਂ  wlaaraat

 यह  छात्रवृत्ति  प्राप्त  छात्रों  के
 क्या  नाम  !

 स  छात्रवत्ति  का  क्या

 )  यह  छात्रवत्ति  देने  के  लिए  पात्रता  निर्धारित  करने  का  साधार  क्या  शौर

 क्या  उन  सभी  छात्रों  को  छात्रवत्ति  की  राशि  दे  दी  गई  है  जिनके  लिए  यह  मजूर

 गे  गई

 समाज  कल्याण  We  संस्कृति  मंत्री  (STo  प्रताप  चन्दर  चन्द्र :  राज्य
 सरकारों

 संघ  शासित  क्षेत्रों  के  प्रशासन  के  माध्यम  शिक्षा  मंत्रालय  की  राष्ट्रीय  छात्रवृत्ति  योजना  के  ग्रन्तगत

 केन्द्रीय  माध्यमिक  शिक्षा  बोर्ड  द्वारा  1976-77  में  अरब तक तक  70  छातों  को  योग्यता तथा  साधन

 छात्रवृत्तियां  प्रदान  की  गई  हैँ  ।  योग्यता  तथा  साधन  के  श्राधार  परीक्षा  छात्रों का  प्रन्तरिम

 चयन  करती  हैं  शौर  सूची  राज्य  संघ  शासित  क्षेत्रों  के  प्रशासनों  को  भेज  देती

 सुची  संलनन है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल  77]

 स्कूल  छोड़ने  की  अंतिम  परीक्षा  के  परिणामस्वरूप  योग्यता  तथा  साधन  के  प्राघार

 पर  राष्ट्रीय  छात्रवृत्तियां  प्रदान  की  जाती  हैं  श्रौर  ये  प्रथम  स्नातक  कोर्स  तक  प्राप्त

 पात्रता  की  मुख्य  कसौटी  है  :--

 हीं  तो (1)  माता-पिता  की  ata  500  *पये  प्रति  माह  से  अधिक  न Tel  gl  नी  चाहिए ।

 (ii)  उम्मीदवारों  को  कोई  अन्य  छात्रवृत्ति  नहीं  मिल  रही  होनी  चाहिए

 उम्मीवदारों  को  भारत  के  मान्यता  प्राप्त  संस्थाश्रों में  ont  की  पढ़ाई
 के  लिए  कार्यशील  होना  चाहिए  ।
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 1.1  संघ  शासित  क्षेत्र  के
 छात्रवृत्ति  की  श्रदायगी  की  जिम्मेदारी  उस  राज्य  सरकार

 प्रशासन  की  होती  है  जिस  क्षेत्र  से  छात्र  ने  परीक्षा  उत्तीर्ण  की  हो  जिसके  श्राधार  पर  उसे

 दी  गई  वास्तविक  श्रदायगी  के  बार  में  सुचना  एकल्रित  की  जा  रही  है  अर  सभा  पटल  पर

 रख  दी  जाएगी  ।

 केन्द्रीय  विश्वविद्यालयों  में  प्रवेश  के  नियम

 3058.  श्री  बाकर  सिंहजी  वाघला  :  कया  समाज  कल्याण  अर  संस्कृति

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  केन्द्रीय  विद्यालयों  में  प्रवेश  के  नियम  बदल  दिए  हैं  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;

 क्या  केन्द्रीय  विद्यालयों  में  प्रवेश  पाने  वालों  की  संख्या  बहुत  was  ae

 क्या  इन  स्कूलों  की  संख्या  बढ़ाने  का  कोई  प्रस्ताव  श्रौर  यदि  तो  कितनी  ?

 समाज  कल्याण  अर  सस्कृति  मत्री  (Sto  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  हां  ।  इस

 शैक्षिक  va  से  केन्द्रीय  विद्यालयों  में  दाखिले  के  लिए  नियमों  में  संशोधन  कर  दिया  गया  है

 दाखिलें  कीं  परीक्षा  पास  करने  की  शर्त  के  दाखिले  के  मानदण्ड  यह  हैं  कि  पिछले

 सात  वर्षों  में  प्रभिभावक  का  कितनी  बार  तबादला  gat  .।  रक्षा  क्षेत्रों के  के  बच्चे  ge

 श्रसैनिक  क्षेत्रों  में  रक्षा  कर्मचारियों  के  बच्चे  इन  स्कूलों  में  दाखिला  ले  सकते  हैं  ।

 हां  ।  विशेषतौर  से  महानगरों  में  ।

 \  संगठन  प्रत्येक  वर्ष  12  नए  केन्द्रीय  विद्यालय  खोलता  है  (8  रक्षा  क्षेत्रों  में  ग्रौर  4

 ग्रसैनिक  क्षेत्रों  इस  के  श्रलावा  भारत  सरकार  के  उपक्रमों  के  परिसरों  में  भी  विद्यालय

 खोले  जाते  हैं  बशर्त  कि  उपक्रम  का  सारा  खर्च  वहन  करने  को  तैयार  हो  ।

 गुजरांवाला  गृह  निर्माण  सहकारी  दिल्‍ली

 3069.  श्री  रामकवर  बेरवा  :  क्या  निर्माण  शर  श्रावास  तथा  पूति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री

 qe  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 वर्ष  1975  के  बाद  से  प्रत्येक  वर्ष  31
 मार्च

 को  गुजरांवाला  गृह  निर्माण  सहकारी

 समिति  के  पास  कितनी  धनराशि  समिति  ने  प्रत्येक  वर्ष  कितनी  धनराशि  खचे  की  तथा  किस

 प्रयोजन  हेतु  खर्च  की  ;

 भाग  एक  ौर  भाग  दो  में  भूमि  के  विकास  पर  कितनी  धनराशि  ख़र्चे  हुई  श्रौर

 रिक्त  भूमि  के  विकास  पर  कितनी  धनराशि  ay  की  श्र

 अतिरिक्त  भूमि  का  विकास  कार्य  कब  तक  पूरा  हो  जाएगा
 शौर

 यह  कब  तक  समिति  के

 सदस्यों को  झ्रावंटित  कर  दी  जाएगी ?

 निर्माण  शौर  आवास  तथा  पुत  और  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  से

 l
 सूचना  एकत्र

 की
 जा

 रही  हैं
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 Corporation  Schools  taken  over  by  D  elhi 2  Administration

 3070.  Chowdhry  Balbir  Singh  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture
 be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  Delhi  Corporation’s  Middle  Schools  taken  over  by  the  Delhi  Adminis-
 tration  ;

 (b)  the  number  of  teachers  affected  by  this  takeover  ;

 (c)  whether  all  the  teachers  have  since  been  made  permanent  ;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chunder):  (2.0
 4

 (b)  3613  teachers.

 (c)  and  (d)  3563  tea  Cners  प्रा  a. cherse  are  Iready  permanent.  The  remaining  cases  of  50  teachers  are
 under  consideration.

 कपास  का  उत्पादन

 3071.  श्री  एस०  द्ार ०  दामाणी  :  वया  कृषि  श्ौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि
 :

 चालू  पंचवर्षीय  योजना  के  प्रत्येक  वर्ष  में  कपास  के  उत्पादन  के  कया  लक्ष्य  निर्धारित

 किए  गए  थे  att  वास्तव  में  कितना  उत्पादन

 क्या  प्रति  एकड़  उपज  बढ़ाने  के  लिए  कोई  समयबद्ध  राष्ट्रीय  कार्यक्रम  बनाया  गया

 श्ौर

 प यदि  तो  तत्पंबंधी  तथ्य  कया  हैं  अर  इसको  त iu  से  तथा  कहां  पर  क्रियात्वित  किया  जा

 रहा है  ?

 :  जानकारी  नीचे  दी  गयी
 कृषि

 शर  सिचाई  मंत्री
 सुरजीत  सिह

 बर

 ag  लक्ष्य  उत्पादन

 (170  किलोग्राम  वाली  गांठें--लाख  मे ं)

 1974-75  .  |  72.0,0  71.55

 1975-76  72.00  61.01

 1976-77  75.00  सरकारी  श्रनुमान

 अभी  उपलब्ध नहीं  हैं  ।
 कि

 ्रौर
 प्रति  एकड़  पैदावार  बढ़ाने  श्रौर  कपास  के  कुल  उत्पादन  में  वृद्धि  करने के

 विषय  में  राज्य  सरकारों  के  प्रयासों  में  सहायता  देने  की  दुष्टि  से  सघन  कपास  जिला  कार्यक्रम  की  एक
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 केन्द्रीय  प्रायोजित  योजना  द्वारा  क्रियान्विति  की  जा  रही है  ताकि  पांचवीं  योजना  के  अ्रन्त  तक  80

 लाख  गांठों के  उत्पादन  के  लक्ष्य  को  पुरा  किया  जा  सके  ।  पांचवीं  योजना के  दौरान  यह  स्कीम

 पुर्णे  कपास  उत्पादक  झांध्र  मध्य

 उत्तर  उड़ीसा  श्रौर  पश्चिम  बंगाल  में  चल  रही  है  ।  इस  स्कीम  के

 अंतर्गत  कर्मचारियों  की  नियुक्ति के  लिए  100  प्रतिशत  सहायता  देने  के  साथ  साथ  भारत  सरकार

 बिनौला  वर्धन  कार्यक्रम  को  मजबूत  केन्द्र  तथा  श्राधारी  बीजों  के  संकर  बीजों  के
 वनस्पति  रक्षण  कपास  श्रेणीकरन  प्रदर्शनों  श्रादि  के  लिए  राजसहायता  भी  प्रदान

 कर  रही है  इसके  भ्रतिरिक्त  पांचवीं  योजना  के  दौरान  विश्व  बैंक की  सहायता  से  हरियाणा

 श्र  महाराष्ट्र  में  एक  समेकित  कपास  विकास  परियोजना  भी  क्रियान्वित की  जा  रही  है  ।
 खाद्य  तिलहन  wit  दालों से  संबंधित  विशेष  दल  सिफारिशों  के  श्राधघार  पर  भारत  सरकार  वर्तमान

 मौसम  के  लिए  विशेषकर  लघु  तथा  सीमान्त  कृषकों  के  लाभ  के  लिए  कीटनाशी  श्रौषधियों  के  हवाई  छिड़काव

 के  परिचालनात्मक  खर्चों  के  लिए  समुचित  राज  सहायता  देने  की  एक  योजना  पर  विचार  कर  रही  है
 ।

 इस  के  श्रतिरिक्त  मौजूदा  सघन  कपास  जिला  कार्यक्रम  को  wad S=]  मध्यम  रेशे  वाली  कपास  उगाने  के

 लिए  ak  सात  नये  वर्षा--सिचित  जिलों  तक  विस्तृत  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 पी०  के  श्रन्तगत  श्रनाज  का  द्यायात

 3072.  श्री  वयालार  रघ्रि

 श्री  एन०  श्रीकान्तन  नायर

 श्री  के०  कुन्हम्ब्‌

 क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  पी०  एल०  480  के  श्रन्तर्गत  ्रनाज  को  ग्रायात  बन्द  करने  का  निश्चय

 किया है  ;

 बया  कारण  ऊ यदि  तो  इसके  कना  कारण  ट  ;  शौर

 पी०  एल०  480  के  श्रन्तगंत  किये  गये  श्नुबन्धों  से  wa  तक  कितने  का  श्रायात

 किया गया  है  ?

 कृषि
 ate  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  ब्ररनाला  )

 :  wie  चालू वर्ष  में  पी  ०
 480

 प्रबन्ध  के  संयुक्त
 राज्य

 श्रमेरिका से
 खाद्यान्नों

 का
 झायात  करने

 का
 कोई

 प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 पी०  के  अधीन  1956  श्रौर  1976
 के  बीच  लगभग  कुल  594  लाख

 मीटरी  टन  खाद्यान्नों  का  झायात  किया  गया  था
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 ag  शहरों  में  पटरियों  पर  रहने  वाले  निर्धन  व्यक्ति

 3073.  श्री  बयालार  रवि

 श्री  एन०  श्रीकान्तन  नायर

 थ्री  कठ  कुरहम्बू

 निर्माण  श्रौर  अ्रावास  तथा  पूर्ति  site  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारत  के  बड़े  शहरों  में  प्रभी  भी  लाखों  निधेन  व्यक्ति  पटरियों  पर  रह  रहे  हैं  ;

 यदि  तो  शहरों  में  ऐसे  निर्धन  लोगों  की  भ्रनुमानित  संख्या  कितनी

 at

 इन  लोगों  को झ्रावास  सुविधा  प्रदान  करने  के  लिये  क्या  कदम  उठाने  का  विचार  है  ?

 2
 निर्माण  शर  ग्राचास  तथा  पुरति  ate  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  तथा

 शहरों  में  पटरियों  पर  रहने  वालों  के  बारे  में  कोई  अ्रयतन  आ्रांकड़े  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।

 वास  रहित  लोगों  को  रैन  बसेरे  बनाकर  वास  देने  की  परियोजनाश्रों  को  बनाने  में  जैसे  कि

 दिल्‍ली  नगर  निगम  ने  किया  राज्य  सरकारें  तथा  स्थानीय  निकाय  सक्षम  हैं  ।

 लोनी  श्रावासीय  क्षेत्र  में  corzattzat  को  त्रैकल्पिक  प्लाट

 3074.  श्री  कचरूलाल  हेमराज  जैन  :  क्या  निर्माण  श्रौर  झावास  तथा  पूर्ति  तौर  पुनर्वास

 मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  उन  प्लाटधारियों  को  जिन्हें  लोनी  श्रावासीय  क्षेत्र में  प्लाट  wafer  हुये

 थे
 at  जिनके  मामले  में  भूमि  के  मूलस्वामियों  से  कुछ  विवाद  उत्पन्न  हो  गया  है  पीतमपुरा  श्रावासीय

 क्षेत्र  में  प्लाट  देने  का  विचार  कर  रही  है  जहां  प्लाट  उपलब्ध  है  श्रौर  जहां  प्लाटों  के  श्राबंटन  के  लिये

 अआविदन-पत्न  मांगे  गये  श्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  ak  यदि  तो  इसके  कया  कारण हैं
 जबकि

 पीतमपुरा  ग्रावासीय  योजना  में  प्लाट  उपलब्ध  है  श्रौर  निम्न  श्राय  वर्ग  के  ये  लोग  एक  वर्ष  से  भी  alas

 पहले  से  प्लाट  का  पूरा  मूल्य  प्रदा  कर  चुके  हैं  ;
 श्ौर  उन्हें  पट्टे  भी  दिये

 जा
 चुके  हैं

 ?

 निर्माण  शर  श्रावास  तया  पूर्ति  शौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  तथा  (a)

 मामला  विचाराधीन  है

 राष्ट्रीय  बोज  निगम  में  wage  जातियों
 के  कर्मचारियों  द्वारा  पदोन्नति  के

 लिये  श्रम्यावेदन

 3075.  श्री  महीलाल :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  राष्ट्रीय  बीज  निगम  में  भ्रनुसुचित  जातियों

 तथा  अ्रनुसुचित  जनजातियों  के  कमेंचारियों
 की

 प्रतिशतता  के  बारे  में  20  1977 के  श्रतारांकित

 प्रश्न  संख्या  1002  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राष्ट्रीय  बीज  निगम  में  जातियों  तथा  aaqaraat  जनजातियों  के

 चारियों  ने  पदोन्नति  के  लिये  hn be RO [il  दिये  हैं  atte  पदोन्नति  के  उपयुक्त  अवसर  उपलब्ध  होने  पर  भी

 उनकी  उपेक्षा  की  जा  रही  है  ;
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 यदि  at  इस  मामले  में  कया  कार्यवाही  की  गई  है  श्रथवा  किये  जाने  का  विचार

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  राष्ट्रीय  बीज  निगम  के

 सुचित  जाति  के  दो  कमेंचारियों  ने  पदोन्नति  के  लिए  श्रभ्यावेदन  दिए  हैं  ।  एक  मामले  में  भ्रनुसुचित

 जाति  के  एक  कमेंचारी  को  पदोन्नति  पर  श्रहमदाबाद  में  तैनात  किया  गया  था  ।  उसने  श्रभ्यावेदन  दिया

 कि  वह  दिल्‍ली  छोड़ने  के  लिए  तैयार  नही ंहै  ।  इस  लिए  इस  पदोन्नति  को  कार्यरूप  नहीं  दिया  जा

 सकता  ।  प्रत्येक  व्यक्ति की  उसकी  इच्छा  के  मुताबिक  किसी  स्थान  पर  तंनात  करना  प्रशासनिक  रूप

 से  हमेशा  सम्भव  नहीं  ।  दूसरा  ग्रभ्यावेदन  निगम  के  झ्रनुसुचित  जाति  के  एक  कर्मचारी  ने  सहायक

 बीज  श्रधिकारी  के  पद  पर  न  चुने  जाने  के  खिलाफ  दिया  था  ।  कमेंचारी  की  परस्पर  वरीयता  को

 ध्यान  में  न  रखते  हए  भी  नेक्स्ट  ate  ग्रेड  के  श्राधार  पर  इस  श्रेणी  के  पदों  पर  पदोन्नति  की  जा

 सकती  बशर्ते  कि  ag  कतिपय  निर्धारित  मानकों  पर  पूरा  नहीं  उतरता  हो  ।  यह  कर्मचारी  इन  मानकों

 पर  पुरा  नहीं  उतरा  ।  उसके  मामले  पर  निम्नलिखित  areas  पर  विचार  हो  सकता  है  —

 1.  उसका  न्यूनतम  मानकों  पर  पुरा  उतरना

 2.  सामान्य  स्थिति  में  पर्याप्त  वरीयता  प्राप्त  करना  |

 चूंकि  अ्रनुसुचित  जातियों  तथा  श्रनुसुचित  जनजातियों  के  कर्मचारियों  के  दावों  ak

 अभ्पावदनों  पर  विधिवत  विचार  किया  जाता  त्र्त  इस  संबंध  में  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 Cultural  Scholarships  to  Students  of  Indian  Origin  Settled  Abroad

 13076,  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  ;  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state

 settled  abroad  indicating  the  country-wise  number  of  such  scholarships  ;  an
 (a)  the  number  of  cultural  scholarships  given  at  present  to  the  students  of  Indian  Origin

 (b)  the  number  of  such  students  who  have  been  admitted  to  Medical  and  Engineering
 Colleges  indicating  the  names  of  the  places  these  students  come  from  as  also  the  other  facilities ? granted  to  them

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chander  Chunde
 (a)  and  (b)  Under  the  General  Cultural,  Commonwealth  40d  Reciprocal  Cultyral  Excha,  Dge
 Progtammes,  Scholatships  are  awarded  to  foreign  students  ण  Ceftain  specifieq  countries  in
 consultation  with  the  Ministry  of  External  AffairSe  While  the  majority  of  the  scholarship
 are  earmarked  for  foreign  student  of  indigeDous  origi  Some  पि  awarded  to  Students  of  Indian
 Origin  permanently  in  these  countries.  Information  in  regard  to  the  number  of
 Scholars  studying  at  present  in  India  and  who  are  of  Indian  origin  settled  abroad  is  as  under

 a

 $.  No.  Nime  of  the  Countr  Number  of  Cultural  Number  of  such
 Scholarships  given  ‘Students  who

 at  pfesent  to  the  ave  been  admit-
 students  of  Indian  ted  to
 Origin  settled  abro  ad

 Engineering  Medical
 Colleges  Colleges

 ee  2  ec  oe

 1  2  4  5

 1  Barbados

 2.  Canada;
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 यय
 Srilanka  (Ceylon)

 Fiji  15

 Guyana  15  12

 Kenya

 Malaysia  23  18

 Mauritius  45  10  15

 Singapore

 10  South  Africa  30  28

 11.  Tanzania

 12  Thailand

 13  Trinidad  क

 14  Uganda

 15  United  Kingdom  क  *  *.  e

 द बन  भी
 ToTal  1645  29  97 165

 The  scholars  are  paid  maintenance  allowance  @Rs.  400/-  per  month  for  under-graduate
 courses  and  @Rs.  500;-  Per  month  for  Post-  graduate  courses.  Besides,  scholars  are  also
 granted other  facjlities  1166  Actua]  Tuition  Fee,  Other  Compulsory’  fees,  Examination  Fee,
 Book  Allowance,  Study  Tour  Expenses,  Reimbulsement  of  Trai0  Fares  for  journey
 taken  during  summer  vacations,  Reimbursement  of  Medica]  Expenses,  Summer  Camps,  Cost
 of  Passage  (both  ways)  by  Economy  Class  in  the  case  of  some  exchange  programmes.

 ऐतिहासिक  स्मारक  देखने  के  लिए  san  टिकट

 3077.  श्री  के०  सालचा  क्या  favatt,  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 कंपा  करेंगे  कि

 {
 \  )  क्या  aga  से  शहरों  में  पुराने  ऐतिहासिक  स्मारकों  के  देखने  के  लिए  टिकट

 लेना  पड़ता  है
 जो

 साधारण  व्यक्ति  की  क्षमता  से  परे  है  तौ  इस  कारण  aga  से  दर्शक

 महत्वपूर्ण  ऐतिहासिक  स्मारक  देखने  से  वंचित  रह  जाते  शर

 यदि  तो  सरकार  का  विचार  इस  टिकट  प्रणाली  को  समाप्त  करने  तथा

 इसकी  नि:शुल्क  व्यवस्था  करने  का  है  ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  .  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  प्राचीन

 स्मारक  तथा  पुरातात्विक  स्थल  एवं  ५ अवशष  1958  के  प्रन्तगंत  निर्मित  नियमावली  के

 श्रनुसार  केन्द्र  द्वारा  सुरक्षित  26  स्मारकों  पर  दशेकों  से  पचास  पैसे  प्रवेश-शुल्क  लिया  जाता

 है
 ।

 शुक्रवार  को  यह  शुल्क  नहीं  लिया  जाता  श्रौर  पन्दरह  वर्ष  तक  के  व्यक्ति  भी  प्रवेश  शल्क

 के  भुगतान  से  मुक्त  रहते  हैं  ।
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 इसे  समय  इन  स्मारकों  पर  प्रवेश  शुल्क  के  उदुप्रहण  को  रोकने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं

 हैँ  ।

 Rajasthan  Canal  Project

 3079.  Shri  Lalji  Bhai  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  details  of  the  success  achieved  so  far  in  regard  to  Rajasthan  Canal  project  ;

 (b)  the  expenditure  incurred  so  far,  year-wise,  since  its  commencement  ;  and

 (c)  the  amount  out  of  it  received  by  India  from  foreign  countries  or  foreign  organisa-
 tions  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  The  Rajasthan
 Canal,  which  aims to  provide  irrigation  facilities  in  the  North  Western  portion  of  Rajasthan,
 takes  uff  from  Harlke  Barrage,  and  wi\\  receive  water  supplies  from  the  water  stored
 by  Pong  Dam  on  river  Beas.  Both  the  Harike  Barrage  and  Pong  Dam  have  been  completed.

 The  Rajasthan  Canal  with  an  estimated  cost  of  Rs.  396  crores  is  being  constructed  in  two
 stages.  Under  Stage-I  most  of  the  works  including  294  kms.  of  Rajasthan  Feeder,  189  kms.
 of  Rajasthan  Main  Canal,  152  kms.  of  Lift  Canal,  and  2900  kms-  of  distribution  system  have
 been  completed.  Work  is  in  progt®ss  On  lining  of  the  upper  Dist  tibutary  System,  the  Pungal
 Branch  System  and  on  the  Main  Canal  between  135  to  189  yms  Against  the  iftiggtion  po-
 tential  of  5-94  lakh  hectares  on  full  development,  a  potentia\  cf  4°43  lakh  pectafes  has  been
 created  40d  an  area  Of  2°  78  lakh  hectares  actually  irrigated  by  March,  1977.  Against  the  esti-
 mated  Cost  of  Rs.  176  crores  for  Stage-I,  about
 1977.  Allocation  for  1977-81 is  Rs.  161.0  00  crores.

 Rs.  152  crore  had
 been  spent  upto  March,

 Works  under  Stage-II,  which  comprise  construction  of  256  kms.  of  Main  Canal  and  4000
 Kms.  of  distribution  system  have  also  been  started,  Lining  and  Barth  work  have  been  complet-
 ed  in  lengths  of  10  kms.  and  50  kms.  respectively  on  the  Main  Canal  and  the  work  is  in  progress in  the  downStream  reaches  as  also  onthe  distribution  system.  Against  the  estimated  cost  of
 Rs.  220  crores  for  Stage-Il,  an  amount  of  Rs.  16-50  crores  had  been  spent  by  March,  1977.  The
 budget  allocation  for  the  year  1977-78  is  Rs.  12:00  crores.

 commencement  दि  aS  under
 (b)  The  expenditure  incurred  year-wise  on  the  construction  of  Rajasthan  Canal  since its

 Year  Rs.  lakhs.
 मि लट ........रयबवदरननपनप

 Expenditure  in

 1955-56  .  64

 1956-57  2°85

 1957-58  25.0  76.0

 1958-59  78°76

 1959-60  577+  81.0

 1960-61  662-09

 1961-62  785-78

 1962-63  655-41

 1963-64  494-
 19

 1964-65  530°  ञ्

 a reg  ~
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 Year
 Expenditure

 in  Rs.  lakhs.
 ह

 1965-66  454.4%.

 497.0  00. 1966-67

 1967-68  299°  उच्

 1968-69  631:  70.0

 1969-70  799°  12

 1970-71  739:  29.0

 1971-72  939-06

 1101-30 1972-73

 1973-74  1196:  60

 1974-75  1643-94

 1975-76  2236:  45.0

 1976-77  2462*  00

 t  TAL  16,815+ 95

 (c)  No  assistance  from  foreign  countries  /foreign  organisations  has  been  received  for  cons-
 truction  of  the  EngiNeering  Works  On  Rajasthan  Canal  Projeet.  Howey  r,  Intefnational
 Development  Association  granted  a  Credit  of  $83  million  for  Rajasthan  Canal  Command  Area
 Development  against  which  an  amount  of  $  26-4  million  had  been  reimbursed  from  International
 Development  Association  till  31-5-1977.

 Financial  Assistance  to  Pracheen  Kathputli  Sangh

 3080.  Shri  Lalji  Bhai:  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  be
 Pleased  to  state  :

 (a)  whether  hundreds  of  Rajasthani  craftsmen  of  ‘‘Pracheen  Kathputli  Sanghਂ  of  Shadipur
 Depot  have  submitted  representations  to  Government  seeking  financial  assistance  or  grants  ;

 (b)  if  so,  whether  Government  have  taken  steps  to  save  from  extinction  the  ancient  Kath-
 putli  art  of  India  and  the  Rajasthani  Kathputli  craftsmen  ;  and

 (c)  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chunder)  :
 (a)  No,  Sir.  However,  in  July,  1976, a  representation  from  Pracheen  Kathputli  Sangh,  New
 Delhi  for  financial  assistance  for  opening  a  Puppet  Theatre-cum-Training  and  Research  Centre
 in  the  art  of  puppetry  was  received.  The  request  of  the  Sangh  was  forwarded  to  the  Sangeet
 Natak  Akademi  for  consideration.  The  Akademi  discussed  it  with  the  representatives  of  the
 Sangh  and  advised  it  to  submit  a  fresh  project,  which  has  yet  to  be  received  from  the  Sangh.

 (b)  and  (c)  The  Sangeet  Natak  Akademi  has  taken  for  the  preservation  and
 Promotion  of  the  art  of  puppetry  in  India.  They  have  also  given  financial  assistance  to  the

 Pracheen
 Kathputli  Sangh,  New  Delhi.  The  details  are  contained  in  the  attached  statement.

 Statement

 I.  The  following  ste  [5  have  been  taken
 by  the

 Sangeet  Natak  Akademi  to  preserve  and
 promote  the  art  of  puppetry  in  India

 (i)  Surveys  conducted  by  the  Akademi  have  brought  to  light  the  existence  of  various  forms.
 of  puppetry  prevailing  in  different  parts  of  the  country.
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 (ii)  Almost  all  the  forms  of  traditional  puppetry  have  been  documented.  The  archives  of
 the  Akademi  contain  films,  colours,  slides,  photographs  and  tape-recordings  of  all
 forms  of  traditional  puppetry.  A  special  two-reel  documentary  has  been  prepared  on
 the  four  styles  of  traditional  shadow-puppetry.  Collection  of  representative  puppet
 figures  of  all  the  varieties  of  puppetry.

 (iii)  Several  institutions  and  individuals  engaged  in  promoting  the  art  of  puppetry  have
 been  given  grants  for  specific  purposes.

 (iv)  The  Akademi  has  a  scheme  for  the  preservation  and  promotion  of  traditional  per-
 forming  arts.  Under  this  scheme  two  forms  of  puppetry,  Koothuਂ  of  Kerala
 and  Chhayaਂ  of  Orissa  are  to  be  given  finarcial  assistance  this  year  for  train-
 ing  in  the  art  and  production  of  puppet  plays.  The  financial  assistance  is  intended  to
 (8)  make  new  puppet  figures  ;  (0)  train  the  interested  village  youth  in  the  art  and  (c
 give  free  shows  in  the  adjoining  villages.  Other  forms  of  puppetry  are  also  proposed
 to  be  taken  for  similar  aid  in  the  coming  years.

 (v)  The  Akademi  organised  a  festival  of  Shadow  Theatre  in  Delhi  in  1971.  Four  styles  of
 traditional  shadow  puppetry  were  presented  in  that  festival.  The  Akademi  presented
 a  Festival  of  Puppet  Theatre  in  1972,  in  which  some  of  the  major  forms  of  glove,  string
 and  rod  puppetry  were  presented.

 (vi)  In  1972  the  Akademi  mounted  an  All  India  Exhibition  of  Masks  and  Puppets  in  which
 representative  types  of  puppets  covering  all  the  traditional  forms  were  displayed.

 (vii)  On  the  occasion  of  the  All  India  Exhibition  of  Masks  and  Puppets  held  in  1972  the
 Akademi  brought  out  a  detailed  brochure  on  different  forms  of  puppetry  in  India.  A
 monograph  on  Chhaya”’  is  presently  under  publication  by  the  Akademi.

 (viii)  The  Akademi  helped  many  Indian  and  foreign  scholars  of  puppetry  by  supplying
 information,  taped  music,  photographs  and  slides  for  study  and  for  illustrating  writings
 on  the  subject.

 If.  G)  The  Sangeet  Natak  Akademi  has  been  giving  financial  assistance  to  the  Pracheen
 Kathputli  Sangh,  New  Delhi  since  1969-70.  The  details  thereof  are  given  below  :

 बयन

 Year  Amount  (Rs.)  Purpose
 ree  ney

 1969-70  .  3,000  For  salaries  of  teachers.

 pee
 1970-71  3,000  For  salaries  of  teachers,  st  ‘ipends  nd  cost  of  matcrial

 1971-72  5,000  For  salaries  of
 teachers

 and  cost  of  a  tape-recorder.

 1972-73  2,000  For  salaries  of  Puppeteers  and  purchase  of  material.

 1975-76  2,500  For  purchase  of  musical  instruments  and  puppet  materia}.

 ere

 During  1975-76  the  Sangh  approached  the  Sangeet  Natak  Akademi  with  a  scheme  for  opening
 in  Delhi  a  Theatre-cum-Training  and  Research  Centreਂ  involving  an  outlay  of

 The  scheme  was  discusssd  with  the  representatives  of  the  Sangh  and,  in  the Rs.  83,000/-.
 light  of  the  guidance  given  to  them,  the  Sangh  was  advised  to  submit  a  fresh  project.  No  fresh
 project,  was,  however,  sent  by  the  Sangh  to  the  Akademi.  They,  however,  applied  to  the
 Akademi  for  financial  assistance  during  1976-77.  _The  Sangh  was  requested  to  furnish  additional
 information  for  considering  their  request.  The  Sangh  did  not  sent  any  reply  to  the  Akademi’s

 letter.

 4-75  the  Akademi  sanctioned  a  sum  of  Rs.  500/-  as  a  discretionary  grant  to
 (0  During  197

 Shri  Babu  Lal,  a  Rajasthani  Puppeteer  in  Delhi  for  purchase  of  material  and  other

 expenses  connected  with  the  rehearsal  of  his  performances.
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 दिल्‍ली  विंकास  प्राधिकरण  के  भू  तपुर्व  भूतपूर्व  उपाध्यक्ष  तथा  श्रेन्य
 श्रेघिका  रियों

 के  विरुद्ध  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरी  का  श्रस्तरिंमं  जांच  प्रतिवेदन

 3081.  श्री  कंबर  लाल  गुप्त  :  क्या  निर्माण  ्र  प्रावास  तथा  पूर्ति  तौर  पुनर्वास  मंत्री  दिल्‍ली

 बिकास  प्राधिकरण  के  भूतपूर्व  wert  तथा  उपाध्यक्ष  के  विरुद्ध  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  जांच

 के  बारे में  13  1977 के  waver  प्रश्न  संख्या  17  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह

 की  कृपा  करेंगे  कि

 उक्त  प्रश्न  के  उत्तर  में  उल्लिखित सभी  चारों  मामलों  में  भ्रष्टाचार  तथा

 कदाचार  के  श्रारोपों  का  ब्यौरा  क्या  हैं ;

 उपाध्यक्ष  तथा  अन्य  अधिकारियों  के  विरुद्ध  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  की

 शिकायतें  कब  प्राप्त

 अधिकारियों  के  नाम  क्या  हैं  श्रौर  उनमें  से  Tea  के  विरुद्ध  कया  आरोप  हैं  ;

 क्या  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  ने  कोई  अन्तरिम  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किया है  ;  wi

 यदि  तो  उसकां  विवरण  क्या  है  श्र  उस  पर  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही

 की  है  तथा  जांच  कार्य  पूरा  करने  में  विलम्ब  के  क्या  कारण हैं  ?

 निर्माण  श्रौर  sata  तथां  पूति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  तथा

 एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 श्रारोप  मुख्यतया  दिल्ली  विकास  प्रांधिकरण  के  भूतपूर्व  उपाध्यक्ष  के  विरुद्ध  है

 जैसा  कि  संलग्न  विवरण  में  दिया  गया  है  ।

 हाँ  ।

 wafer  रिपोर्ट  के  ब्यौरे  संलग्न  विवरण  में  दिए  गए  हैं  ।

 विवरण

 भाग  तथा  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  के  भूतपूर्व  झ्रध्यक्ष  तथा

 ध्यक्ष के  विरुद्ध  केन्द्रीय  जांच  ब्यौरो  की  जांच  के  बारे  में  दिनांक  13-6-77  को  प्रश्न  संख्या

 17  के  उत्तर  में  दिए  गए  सभी  चार  मामलों  में  भ्रष्टाचार  ak  के  ——

 (i)  दिलखुश  बाग  कोठी  की  भूमि  को  श्रजेंन  से  मुक्त  करना

 विकास
 प्राधिकरण  के  उपाध्यक्ष  श्री  जगमोहन  ने  जी०  टी०  रोड  पर  दिलखुश

 कोठी  के
 2

 एकड़  के  प्लांटों  को  सब्जी  मंडी  के  dad  चड्ढा  के  किसी  श्री

 चड्ढा
 को

 गैर-कानूनी  तौर  पर  दे  दिया
 ।

 प्लाट  का  दिया  जाना  भूमि  asia
 1894  का  उल्लंघन था  ॥

 (ii)  feasigz  पुनर्वास  कालोनियों  के  संबंध  में  लेखे  का  न  रखा  जाना

 खिचड़ीपुर  कालोनियों का
 कोई

 लेखा  नहीं  है  ।  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  के  इंजीनिर्यारग

 विभाग  ने  एक  बहुत  बड़ी  राशि  हथिया  ली  है  ।
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 क  fata  को  vata  करना (1)  सरकारी  पद  के  दुरुपयोग  के  द्वारा  AaAqa  शासकोय  दल  कें

 भूतपूर्व  उपाध्यक्ष श्री  जगमोहन  ने  सरकारी  के  दुरुपयोग  कें  द्वारा  कांग्रेस  दल
 के

 लिए  निधियां  एकब्रित  की  हैं  ।

 (iV)  बिहार  कालोनी  में  भ्रतिरिक्त  प्लाटों  का  काटा  जाना

 बसन्त  बिहार में  बदनीयती  से  भ्रतिरिक्त  प्लाट  काटे  गये  थे  ।

 भाग

 ~
 अध्याव  तथा  उपाध्यक्ष  तथा  ग्रन्थ  अधिकारियों  के  खिलाफ  सी

 ०
 बी०  श्राई०  को  शिकायतें

 कब fa  न ी  ?

 सी ०  बी ०  झाई ०  को  उपर्युक्त  शिकायतें  1977  में  सिली  थों  ।

 भाग

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  के  द्वारा  दी  गई  aeafer  रिपोर्ट  का  ब्यौरा

 ato बी०  श्राई०  ने  बताया है
 कि  उपर्युक्त  (i)  (iv)  में  उल्लिखित  श्रारोपों  के

 सम्बन्ध  में  ऐसी  कोई  सामग्री  नहीं  रही  है  जिससे  कि  श्रारोपों  की  पुष्टि

 की  जा  सके  |  wave  इन  आरोपों  से  सम्बन्धित  मामलों  को  रोक  दिया

 गया है  ।

 जहां  तक  शेष  श्रारोपों का  सम्बन्ध है  alo  बीं०  श्राई० में  निम्नांकत  स्थिति  बतायी है  :--

 waar  (ii)
 :

 खिचड़ीपुर  पुनर्वास  कालोनियों  के  सम्बन्ध  में  लेखे  का  न  रखा  जाना

 ्रारोप  निराधार  पाया  गया  था  तथां  वह  इतना  स्पष्ट  महीं  थी  कि  जिससे

 सी० बी०  प्राई ०  के  द्वारा  से  जांच  पड़ताल  की  जा  सके ं।

 (ili)  ।  सरकारी  पद  के  yeasty  कें  द्वारा  c nN  arate  दल  के  लिए  निधियों  को

 एकत्रित  करना  :

 श्रारोप  निराधार  पाया  गया  तथा  वह  इतना  स्पष्ट  नहीं  था  यक  जिससे

 सी०  बी०  ्राई०  के  द्वारा  सुक्षमता  से  जांच  पड़ताल की  जा  सके  ।

 जवाहर  भवन  न्यास  बोर्ड  को  श्रोवंटित  प्लॉट  तथा  भवन  का  बाजार  मुल्य

 3082,  श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  क्या  निर्माण  श्रौर  ग्रावास  तथा  पूति  श्र  पुर्नेवास  मंत्री

 कांग्रेस  दलें  को  बंगले  की  बिक्री  के  बारे  में
 13  1977  के  श्रतारॉकित प्रश्न  संख्या  92  के

 उत्तर  के  संदर्भ  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  श्रखिल  भारतीय  कांग्रेंस  समिति  के  जवाहर  भवन  के  न्यास  बोर्ड  को

 प्रावंटित  प्लाटों  तथा  भवनों  का  बाजार  मूल्य  वसुल  करती
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 यदि  तो  क्यों  नहीं  ;

 क्या  सरकार  का  विचार  उनको  झधिग्रहीत  करने  का  है  ;

 न्यास  के  सदस्य  कौन  कौन  से  हैं  ;  तौर

 उपरोक्त  भवन  न्यास  को  किसके  झ्रादेश  से  दिया  गया  और  कया  इसमें  कोई

 दबाव  था  ?

 निर्माण  अर  आवास  तथा  पुति  और  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  तथा  (@)

 मौजूदा  नीति  के  श्रनुसार  भूमि  के  लिए  राजनीतिक  पार्टियों  से  पूरा  मार्कीट  मूल्य  वसुल  किया

 जाता  है  ।  भवनों  के  बारे  मृत्य  ह्लास  वसूल  किया  जाता  है
 ।  प्रारम्भ जवाहर  भवन

 ट्रस्ट को  598  रुपए  प्रति  वर्ग  मीटर  (500  रुपए  प्रति  at  की  मार्कीट  दरसे

 भूसि का  श्रावंटन  किया  गया  तदुपरान्त  मार्कीट दर  149.50  रुपए  प्रति  वर्गमीटर  (125

 रुपए  प्रति  at  के  हिसाब  से  निश्चित  की  इसका  कारण  ag  था  कि  संस्थानिक  क्षेत्र

 में  उस  स्थान  पर  धवन  का  वाणिज्यिक  उपयोग  करने  की  झनुमति  नहीं  थी  ।

 इस  बारे  में  की  जाने  वाली  कार्यवाही  पर  विचार  किया  जा  रहा

 रिकार्ड  पर  रखी  सुचना  के  श्रनसार  जवाहर  भवन  ट्रस्ट  के  निम्नलिखित  सदस्य

 ल

 श्री  डी०  के ०  बरुभ्रा

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी

 श्री  उमा  शंकर  दीक्षित

 श्री  सय्यद  मीर  कासिम

 वी०  पी  ०  नायक

 श्री  सिद्धाथ  शंकर  रे

 श्रीमती एम  ०  चन्द्रशेखर

 ~
 शझावंटन  का  श्रनुमोदन  उस  समय  |  >  निर्माण  शौर  झावास  मंत्री  ने  था

 विदेशों  को  भेजे  गए  far  मंडल

 3083.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  क्या  समाज  कल्याण  श्रीर  संस्कृति  मंती  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  1975  प्रौर  1976  के  दौरान  सांस्कृतिक  शिष्ट  मंडल  faze  में  भेजे  गये  थे  :

 यदि  at,  तो  उसके  पुरे  तथ्य  क्या

 उक्त  यात्राझों  से  देश  को  यदि  कोई  वास्तविक  तथा  ठोस  लाभ  मिले  हैं  तो  वे  क्या  हैं  ;  श्रौर

 इन  पर  भारतीय  तथा  विदेशी  WaT b=)  में  कुल  कितना  खर्च  gat
 ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप चन्द्र  :  हां  ।

 विवरण  संलग्न  है  [aearaz  में  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  टी ०  664/77]
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 हमारे  सांस्कृतिक  विनिमय/कार्यकलाप  कार्यक्रमों  के  जरिए  विदेश  में  भारतीय

 कलाकारों  श्रौर  भारतीय  कला  तथा  संस्कृति  की  प्रदर्शिनियों  के  भ्रमणों  श्रौर  प्रदर्शनों  से  विदेश

 में  भारत  कौ  सांस्कृतिक  परम्परा  का  प्रतिरूप  प्रस्तुत  करने  में  सहायता  मिली  है  ।  इसके

 इन  भ्रमणों  से  बाहर  के  देशों  से  पारस्परिक  सदभावना  ae  निकटवर्ती  सम्बन्धों  को  बढ़ावा

 मिलने  की  सम्भावना  है  ।

 50,85,394. 17.0  भारतीय  मुद्रा  मे ं।

 2,  38,748.  00.  विदेशी  मुद्रा  में  ।

 स्कूलों  में  श्रनिवार्य  भाषा  के  रूप  में  श्रंग्रेजी

 3084.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  व्या  समाज  कल्याण  ौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  समूचे  देश  के  सभी  स्कूलों  में  प्रेजी  को  एक  श्रनिवायं  भाषा  के

 रूप  में  पढ़ाने  के  बारे  में  एक  जैसी  नीति  बनाने  का  है  ;  शर

 यदि  तो  कैसे  प्रौर  कब  ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  श्रौर

 त्रिभाषा  सूत्र  के  अ्रन्तगत  जो  कि  we  लागू  तीसरी  भाषा  wast होनी  चाहिये  ।  प्रत्येक

 राज्य
 की

 स्थानीय  परिस्थितियों  के  भ्रनुसार  उक्त  भाषा  छठी  श्रेणी  इससे  पहले  अ्रथवा
 बाद  में  प्रारम्भ  की  जां  सकती  है  ।

 Commission  for  Scientific  and  Technical  Terminology

 3085.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare
 and  Culture  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  propose  to  give  the  Chairman  of  the  Commissio  n  for  Scientific and  Technical  Terminology
 a

 pay  equal  to  the  Secretary  in  the  Centr  al  Government  ;

 (b)  whether  some  Members  are  proposed  to  be  appointed  in  the  Commission  for  Scientific
 and  Technical  Terminology  so  that  books  of  high  standard  in  eve  Ty  subject  in  Hindi
 may  be  brought  out  soon  ;

 (c)  if  so,  the  time  by  which  the  Commission  for  Scientific  and  Technical  Terminology  would
 re-organise  and  the  reorganised  set  up  thereof  ;  and

 (d)  whether  Government  also  propcse  to  give  the  Chairman  and  the  Members  of  the:
 Commission  pay,  allowances  and  Independence  in  the  discharge  of  their  duties  equal
 to  the  Chairman  and  Members  of  Union  Public  Service  Commission  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chander  Chunder)  :
 (a)to  (d):  The  commission  has  been  reconstituted  in  1975  by  appointment  of  Chairman
 and  four  part-time  members.The  Chairman  is  appcinted  on  a  fixed  salary  of  Rs.  2500,  and  has
 status  of  Head  of  Department.

 Three  of  the  part-time  members  appointed  to  the  Commission  are  experts  in  the  subjects
 of  Medicine,  Agriculture  and  Engineering.  The  central  hindi  Directorate  is  bringing  out  books.
 in  these  subjects.As  and  when  the  need  arises  for  more  experts  and  the  Commission  strength-
 ened  the  Government  will  take  a  decisior.  There  is  no  such  proposal  at  present.
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 Kashi  Nagri  Pracharni  Sabha,  Varanasi  and  Hindi
 Sahitya  Sammelaa,.  Paryag

 +3086.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  amount  of  grant  or  financial  assistance  given  by  his  Ministry  to  Kashi  Nagri  Pracharni
 Sabha,  Varanasi  and  Hindi  Sahitya  Sammelan,  Prayag  during  the  last  three  yeats;

 (b)  the  names  and  the  details  of  the  programmes  for  which  the  grant  was  given;

 (c)  whether  audited  details  of  the  utilization  of  the  amount  of  grant  have  been  received  by  the
 Ministry;

 (d)  the  names  of  other  organisations  engaged  in  the  promotion  of  Hindi,  which_were  given
 grants;  and

 (e)  the  details  of  the  Scheme  for  giving  grants  to  such  Organisations  in  future  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap>Chandra  Chunder) ;
 (a)  to  (c)  :  A  statement  is  attached.  (Annexure-I)

 (Placed  in  Library.  See  Nc.  L.  T.  665/77].

 (d)  A  list  of  voluntary  Hindi  Organisations  receiving  grants  from  the  Ministry  of  Education
 and  Social  Welfare  is  attached.  (Annexure-ID.
 [Placed  in  Library.  See  No.  L  665/77).

 (e)  Grants  are  give  1  to  voluntary  Hindi  organisations  under  this  Ministry’s  scheme
 to  Voluntary  Hindi  Organisations  for  Promotion  of  Grants  are  admissible  under
 this  scheme  for  running  free  Hindi  classes  for  non-Hindi  speaking  péople,  setting  up
 Hindi  libraries  and  reading  rooms  in  non-Hindi  speaking  areas,  for  running  Hindi
 typewriting  and  Hindishorthand  classes,  publication  of  Regiosal  Languages
 in  evanagri  Script  with  translation  in  Hindi  and  for  any  other  activity  which  may
 found  conducive  to  the  enrichment  of  or  propagation  and  development  of  Hindi.  Grants
 are  given  on  the  basis  of  75%  of  the  approved  expenditure.  In  every  special  cases,  build-
 ing  grants  are  also  sanctioned  to  voluntary  organisationson  the  basis  of  60%  of  the
 approved  expenditure  subject  to  a  maximum  of  Rs.  50,000.

 पोस्ट  ग्रेजुएट  कालेज  श्राफ  एनीमल  इंडियन  aatraty  इज्जतनगर

 के  विद्याथियों  से  ज्ञापन

 3087.  श्री  पी०के०  कोडियान  :  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  te  बेताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  पोस्ट  ग्रेजुएट  कालेज  श्राफ  एनीमल  इंडियन  वटेरी नरी
 नगर  के  वियाधियों  ने  हाल  में  एक  ज्ञापन  भेजा  है  जिसमें  सरकार  से  इस  सस्थातत  को  विश्वविद्यालय

 का  स्तर  देने  का  अ्रनरोध  किया  श्रौर

 यदि  तो  इसे  पर  क्या  निर्णय  किया  गया  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  जी  सरकार  की

 भारतीय  पशुचिकित्सा  अ्रतुसंघान  संस्थान  के  सुनातकोत्तर  पशु  चिकित्सा  इज्ज॑त्नगर

 के  छात्रों  का  एक  ज्ञापन  प्राप्त  gay  है  जिसमें  उन्होंने  सरकार  से  अ्रनूरोध  feat  है  कि  या  तो  इस
 संस्थान  की  यूनिवरसिटीਂ  का  दर्जा  दिया  जाये  TTT  इसे  हहेलखण्ड  बरेली  के  साथ

 सम्बद्ध  कर  दिया  जाय

 इस  संस्थान  को  यूनिवसिटी  का  दर्जा  देने  क़ा  प्रस्ताव  श्रनुदान
 arian  के  विचाराधीन  है  ।

 तब  तक  के  इहेलखण्ड  बरेली  ,  जिसकी  क्षेत्रीय  सीमा  के  अन्तर्गत  श्राई०
 वी'०ार०श्राई०  की  स्वातकोत्तर  पशु  महाविद्यालय  ता  ने  1977  में
 एम०वी०एस०सी०  की  परीक्षाएं  श्रायोजिंत  करेने  की  व्यवस्था  र  दी  है
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 भरक

 उत्तर
 य

 कनाट  प्लेस
 नई

 दिली  में
 भूमिगत

 दापिंग  सेन्टर  का  निर्माण

 3088.  श्री  पी०के०कोडियान :  क्या  निर्माण  और  श्रावास  तथा  gta  शौर  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करण  कि

 क्या  नई  दिल्‍ली  नगर  पालिका  की  कनाट  प्लेस  में  भूमिगत  शापिंग  सेन्टर  का  निर्माण

 करने  की  प्रतिष्ठित  परियोजना  दिल्‍ली  age  योजना  का  उल्लंघन  करके  शौर  दिल्‍ली  झबन  श्राट  कर्म  शन

 की  स्वीकृति  के  बिना  क्रियान्वित  की  जा  रही  है  ;  शौर

 यदि  तो  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कायवाही  की  है
 ?

 निर्माण  ate  झ्रावास  तथा  पुत  शर  quate  मंत्री  सिकन्दर  :  हां  |

 (a)  नई  दिल्‍ली  नगर  पालिका  &  रिपोर्ट  मंगाई  गई  है  ।

 भारतीय  कृषि  श्रनसन्धान  परिषद  vic  कृषि  बज्ञानिक  भर्ती

 बोड

 3089.  श्री  घमवीर  वदिष्ठ  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  उन्हें  भारतीय  कृषि  भ्रनसंधान  नई  दिल्‍ली  से  भारतीय  कृषि

 परिषद  श्रौर  कृषि  वैज्ञानिक  भर्ती  aes  के  विरुद्ध  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं

 (a)  क्या  भारतीय  कृषि  श्रनुंसंधान  परिषद्‌  के  महानिदेशक  का  नाम  भी  शिकायत  में  शामिल

 यदि  इस  मामले  में  कोई  कार्यवाही  की  गई  तो  वह  क्या है  ;  श्रौर

 क्या  अन्य  जिनकी  संख्या  27  है  के  विचार  भी  रखें  गए  थे  तथा  सरकार ने
 उपरोक्त  में  लिए गए  निर्णय के  समय  इन  पर  विचार  किया  था  ?

 कृषि  att  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  भारतीय  कृषि  भ्रनसधान

 परिषद्‌  oQ  ०ऑ्ार० )  या  कृषि  वैज्ञानिक  नियक्ति  मण्डल  के  विरुद्ध  भारतीय  कृषि  भ्रनसंधान

 संस्थान  से  कोई  शिकायत  प्राप्त  नहीं  हुई  है  फिर  विज्ञानियों  से  व्यक्तिगत  रूप  से  ate  वैज्ञानिक

 तथा  तकनीकी  कमंचारी  भारतीय  कृषि  भ्रनसंधान  संस्थान  से  संस्थान  के  विज्ञानियों  भ्रौर  तव  नी  को

 क्ंचारियों  की  सेवा  शर्तों  से  सम्बन्धित  कई  मामलों  पर  भ्रभिवेदन-पत्न  प्राप्त  हुए  इन  श्रभिवेदन-पत्नों  में

 प्रमुख  मांगें  हैं  :--(1)  कृषि  अ्रनुसंधान  सेवा  के  अन्तर्गत  विज्ञानियों  के  पंचवर्षीय  मूल्यांकन  के  लिए

 होने
 वाले  साक्षात्कार  को

 |
 करना

 (2  )  कृषि  सेवा  के  वर्ग  (.550-900 के

 विज्ञातियों  का  वर्ग  ‘wa’  (700-1300  विज्ञानियों  में  पदोन्नयन  श्रौर  (3)  विश्वविद्यालय

 श्रनुदान  श्रायोग  के  नमूने  पर  प्रभागों  के  emery  के  वेललंसानों  का  संशोधन  ।

 जी  श्रीमान्‌  ।

 जहां  तक  साक्षात्कारों  को  रद  करने  के  लिए  afwaea-cat  का  सम्बन्ध  यह  निर्णय

 किया  गया  है  कि  चाहे  साक्षात्कारਂ  अनिवायं  नहीं  होंगे

 किन्तु पि उपर्ला

 फिर
 भी

 विज्ञानियों  को  यदि वे  चाहें  तो

 उन्हें  मल्यांकन
 की  अवधि  के

 दौरान
 उनके

 कार्यों  तथा  उपलब् seat के  बारे  में  बताने हेतु  व्यक्तिगत
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 faarefans  के  लिए  मूल्यांकन  समिति  के  सामने  पेश  होने  का  अवसर  दिया  चाहिए

 दूसरे  शब्दों  विज्ञानी  स्वयं  ही  यह  fara  कर  सकता  है  कि  वह  मण्डल  के  सामने  विचार-विमशं  का

 अवसर  पाना  चाहता  है  अथवा  नहीं  ।  जहां  तक  ad  एस  के  विज्ञानियों  के  पदोन्नत  ate  प्रभागों  के

 अध्यक्षों  के  वेतनमानों  के  संशोधन  का  प्रश्न  ये  मांगें  परिषद्‌  के  विचाराधीन  हैं  ।

 साक्षात्कारों  को  वैकल्पिक  बनाने  का  निर्णय  कृषि  वैज्ञानिक  नियक्ति  मण्डल  की  सलाह  सेਂ

 किया  गया  जैसा  कि  नियमों  में  प्रावधान  है  ।  भारतीय  कृषि  श्रनसंधान  परिषद  के  संस्थानों  से

 । परामशं  की  झ्रावश्यकता  नहीं  थी

 कृषि  के  विकास  सम्बन्धी  समिति

 3091.  श्री  समर  गहा  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  सार्वेजनिक  रूप  सेਂ  यह  घोषणा  की  थी  कि  कृषि  का  विकास  राष्ट्रीय

 विकास  के  लिए  इसकी  का  मख्य  होना  चाहिये  ;

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  देश  भर  में  कृषि  के  विकास  के  सम्बन्ध  में  ग्राघारभूत  तथा

 नीति  परिवतेनों  सम्बन्धी  समस्याओं  एवं  के  श्रध्ययन हेतु  कोई  विशेषज्ञ  समिति  गठित

 की  है

 क्या  सरकार  ने  इस  प्रयोजन  के  लिये  धनराशि  का  नियतन  करने  के  प्रश्न पर  विचार

 कर  लिया  है  ;  श्ौर

 यदि  तो  राष्ट्रीय  कृषि  के  विकास  कार्यक्रम  श्रौर  भावी  योजना  सम्बन्धी  सिद्धान्त

 कया  हैं
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्रो  सुरजीत  fag  जी  हां  ।  सरकार कृषि  विकास

 को  प्रधानता  देती  है

 से  राष्ट्र  के  जीवन  में  कृषि  की  महत्ता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कृषि  तथा  इससे  सम्बद्ध
 Gaal,  जिनमें  बाढ़  नियंत्रण  श्रौर  कृषि  के  लिये  बिजली  के  सम्बन्ध  में

 परिव्यय को  जो  1976-77 में  2312  करोड़  रुपये  का  1977-78 में  बढ़ा  कर  3,024  करोड

 रुपये  का  कर  दिया  गया  अर्थात  इसमें  लगभग 31  प्रतिशत की  वृद्धि की  गई  सरकार  ने  देश भर  में

 कृषि  विकास  के  सम्बन्ध  में  झ्राधारभत  तथा  नीति  परिवतंन  सम्बन्धी  समस्याओं  एवं  श्रावश्यकताश्रों  के

 अध्ययन  के  लिये  इस  प्रकार  की  किसी  विशेषज्ञ  समिति  की  स्थापना  नहीं  की  है  ।  हाल  ही  में

 पुनगंछित  योजना  श्रायोग  से  यह  sare  की  गई  है
 कि

 वह  अरन्य  बातों  के  साथ-साथ  श्राधारभूत
 एवं

 नीति
 सम्बन्धी  परिवर्तनों  शर  समग्र  विकास  की  राष्ट्रीय  योजना  के  ढांचे  के  grave  कृषि  विकास

 के  लिए  ग्रपेक्षित  संसाधन  सम्बन्धी  श्राबंटन  के  बारे  में  भी  विस्तत  रूप  से  विचार  करेगा  ।

 बहु-फसलों  कृषि  भूमि

 3093.  श्री  समर  ag:  क्या  कृषि  तौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  ने  एक  फसली  कृषि  भूमि  का  दो-फसली  ate  तीन-फसली  कृषि  भूमि  में

 विकास  as  के  लिए  ad  तीन  वर्षों  के  दौ रान  कोई  ग्रध्ययन  किया है

 यदि  तो  श्रध्ययन  के  राज्यवार  श्रांकेडे  क्या  हैं

 78



 20  1899  लिखित  उत्तर
 विधी

 क्या  सरकार  ने  सिचाई  सुविधाओं  में  विस्तार  करके  एक-फसली  भूमि  को

 फसली  ्रौर  ती  q-Hacit  भूमि  में  बदलने  के  लिए  योजनाएं  बनाई  हैं  ;  अर

 यदि  तो  ऐसी  योजनाश्रों  की  मुख्य  बातें  क्या  श्रौर  ऐसी  परियोजनाश्रों  का

 राज्य  वार  ब्यौरा  क्या  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिंचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  ate  (@)  एक  फसली  कृषि

 भूमि  को  दो  फसली  कृषि  भूमि  तीन  फसली  कृषि  भूमि  के  रूप  में  विकसित  करने  के  लिये  कोई

 नहीं  किया  गया  है  ।  एक  बार  से  अधिक  बोए  गए  क्षेत्र  के  बारे  में  जानकारी  भूमि  उपयोग

 के  वार्षिक  अ्रांकड़ों के  एक  भाग के  रूप  में  उपलब्ध है  ।  1972-73  से  1974-75  तक  के  वर्षों में

 एक  बार  से  अ्रधिक  बोए  गए  क्षेत्र  के  बारे  में  नवीनतम  उपलब्ध  श्रांकड़े  में  दिए  गए  हैं

 [arate  में  रखा  गया  देखिए  संख्या  एल०ठी०  666/77]

 शौर  योजना  में  शामिल  श्रनेक  कृषि  कार्यक्रमों  ् द्र गर  विशेषकर  सिचाई  सुविधाओं

 केਂ  विस्तार  कमांड  क्षेत्र  श्रल्पावधि  उपज  वाली  विस्तार  कार्यक्रमों

 ( farrzt  राष्ट्रीय  yea  भी  शामिल  से  बहु-फसली  खेती  के  विकास  में  सहयोग  मिलता  है  सिचाई

 योजनाझ्रों  की  प्रमुख  विशेषताएं  हैं  मध्यम  ate  लघु  सिचाई  के
 माध्यम  से  सिचाई  सुविधाशों

 का  विस्तार  करना  श्रौर  सतही  तथा  भूमिगत  जल  का  मिला  जुला  उपयोग  करना  ।  इन

 कार्यक्रमों  से  गत  3  वर्षों  के  दौरान  70  लाख  हेक्टार  भूमि  में  सिचाई  क्षमता  के  सर्जित  होने  की

 संभावना हैं  ।  राज्यवार  ब्यौरा  ग्रनुबन्ध  2  में  दिया गया  है  ।

 [wearers  में  रखा  गया  ।
 देखिए  संख्या  एल०टी०  666/77]

 fasafaaraa  के  कर्मचारियों  के  समान  बेतनसान

 3094.  श्रीमती  ्रहिल्या  पी०  रांगनेकर  :  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  सभी  विश्वविद्यालयों  के  कर्मचारियों  के  लिए  समान  वेतनमान  निर्धारित

 करने  पर  बिचार  कर  रही  है  ;  य्ौर

 यदि  तो  कब  से  तथा  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 farett,  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र ):  अझौर

 विश्वविद्यालय  श्रनुदान  श्रायोग  की  सिफारिशों  केन्द्रीय  सरकार  केन्द्रीय  विश्वविद्यालयों

 सहित  विश्वविद्यालयों  में  कर्मचारियों  की  निम्नलिखित  श्रेणियों  के  |
 |  1973 से  ग्रपनाए

 जाने के  लिए  संशोधित  वेतनमान  सुझाए  हैं  ।

 ग्रध्यापक  :

 विश्वविद्यालय

 लेक्चरर  रु०

 Bo
 रीडर

 प्रोफेसर  —  रु०  2-2500
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 नन

 पुस्ताकलाय  स्टाफ

 सरठ पुस्तकाध्यक्ष
 —

 (i)  1500-60-1800-100-2000-125  |  2-2500

 Ro  151  -60-1800-100-2000 (71)

 क क  Ro उप-पुस्तकाध्यक्ष

 सहायक  पुस्तकाध्यक्ष  Bo

 प्रलेखन  अधिकारी  (i)  स०
 oe
 11  रुठ

 शारीरिक

 (11  Go शिक्षा  श्रनुदेशक  1100-50-1600

 (i  )  Go

 (iii)  Ro  700-40-  11090

 (Iv)  Ho  ररो०  30-900

 Bo  4  2  रो  ०-1  5-560-20- 700

 इन  संशोधित  वेतनमानों  को  स्वीकृति  के  लिए  भेजते  हुए  राज्य  सरकारों  को  यह  वैकल्प  fear

 गया  कि  वे  स्थानीय  परिस्थितियों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  इनमें  संशोधन  कर  सकती  थीं  श्रौर  इनको

 दिनांक  1-1-1973  के  बाद  की  किसी  तारीख  से  भी  लागू  कर  सकती  थीं  ॥

 देश  के  सभी  विश्वविद्यालयों  के  अरन्य  श्रेणियों  के  कर्मचारियों  के  एकरुप  वेतमान  निर्धारण

 करने  हेतु  केन्द्रीय  सरकार  के  विचारणीय  कोई  प्रस्ताव  नहीं है  ।

 fasafaaran  के  कमंचा  रियों  को  ट्रेड  यूनियन  के  श्रधिकार

 3095.  श्रीमती  श्रहिल्या  को०  tinker  :  क्या  समाज  कल्याण  Ai  संस्कृति  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राष्ट्रीय  श्रम  ara  की  सिफारिशों  के  सरकार  विश्वविद्यालयों  के

 कर्मचारियों  को  ट्रेड  यूनियन  श्रधिकार  देने  के  प्रश्न  पर  विचार  कर  रही  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  कब  ?

 समाज  कल्याण  att  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  :  जहां  तक

 विद्यालय के  कमंचारियों  के  ट्रेड  यूनियन  अधिकारों  का  सम्बन्ध है  राष्ट्रीय  श्रम  श्रायोग के  ट्रेड  यूनियन

 कानून  में  किसी  प्रकार  का  संशोधन  करने  की  सिफारिश  नहीं  की  थी  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता
 Allotment  of  Residential  Land  to  Economically  Backward  section  of  saciety
 No.  3096.  Shri  Mahi  Lal  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housnig  and  Supply

 and  Rehabilitation  be  pleased  to  state
 (a)  the  number  of  families,  allotted  land  by  the  Government  of  Uttar-Pradesh  out  of  (i) the  land  of  Gram  Sangh  ां  )  land  under  ceiling  on  land  Holdings  Act  and  (iii)  the  land acquired,  on  the  basis  रण  t  he  Central  Government’s  policy  on  allotment  of  residential land  to  economicall  ४  backward  sections  of  society,  and  the  areas  of  land  ailotted  to each  family  :
 (b)  whether  each  landless  farmer  has  b

 tal  District  by  allotting  a  plot  of
 een  settled.in  many  villages  in  Kashipur  Tehsil  of  Naini-

 Department  or  the  land  acquir
 only  20X25  feet,  out  of  thé  land  belonging  to  the  Forest, ed  under  ¢alonization  scheme  ;  and
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 (c)  ल  so,  whether  this  small  piece  of  land  is  sufficient  for  landless  farmers  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  Rehabilitation  Shri  Sikarder  Bakht)
 (a)  According  to  the  information  available  with  this  Ministry,  all  the  12,12014  eligible
 families  have  been  allotted  by  the  Government  of  Uttar  Pradesh.

 A  family  of  husband,  wife  and  minor  children  had  been  treated  a  unit  and  those  having
 less  than  100  sq.  yds.  of  land  ver  unit  had  been  considered  eligible  for  allotment  of
 100-159  sq.  yds.  The  land  used  for  allotment  of  house-sites  included  land  belonging  to
 Goan  Sabha'Government,  land  declared  surplus  as  a  result  of  imposition  of  ceiling  on
 holdings  and  land  acqtired.  Upto  the  end  of  May,  1976,  according  to  4  report  rece.ved
 from  the  Government  of  U.  P.  in  June,  1976,  15,082.90  hectares  of  land  belonging
 to  Goan  Sabha  and  5617,30  hectares  of  a  quired  land  had  been  utilised  for  aliotment  of
 house-sites  to  11,88,134  families,

 The  State  has  been  requested  to  furnish  particulars  of  land  alloted
 ज  the  reminirg  23,880  familes.

 (0)  and  (c)  The  Government  of  Uttar  Pradesh  has  been  requested  to  furnish  necessary
 details  which  are  awaited.

 Pay  Scales  of  Teaching  Staff  in  Municipal  Corporation

 3097.  Shri  Bhanu  Kumar  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and
 Culture  be  pleased  to  state

 (a)  Whether  the  Education  Department  of  the  Municipal  Corporation,  Delhi  adopts  those
 pay  scales  which  are  sanctioned  by  Government  of  India  from  time  to  time  १

 (b)  whether  the  pay  scales  of  teachers  as  recommended  by  the  Third  Pay  Commission  have
 been  implemented  but  the  provision  of  20  percent  selection  grade  has  not  been  imple-
 mented  so  far  and  if  so,  the  reasons  therefor  ;

 (c)  whether  the  pay  scales  of  Inspector  of  Schools,  Senior  Inspector  of  Schools,  Asisstant
 Education  Officer  and  Deputy  Education  Officer  have  not  been  implemented  fully
 with  effect  from  27th  May,  1970  and  ist  January,  1973  ;  and

 (d)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  :Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chunder)  :

 (a)  Yes,  Sir.

 (b)  The  pay  scales  have  been  implemented  and  the  implementation  of  the  20  percent  quota  of
 the  selection  grade  has  started.

 (c)  The  matter  is  under  consideration  of  the  authorities  in  Municipal  Corporation  of  Delhi.

 (a)  Does  not  arise.%
 Research  on  Improved  Variety.of  Wheat

 3098.  Shri  Jagdambi  Parshad  Yadav  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation
 te  pleased  to  state  :

 (a)  whether  a  Centre  of  the  Indian  Councial  of  agriculture  Reaearch  in  Pusa  in  Bihar
 conducts  research  in  respect  of  improved  varieties  of  wheat  for  many  States  in  North
 India  but  there  is  only  one  Agronomist  working  in  the  Centre  and  he  has  not  been  pro-
 vided  with  a  clerk  to  assist  him  ;

 (b)  if  so,  the  steps  proposed  to  be  taken  by  Government  to  augment  the  staff  there  ;

 (c)  whether  neither  the  seeds  nor  the  fertilizers  are  available  in  the  centre  for  carrying  on
 demonstration  work  ;  an

 (d)  whether  Government  propose  to  take  remedial  measures  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  :  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :

 (a)  Yes  Sir,  there  is  a  centreoftheIndian  Council  of  Agricultural  Research  in  Pusa  (Bihar)
 conducting  restarch  in  Wheat  to  develop  improved  varieties  of  wheatfor  the  State
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 of  Bihar  in  particular  and  for  other  States  in  general.  Besides  a  breeder  and  a  Pathologist
 there  is  also  an  Agronomist  working  on  wheat  research  at  this  centre.  Although  there  is  no
 clerical  staff  attached  separately  to  each  scientist  there  are  common  office  facilities  for  the
 centre  asa  whole.  Besides  ICAR  Research  Centre  at  Pusa,  Rajendra  Agricultura]  University,
 Dholi,  has  the  primary  responsibility  of  conducting  research  in  Bihar  and  ICAR  extends
 full  support.

 (b)  The  Agronomist  is  sufficient  to  look  after  the  Agronomical  aspects  of  Wheat  Reaearch
 work  of  the  centre.  However,  as  the  work  expands  appropriate  assistance  will  be  provided  to
 the  centre.

 (c)  The  Wheat  Reasearch  Centre  at  Pusa  is  not  meant  for  carrying  out  demonstration  work
 However,  Rajendra  Agril.  University,  Dholi  organises  National  Demonstration  programme  in
 two  districts,  namely,  Santhal  Parganas  and  Muzaffarpur.  Under  these  National  Demons-
 trations  there  is  a  provision  of  subsidy  in  kind  in  है  e  form  of  seeds/fertilisers/pesticides.

 (d)  The  centre  has  been  provided  requisite  staff  and  substantial  funds  for  organising  wheat
 research.  The  ICAR  will  take  aporopriate  measures  as  and  when  the  need  arises  for  streng-
 thening  the  research  base  of  t'e  centre.

 मानसिक  रूप  से  झ्विकसित  व्यक्तियों  के  लिए  राष्ट्रीय  संस्थान

 3099.  डा०  ज कण  fag  :  क्या  Farert,  समाज  कल्याण  श्ौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  मानसिक  रूप  से  श्रविकसित  व्यक्तियों  के  लिए  राष्ट्रीय  संस्थान

 स्थापित करने  का  कोई  प्रस्ताव है  ;  भ्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  ?

 समाज  कल्याण  he  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चद्र  :  हां  ।

 इस  संस्थान  का  मुख्य  उद्देश्य  मंद  बुद्धि  व्यक्तियों  की  शिक्षा  श्रौर  पुनर्वास  के  सभी  प्रमुख

 पहलुओं  में  अनुसंधान  को  कराना  या  करना  है  तथा  कर्मचारियों  को  प्रशिक्षण  देना  है  ।  इसमें  प्रशिक्षण

 सामग्रो  तथा  शिक्षा  सहायक  उपकरणों  का  निर्माण  करने  के  लिए  भी  व्यवस्था  होगी  ।

 कर्ल  में  Ofcrareasy  ~ ICA  को  बाघ  शरणास्थल  में  सम्मिलित  करना

 3100.  डा०  कर्ण  fag  :  क्या  कृषि  अर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  प्राजेक्ट  टाइगर
 की

 स्टिर्यारंग  समिति  का  यह  सुझाव  कि  केरल  के  पेरियार  शरणास्थल
 को  10  वें  वाध  शरणास्थल  के  रूप  में  सम्मिलित  किया  सरकार  द्वारा  स्व॑।कार  कर  लिया  गया  है  ;

 शौर

 afe  तो  उक्त  निर्णय  किस  तिथि  से  प्रभावी  होगा  ?

 कृषि  ौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  सरकार  इस  प्रस्ताव  पर  सक्रिय

 रूप  से  विचार  कर  रही  है  ।

 को  दृष्टि  में  रखते  हुए  प्रश्न  ही  नहीं  होता  ।

 काइमीर में  राष्ट्रीय  पाक

 3101.  डा०
 कर्ण  सिंह

 :  कया  कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार
 को

 काश्मीर  में  विशेषरूप
 से

 तेजी  से  लुप्त  हो  रहे  काश्मीर  ~ , t  )
 के  संरक्षण  के  लिये  राष्ट्रीय  पाक

 की  स्थापना  करने  के  लिए  कोई  प्रस्ताव
 प्राप्त  हुए  हैं  ;  और
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 यदि  तो  तत्सम्बच्धी  ब्यौरा  कया  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  होता  ।

 सोहन  चिड़िया  नामक  पक्षी  का  लुप्त  होना

 3102.  श्री  Bala  झरग्रवाल  :  कया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  सोहन  चिड़िया  नामक  पक्षी  के  भारत  तथा  ऐसे  क्षेत्रों  में  जहां  झ्राजकल  यह  मिलती

 लप्त  हो  जाने  की  बहुत  अधिक  झ्राशंका  है  ;

 इसकी  वर्तमान  जनसंख्या  के  कम  होने  के  क्या  कारण  हैं  श्रौर  क्या  सरकार  का  विचार

 इसको संरक्षण देने  का  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  इस  पक्षी  की  इस  समय  की  जनसंख्या  कितनी  है  ?

 कृषि  अर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  सोहन  चिड़िया  नामक  पक्षी

 की  नस्ल  खतरे  में  है  ।

 अब  यह  पक्षी  मध्य  कर्नाटक  तथा  गुजरात  में  बहुत  कम  पाया

 इस  पक्षी  की  संख्या में  कमी  राने  का  कारण  भ्रादि  के  लिये  भूमि  पर  मानव
 का  अ्रधिक  दवाब  का  होना  जिसके  फलस्वरुप  इस  पक्षी  का  श्रावास-स्थल  कम  हो  गया  है  ।  इसके

 ्रतिरिकत  इस  पक्षी  का  झ्राकार  बड़ा  होने  के  कारण  यह  बहेलियों  प्रौर  जंगल  के  चोरों  का  भी  श्रासानी

 से  शिकार हो  जाता  है  ।

 सरकार ने  इस  पक्षी  को  वन्य-प्राणी  )  1972 की  अनुसूची  1  में  शामिल

 कर  लिया  जिससे  aa  इसे  वैधानिक  संरक्षण  प्रदान है  |  कर्नाटक  में  सोहन  चिड़िया
 नामक

 पक्षी  के  लिये  भ्राश्नय  स्थल  मौजूद है  श्रौर  अरन्य  श्राश्रय  स्थलों  के  प्रस्ताव पर  सक्रिय  रूप

 से  बिचार  किया जा  रहा  है  |

 sett  तक  इस  पक्षी  के  विषय  में  कोई  गणना  नहीं  की  गई  श्र्त  इनकी  संख्या के  बारे

 में  प्रनुमान  लगाना  संभव  नहीं  है  ।

 रेगिस्तान  राष्ट्रीय  पाक

 3103.  श्री  ava  श्रग्रवाल  :
 क्या  कृषि  और  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  रेगिस्तान  राष्ट्रीय  के  प्रस्ताव  को  त्याग  दिया  गया  है  यदि  तो  इसके  क्या

 कारण  हैं  ;

 केन्द्रीय  एजेंन्सियों  ने  राजस्थान में  पांक॑  बनाये  जाने  के  लिए  किन-किन  स्थानों का  कितनी

 बार  दौरा  किया  प्रौर  उनकी  सिफारिशों का  सारांश  क्या  हैं  ;  शौर

 इस  योजना  को
 कब  श्रन्तिम रूप  दिया  जाना  है  श्रौर  इसकी  मुख्य  बातें  कया  हैं  ?

 कृषि  IZ  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  मरुस्थल  राष्ट्रीय  बनाने

 का  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन है  ।
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 केन्द्रीय  सरकार  के  प्रतिनिधियों  ने  तीन  बार  राजस्थान  का  दौरा  क्या  है

 उनके  नाम  तथा  सिफारिशों  का  सार  संलग्न  विवरण  में  दे  दिया  गया  है  ।

 इस  योजना  को  वन  महानिरीक्षक  दवारा  WeAay  तौर  से  पता  लगायें  गए  क्षेत्र  का

 झागामी  सर्दियों  में  वैज्ञानिक  सर्वेक्षण  करने  के  बाद  ही  afar  रूप  दिया  जा  सकता  है  ।

 इस  योजना  की  प्रमुख  विशेषता  पर्याप्त  संख्या  में  बचे  हुए  रेगिस्तानी  पशु-पक्षी  श्रौर  वनस्पति

 वाले एक  प्रतिनिधि मरु  क्षेत्र  का  चयन  करना है

 विवरण

 1.  1974  में  कृषि  अर  सिचाई  मंत्रालय  के  कृषि  विभाग  के  + भूतपृव  उप-सचिव

 श्री  रणजीत  सिंह  ने  राजस्थान  सरकार  के  अधिकारियों  के  साथ  राजस्थान  का  दौरा  क्रिया  था  ।  उन्होंने

 बाडमेर-जैसलमेर मार्ग  के  पुर्व  में  जैसलमेर  के  es  में  43  किलोमीटर  के  फासले  पर  देवीकोट  गांव  के
 उत्तर  त्रौर  दक्षिण  में  स्थित  श्रायातकार  भूमि  क्षेत्र  को  प्रस्तावित  oH  के  लिये  उपयुक्त स्थल  समझा  है  ।

 2  1975  में  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्रालय  के  निदेशक

 टाइगर  श्री  Ho  एस०  संखला  ने  राजस्थान  का  दौरा  किया  ध. स्रार  उसने  उत्तर  में  शाहगढ़  के  पश्चिम

 और  दक्षिण  में  दनाना  को  जोड़ती  हुई  श्रन्तर्राष्ट्रीय  सीमा  तक  फैली  हुई  रेखा  के  बीच  का  क्षेत्र  प्रस्तावित

 किया  है  ।

 J.  1977  में  वन  महानिरीक्षक  श्री  एस०  Fo  सेठ  ने  राजस्थान का  दौरा  करके

 अस्थायी  तौर  पर  पूर्व  साम  ae  पश्चिम  में  शाहगढ़  के  बीच  के  क्षेत्र  को  चुना  है  ।  श्रागामी  सर्दियों  में

 सुझायी  गई  सीमा  को  श्रन्तिम  रुप  देने  से  पहले  वनस्पति तथा  पषु-पक्षी  संम्बन्धी सर्वेक्षण  किया  जाना  है
 ।

 Price  of  Ghee  Supplied  by  D.M.S.

 3104.  Shri  Ishwar  Chaudhary  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be
 pleased  to  state  whether  Government  propose  to  reduce  the  price  of  ghee  supplied  by  the  Delhi
 Milk  Scheme  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  No,  Sir.  No
 proposal  for  reduction  of  price  of  ghee  manufacture  by  the  Dethi  Milk  Scheme  is  presently  under
 consideration.

 कालेजों  में  जोवन  का  संरक्षणਂ  सम्बन्धी  विषय

 3105.  श्री  Sto  बी०  चन्द्र  गौडा  :  क्या  समाज  कल्याण  ale  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  वन्य  जीवन  के  संरक्षण  को  विषय  के  रूप  में  स्कूलों  ae  कालेजों  में  लागू  करने  का

 कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन है  ;  श्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  है  ?

 farert,  समाज  कल्याण  आर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  नहीं  एक  विष॑य

 के  रूप  में  किन्तु  स्कूली  शिक्षा  के  विभिन्न  स्तरों  पर  जीव  विज्ञान  के  शिक्षण  में  इस  विचार  धारा

 पर  जोर  दिया  गया  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।
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 दिल्‍ली  में  प्राथमिक  स्कलों  के  झच्यापकों  के  लिए  चयन  ग्रेंड  के  पद

 3106.  श्री  Fo  ए०  राजन :  क्या  समाज  कल्याण  ate  संस्कृति  मंत्री  दिल्‍ली  में

 प्राथमिक  स्कूलों  के  श्रध्यापकों  के  लिए  के  पदों  के  बारे  में  3  1976  के  श्रतारांकित

 प्रश्न  संख्या  3156  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  क्या  प्राथमिक  pat  के

 श्रध्यापकों  तथा  दिल्‍ली  के  स्कूलों  में  मुख्याध्यापकों  के  लिए  चंयन  ग्रेड  लागू  करने  पर

 1971  से  जो  विषमता  उसे  समाप्त  करने  के  लिए  कोई  कदम  भ्रभी  तक  उठाया  गया है  ?

 समाज  कल्याण  AT  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  यह  मामला  प्रभी  तक

 दिल्‍ली  प्रशासन  के  विचाराधीन  है  ।

 बम्बई  के  निकट  मछली  पकड़ने  की  auraarat  का  पता  लगाने  की  परियोजना

 3107.  श्री  पी०  राजगोपाल  नायडू  :  व्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगें  कि  :

 परियोजना है

 क्या
 बम्बई

 के  निकट  aoa  पकड़ने  की  सम्भावनाश्रों  का  पता  लगाने  की  कोई

 (a)  इसे  कब  शुरू  किया  गया  तौर

 (7)  इसके  क्या  परिणाम  निकले  ?

 क़षि  ौर  सिचाई  मंत्री  (st  सुरजीत  fag  :

 (*)  ot  ar

 यह  परियोजना  1946  में  शुरू  की  गई  थी  ।

 इस  परियोजना  ने  भारतीय  तट  के
 इदे-गिदं  समुद्र  के लगभग  3.  2  लाख  वर्ग  किलो

 मीटर  क्षेत्र  के  सतही  मत्स्य  संसाधनों  का  सर्वेक्षण  करके  सर्वेक्षणों  के  परिणाम  बुलेटिनों के  रूप  में

 प्रकाशित  किये  हैं  इन  बुलेटिनों  में  उपलब्ध  सतही  मत्स्य  संसाधनों  की  मात्रा  तथा  वितरण

 दौर  तट  के  इदं-गिद॑  50  मीटर  तक  की  गहराई  के  लिए  मत्स्य की  जलयानों  की  किस्म  तथा  उनके

 उपयोग  के  लिए  गियर  के  संबंध  में  जानकारी
 दी

 गई  x  के  क्षेत्रों  में  भी  चुने  हुए  सर्वेक्षण

 गये  हैं  ate  इनके  परिणाम  पर्योजना  द्वारा  बुलेटिनों  के  रूप  में  प्रकाशित  किये  गये  हैं  ।

 इस  परियोजना  के  पास  तट  से  दूर  तथा  गहरे  समुद्र में  मछली  पकड़ने से  संबंधित  मामलों

 पर  मत्स्य की  उद्योग  को  सलाह  देने  के  लिए  एक  विस्तार  स्कंध  मौजूद  है  तौर  यह  समुद्री

 मत्स्यकी  परिचालन  के  लिए  शसी  टाइम  wea  सेवा  प्रदान  करती  है  ।

 दण्डकारण्य  विकास  को  भूमि  दिया  जाना

 3108.  श्री  पी०  राजगोपाल  was : a  क्या  निर्माण श्रौर  श्रावास  तथा  पूर्ति  wk  पुनर्वास

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उड़ीसा  सरकार  दण्डकारण्य  विकास  प्राधिकरण  को  पोटेर  सिचाई  परियोजन

 के  क्षेत्र  में  16,000  हेक्टेयर  सिंचित  WIT  कृषि-योग्य  भूमि  देने  के  लिए  सहमत  हो  गई
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 क्या  सरकार  का  भूतपूर्व  rc  पाकिस्तान  से  ये  हुए  लोगों  को  वहां  बसाने  का

 विचार
 भ्ौर

 नदी  पर  सुरलीकोंडा  में  बांध  की  क्या  लागत  है  ?

 निर्माण  श्र  आवास  तथा  पुत  site  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  शौर

 a

 167.76  लाख  रुपये  |

 राजघाट  समाधि  ate  गांधी  स्मृति  समिति  के  लिए  सहायता  अ्रनुदान

 3109.  श्री  पी०  राजगोपाल  नायडू  :  क्या  निर्माण  शौर  ग्रावास  तथा  पुर्ति  अर  पुनर्वास

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  समाधि  are  गांधी  स्मृति  समिति  को  सहायता  शअ्रनुदान  देती

 ग्रौर

 यदि  तो  प्रतिवर्ष
 कितनी

 धनराशि  दी  जाती  है  ?

 (st¥ (at  सिकन्दर  :  जी निर्माण  शौर  श्रावास  तथा  पुर्ति  श्रौर
 पुनर्वास

 मंत्री

 समाधि  स  त  से  रिकाड  उपलब्ध  हैं  प्रौर  तदनुसार

 सुचना  इस  प्रकार  है  ——
 ee ae  नाय

 ce
 ag  fer  गये  सहायक  झनदातन च्च्

 रुपयेਂ

 1963-64  ह  84,600

 1964-65  ह  152,700

 1965-66  134,000

 1966-67  212,500

 1967-68  237,847

 1968-69  269,862

 1969-70  380,413

 1970-71  532,379

 1971-72  500,000

 1972-73  532,300

 1973-74  611,000

 1974-75
 700,000

 कऋ ्कणतल्‍स्‍ए। ए कययतयएएयएअएएलआलआटट-« एएए एएए एएएएएएल्‍एएल्‍ए। एएए ह ्
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 ि
 वर्ष  दिये  गये  सहायक  श्रनुदान

 1975-76  840,000

 1976-77  902,000

 गांधी  स्मति  afafa

 1972-73  115,000

 1973-74  500,000

 1974-75
 कुछ  नहीं

 1975-76  160,000

 1976-77  280,000
 ee  a

 Indo-Iranian  Talks  for  Rajasthan  Canal

 110  shri  Meetha  Lal  Patel
 pleased  to  state

 Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be

 (a)  whether  in  the  talks  held  recently  in  New  Delhi  between  fran  and  India,  an  offer  of
 and assistance  has  also  been  made  by  Iran  for  Rajasthan  Canal ;

 pleted ?
 (b)  if  so,  the  details  thereof  and  the  time  by  which  Rajasthan  Canal  is  likely  to  be  com-

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)
 :

 (a)  &  (b).  No  talks  have  been  held  recently  in  New  Delhi  between  Iran  and  India  on  the
 subject.  However,  the  Engineering  works  on  Rajasthan  Canal  Project  are  scheduled  to  be
 completed  by  1983-84  subject  to  availability  of  funds.

 बिहार  में  fear  योजनायें

 3111.  श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा  :  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा

 करेंगे
 कि  केन्द्र  सरकार  द्वारा  1977-78  aa  के  लिए  मंजूर  ऐसी  कितनी  प्रमुख  तथा  लघु

 सिचाई  (7) De arate  हैं  जो  बिहार  राज्य  सरकार  द्वारा  क्रियान्वित  नहीं  की  गई  पौर

 योजनाओं  को  कार्यान्वित  न  करने  के  क्या  कारण  हैं  श्ौर  इन  योजनाओं  की

 स्थिति  क्या  है
 ?

 कृषि  TT  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  और  योजना  श्रायोगਂ

 द्वारा  ग्रघ्ल  1976  से  1977  AH  AAT  की  गई  11  बहद  ्नौर  मध्यम  सिचाई  स्कीमों  में  से

 बिहार  सरकार  ने  197  अपनी  वाषिक  योजना  में  9  स्कीमों  के  लिए  व्यवस्था  की  है  परन्तु

 दो  स्कीमों  dear  जलाशय  तथा  जलाशय  के  के  लिए  व्यवस्था

 नहीं  की  है

 लघु  सिचाई  स्कीमों  को  स्वीकृति  देना  केन्द्रीय  सरकार  के  काय-क्षेत्र  के  म्नन्तर्गत  नहीं

 grat  1.0
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 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  के  qaat  के  झ्रावंटन  के  लिए  fasta  पंजीकरण  योजना

 3112.  श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा  :  क्या  निर्माण  शर  श्रावास  तथा  श्रौर  पुनर्वास

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  के  फ्लैट  मध्य  ore  वर्ग  तथा  निम्न  अय  वर्ग  को  आ्रावंटित

 करने  के  लिए  निकाली  गई  विशेष  पंजीकरण  योजना  में  दिल्ली  दिकास  प्राधिकरण  के  पास  कितने

 पंजीकृत  श्रावेदन  पत्न  फ्लैट  श्राबंटित
 किये

 जाने  के  लिए  शेष  तौर

 इन  लोगों  को  कब  तक  फ्लैट  दे  दिये  जाने  की  झ्राशा
 है

 ?

 निर्माण  शर  अ्ावास  तथा  पुर्ति  ate  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  बख्त  :  )  ग्रनुसुचित

 जाति  त्र  श्रनुसूचित  जनजाति  के  व्यक्तियों  के  लिए  बनाई  गई  1973  की  विशेष  पंजीकरण  योजना

 के  श्रन्तगंत  श्राचंटन  की  प्रतीक्षा  कर  पंजीकृत  व्यक्तियों  की  संया
 इस

 प्रकार  है

 मध्यम  झाय  वर्ग  58

 fara  आय  वर्ग  }  386

 लगभग  एक  वर्ष में  ।

 दिल्‍ली  विकास  के  प्लाटों  को  तीलामी

 3113.  श्री  सुखदेवप्रसाद वर्मा
 :  क्या  निर्माण  श्रौर  आवास  तथा  पूर्ति  शौर  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  मध्यम  wa  वर्ग  तथा  निम्न  ara  वर्ग  के  लिए  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण

 के  प्लाटों  को  नीलाम  करने  की  वतेमान  नीति  त्यागने  पर  विचार  कर  त्ौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 निर्माण  ate  श्रावास  तथा  पति  site  पुनर्वास  मंत्रो  सिकन्दर  :  निम्न

 ara  वर्ग  तथा  मध्यम  अय  वर्ग  के  लिए  रिहायशी  प्लाटों  का  arden  केवल  लाटरी  द्वारा  किया

 जाता  है  न  कि  नीलामी  द्वारा  (

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 Central  Research  Centre  on  Groundnut  in  Gujarat

 3114  Shri  Dharamsinhohai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be
 pleased  to  State  :

 (a)  whether  Government  propose  to  set  up  a  Research  centre  in  Gujarat  with  a  view  to
 increase  the  production  of  groundnut  and  if  so,  the  location  thereof  and  when  it  is  likely  to

 set  up;

 (b)  the  varieties  of  groundnut  produced  in  the  country  ;  and

 (c)  whether  seeds  of  a  new  variet  y  of  groundnut  have  been  produ दत  YPIUUU  ced  during  the  Jast  three
 years,  and  if  so,  the  kind  thereof  ?
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 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shr  Surjit  Singh  Barnala)

 (8)  A  Research  Centre  under  the  All  India  Oils  mprovement  Project  of  the  improve-
 ment  of  groundnut  has  been  already  located  at  Junagadh  in  Gujarat.  This  has  been  functioning
 from  1967.

 (b)  A  list  of  varieties  developed  in  the  country  is  enclosed.

 (c)  The  following  varieties  have  been  released

 1

 2.

 STATEMENT

 Varieties  of  Groundnut  produced  in  the  Country

 Kadiri  I  (A.H.  288)

 Early  Runner

 A.K.

 A.K.

 K.G.

 Kopargaon  1.

 Kopargaon  3.

 9.  Improved  Spanish

 10  Improved  small  Japan

 11  Faizpur

 12  Karad  4-11.

 13  N.G.  868.

 14.  Trombay  Groundnut  1  to  18.

 15  H.G.  7.

 16  H.G.  8.4

 17  H.G.  9.

 18  H.G.  10.

 19,  S.  206.

 20  S.  230.

 21  TMV  1

 22.  TMV  2

 23  TMV  3

 24  TMV  4

 25  TMV 5

 26.  TMV  6

 27  TMV  7
 *
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 28.  TMV  8.

 29  TMV  9.

 30  TMV  10.

 31

 32

 33  Punjab  Groundnut  No.  1.

 34  Mungphali  145.

 35  C.  501.

 36  C.  148.

 37  Type  28

 38  Type  32.

 39  Type  64.0

 40  Type  99

 पदिचम  बंगाल  में  सच  feet  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता

 3115.  श्री  ज्योतिमंय  बसु  कया  कृषि  तर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 केन्द्रीय  सरकार  ने  पश्चिम  बंगाल  में  लघु  सिचाई  सुविधाझों  की  व्यवस्था  करने  हेतु  वर्ष

 1971-77  के  दौरान  कुल  कितनी  राशि

 उस  राज्य  के  लिए  लघु  सिंचाई  हेतु  प्रति  वर्ष  कितनी  राशि  रखी  श्रौर

 इसके  क्या  परिणाम  निकले ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  सिंचाई  राज्यों  का  विषय है  श्र

 सिंचाई  योजनाओं  के  लिए  धन  की  व्यवस्था  राज्यों
 की

 योजना  में  की  जाती  है
 ।  1971-72 से

 1976-77  की  अवधि  के  लिए  पश्चिम  बंगाल  राज्य  की  योजना  में  सिचाई के  लिये  लगभग  86

 करोड़  रुपये  के  परिव्यय  की  व्यवस्था  की  गई  है  |  इसके  राज्य  की  योजना  की  सीमा  से

 इस  प्रवधि  के  दौरान  नीचे
 दी

 गई  केन्द्रीय  सहायता  निर्मक्त  की  गई  है  :--

 Ly
 ag  धनराशि  उद्देश्य

 रुपए
 )

 1973-74  7.20  पांचवीं  योजना  के  लिये  sift  कार्यवाही  के  लघु

 सिंचाई  योजनाओं के  लिए  ।

 1975-76  1.004
 1976-77  50.

 कांगसबती सिंचाई  परियोजना  के  लिए

 a  SS  ए
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 1971-72  से  (376-77  तक  की  mate  के  दौरान  पश्चिम  बंगाल  राज्य  की

 योजना  में  ay  सिंचाई  के  लिए  निम्नलिखित  राशि  की  वार्षिक  व्यवस्था  की  गई  है  :--

 स्वीकृत  परिव्यय  रुपए )

 1971-72  4.50

 1972-73  88

 1973-74  5.15

 1974-75  40

 1975-76  6.50

 1976-77  13.50

 इस  अवधि  के  दौरान  चालू  की  गई  सिंचाई  योजनाओं  से  सम्भवतः  लगभग  6  न

 हैक्टयर  क्षेत्र  की  श्रतिरिक्त  सिंचाई  क्षमता  पैदा  हुई है  ।

 हाउस  अ्रनेक्स  के  निर्माण  हुमा  व्यय

 3116.  श्री  ज्योतिमंय  बसु  :  कया  निर्माण  शौर  श्रावास  तथा  पुर्ति  ate  पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 पालियामेंट  हाउस  श्रनेक्स  के  निर्माण  में  कुल  कितना  व्यय  gar  है  ;

 इस  भवन  के  निर्माण  के  प्रारम्भ  होने के  समय  से  ge  तक  वर्षवार  उत्तरोत्तर  कितना

 व्यय  हुमा  है  ;  ौर

 इस  भवन में  फर्नीचर  वातानुकूलित  बिजली  लान  श्रादि  बनाने

 में  हुए  व्यय
 का

 ब्यौरा.क्या  है  तथा.प्रत्येक  पर  उत्तरोत्तर  वष॑वार  कितना व्यय  gat  है  ?|

 निर्माण  शर  श्रावास  तथा  पूति  शौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  1977

 के  oer  तक  निर्धारित  3,73,29,506  रुपये  हैं  विभागीय  प्रभार  शामिल  कुछ  बिल

 at  भी  बकाया  है  ।  इस  कार्य पर  कूल  3,75,00,000  रु०  प्रभारों  ad

 होने  की  अझशा  है  ।

 के  श्रनुसार  ।

 के  भ्रतुसार  |
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 भवन  का  निर्माण  areca  होने  से  लेकर  उत्तरोत्तर  व्यय

 बागवानी सिविल  fanaa

 Bo  Bo  रु०

 1968-69

 1969-70  14,68,631

 1970-71  45,70,219

 —— 1971-72  85,37,451  3,33,071

 —— 1972-73  1,08,62,715  22,12,354

 1973-74  1,68,31,785  62,40,302  8,238

 1974-75  }  1,93,85,280  87,20,964

 1975-76  2,  4  8,  99,475  1,09, 38,  399

 1976-77  2,  57.9  8,070  1,  12,  60,292  2.71,144
 ee

 साज  बिजली  के  काम  ate  लानों  की  व्यवस्था  करने  पर  किया  गया  श्रलग

 अलग  व्यय  तथा  इन  प्रत्येक  मदों  पर  उत्तरोत्तर  वार्षिक  व्यय

 कि

 ag  साज-सामान  वातानुकूलन  बिजली  का  काम
 बागवानी

 झे०  Bo  Bo  Ro.

 —  ed 1971-72  3,33,071

 कला
 1972-73  16,07,214  6,05,140

 — 1973-74  30,13,609  32,27,293  8,238

 1974-75  नता  40,97,359  46,23,605  1,22,742

 1975-76  45,38,945  63,99,454  2,60,619

 1976-77
 e  23,29,846*  45,98,153  66,62,133  2,71,144

 *
 1973-74  से  साज-सामान पर  कुल  व्यय  23,29,846  to  है  ।  सिविल  कार्यों  के

 व्यय
 का

 हिसाब  भवन
 व

 साज-समान  दोनों  को  मिलाकर  लगाया  जाता  ।  भवन  निर्माण

 कार्य  तथा  साज  सामान  के  लिए  वष॑वार  अलग  अलग  आंकड़े  नहीं  दिए  जा  सकते  ॥

 संसदीय  ata  को  वातानुकूलित  बनाना

 3117.  श्री  ज्योतिमंय बसु  \  कया  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  शौर  पुनर्वास  मंत्री यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  संसदीय  सौध  की  पूरी  इमारत  के  एक  स्थान  से  en  की  पहले  योजना  at;
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 a  —  --

 यदि  तो  इस  साए
 इना त  के  वातानुकूलन  के  लिए  उक्त

 योजना
 को  कार्यान्वित  करने

 ||
 हेतु  क्या  उपाय  किए  गए  थे  ;

 इस  इमारत  की  उपरी  मंजिलों  को  वातानुकूलित  न  करने  के  क्या  कारण  हैं  ;  थ्रौर

 क्या  सरकार  का  उन  मंजिलों  को  एक  स्थान  से  वातानुकूलित  करने  का  विचार  है  ?

 निर्माण  और  श्रावास  तथा  पूर्ति  ale  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ॥

 मंजूरी  दी  गई  वातानुकूलन  कार्य  का  विस्तार  प्रारम्भ  में  भूतल  तथा  प्रथम

 मंजिल  तक  ही  सीमित  था  aire  इन्हें  केन्द्रीय  रूप  से  वातानुकूलित  किया  गया  ॥

 शेष  भाग  के  वतानुकूलन  के  लिए  के०  लो०  नि०  वि०  के  मुख्य  इंजीनियर  )
 द्वारा  39.  71  लाख  रुपये  के  श्रनुमान  का  प्रस्ताव  सरकार  को  मंजूरी  के  लिए  भेज  दिया  गया  है  ।

 यह  विचाराधीन  है  !

 ् बक्यम  पान  प्रोसेसਂ  से  चीनी  बनाने  के

 3118.  श्री  ज्योतिमंय  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1971  से  aren  की  गई  | ह लि वेक्यम  पान  प्रोसेसਂ  से  चीनी  बनाने  के  कारखानों  की

 संख्या  कितनी  है  ;

 प्रत्येक  राज्य  में  ऐसे  कारखानों  की  सरकारी  एवं  सहकारी  क्षेत्रों  में

 अलग  संख्या  कितनी  है  ;  att

 इन  कारखानों में  से  प्रत्येक  की  अधिकतम  उत्पादन  क्षमता  कया  है  प्रौर  प्रत्येक का

 वास्तविक  उत्पादन  कितना  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  :  591

 59
 फैक्ट्रियों  में  से

 47
 फैक्ट्रियां  सहकारी  क्षेत्र

 6  फैक्ट्रियां सावंजनिक  क्षेत्र  में  श्रौर
 6  ज्वाइंट  स्टाक  फैक्ट्रियां  हैं  ॥

 राज्यवार  ates  परिशिष्ट  1  में  दिए  गए  हैं  [wearera  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या

 एल०  eto  667 77]  |

 सूचना  में  जाती  है  ।  [aerrers  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या

 एल०  zo  667/77]  |

 saa  क्रान्ति

 3119.  श्री  रामानन्द  तिवारी  :  कया  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  में  श्वेत  क्रांतिਂ  के  लिए  सरकार  का  कोई  समयबद्ध  कार्यक्रम  श्रौर

 यदि
 तो

 उसके  मुख्य  तथ्य कया  हैं  ?

 कृषि  atc  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  जी  हां  ।
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 929 294  NUN 1973-74  में  मीटरी  टन  के  झा  स्तर से  दूध  का  उत्पादन  पांचवीं

 योजना  के  श्न्त  तक  286  लाख  मीटरी  टन  तक  बढ़ाने की  योजना  हैं  ।

 राज्य  सरकारों  को  इमारतों  के  पास  करने  संबधी  मागंदर्शी  निर्देश

 3120.  श्री  रामानन्द  तिवारी  :  क्या  निर्माण  ale  श्रावास  तथा  पति  शर  पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  केन्द्र  सरकार  ने  कानून  के  श्रन्तर्गत  नियत  सीमा  से  झधिक  खाली  भूमि  पर

 इमारतों  के  नक्शे  पास  करने  के  बारे  में  राज्य  सरकारों  को  कोई  मार्गदर्शी  निर्देश  जारी  किए

 are

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है
 ?

 निर्माण  झर  अ्रावास  तथा  पु्ति  अर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  तथा  (a)

 जी  at;  निर्माण  are  मंत्रालय  के  दिनांक  31-12-1976  के  परिपत्र  सं०  1/50

 qo  सी०  प्  के  साथ  जारी  निर्देशनों  की  एक  प्रति  संलग्न  है  ।  में  रखा  गया  देखिये  संख्या

 एल०  टी०  668/77) |

 कुलाची  हंसराज  माड
 ल  श्रद्नोक  नई  दिल्‍ली  को  प्लाट  का  श्रावंटन

 3121.  श्री  दुर्गाचन्द  :  कया  समाज  कल्याण  ale  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  डी०  ए०  वी०  कालेज  प्रबन्ध  नई  दिल्‍ली  ने  विकास  प्राधिकरण  से

 कूलाची  हंसराज  माडल  ants  नई  दिल्‍ली  के  साथ  संलग्न  प्लाट के  श्रावंटन  हेतु

 श्रनुरोध  किया

 यदि  तो  उक्त  समिति  की  मुख्य  मांग  क्या  है  ;

 उक्त  स्कूल  में  कितने  छात्र  हैं झर  स्कूल  भवन  की  भूमि  का  क्षेत्रफल  कितना  है  ;  श्रौर

 क्या  सरकार  ने  स्कूल  भवन  के  साथ  वाला  प्लाट  स्कूल  को  श्रावंटित  करने  का  निर्णय

 किया  है  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  है  ?

 चक चक farert,  समाज  कल्याण  और  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द
 चन्द्र  )  हां

 1

 समिति  की  मुख्य  मांग  लगभग  3  एकड़  अतिरिक्त  भूमि  के.श्रावंटन  के  बारे  में  है
 |

 (7)  स्कूल  के  छात्रों की  संख्या
 2215  बताई  गई  है  श्रौर  स्कूल के  भवन  की  भूमि का

 क्षेत्रफल  1.46  एकड़  है  ।

 नहीं

 ह नमदा  fears  परियोजनाओं  की  सच्यश्ता

 3122.  ait  श्रहमद  एम०  पटेल  :  क्या  कृषि  और  सिचाई  मंती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नमेंदा  जल  के  संदर्भ  में  मंजूर  की  गई  छोटी  श्रौर  बड़ी  सिचाई  परियोजनाओं  का

 qua  ब्यौरा  कया  है  ;
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 क्या  इन  परियोजनाओं  पर  कार्य  झारम्भ  हो  गया  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  कया  प्रगति  हुई  है
 ?

 कृषि  और  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  नमंदा  जल  विवाद  के  सम्बन्ध  में

 नमदा  जल  विवाद  न्यायाधिकरण  का  फैसला  हो  जाने  तक  ate  न्यायाधिकरण  के  समक्ष  पक्ष

 राज्यों  के  दावों  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  डाले  मध्य  महाराष्ट्र  र  राजस्थान

 के  पक्ष  राज्यों  के  दीच  1975  में  यह  सहमति  हुई  थी  कि  भारत  सरकार  द्वारा  aft

 की  सामान्य  समीक्षा  किए  जाने  ate  मंजूरी  दिए  जाने  पर  गुजरात

 हिरेन  are  रामी  परियोजनाओं  का  ate  मध्य  प्रदेश  तथा  fags

 लतिया  परियोजनाकों  का  निर्माण  शुरू  कर  सकता  है  ।  योजना  श्रायोग  द्वारा  गुजरात

 गौर  मध्य  प्रदेश  की  wa  तक  मंजूर  की  गई  परियोजनाश्ं  का  स्थूल  व्यौरा  नीचे  की  सारणी

 में  feqt  गया  है

 $$

 मंजूर  की  गई

 परियोजना  का  नाम  लागत  लाभ

 हैवटेयर ) रुपए )
 ee  ee  ee

 गुजरात  :

 रामी  61  00  1.323

 सुखी  2311  00  21.25

 करजन  e  3720  00  61.97

 मध्य  प्रदेश  :

 बिचिया  124  00  2.00

 सुक्ता  493  00  19.00

 इसकेਂ  कदा  बेसिन  में  म  ध्य  प्रदेश  की  निम्नलिखित  दो  वृहद  परियोजनायें
 नमदा  जल-विवाद  न्यायाधिकरण  के  स्थापना  से  पहले  योजना  श्रायोग  द्वारा  मंजूर  गई

 थों  —o

 परियोजना  का  नाम  श्रतुमानित  लागत  लाभ

 हैक्टेयर
 ee

 रुपए )
 नवा

 7928. 00  332.00

 1297.00  63.20

 atc  गुजरात  की  सुखी  और  करजन  परियोजनाओं  पर  निर्माण-कार्य

 शरू  नहीं  किया  गया  रामी  सिंचाई  परियोजना  के  लिए  मिट्टी  का  बांध  बनाने  का  कार्य

 किया जा  रहा  है  ।  रामी  परियोजना  के  पांचवीं  योजना  के  wea  तक  पूर्ण  हो  जाने  की

 95



 Asadha  20,  1899  (2९  1) Written  Answers

 शरू  किया वना  है  ।  श्र  सुक्ता  परियोजनाश्रों  का  निर्माण-कार्य  श्रभी  हाल  हो

 गया है

 बंध  का  निर्माण-कार्ये  शिखर  तक  पूरा  हो  गया  है  शर  आशा  है  कि

 उमड़  मार्ग  फाटक  श्रगले  साल  तक  लग  जायेंगे  ।  नहर  प्रणाली
 के

 o-nT4

 वस्था  में  है  ।

 x वर्ना :  निर्माण-कार्य  प्रौढ़ावस्था  में  @  ।  नि  कि  ह  दि  |  क  मार्ग  पुल  के  फाटक  तथा  4

 स्पैन  लगाने  का  काम  1977  के  wa  तक  पुरा  हो  जाएगा  wie  सारी  परियोजना

 1977-78  तक  पुरी  हो  जाएगी  ।

 अनाज  का  स्रायात

 3123.  श्री  एस०  रासगोपाल  tee

 श्री  Ato  क े०  चन्द्रप्पन  :

 श्री  एस०  श्रार०  दासाणी

 क्या  कृषि  ate  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 प्रायात  करने  का  विचार  है  ; क्या  सरकार  का  चालू  वर्ष  में  खाद्यान्नों का

 यदि  तो  कितनी  मात्रा  में  खाद्यान्न  का  प्रायात  करने  का  प्रस्ताव है  प्रौर  इस
 बारे  में

 अर किन  देशों  से  बातचीत  की  जा  रही  है

 यात  के  क्या  कारण  है
 ?

 कृषि  wiz  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  से  स्टाक की  स्थिति

 सुगम  होने  के  संदर्भ  में  सरकार  का  चालू  ad  के  दौरान  खाद्यान्नों  का  करने  का  इरादा

 नहीं  है  ।  योरोपीय  श्राधिक  समुदाय  बेल्जियम  से  उनके  1975-76  खाद्य  सहायता

 कार्यक्रम  के  प्रति  सहायता  के  रूप
 में  लगभग  1.8  लाख  मीटरी  टन  जो  पिछले

 ag  सप्लाई  नहीं  किया  जा  का  चाल  वर्ष  के  दौरान  लदान  होने  श्र  प्राप्त  होने की
 सम्भावना  है  i

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  में  पंजीकृत  व्यक्तियों  के  नाम

 3124.  श्री  डांकरसिह  जी  बाघेला  :  क्या  निर्माण  श्र  श्रावास तथा  पुत  शर  पुनर्वास

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  में  फ्लेंटों  तथा  भूमि  के  प्लाटों  के  Wada  के  लिए

 विभिन्न  श्रेणियों  अर्थात  मध्यम  तथा  उच्च  ara  वग  में  कितने  लोगों  का  नाम  पंजीकृत

 विभिन्न  श्रेणियों  में  पहले  व्यक्ति  का  नाम  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  में  कब
 से

 पंजीकृत  हैं  उसे  फ्लैट  भ्रथवा  प्लाट  न  दिये  जाने  के  क्या  कारण  है

 पंजीकरण
 >

 समय  का  मलय  क्या  था  विभिन्न  श्रेणियों  के  फ्लैटों के  मलय

 इस  समय  क्या  है  अर  किन  विशेष  कारणों  से  इतने  ऊंचे  मूल्य  निर्धारित  किये  गये  अ्रौर
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 शीघ्र  ही  फ्लैट  श्रथवा  प्लाट  शझ्रावंटित  करके  पंजीकृत  व्यक्तियों  की  सुची

 टाने  के  लिए  क्या  विशेष  कदम  उठाने  का  विचार  है
 ?

 निर्माण  अर  त्ावास  तथा  पूति  और  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  बख्त  प्लाटों

 के  भ्रलाटमेंट  के  लिये  कोई  पंजीकरण  योजना  नहीं  है  ।  फ्लैटों  के  श्रावंटन  के  लिए

 विकास  प्राधिकरण  के  पास  विभिन्न  वर्गों  के  अन्तर्गत  पंजीकृत  व्यक्तियों  संख्या

 इस  प्रकार  है

 प्राय वग वर  23868

 निम्न  प्राय  वर्ग  20866

 जनता  19273

 64007

 बने  बनाये  फ्लैटों  के  श्रावंटन  के  लिए  पहली  योजना  वर्ष  1969-70  ग्रारम्भ

 की  गई  थी

 पुराने  पंजीकृत  व्यक्तियों  को  फ्लैटों  का  श्रावंटन  न  करने  के  श्रन्य  बातों  के

 साथ-साथ
 निभ्नलिखि  है

 (1)  फ्लैटों  के  wlaeaq  के  लिये  डाली  गई  लाटरी  में  पंजीकृत  व्यक्ति  भाग्यशाली

 नहीं  रहे  पी

 (ii)  कुछ  मामलों  में  श्रलाटमेंट  इस  कारण  नहीं  ली  गई  क्योंकि  जिस  क्षेत्र  की

 पेशकश  की  गई
 है  वहू  पंजीकृत  व्यक्ति  की  पसंद  नहीं  झाई

 (il)  कुछ  मामलों  में  श्रलाटमेंट  इस  कारण  लौटा  दी  गई  वयोंकि  मंजिल  उनके

 पसंद  नहीं  थी  |

 प्रथम  पंजीकरण  के  समय  निम्न  श्राय  वर्ग  तथा  मध्यम  श्राय  वर्ग  के  फ्लैटों  का

 किया  गया  भावित  मलय  इस  प्रकार  था  ——

 *  12500 (i)  निम्न  ara
 वर्ग  Bo—22000/—  पए

 (ii)  मध्यर  अय  वग  रु०  तथा  30,000  Bo

 के  बीच

 निम्न  श्राय  वर्ग  शौर  मध्यम  श्राय  वर्ग  फ्लैटों  का  मौजूदा  मूल्य  इस  प्रकार है
 :--

 (1)  निम्त  WATT  बग  ह  44300  रु०  श्रौर  50400  रु०  के  बीच

 (ii)  मध्यम  अय  वर्ग  61700  रु०  से  79500  रु०  के  बीच

 मूल्यों
 में  वृद्धि  श्रमिकों  की  भवन  सामग्री  की  लागत  site

 भूमि
 की  लागत

 में  बुद्धि  के  कारण  हुई  है
 ।
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 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  ने  यह  निर्णय  किया  है  कि  उन  व्यक्तियों  को

 मिकता  तथा  वरीयता  दी  जाएगी  जिन्होंने  प्रथम  तथा  द्वितीय  पंजीकरण  योजना  में

 पंजीकरण  करवाया  है  द्त  यह  झाशा  है  कि  पिछली  सूची  एक  वर्ष  या  उससे  कुछ  अधिक

 ga  के  अन्दर  समाप्त  हो  जाएगी  ।

 राज्यों  में  निर्माणाधीन  सिचाई  परियोजनायें

 3125.  श्री  ato  के०  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे कि  :

 क्या  गत  25  वर्षों  से  राज्यों  की  बहुत  सी  सिचाई  परियो
 G ———

 निर्माणाधीन  हैं  ;

 यदि  तो
 ये  परियोजनायें

 कौन-कौन
 सी  हैं

 शौर  उनके  निर्माण  किस  स्थिति

 क्या  सरकार  ने  इन  परियोजनाश्रों  को  किसी  निर्धारित  समय  के  weet  पूरा  करने

 का  कोई  निर्णय  किया  अर

 ः  1977  में  केरल  में  किन
 नईं,सिचाई  परियोजनाओं

 को
 शुरू  किया

 जायेगा  ae

 वर्ष  1980  तक  किन्हें  पूरा  कर  लिया  जाएगा  ?  ६

 कृषि  wit  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  से  aa  ग्रथवा

 प्रथम  योजना  अवधि  में  हाथ  में  ली  गई  निम्नलिखित  पर  कार्य  चल  है
 --

 1  .  कौसी  बराज  तथा  पूर्वी  कोसी  नहर  (fagrz)®

 2  माही  चरण--एक  )

 3  ककड़ापार

 4  भद्रा
 My

 5  चम्बल  चरण--दो  प्रदेश  तथा  राजस्थान )

 इन  परियोजनाओं  के  बारे
 में  स्थिति  नीचे  दी  गई  है

 ——

 कोसी  परियोजना
 :

 बराज  पूरा  हो  गया  4.  34  लाख  हैवटेयर  की  भ्रन्तिम  शक्यता

 की  तुलना  में  लगभग  लाख  हैक्टेयर  सिचाई  शक्यता  सृजित  की  जा  चुकी  नहर  प्रणाली

 पर  निर्माण-कार्य  चल  रहे  हैं  ।

 माही  एवं  ककड़ापार :
 ये  परियोजनाएं  काफी  हृद  तक  पुरी  हो  गई  हैं  ।  माही  पर  कडाना

 बांध  तथा  तापी  पर  उकई  बांध  को  निर्माण  होने
 के

 नहर  प्रणालियों  में  अपेक्षित  श्रतिरिवत
 निर्माण-कार्य  किये  जा  रहे  हैं  ।

 wat:  यह  परियोजना  काफी  ge  तक  पूरी  हो  गई  इस  परियोजना  के  श्राकार  में  कुछ
 अतिरिक्त  कार्यों  को  शामिल  कर  लिया  गया है  जिनमें  कमान  क्षेत्र  में  जलाशयों  का  निर्माण  करना

 शामिल है  इन  पर  कार्य  चल  रहा  Z|

 यह  परियोजना  काफी  हद  तक  पुरी  हो  गई  है  ।  जल-जमाव एवं  घास
 पात  उगने  की  समस्याओं के  कारण

 कुछ  सुधार  कार्य  किये  जा  रहे
 98



 20  1899

 Tatas  सता ee  ए

 इन  परियोजनाओं  को  पांचवीं  योजना के  तक  पूरा  का  प्रस्ताव  है  ।

 सात  निर्माणाधीन

 द्द्त १ शौ

 सिंचाई  स्कीमों

 कागती

 केरल  में  वर्तमान  वित्तीय  ae

 के  दौरान  निम्नलिखित  3  नई  श्रौर  3  नई  मध्यम  सि  को  कार्यान्वित  किया

 1  थ दि क

 1.  भुवाधुपुझा  1.  कारापुझा

 2.  चिमनी  2.

 3.  पीनाचिल 3.  त्यार

 व्तंमान  संकेतों  के  अनसार  निम्नलिखित  निर्माणाधीन  परियोजनाओं  के  1980  तक  पूर्ण

 होने  की  संभावना  है  :--

 1.  चिन्तुरपुझा

 2.  कुटिटयाडी

 उपर्युक्त  6  स्कीमों  में  किसी  के  भी  1980  तक  qa  होने  की  संभावना  नहीं

 स्कूलों  में  बीच  मसें  farert  छोड़ने  वाले  बच्चे

 3126.  श्री  सी०  चन्द्रप्पन  :  व्या  Tareat,  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गत  तीन  वर्षों  में  5-16  वर्ष  की  वर्ग के  कितने  स्कूल  जाने  वाले  बालकों  झ» झ्रौरर

 बालिकाओं  ने  माध्यमिक  शिक्षा  पुरी  की  है

 गत  तीन  वर्षों  में  स्कलों  से  इसी  a  वर्ग  के  कितने  बालकों  तथा  बालिकाग्रों  ने

 शिक्षा  बीच  में  ही  छोड़  दी  है

 गत  तीन  वर्ष  में  कितने  बालकों  ने  तकनीकी  शिक्षा  चनी  थी  र्‌

 इनमें  से  कितनों  ने  उसे  पूरा  किया ?

 \
 यह  मंत्रालय समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द  चन्द )  :  1

 स्कूल  जाने  वाले  बच्चों  के  नामांकन  संबंधी  श्रांकड़े  एकत्र  करती  zl  उपलब्ध  सूचना  के  श्रनुस।र

 1974-75,  1975-76  तौर  1976-77  दौरान  J--V  कक्षाओं  में  (6-- 11  श्राय

 650.73;  663.55  श्रौर  684.79  लाख के  लगभग  बच्चे  श्रध्ययन  कर  थे  ।  इस

 mater के  दौरान  VI--VIIL  में  (11--14 श्रायु  वर्ग  )  नामांकन  संख्या  क्रमशः  155  63,

 161  95  att  172.12  लाख  थी  ।

 पिछले  तीन  वर्षों  की  भ्रपेक्षित  सुचना  उपलब्ध  नहीं  तथापि  कुछ  समय  पहले  किये

 गये  अध्ययन  के  अनसार च्  कक्षा  ह  में  नामांकित  छात्रों  में  से  केवल  40  प्रतिशत के  लगभग  कक्षा  ४

 में  शौर  25  प्रतिशत  कक्षा  पुट में में में  पहुंचते
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 उपलब्ध  सूचना  के  अनुसार  1974-75,  1975-76  दौर  1976-77  के  दौ  रान

 47,291;  48,769  शौर  50,270  छात्र  तकनीकी  संस्थाश्नों
 के

 डिप्लोमा  पाठ्यक्रमों

 में  दाखिल  किये  गये  थे  ।  तकनीकी  तथा  अद्योगिक  पाठ्यक्रमों में  197

 के  लिए  दाखिला  संख्या  103,958;  137,742  अर  135,388  थी  |

 1974-75,  1975-76  तौर  1976-77 के  ऋम  16,887;  20,141

 25,145  छात्रों  ने  तकनीकी  डिप्लोमा  पाठ्यक्रम पूरे  किए  ।  1970-71,  1971-72  और

 1972-73  के  लिए  Ato  प्रौ०  स०  शौर  स्कूल  स्तर  की  अन्य  संस्थाओं
 से

 उत्तीर्ण  संख्या

 27,346;  34,437  शौर  33,750  थी  ।

 पु  पाकिस्तान  के  विस्थापितों  कें  लिये  बहत  योजना

 3127.  श्री  सौगत  राय :  क्या  निर्माण  श्रौर  झ्रावास  तथा  पति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  बिचार  पूर्व  पाकिस्तान  के  विस्थापितों  के  लिए  पश्चिम  बंगाल  की

 पिछली  सरकार  द्वारा  तैयार  की  गई  शौर  केन्द्रीय  सरकार  को  वर्ष  1973  में  प्रस्तुत की  गई  श्ह्त्‌

 योजना  को  पूरी  तरह  से  लागू  करने  का  श्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  बया  है  ?

 निर्माण  तथा  श्रावास  तथा  पूर्ति  शौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  ौर  )

 माननीय  सदस्य  का  ध्यान  श्री  प्रिय  रंजन  दास  मुंशी  द्वारा  6-3-1975  को  पूछे  गये  लोक॑  सभा

 अतारांकित  प्रशन  संख्या  2544  के  उत्तर  की  श्रोर  भ्राकर्षित  किया  जाता  है  जैसा कि  उत्तर  में

 बताया  गया  पश्चिमी  बंगाल  में  पुनर्वास  की  श्रवशिष्ट  समस्याओं  के  विभिन्न  पहलुग्नों  का  अध्ययन

 करने  के  लिए  पुनर्वास  विभाग  की  अ्रध्यक्षता  में  2-7-75  को  एक  कार्यकारी-दल  की  स्थापना

 की  गई  थी  ।  इस  कार्यकारी-दल  ने  10-  3-76  को  र्पोर्ट  दे  दी  थी  अर  इसकी  सभी  सिफारिशें

 सरकार  द्वारा  स्वीकार  कर  ली  गई  हैं  जिनका  व्यौरा  नीचे  दिया  गया  है  —_——

 (1)  पांचवीं  योजना  में  पहले  से  सम्मिलित  तथा  चालू  पुनर्वास  योजनाएं  जारी  रहनी

 चाहिए  ।  ऐसी  पांच  योजनाएं  हैं  जिन  पर  लगभग  6  करोड़  रुपये  व्यय  होंगे  |

 (2)  लघु  कृषक  विकास  एजेन्सी  सीमान्त  son  तथा  कृषि  श्रम  योजनाओं  के  श्रधीन

 9  जिलों  में  लगभग  3  लाख  कथक  परिवारों  के  लिए  6  करोड़  रुपये  (1)

 में  दी  गई  राशि  के  के  भ्रतिरिक्त  संसाधन  पांचवीं  योजना  में  उपलंब्ध

 किए  जाने  चाहिए  ।

 \
 (  3}  रिपोर्ट  में  उल्लिखित  विस्थापित  व्यक्तियों  को  1,008  कालोनियों  के  विकास

 के  लिए  अपेक्षित  निधि  उपलब्ध  की  जाएगी

 (4)  31  1950  से  25  1971  तक  स्थापित  की  गई प्रवासी
 वासियों  को  विशिष्ट  कालोनियों  का  नियमन  स्वीकार  किया  जाना  चाहिए  आर
 ऐसे  Daiaafagt  को  भूमि  के  श्रधिकार  हक  प्रदान  किए  जाने  चाहिए
 175  कालोनियों  के  15

 हजार
 परिवारों  को  लाभ  ।
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 (5)  ऋण  जैसे  भूमि  TTareTat  गृह  कृषि  तथा  लघु  व्यवसाय
 के

 लिए  दिये  गये  ‘erga’  ऋणों  को  माफी  की  योजना  की  झोर  झधिक  उदार  बनाया

 जाए  ताकि  यह  सुनिश्चित  किया  जाये  कि  वें  इन  ऋणों  के  भार  से  पूर्णतया  मुदत

 हो  जाएं  इसका  aa
 यह  होगा  कि  6.38  करोड़  रुपए  की  माफी

 ग्रौर  इससे

 लगभग  2  लाख  परिवारों  को  लाभ  पहुंचेगा  ।

 (6)  337  गैर-तपेदिक  103  तपेदिक  geal  शौर  2  चेस्ट  बलीनिकों  पर

 होने  वाले  व्यय  को  पूरा  करने  तथा  नये  प्रवासियों  को  चिकित्सा  सुविधाएं  प्रदान

 करने  के  लिए  1.52  करोड़  रुपये  के  व्यय की  व्यवस्था  की  जानी  चाहिए

 श्र्ड  सान  तथा  निकोबार  द्वीप  समूह  में  पुनर्वास  कार्यक्रम

 3128.  श्री  मनोरंजन  मकत कक  कया  निर्माण  vite  श्रावास  तथा  पूर्ति  शर
 पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे
 *

 क्या  सरकार  का  तथा  निकोबार  द्वीप  समूह  में  कोई  पुनर्वास  कार्यक्रम

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  प्रस्ताव  कया

 कोम्पबैल  की  खाड़ी  में  एक  भूतपूर्व  सैनिक  को  बसाने  वेਂ  लिए  कुल  कितना  aa

 ौर

 अण्डमान  में  पूर्वे  बंगाल  के  एक  प्रवासी  परिवार  को  बसाने  में  कुल  कितना  ay

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पति  शर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  हों

 यह  झ्रनुमात  था  कि  पांचवीं  योजना  दे  दौरान  भूतपूर्वे  पूर्वी  पाकिस्तान  से  oe  प्रवासियों  तौर  श्री  लंका

 के  प्रत्यावासियों  श्रनृपात  के  2200  परिवारों  को  लिटिल  अ्रष्डसात  में  बसाया  जाएगा

 wie  भूतपूर्व  सैनिकों  के  400  परिवारों  को  न ग्रट  निकोबार  में  बसाया  जाएगा  ।  भूमि  उद्धार

 का  कार्य  लगभग  2  वर्ष  के  लिए  स्थगित  कर  दिया  गया  था  क्योंकि  तत्कालीन  प्रधान  मंत्री  ने  चाहा

 था  कि  श्रण्डमान  तथा  निकोबार  द्वीपों  में  at  वन  साफ  करने  के  कार्य  को  हाथ  में  लेने  से  पूर्व

 अन्तर्राष्टीय  विशेषज्ञ
 द्वारा  पारिस्थितिक  संम्बन्धी  cea  की  जांच  की  जानी  चाहिए

 चालू  वित्तीय  ag  में  लगभग  60  प्रवासी  |प्रत्यावासी  परिव!रों  के  पुनर्वास  के  लिए  लिटिल

 अण्डमान  में  415  एकड़  भूमि  तथा  भूतपूर्व  सैनिकों  के  50  परिवारों  के  पुनर्वास  के  लिए  ग्रेट-निकं  बार

 में  525  एकड़  भूमि  उद्धार  के  लिए  दी  गई  है  ।

 आर  चूकि  उनके  पुनर्वास  तथा  इन्हें  विभिन्न  झाधारभूत  सुख  सुविधाएं  प्रदान

 करने  के  लिए  अभी  भी  व्यय  किया  जा  रहा  इसलिए  प्रति  प्रवासी प्रत्यावासी  तथा  wags  सैनिक

 परिवार  पर  कियां  गया  व्यय  बताना  सम्भव  नहीं  है  ।

 अरण्ड  मान  तथा  निकोबार  ट्वीपसमूह  में  frrevat  को  सेले  वदन  ग्रेड

 3129.  श्री  BalTaAT  wea:  क्या  समाज  कल्याण  शौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  कोठारी  अयोग  की  उस  सिफारिश  को  पूरी  तरह  से  कार्यान्वित  किया

 है  जिसमें  श्रण्डमान  तथा  निकोबार  द्वीपसमूह  के  शिक्षकों  को  सेलैक्शन  ग्रेड  देने  की  व्यवस्था  की  गई
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 है  ।  यदि
 तो  भ्रण्डमान  तथा  निकोबार  पाए  कितने  पी०  जी०  eo,  जी०  दी०  ठी ०

 तथा  वरिष्ठ  शिक्षकों  को  सेलेक्शन  ग्रेड  दिए  गए  थे  ;  झर

 क्या  कुछ  पी०  जी०  जी०  टी०  तथा  वरिष्ठ  शिक्षकों  को  प्रभी  तक

 ग्रेड  तहीं  दिए  गए  है  हालांकि  वे  इसके  हकदार  त्नौर  वगेवार  उनकी  संख्या  कितनी  है  श्रौर  इस  के

 क्या  कारण  हैं  ?

 समाज  कल्याण  ौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  तथा  (a).

 अपेक्षित  सूचना  एकब्रित  की  जा  रही  है  तथा  उसे  यथासमय  सभा  पटल  पर  रख  दिया  जाएगा  ।

 *एनोमेलीज
 इन  साइंटिस्ट  इन्डक्यान्स  इन  टु  ए०श्रार०एस०ਂ  ais  से

 प्रकाशित  समाचार

 3130.  श्री  बसन्त  साठ  :  क्या  कृषि  तौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  दिनाक  14  1977  के  टाइम्स  श्राफ  में

 *नोमेलीज़  इन  साइंटिस्ट  इन्डक्शन्स  इन  टु  ए  झार  एसਂ  शीषेक  से  प्रकाशित  समाचार की  श्रोर  दिलाया

 गया है  ;  त्रौर

 यदि  तो  उस  में  की  गई  विभिन्न  टिप्पणियों  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  श्रौर

 इस  बारे  में  क्या  कार्यवाही  कीं  गई  करने  का  विचार  है  ?

 कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  जी  श्रीमान  ।

 भारतीय  कृषि  म्रनुसंधान  परिषद्‌  दवारा  निर्धारित  क्रियाविधि  के  अ्रन्तगेंत  विभिन्न

 संस्थानों  में  कार्य  करने  वाले  वर्तेमान  विज्ञानियों  को  कृषि  श्रनुसंधोन  सेवा  में  प्रवेश  के  लिए  कृषि  वैज्ञानिक

 नियुक्ति  मण्डल  दवारा  निर्धारित  फार्म  में  झपना  जीवन  वृत्त  तथा  gat  विवरण  देने  अपेक्षित  थे  ।  चूंकि

 कूषि  वैज्ञानिक  नियुक्ति  मण्डल  द्वारा  मांगी  गई  अधिकांश  सुचनाएं  भारतीय  कृषि  wader  संस्थान

 के  तत्कालीन  निदेशक  ने  कुछ  भिन्न  रूप  में  पहले  ही  अपने  संस्थान  के  विज्ञानियों  में  प्राप्त  कर  ली

 कृषि  वैज्ञानिक  नियुक्ति  मण्डल  ग्रारम्भ  में  संस्थान  में  प्राप्त  सूचना  के  श्राधार  कृषि

 संधान  संस्थान  के  विज्ञानियों  के  प्रवेश  के  लिए  सहमति  दी  थी  ।  बाद  में  यह  पता  चला  कि  कुछ  मामलों

 निदेशक  भारतीय  कृषि  ऑ्नुसंधात  संस्थान  दूवारा  प्राप्त  सूचना  के  sare  पर  विज्ञानियों  का  प्रवे

 कराना  मण्डल  के  लिए  सम्भव  नहीं  था  ।  ्र्त  1976  में  यह  निश्चय  किया  गया  कि  जो

 विज्ञानी  श्रारम्भिक  चरण  में  प्रवेश  नहीं  पा  सके  उन्हें  कृषि  वैज्ञानिक  नियुक्ति  मण्डल  दवारा  निर्धारित

 फाम  में  ्रपना  जीवन-वुत्त  दोबारा  भर  कर  देना  चाहिए  ।  इस  ad  को  पूरा  करने  वाले  झधिकांश  विज्ञानी

 इस  सेवा  में  1-10-1975,  जो कि  सेवा  के  झ्रारम्भिक  गठन  की  तारीख  से  प्रविष्ट  किये  जा

 चुके  जिन  विज्ञानियों  अब  निर्धारित  फार्म  में  जीवनवुत्त  पेश  नहीं  किया  जैसे

 ara  कृषि  वैज्ञानिक  निधुक्ति  मण्डल  दूवारा  मांगी  गई  पुरी  सूचना  उपलब्ध  तभी  प्रविष्ट

 कर  दिया  जायेगा  ।  क़षि  वैज्ञानिक  नियुक्ति  संघ  लोक  सेवा  श्रायोग  की  कार्य  प्रणाली  के  आधार
 पर  काम  करता  है  श्रौर  अपनी  सिफारिशों  के  श्राधार  के  विषय  में  भारतीय  कृषि  अनुसन्धान  परिषद्‌ to को  सुचित  नहीं  करता

 ।  भारतीय  afr  भ्रतुसंधान  परिषद्‌  कें  विज्ञानियों  को  कृषि  भ्रनुसन्धान  सेवा
 में

 प्रवेश
 सम्बन्धी  सभो  सिफारिशें  कृषि  तथा  सिचाई  मंत्री  दूबारा  स्वीकार  कर  ली  गई  हैं  है  जीकि  परिषद्‌

 के  झ्ध्यक्ष  होने  की  हैसियत  से  इस  सेवा  के  नियंत्रण  करने  वाले  भ्रधिकारी
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 दिल्ली  में  फेन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  के  लिए  सर  गे  श्रावास

 3131.  डा०  वसन्त  कुमार  पंडित :  कया  निर्माण  शौर  grata  तथा  पुत  और  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 दि (५ है ह  में  weal  सरकारी  कर्मचारियों  की  संख्या  कितनी  है  स्रौर  उनमें  से  कितने

 को  सरकारी  ara  दिये  गए  हैं

 कितने  सरकारी  कर्मचारियों  के  पास  निजी  मकान  हैं  त््ौरर  हाल  ही  के
 तथा  पहले  के

 के  अनसरण  में  कितने  क्मेचारियों  को  सरकारी  श्रावास  मिला  है  ;  तौर

 क्या  सरकार  निकट  भविष्य  में  कोई  योजना  बनायेगी  जिससे  दिल्‍ली में  दस  वर्ष  की

 सेवावधि  हो  जाने  पर  सरकारी  कमंचारी  सरकारी  झ्रावास  पाने  के  हो  जाएं  शर  यदि  at

 तो  तत्संबंधी मूख्य  बातें  क्या  है  ?

 निर्माण  शौर  तथा  पूति  और  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  बख्त  )  :  नई

 दिल्‍ली  में  सामान्य  पुल  वास  के  लिए  पात्र  केन्द्रीय  सरकारी  कमंचारियों  संख्या  1,00,/87

 इनमें  से  41,522 को  मकान  भ्रावंटित किए  जा  चके  हैं  ।

 1553  निजी  मकान  वाले  कर्मचारी  सरकारी  वास  के  दखल  में  हैं  ।

 अन  वाले  20  वर्षों  के  दिल्‍ली  नई  दिल्‍ली  में  809.  पात्र  कमंचारियों  को  वास

 उपलब्ध  कराते  का  सरकार  का  इरादा  है  ।  दिल्‍ली  में  प्रत्येक  वर्ष  1700  मकान  बताने  का  एक  भावी _
 प्लान  तैयार  किया  गया  है  कि  इस  कार्य  को  पूरा  करनें  के  लिए  निधियां  उपलब्ध  हों  ।  31  मार्च

 1977  को  क्वाटर  निर्माणाधीन  1977-78  के  दौरान  3,098  क्वार्टरों  का  निर्माण

 झा रम्+  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 संसदीय  सौध

 3132.  डा०  वसन्त  कुमार  पंडित
 :

 कया  निर्माण  ate  श्रावास  तथा  पूर्ति  शर  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 संसदीय  सौध के  निर्माण  पर  कुल  कितनी  लागत  ars  है  प्रौर  उसे  बनाने  का  निर्णय  किसने

 लिया  था

 यह  भवन  बनकर  कब  पूरा  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  को  कब  सौपा  गया

 था  ait  उसके  रखाव  पर  प्रति  वर्ष  कितना  खर्च  झ्राता  है  |

 क्या  सरकार को  इसके  निर्माण  में  हुए  गबन  के  बारे  में  शिकायतें  मिली है  ate  यदि  हां

 तो  क्या  इस  बारे  में  जांच  कराई  गई  है  प्रौर  शिकायतें  सही  पाई  गई  हैं
 ?

 (4)  क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  भवन  की  बेसमेंट से  पहली  मंजिल  तक  की  मंजिलों  में

 वातानकलन की  व्यवस्था  है  प्रौर  शेष  मंजिलों  को  जिन  में  कर्मचारी  बैठते  वातानकूलित नहीं  किया

 गया  म्रौर

 तव  वातानक  लित सन  नात  लित  बनाने  का  प्रस्ताव  है  श्नौर  यदि
 तो  इसके  कया

 पुरी  कब
 /

 कारण  हैं
 ?
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 निर्माण  शर  श्रावास तथा  प्र  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  माच  1977

 के  अन्त  तक  निर्धारित व्यय  3,73,29,506 रुपये  है  ।  विभागीय  प्रभार  शामिल  ।  तथापि

 कुछ  बिल  aft  भी  बकाया  है  ।  इस  कार्य  पर  कुल  3,75,0  0,000  रुपये  खर्चे  होने  की  अआधका  है  ।

 लोक  सभा  सचिवालय  ने  ar  पत्र  संख्या  1,  जी०  दिनांक  19-8-74  के  द्वारा

 इस  राशि  की  स्वीकृति  दी  थी  |

 यह  भवन  15  1975 को  तैयार  हो  गया  था  ।  इसके  श्रनुरक्षण  पर

 व्यय  निम्नांकित  है

 सिविल  रुपये

 बागबानी  70,000  रुपये

 बिजली  1,812,  706  रुपये

 नहीं  ।

 हां  ।

 केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  के  मुख्य  इंजीनियर  ने  भवन  के  ऊपरी  भाग

 को  वातानुकूलित  करने  के  लिए  39.71  लाख  रुपये  के  अतिरिक्त  श्नुमान  सरकार  को  स्वीकृति  के

 लिए
 भेजा  इसकी  जांच

 की

 जा  रही  है

 ।

 ्

 Hire-Purchase  Price  of  Slum  Tenements

 3133.  Shri  Mahi  Lal  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabili—
 tation  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  1189  on  the  23rd  August,.
 1976  regarding  price.  ण  slum  ten  ments  and  state  :

 (a)  whether  the  DDA  wing  has  since  taken  a  decision  in  regard  to  the  hire-purchase  price
 of  slum  ten:ments  ;

 (b)  ifso,  the  prices  fixed  colony-wise,  particularly  the  price  fixed  for  Ranjit  Nagar  Colony;
 and;

 (c)  if  the  reply  to  part  (a)  be  in  the  negative,  the  reasons  for  delay  when  a  decision  to  allot
 these  tenements  on  hire-purchase  basis  has  already  been

 taken  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bakht)  =

 (a}  Yes,  Sir,  in  some  cases.

 (b)  Price  has  not  yet  been  fixed  for  Ranjit  Nagar  Colony.  Information  is  being  collecteé
 for  those  colonies  where  the  prices  have  been  fixed.

 (c)  Fixation  of  price  depends  on  various  factors  and  is  in  progress  for  other  colonies.

 चावल  को  से  खाद्य  तेल  का  उत्पादन

 कि  डड
 श्री  जी०  वाई०  कया  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ज

 क्या  चावल  की  भूसी  से  भारत  में
 खादूय  ग्रेड  के  तेल  उत्पादन  को  बढ़ावा  देने  संबंधी

 योजना  के  लिए  कोई  प्रस्ताव  भारतीय  खादूय  निगम  के  विचाराधीन  है  ;
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 क्या  यह  भी  है  कि  मंसुर  स्थित  केन्द्रीय  खाद्य  प्रौद्योगिकी  श्रनुसंधान  संस्थान

 ने  चावल  की  भूसी  को  बदबूदार  होने  से  रोकने  के  लिए  एक  प्रक्रिया का  विकास  किया  है  ;  श्रौरर

 ्  तो =y  g ब्र स  बारे  में  सरकार यदि  तो-क्या  सरकार  उसके  कार्यक्रम  से  सन्तुष्ट  है  रया या
 का  क्या  शौर  कार्यवाही  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 कृषि  भ्र  सिचाई  मंत्री  (sit  सुरजीत  fag  :
 जी  हां  ।

 जी  at

 राइस  ब्रान  स्टेबलाइज़र  स्थापित  भारतीय  ata  निगम  अपने  Ara THIS

 सालवेंट प्लॉट  में  कम  फ्री  फैटी  एसिड  तत्व  से  बान  Alaa  का  उत्पादन  करने  में  सफल
 |

 यह  तेल
 वनस्पति  उद्योग  की  प्रीमियम  मूल्य  पर  बेचा  गया  था  जोकि  staat  fires  ग्रेड  ्रायल  के  मूल्य  के  तुलनात्मक

 था  ।  इस  विधि  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  ate  श्रनुसंधान  विकास  तथा  विस्तार  संबंधी  कार्य  करने  की

 योजना  बनाई  जा  रही  है
 ।

 New  Policy  Regarding  Allotment
 of  Transferred  DDA  Flats

 3135.  Shri  Ram  Naresh  Kushwaha  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and

 Supply  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  after  allotment  of  the  DDA  Flats,  the  allottees  compelled  with  circu™statceg
 have  gone  out  of  Delhi  by  transferring  the  flats  in  the  name  of  other  persons  >

 (0)  ifso,  whether  Government  are  making  arrangements  to  allot  the  flats  transferred  in  such
 circumstances  to  the  persons  residing  there  at  present  by  laying  down  a  new  policy  ;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housin
 (a)  Under  the  D.D.A.  Rules,  the  transfer  of  DDA’s  built-up  flats  to  the  family  members  of

 g  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bakht)  :

 the  original  allottee  is  permissible,  and  when  the  allottee  has  no  family  of  his  own,  to  the  legal

 cases,
 heir  as  defined  in  the  Hindu  Succession  Act,  1956.  The  D.D.A.  has  permitted  transfer  in  such

 (b).  No,  sir.

 (c)  Government  do  not  consider  it  necessary  to  depart  from  the  existing  po  licy.

 नहर  परियोजना

 3136.  श्री  सतीदा  nua  क्या  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 राजस्थान  नहर  परियोजना  कब  तक  पूरी  हो  जाएगी  ate  इसकी  कुल  श्रनुमानित

 लागत  कितनी  होगी  ;

 इसकी  धीमी  प्रगति  के  क्या  कारण  हैं  ;

 क्या  फ्रांस  waar  ईरान  की  सरकारों  ने  इस  परियोजना  पर  धन  लगाने  का  प्रस्ताव  क्या

 था  ;  यदि  तो  इन  प्रस्तावों  का  क्या  परिणाम  निकला  है  ;  थ् त्र

 क्या  सरकार  को  इंजीनियरों  तथा  ठेकेदा
 रों  दूवारा इस

 परियोजना  की  धनराशि  का  घोर

 दुरुपयोग  करने  की  जानकारी  है  क्या  सरकार  का  विचार  उसकी  जांच  कराने  का  है  !
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 कृषि  site  सिचाई  मंत्रो  सुरजीत  fag  :  नहर  परियोजना

 के  इंजीनियरी  निर्माण-कार्यों  धनराशि  उपलब्ध  होने  1983-84  तक  पूरा  करने  का  कार्यक्रम

 इस  परियोजना  की  श्रनुमानित  लागत  1975  के  मूल्यस्तर  के  झाधार  पर  396  करोड़  रुपए  है  ।

 साधनों  की  तंगी  के  प्रारम्भिक  चरणों  में  इस  परियोजना  की  प्रगति  धीमी

 है  ।  अब  स्थिति  ऐसी  नहीं  है  ।  चौथी  पंचवर्षीय योजना  से  पहले  की  पांच  ast  की  भ्रवधि  में  हुए  «४. 6

 करोड़  रुपए  के  ्रौसत  वार्षिक  व्यय  त्रौर  चौथी  योजना  के  दौरान  हुए  लगभग  9.5  करोड़  रुपये  के  श्रौसत

 व्यय  की  तुलना  में  पांचवीं  योजना  के  पहले  तीन  वर्षों  में  वार्षिक  व्यय  लगभग  21  करोड़

 रुपये  ga  श्नौर
 चालू

 वर्ष  के  लिए  28  करोड़  रुपये  का  परिव्यय
 गया

 इस  परियोजना  वित्त-व्यवस्था  के  लिए  फ्रांस  सरकार  से  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  नहीं

 ह््थ्रा  है  ।  ईरान  ने  नहर  परियोजना  के  चरण-दो  के  लिए  सहायता  देने  में  दिलचस्पी

 है  प्रौर  इस  प्रस्ताव  पर  भारत  ौर  ईरान  के  बीच  विचार-विमर्श  हो  रहा  है  ।

 सरकार  ने  सूचित  किया  है  कि  उन्हें  इंजीनियरों  या  ठेकेदारों  द्वारा  इसਂ  परि

 पोजना  पर  धन  के  घोर  दुरुपयोग  की  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।

 राजस्थान  नहर  के  जल  का  माग  बदलना

 3137.  श्री
 wet  श्रग्नरवाल

 :  क्या  कृषि  अर
 सिचाई  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 :

 क्या  सरकार  को  राजस्थान  नहर  परियोजना  के  जल  का  मार्ग  बदलने  श्रौर उसे  जैसलमेर

 जिले  के  रामगढ़
 तक

 शहर  के  निर्धारित  अन्तिम  छोर  तक  न  पहुंचने  के  किसी  प्रस्ताव
 की

 जानकारी  है  ;

 नहर  के  जल  से  उठाऊ  सिंचाई  योजता  को  शुरू  करने  के  लाभ  हैं  ;  ऐसी

 fray  योजनाओं  पर  कार्येहो  रहा  है  और  उनकी  प्रगति  क्या  है  ;

 क्या  सरकार  के  विशेषज्ञ  इस  जलਂ  के  मार्ग  बदलने  की  क्षमता  से  आश्वस्त हैं  ;  क्या

 इससे  मरुस्थल  में  सिचाई
 की

 मूल  योजना  में  विलम्ब  होते  हुए  दोहरे  प्रयास  नहीं  करने  पढ़ेंगे
 ?

 कृषि  att  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  से  राष्ट्रीय  कृषि  झायोग

 ने  1974  में  रेगिस्तान  विकास  विषयक  श्रपनी  अन्तरिम  रिपोर्ट  में  भ्रपेक्षाकृत  घनी  झ्राबादी

 10-40  व्यर्क्ति  प्रति  वर्गें  वाले  six  विकसित  समतल  भूमि  वाले  3.  1  लाख

 हैक्टेयर  क्षेत्र  की  आवश्यकताओं  को  लिफ्ट  सिचाई  दूवारा  ge  करने  के  लिए  राजस्थान  नहर  परियोजना

 के  चरण-दो  को  फिर  से  तैयार  करने  का  सुझाव  दिया  था  ताकि  भ्रधिक  से  श्रधिक  लोगों  को  बार-बार

 पड़ने  वाले  सूख  से  होने  वालें  विनाश  से  बचाया  जा  सके  are  प्रवाह  द्वारा  रोवित  शर  विरल

 वाले  3  व्यक्ति  प्रति  वर्ग  2.  10  लाख  हैक्टेयर  के  अ्रनुपयुक्त  क्षेत्र  को

 चरण-दो  के  कमान  क्षेत्र  से  निकाल  दिया  जाए  |  इस  सुझाव  पर  विचार  करने  के  लिए  राजस्थान  सरकार

 ने  विशेषज्ञों  की  एक  समिति  गठित  की  थी  श्रौर  परियोजना के  लिए  एक  विस्तृत  )  एप्रोच
 रिपोर्ट  तैयार  कराई  थी  ।  जल  atte  विद्युत  विकास  सलाहकारी  सेवाएं  लि'०  जिसको

 उपर्युक्त  समिति  के  मार्ग  दर्शन  में  सर्वेक्षण  कायें  करने  एवं  परियोजना  रिपोर्ट  तैयार  करने  का  कार्य
 सौंपा

 गया  1976
 के

 अन्त  में  अपनी  रिपोर्ट  प्रस्तुत  की  जिसमें  इस  परियोजना के  चरण-दो

 में
 5

 लिफ्ट  स्कीमों
 को

 शामिल  करने  की  सिफारिश  की  गई  थी  ।
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 ee

 राजस्थान  सरकार  ने  इस  feats  पर  एवं  fatwa  ass  तथा  wey  पहलुओं  जिसमें

 रोजगार  के  लिए  अधिक  से  अधिक  अवसर  प्रदान  करना  भी  शामिल  विचार  करने  के  पश्चात  तथा

 भारत  सरकार  के  परामर्श  से  यह  फैसला  किया  कि  इस  परियोजना  के  च'रण-दो  के  अ्रन्तर्गत  प्रवाह  द्वारा

 5  लाख  हैक्टेयर  एवं  60  मीटर  तक  की  झधिकतम  लिफ्ट  के  साथ  5  लिफ्ट  स्कीमों  द्वारा  2.  6

 लाख  हैक्टेयर  क्षेत्र  को  शामिल  किया  जाए  जबकि  मूल  परियोजना  रिपोर्ट  में  प्रवाह  6  लाख

 हैक्टेयर  की  सिचाई  करना  शामिल  था  ।  राजस्थान  मुख्य  नहर  जैसीकि  मूल  योजना

 जैसलमेर  जिले  में  रामगढ़  तक  निमित  की  जाएगी  ।  राजस्थान  नहर  परियोजना  के  चरण-दो  की

 संशोधित  परियोजना  रिपोर्ट  की  भारत  सरकार  दवारा  जांच  की  जा  रही  है  तथा  इन  पांच  लिफ्ट

 स्कीमों के  सर्वेक्षण  कार्य  किए  जा रहे हैं  ।

 अब  राजस्थान  नहर  को  धन  उपलब्ध  हो  जाने  पर  ;  1983-84  तक  पूर्ण  किये  जाने  का

 कार्यक्रम  है  ।  सिंचाई  के  विकास  जैसाकि  wa  प्रस्तावित  प्रयासों  में  दोहरापन  ara  की

 संभावना  नहीं  है  श्रौर  इसके  कारण  रेगिस्तान  में  सिचाई  की  मूल  योजना  के  क्रियान्वयन  में  देरी  होने

 की  संभावना  नहीं

 D.A.P.  and  Insecticide

 3138.  Shri  Surendra  Bikram  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased
 ‘to  state:

 (a)  whether  he  is  aware  that  Di-Ammonium  Phosphate  which  is  supplied  to  the  farmers,
 is  an  imported  one,  and  was  imported  5  years  ago  and  has  now  no  potentiality  and  if  so,  the
 reasons  for  doing  so  ;  and

 cides  to  small  farmers  in  time  and  if  so,  when  ?
 (b)  whether  arrangements  are  being  made  to  ensure  availability  of  fertilizers  and  insecti-

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  Di-Ammo-
 nium  Phosphate  (D.A.P.)  is  indigenously  manufactured  as  well  as  im  ported.  It  is  a  popular  and
 fast  moving  fertiliser  and  both  imported  and  indigenously  D.A.P.  15  supplied  to  the  farmers,
 Imported  D.A.P.  is  allotted  to  the  State  Governments  who  in  turn  reallot  to  institutional
 agencies.  11657  agencies  get  supply  from  Food  Corporation  of  India,  and  07  Central  or  and

 Prior  to  issue  of  fresh  stocks.
 State  Warehousing  Corporations,  who  were  instructed  as  early  as  1970  to  turn-over  old  stocks

 imported  fertilisers,  either  with
 Moreover,  at  the  end  of  January,  1975,  there  was  no  stock  of

 on  behalf  of  the  Pool.  The
 Food  Corporation  of  India  or  with’  Warehousing  Corporations

 question  of  supply  of  5  year  old  stocks  of  imported  DAP  by  the
 Government  to  the  distributi  on  agencies,  who  get  reallotment  from  the  States,  therefore,  doeg not  arise.

 (b)  In  order  to  make  fertiliser  available  to  farmers  (including  small  farmers)  in  time,
 the  following  steps  have  been  taken

 (i)  Estimates  of  requirements  are  made  and  supply  plans  finalised  well  before  each  main
 season,  mainly  kharif  and  Rabi.

 ;Gi)  Buffer  stocks  of  fertilisers  are  being  maintained  at  more  than  600  centres  in  the  country
 to  meet  emergent  demands.

 (iii)  About  one  lakh  retail  outlets  sell  fertilisers  to  farmers.  Further,  efforts  are  being  made
 to  increase  the  retail  points  in  the  interior.

 (iv)  Movement  of  fertilisers  by  rail  is  being  done  on  priority  basis.

 (v)  Credit  to  the  farmers  is  being  arranged  for  purchase  of  fertilisers  and  other  inputs,

 As  for  insecticides,  the  State  Governments  and  institutional  agencies  have  opened  a  number
 of  depots  and  they  have  a  wide  net-work  of  distribution  points  (about  52,000  in  number)  in  the

 The  Government  of  India  are  aiso  implementing  a  scheme,  under  which  50  per  cent
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 of  the  production  and  import  of  some  important  pesticides  (Technical  grade  materials)  rhe
 allotted  directly  to  the  State  Governments  for  the  purpose  of  formulation  and  supply  to  the
 farmers.  In  case  of  some  of  the  im  portant  commercial  crops  subsidy  for  ground

 aeriel
 spray

 of  pesticides  is  being  given.

 पाठ्य  पुस्तकों  के  रूप  में  बीस  सुत्री  alle  पांच  सुन्नी  कार्यक्रस  सम्बन्धी  पुस्तकें

 3139.  श्री  अनन्त  क्या  समाज  कल्याण  Wie  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 देश  के  विभिन्न  स्कलों  झ्र  कालेजों  में  पाठय  अथवा  संदर्भ  पुस्तकों  के  रूपमें  भतपूव

 प्रधान  wat  इंदिरा  गांधी  के  बीस  सुत्नी  कार्यक्रम  और  संजय  गांधी  के  पांच  सुत्ली  कायंक्रम  पर  कितनी

 और  कौन  कौन  सी  पुस्तक  रखी  गई  थी  ;  श्रौर

 तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  है  श्रौर  इसके  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 समाज  कल्याण  तथा  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  शिक्षा  तथा

 समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  उपलब्ध  सूचना  के  20  सत्ती  श्राथिक  कार्यक्रम  तथा  सूत्री  कायें

 क्रम  पर  के  पथ  परਂ  शीर्षक  पुस्तक  दिल्‍ली  प्रशासन  द्वारा  दिसम्बर  1976  में  के  स्कूलों

 की  कक्षा  9  शौर  10  के  लिए  श्रनुपुरक  पाठय  पुस्तक  के  रूपमें  प्रकाशित  तथा  निर्धारित  की  गई  थी  ।

 दिल्‍ली  प्रशासन  द्वारा  रादेश  जारी  किए  गए  थे  कि  5
 sal  के  प्रश्न  इस  पुस्तक

 में  से  रखे  जाएं  ।  परन्तु बाद  में  दिल्‍ली  प्रशासन  हारा  24  1977  को  उक्त  वापस  ले  लिए

 गए  थे  |

 गुजरांवाला  गृह-निर्माण  सहकारी  दिल्‍ली  के  विरुद्ध  faa

 3140.  श्री  राम  कंवार  बेरवा  :  क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  ga  ale  पुनर्वास  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सहकारी  दिल्‍ली  के  रजिस्ट्रार  को  कोई  शिकायत  प्राप्त  हुई  है  कि

 गुजरांवाला  गृह  निर्माण  सहकारी  दिल्‍ली  इस  समिति  के  बाकी  सदस्यों  जिन्हें  ast

 प्लाट  दिये  जाने  है  श्रौर  जिनके  लिये  सरकार  ने  समिति  को  श्रतिरिक्त  भूमि  श्रावंटित  कर  दी  के  नामों

 की  सूची  में  फेरबदल  कर  रही  है  ;  ग्रौर

 यदि
 तो

 किस  प्रकार  की  शिकायतें  प्राप्त  हुई  है  श्नौर  बाकी  सदस्यों  को  जो  गत  18

 वर्षों  से  प्लाटों  के  श्रावटन  के  लिए  प्रतीक्षा  कर  रहे  के  हित  की  सुरक्षा  के  लिए  क्या  उपाय  किये  जा

 रह ेहै  अथवा  किये  जाने  का  विचार  ?

 निर्माण  ate  श्रावास  तथा  site  पुनर्वास  मंत्री  (sit  सिकन्दर  :  हां  ।

 दिल्‍ली  प्रशासन ने  जांच  की  कानून  के  श्रनुसार उचित  कार्यवाही की  जाएगी  ।
 Indian  Wild  Life  Council

 3141.  Shri  Surendra  Bikram ;  Will  the
 State  :

 Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased  to-

 Willa (a)  when  the  Indian  Wid  ife  council  is  proposed  to  be  re  onstituted  ;

 (b)  whether  it  is
 of  wild  life  ;  an

 Proposed  to  give  more  powers  to  this  Council  to  ensure  proper  preservation:
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 ए

 (c)  if  so,  the  facts  thereof  ?

 ‘Indian  Wild  Life  Council.
 The  Minister  for  Agric  ulture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  There  is  no

 There  is  an  Indian  Board  for  Wild  Life  which  was  reconstituted
 with  effect  from  July  4,  1974  for  a  period  of  4  years,  and  is  therefore  due  for  reconstitution
 from  July  4,  1978.

 Life  which  is  an  advisory  body.
 (b)  There  is  no  such  proposal  under  consideration  in  respect  of  the  Indian  Board  for  Wild

 (c)  Does  not  arise.

 श्राई ०  झाई ०  दिल्‍ली  द्वारा  fata  में  प्रदिक्षण  हेतु  भेजे  गए  व्यविति

 142.  डा०  रामजी  fag,  क्या  समाज  कल्याण  ate  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि

 क्या  प्राई०  श्राई ०  टी  ०,  दिल्‍लीਂ  प्रशासन  द्वारा  दो  व्यक्ति  प्रशिक्षण  ad  ब्रिटेन  भेजे  गये  थे

 श्रौर  यदि  तो  किस  प्रकार  के  प्रशिक्षण  के  श्रौर

 (a)  क्या  झाई०  श्राई०  टी०  के  प्ग़्व्ों  को  विदेशों  में  प्रशिक्षण  दिलाने  का  काम  भी  argo

 अ्राई०  eto  का  ही  है  ?

 समाज  कल्याण  अर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  श्रौर  (a)
 भारत  सरकार  के  इग्लैंड  की  सरकार  के  साथ  भा

 ०
 प्रौ०  स०  दिल्‍ली  के  विकास  के  लिए  सहयोगी  प्रबन्ध  है

 शुरू  ,  में  सहयोग  की  योजना  तीन  वर्ष  अर्थात  1968-70  के  लिए  तैयार  की  गई  थी  ate  बाद

 में  इसका  श्रप्रैल  19718  1974  तक  की  att  भ्रधिक  वधि  के  लिए  नवीकरण

 किया  श्रप्रैल  1974
 में  इस

 करार  को  1976  को  समाप्त  होने  वाली  दो वर्ष  की

 और  धिक  श्रवधि  के  लिए  बढ़ाया  गया  ।  सहयोग  का  वर्तमान  करार  एक  1976  से  शुरू

 होता है  wit यह  पांच  ag  की  अवधि  के  लिए  बँध  है  ।

 सहयोग  का  उद्देश्य  श्रतुसधाने  श्रौर  विकास  परियोजनाओं  के  जरिए  भारत  सरकार  की

 योजनाओं  में  परिभाषित  भारतीय  उद्योग  की  श्रावश्यकताओओं  को  पुरा  करने  लिए  भा ०  प्रो०  स  को

 सहायता  करना  है  ।  यह  सहयोग  भा०  प्रौ०  स०  की  श्रपनी  शैक्षिक  भूमिका  विकसित  करने  में  सहायता

 करने  के  लिए  भी  है  ॥

 1-4-1976  से  लेकर  ga  विश्वविद्यालय  प्रशासन  श्रौर  एन०  सी ०  मशीनें  चलाने  में

 प्रशिक्षण  देने  तथा  ब्रिटिश  श्रधिकारियों  के  साथ  विचार  विमर्श  करने  के  लिए  इस  करार  के  TTA

 भ्रमणों  की  व्यवस्था  का  उपयोग  करके  सात  व्यवितयों  को  इग्लैंड  भेजा  गया  |

 डी०  डी०  ए०  के  प्लेटों  की  पट्टेदारी  समाप्त  करने  के  बारे  में  श्रन्तिम  निर्णय

 3143.  चौधरी  बलबीर  क्या  निर्माण  और  श्रावास  तथा  पूति  शर  पुनर्वास  मंत्री

 डी०डी०ए०  tra  की  पट्टेदारी  समाप्त  करने  के  बारे
 में  दिनांक  13  1977 के  श्रतारांकित

 प्रश्न  स०  89  के  उत्तर  के  बारे  में  यह  बताने  की  क्र्पा  करेंगे कि  :

 डी०  डी०  ए०  फ्लैटों  की  पट्टेदारी  को  समाप्त  करके  उन्हें  HT  होत्डਂ  बनाने  के  बारे  में

 निर्णय  कब॑  तक  ले  लिया  जाएगा  ;  प्रौर
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 क्या  इन  फ्लैटों के  मूल्य  संबंधी  नीति  डी
 rc}  UES  द्वारा  1976  शौर

 1977
 में  बेचे  गए  केवल  फ्लैटों  पर  लागू  होगी  या  उन  फ्लैटों  पर  भी

 लागू  होगी  जो  इससे  पहले  के

 वर्षों में  बेचे  गये  है  ?
 थ

 निर्माण  अर  श्रावास  तथा  पुरति  और  पुनर्वास  मंत्री  (ait  सिकन्दर  :  at

 बारे में  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया  है  श्रौर  कोई  समय-सीमा बताना  संभव  नहीं है  ।

 तभी  तक  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया  है  ।

 Breakup  of  Price  Charged  for  DDA  Flats

 3144.  Chowdhry  Balbir  Singh  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and
 Rebabilitation  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  price  charged  by  the  DDA  for  the  MIG  Flats  and  LIG  and  Janata  flats  sold  in
 December,  1976  and  January  1977  in  various  colonies  such  as  Rajouri  Garden  Extention

 (Mayapuri)  Prasad  Nagar,  Wazir  Pur  and  Katwaria  Sarai  ;

 (b)  the  break  up  of  this  cost  e.g.  cost  of  land,  developmental  charges,  price  paid to  the:
 contractors,  supervision  charges  etc.  ;

 (c)  whether  the  cost  of  the  flats  includes  any  amount  for  the  maintenance  of  the  flats;
 if  so,  the  period  for  which  flats  will  be  maintained  by  the  DDA  and  the  items  which  will  be
 covered  under  this  maintenance  ;  and

 (d)  the  prices  of  MIG  flats  sold  by  the  DDA  is  atmost  double  the  prices on  which  th©
 flats  are  sold  by  the  Housing  Board,  Bombay  and  if  so,  the  reasons  thereof  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bakht)-
 (a)  to

 (dy
 Information  is  being  collected.

 Check  on  Sale  of  Skins  of  Animals

 3145.  SHRI  SURENDRA  BIKRAM  :

 Wiil  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased  to  state  :

 (a  Whether  after  killing  the  animals  their  skins  are  being  Sold  to  the  foreigners
 through  Nepal  for  thousards  cf  rupees  :  and

 (b)  if  so,  the  taken  to  check  it  andifno  steps  have  been  taken  the  reasons
 therefor  ?

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation:  (Shri  Surjit  Singa  Barnalat
 (a)  No  such  irstarce  hes  come  to  the  notice  of  the  Gcvernmert.

 (b)  Does  not  arise.

 Birds  sent  Abroad

 3146.  Shri  Surendra  Bikram  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased
 to  state  :

 (a)  whether  many  birds  caught  by  bird-catchers  are  being  sent  abroad  by  a  firm  of  Calcutta
 with  the  result  that  many  birds  which  are  most  beneficial  for  crops  etc.  are  disappearing  ;  and

 (b)  the  reasons  for  not  imposing  restrictions  thereon. ?

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irri  gation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  and  (b).  About
 eight  lakh  birds  of  all  types  are  report  ed  to  be  exported  from  Calcutta  annually  by  main
 exporters.  Detailed  export  statistics  ar  e  being  collected  since  January  1977  for  assessin
 magnitude  of  the  problem.  The  Schedul  g  the

 shortly  to  be  amended  to  bring  such  e  xports  under  control.
 es  to  the  Wild  Life  (Protection)  Act,  1972  are  pro  posed
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 कण
 20  1899  सभा  पटल  पर  wa  गये  पत्न

 सभा  पटल  पर  रख  गए  पत्र

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 1977-78  के  लिए  नौवहन पौर  परिवहन  मंत्रालय  को  शन दानों  को  विस्तृत  मांगें

 प्रधान  मंत्री  मोरारजी  :  मैं  वर्ष  1977-78  के  लिये  नौवहन  तौर  परिवहन  मंत्रालय

 के  भ्रनुदानों  की  विस्तृत  मांगों  तथा  wast  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  ।

 में  रखा  गया  देखिए  संख्या  एल०टी०  648,  77]

 खाद्य  निगम  (gar  1977

 कृषि  wate  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  tag  मैं  खाद्य  निगम  1964

 की  धारा  44  की  उपधारा  (3)  के  gata  खाद्य  निगम  1977

 तथा  मंग्रेजी  संस्करण  )  की  एक  जो  दिनांक  25  1977
 के  भारत  के  राजपਂ

 में  श्रधिसुचना

 संख्या  सा०  सां०नि०  413(F  में  प्रकाशित  हुए  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  |  प्रिन्थालय में  रखा  गया

 देखिए  संख्या  एल०्टी०  649,  77]

 सीमाशुल्क  9  6  2  के  श्रन्तगत  श्रधिसुचनायें

 वित्त  शौर  राजस्व  तथा  बेकिंग  मंत्री  एच०  UHo  :  मैं  सीमाशूल्क  श्रधिनियम

 1962  की  धारा  159  के  अ्रन्तगेंत  निम्नलिखित  झधिसूचनाओं  तथा  अंग्रेजी  की

 एक-एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता  हूं

 )  सा  ०सां
 ०नि०  जो  दिनांक  1  1977  के  भारत

 के
 राजपत्न

 में  प्रकाशित  हई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  |

 सा०्सां०नि०  जो  दिनांक  1  1977  भारत के  राजपत्न  में

 प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०टी०  650, 771

 श्री  ज्योतिमंय  बसु  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।  निदेश  2  के  Bq-0 TT  2

 के  श्रधीन  जब  तक  श्रध्यक्ष  महोदय  किसी  विशेष  श्रवसर  पर  श्रत्यथा  निदेश  न  दें,सभा  पटल  पर  पत्न

 रखने से  पूर्व  विशेषाधिकार  भंग का  प्रश्न  लिया  जाना  चाहिए  ।
 मैंने  नियम  22

 2
 झर  223  के

 म्रधीन  विशेषाधिकार  भंग  की  दी  हुई  है  ।  ्रत  सभा  पटल  पर  पत्न  रखें  जाने  से  पूर्व  मुझे

 इसे  उठाने  की  श्रनूमति  दी  जानी  चाहिए  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :  जब  मैंने  सभा  पटल पर  पत्र

 रखने  के  लिए  तब  श्राप  खड़े  नहीं  हुए
 |

 श्रौर WT  खड़े  हो  गए  |  प्र्न  इसके  पश्चात्‌  अपना  मामला  उठा  सकते हैँ  |

 राजनयिक तथा  कौंसिलीय  श्रोफिसर  )
 danas faraa,

 धन
 1976 शौर  राजनयिक

 तथा  कौंसिलीय  श्राफिसर  aaa  1976.0
 के  areata  ।

 विदेश  मंत्री  weet  बिहारी  मैं  सभा  पटल  पर  निम्नलिखित  पत्न  रखता

 194 8 {  फीस )  अधिनि
 )  तथा  कौंसलीय  श्राफिसर  (34a  तथा

 सलीय  VORUTUst tty, THAT  )
 की  धारा  8  के  अन्तर्गत  जारी  गये  राजनयिक  तथा  कीं
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 Question  af  Privilege  Asadha  20,  1899  (Saka)
 rr

 [att  अटल  बिहारीਂ

 संशोधन  1976  तथा  श्रंग्रेजी  संस्करण )  की  एक  प्रति  जो
 दिनाक 15  1976  के  भारत  के  राजपत्र  में  भ्रधिसूचना  संख्या  सा०सां

 ०  ति

 81715)  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।  paar में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एलटी  ०

 651/77]

 (  राजनयिक  तथा  कौंसलीय  श्राफिसर  )  संशोधन  1976  के  अ्रत्तगत

 जारीकी  गयी  अधिसूचना  संख्या  सा०्सां०्लि०  922(5)  तथा

 की  एक  जो  दिनांक  16  दिसम्बर  976  के  भारत  के  राजपत्र

 में  प्रकाशित  हुई  थी  ।  [wera  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०टी०  652/77)

 जम  नादास  araasit  एण्ड  बम्बई  के  श्री  किशोर  ज०ठ  तनता  के  faeg

 विद्वेषाधिकार  के  प्रदन

 QUESTION  OF  PRIVILEGE  AGAINST  SHRI  KISHORE  J.  TANNA  OF  JAMNA  DASS

 MADHAVJI  AND  CO.  BOMBAY

 श्री  ज्योतिर्सय  बसु  नियम  2221223.0  के  श्रधीन  मैं  सभा  के  विशेषाधिकार  भंग  का  प्रश्न

 उठाने  की  श्रनुमति  मांगता  हूं  ।  मामले  से  सम्बन्धित  तथ्य  इस  प्रकार  है

 जमनादास  माधवजी  एण्ड  कम्पनी

 बम्बई

 जिस  पर  बड़े  गम्भीर  ग्राधिक  श्रपराध  शौर

 कदाचार  के श्रारोप  लगाएं  गए  श्री  किशोर  क े०  तन्ना  ने  टाइम्स  श्राफ  इन्डिया

 के  सम्पादक के  नाम  एक  पत्र  छा  है  जो  कि  श्राज  के  te  में  छपा  है
 ।  उसमें

 लिखा  है  कि  यद्यपि  हम  अपने  विरुद्ध  किसी  भी  जांच  को  बुरा  नहीं  मानते  हैं

 परतु  meg  सिद्ध  होने  से  सरकार  द्वारा  हमारा  नाम  प्रचारित  करना  गलत

 है  ।  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  यह  एक  तुच्छ  राजनीतिक  हथकंडा  है  ।

 मैंने  लोक  सभा  ञार  मंत्री  महोदय  को  एक  सूचना  दी  थी  कि  तेल  से  सम्बन्धित  13  फर्मों

 लगभग  600  करोड  रुपये  की  विदेशी  मद्रा  के  aye  के  बारे  में  पूरे  च्यौरे  प्राप्त  करे

 नामों  की  सुची  में  इस  फर्म  का  नाम  भी  देखा  जा  सकता  है  |

 इस  पत्न  में  जो  श्रकारण  श्रालोचना  की  गई  है  श्रौर  श्रारोप  लगाए  गए  है  उससे  निश्चय  ही  सभा का

 विशेषाधिकार  भंग  हुआ  हैं  इस  गम्भीर  कु  कृत्य के  लिए  इस  पत्र  के  लेखक  को  शीघ्र  दण्ड  दिया  जाना

 चाहिए  श्रौर  एसा  तभी  हो  सकता है  जब  कि  यह  मामला  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंप  दियां

 अन्यथा  यह  बिना  किसी  शर्ते  के  क्षमा
 मांगे  श्रौर  उसे  लगातर  तीन  दिन  तक  इस  पत्न  की  तारीख

 से  15  दिन  के  भीतर  छपवायें  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय :  मझे  मामले  की  जानकारी है  ।  मन्ने  अभी  श्रभी  कागजात मिले  है  श्रौर  मैं
 उन  पर  विचार  कर  रहा

 श्री  ज्योतिमंय  मैंने  सूचना  दी

 उपाध्यक्ष  सुचना  देने  का  मतलब  यह  नहीं  है  कि  श्राप  एकदम  खड़े हो  जायें  ।

 aft  ज्योतिमंय  बस ु:  ग्रस्त  कृष्ण  चेतना  सोसाइटी  श्राश्रम  से  सम्बधित  व्यक्ति

 सी०  श्राई०
 ए०  के

 एजेन्ट  कुछ  लोगों  से  देश  से  चले  जाने  के  लिए  कहा  गया  था  परन्तु
 वे  प्रभी  भी  यहां  ger  में  गोलीकांड  हु  जिसमें  24  व्यक्ति  घालय  हो  चूंकि  विदेश

 >
 मंत्री  यहां  इसलिए  वह  इस  पर  कुछ  प्रकाश  डाल  सकते  हैं  ।

 उ्ाध्यक्ष  महोदय  :  हम  इस  सम्बन्ध  में  जानकारी  प्राप्त  कर
 रहे
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 अ्रनुदानों  की  मांगें  1977-78 11  1977

 —  स

 श्रानदानों  की

 DEMANDS  FOR  GRANTS,  1977-78  —  Contd.

 उद्योग  मंत्रालय--जा दीਂ

 उपाध्यक्ष  महोदय  उद्योग  मंत्रालय  के  सम्बन्ध में  ग्रनदानों  मांगों  पर  चर्चा

 सरू  श्री  जाज॑

 उद्योग  मंत्री  (att  जाज॑  फर्नानडिस  )  :  उपाध्यक्ष  मुझे  खुशी  है  कि  मैंने जो  बातें  कहीं  हैं

 उन  पर  सभा  के  सभी  वर्गों  की  सहमति  मिली  वादविवाद  में  भाग  लेने  वाले  सभी  माननीय

 स्यों  ने  हमारी  भ्रौद्योगिक  नीति  को  जो  समर्थन  दिया  उससे  मझे  काफी  प्रोत्साहन  मिला

 कांग्रेस  दल  के  कुछ  माननीय  सदस्य  भी  मेरी  इस  बात  से  सहमत  हैं  कि  तीन  दशकों

 से  हमारी  wa  व्यवस्था  को  नष्ट  किया  जाता  रहा  इस  बात  से  कोई  इन्कार  नहीं  करता

 है  कि  कांग्रेस  के  शासन  के  दौरान  देश  ने  प्रगति  की  परन्तु  बात  इतनी  ही  है  कि  कोई

 150 ञ्स  कैसे  देखता  प्रंग्रेजों  ने  इस  देश  में  150  वर्षों  तक  शासन  किया  इन

 वर्षों  में  उन्होंने  प्रति  ag  लगभग  एक  हजार  किलोमीटर  रेल  लाइनें  बनाई  जबकि  कांग्रेस  ने

 gay  30  वर्षों  के  शासन  के  दौरान  प्रति  वर्ष  केवल  लगभग  100  किलोमीटर  रेल  लाइनें

 ATE घ्र्ब  देश  भ  श्रंग्रेज के  TH4  में  अधिक  शीघ्र  प्रगति  की  है  या  कि  कांग्रेस  के  शासन

 a.  )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  शांत  ।  बीच  में  मत  बोलिए

 श्री  जाजें  फर्नानडिस  यदि  प्रति  वर्ष  बेरोजगारों  की  संख्या  28  लाख  की  वद्धि

 को  प्रगति  कहा  जाए
 तो

 उनके  म्रनुसार  बड़ा  ही  विकास  gat  है  कि  मैं  तो  इसे

 प्रगति  नहीं  ।  (avaerre )  wa  दस  वर्षों  में  दालों  की  खपत  प्रति  व्यक्ति  लगभग

 60  at  से  घटकर
 35

 ale  रह  गई  यदि  श्राप  कहें  कि  यह  प्रगति  का  सूचक  है  तो

 हमारा  प्रगति  का  स्तर  इससे  इकदम  भिन्न  इसी  तरह  कपड़े  प्रति  व्यक्ति खपत  wy

 50  मीटर से  घटकर 314  मीटर  रह गई  गरीबी  से  नीचे  के  स्तर  पर  रहने  वालों

 की  संख्या  बढ़  रही  निरक्षरों  की  संख्या  बढ़  गई  यह  तो  श्राप  लोगों  का  स्तर

 प्रगति  के  बारे  में  हमारी  धारणा  भिन्न  श ्य  हम  तो  way  देश  की  प्रगित  का  wer  देशों  की

 प्रगति  मकाबला करते  हैं

 मैंने  कहा
 था

 कि  भौद्योगिक  क्षेत्र  में
 4

 प्रतिशत  वृद्धि  हुई  है
 ।

 श्री  वेंकट  रमन  ने
 कहा  कि  यह  सही  नहीं  है  site  इस  देश  ने  सभी  देशों  की  प्रपेक्षा  झ्धिक  प्रगति  की  है

 मेरे  पास  विश्व  बैंक  की  रिपोर्ट  इस  रिपोर्टो  के  भ्रतुसार  1968-76  के  बच  fern  मो

 विकासशील  देशों  में  9  प्रतिशत  प्रगति  हुई  है  जबकि  भारत  में  4  प्रतिशत  हुई

 हमारे  दल  में  भिन्न  भिन्न  विचार  यह  ठीक  भी  लोकतांत्रिक दल

 हम  लोकतन्त्री  सरकार  चला  रहे  मुझे  उम्मीद  है  कि  wa  कांग्रेसी  सदस्य  यह  मांनेंगे

 कि  एक  ही  व्यक्ति  को  सब  कुछ  समझ  लेने  से  राजनीतिक  श्रान्दोलन  सरकार  कमजोर

 होती  हमारे  बीच  कोई  मतभेद  है  तो  उनका  प्रभाव  नीति  निर्धारण पर  नहीं  पड़ता  ॥
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 जाज॑

 आद्योगिक  नीति  के  बारे  में  इस  सभां  में  मैंने  जो  कुछ  कहा  है  वह  केंवल  मेरे  तपने  विचार

 नहीं  हैं  afar  ae  सम्पूर्ण  सरकार  के  विचार  हैं

 विरोधी  पक्ष  ने  मुझ  चेतावनी दी  है  कि  इस  नीति को  अमल  में  लाने  में  wat  खतरें

 उन्होंने  मुझे  विशेषकर  बड़ ेव्यापारिक  गृहों  बेहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  के  बारे  में  अगाह

 किया  मैं  भी  इन
 दौनों  की  शक्ति

 शौर
 पहुंच  को

 कम
 नहीं  पर  इन्हें  हमारी

 चिन्ता  बिल्कुल  नहीं  करनी  हम  इनके  कायें  के  तरीकों  कों  भली  भातिं  जानते  हैं  ।

 ये  समझते  हैं  कि  पैसे  से  सभी  को  खरीदा  जा  सकती  पर  इस  श्रोर  कोई  भी  नहीं  खरीदा

 जा  सकता  श्रौर  वे  भी  इस  तथ्य  को  प्रच्छी  ware  जानते  फिर  भी  यदि  कोई  यहं

 हो  कि  पिछले  30  वर्षों  की  तरह  wa  भी  हेराफेरी  की  जा  सकती  है  तो  यह  उसकी  भल  होगी

 जहां  तक  कम्पनियों  का  सम्बन्ध  वे  हार  मान  चूके  इसलिए

 अब  सरकार  को  प्रभावित  नहीं  कर  सकते  ।  क्योंकि इस  का  हल  जनता  ने  इस  वर्ष  ars

 में  कर  दिया  फिर  भी  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  के  साथ  हुए  कई  सौदों  का  मुझे  पता  चल  रहां  है

 मैं  उनकी  छान-बीन  करने  की  कोशिश  कर  रहा  gi  इसमें  कुछ  व्यक्ति  ऐसे  हैं  जो  dae  के

 are  मंत्रियों  चारों  are  अरपना  जाल  बिछा  देते  ये  लोग  सरकारी  कर्मचारियों  को

 बदनाम  कसते  हैं  और  उन्हें  we  श्रपना  ver  सीधा  करने  की  कोशिश  करते  हैं  +

 इनका  पता  लगाने  का  प्रयास  कर  रहा  मैं  इस  समय  इतना  ही  कहना  हूं  कि  हम

 उन्हें  इस  प्रकार  का  काय  नहीं  करने

 मेरे  माननीय  faa  श्री  उन्नीकृष्णन  ने  बिड़ला  avant  के  विरुद्ध  की  जा  रही  जांच

 का  उल्लेख  किया  इस  सम्बन्ध  में  श्रायोग ਂ  कां  गठन  1970  में  feat  wt  था

 शर  ATT  उसे  काम  करते  वर्ष  हो  चंके  हमनें  श्रायोंग  पर  डेढ़

 करोड़  रंपया  खर्च  कर  दिया है  श्रौर  जांच  झ्रभी  भी  चल  रही है  ।  अभी तक  जाँच  पूरी  न

 होने  का  कया  कारण
 ?

 इसका  कारण  यह  है  कि  उसके  निदेश-पद  इस  प्रकार  बनाए  गए  किं  एक

 श्रोर  तो  इससेਂ  जनता  को  खुश  किया जा  सके  झौंर  दूसरी  श्रोर  बिड़लां  बन्धुभ्नों  को  ।  इस  झायोग  ने

 काफी  काम  पूरा  केर  लिया  हैं  |  इसने  उसे  पेश  की  गई  11,000  फाइलों  में  से  9,000  फाइलों

 की  जाँच  पुरी  कर  ली  है  ।  मुझे  झ्राशों  है  कि  इस  ora  के  निष्कर्षों  के  आधार  पर  हम  इस  बड़े

 व्यापार  गृह  के  कमों  का  पर्दाफाश  कर  सकेंगे  |  इसका  श्रंभिप्रांय  यह  नहीं  है  कि  हम  इसे  काम  नहीं

 करने  देना  चाहते ?  हम  चाहते  हैं  कि  यह  व्यापार  गह  फंले-फूले  इसका  विंकास  हो  ।  देश  में  afar

 उत्पादन हो  ।  पर  हम  इसे  कानूनों  का  उल्लंघन  कर  श्रपना  स्वार्थ  fas  नंहीं  करने  देंगे  ।

 श्री  मधु  लिमये ने  aa  भाषण में  जयपुर  सीमेंट  उद्योग  का  उल्लेख  किया
 ae  उद्योग  एक  बडा  सामट  उद्योग  हैँ  जो  5  लाख  भी  अधिक

 सीमेंट  तैयार  करता  है  ।  पर  यह  एक  रूगग  इकाई  |  wa  सरकार

 चला  रही है  t  स्टंट
 बेक  के  अनुसार  इसके  रूग्ण  होने  के  मुख्य  कारण  हैं  लापरवाही

 के  कारण

 इसका  उत्पादन
 इसके  एकमात्र  बिक्री  एजेंट  द्वारा  धनराशि  कीਂ  बड़ी  मात्रा  में  दूसरे  कामों  पर

 लगाना  तथा  क्रय  झौर  विक्रय  में  प्रबन्धक  का  गोलमंलें  ।  हम  इसकी  जांच  करेंगे  श्रौर  उसके
 गामी परिणाम  निकलेंगे

 शी  के०  ०  राजन  च्  6000  कमंकार बकार  हो  गये  हैं  ।
 श्री  जाज  फर्नानडीज  अब  संयंत्र

 प्री  दासता  से
 काम  कर  रहा  है
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 20  1899  aa  की  1977-7 है

 नेशनल  रेयन्स  '  के  मामलों  का  भी  उल्लेख  किया  गया  है  ।  यह  aa  बहुंत  wei  है

 (aqute )  ।  इसके  मामलों  की  भी-जांच  की  जायेगी  श्रौर  उचित  निर्णय  जाएंगे  ।  मोदी

 रबड़  का  नेशनल  रेयान
 के

 साथ  सम्बन्धों  का  भी  उल्लेख  किया  मया  हैं
 ।

 मैं  इस  पूरे  माले
 कीं

 जांच  कर  रहा  हूं  प्रौर  निष्कर्षों  से  सभा  को  जल्दी  ही  अवगत  कराऊंगा  (eqaent)

 कोका-कोला  के  सम्बन्ध  में  दो  बातें  उठाई  गई  हैं  पहली  लाइसेंस  देने  की  गौर  दूसरी  रिश्वत

 की  ।  मैं  सभा  को  झाश्वासन  देना  चाहता  हूं  कि  इस  फर्मे  को  कोई  लाइसेंस  नहीं  दिया  गया  है
 जि

 रिता  के  कग  में  का  चाई  चागला  सादी
 नाया

 ऑर

 सास  प्रमाण  दिये  गये  तो
 हम

 प्रसन्नता से  उसकी  जांच  करेंगे

 श्री  वेंकटरमन  ने  सीमेंट  का  उत्पादम॑  योजनां  श्रायोंग  द्वारा  निर्धारित  लक्ष्य  से  कम  होने कीं

 बात  कही  है
 योजना  ने  235  लाख  टन  का  लक्ष्य  रखा  प्रौर  1978-79 में  वास्तव

 में  208  टन  उत्पादन होगा  ।  इस  लक्ष्य की  होगी  पर  मेरा  कहना  यह  है  कि  यह  लक्ष्य  बहुत

 । कम  रखा  गया  है  इस  वर्ष  20  लाख  टन  सीमेंट  की  कमी  रहेगी  ।  लक्ष्य  रखे

 गाने  के  कारण  ही  देश  में  सीमेंट  की  कमी  है  ।  वर्तमान  सरकार  इस  कमी  को  दूर  करने  के  लिए  सभी

 प्रकार  के  प्रयास  करेंगी  ॥

 श्री  उन्नीकृष्णन्‌  सरका  री  क्षेत्र  के  प्रति  सरकार  के  रुख  से  काफी  चित्तित  प्रतीत  होते  हैं  ।  मैं

 उनसे  इतना  ही  कहना  चाहता  हुं  कि  हमारी  धारणा  है  कि  सरकारी  क्षेत्र  को  देश की  श्राधिक

 अर  आद्योगिक  प्रगति  में  बड़ी  महत्वपूर्ण  भूमिका  निभानी  है  ।  सरकारी क्षेत्र  में  भी  कुछ  कमियां

 श्रौर  अकुशलताएं हैं  ।  हम
 इनको  दूर  करने  का  प्रयास  करेंगे  जिससे  सरकारी  क्षेत्र  देश  की  झाधिक

 प्रगति  में  अपनी  समुचित  भूमिका  stat  कर  सकें

 श्री  जी०  नरसिंह  रेड्डी  ने  कहां  हैं  कि  भारतीय  सीमेंट  निगम  द्वारा  तैयार  की  गई

 5  परियोजनाओं  में  से  केवल  को  स्वीकृति दी  गई  है  ।  यह  बताते  हुए  प्रसन्नता  है  कि  शेष

 परियोजनाओं के  लिए  भी  स्वीकृति  दी  जा  चुकी  इन्हें  तन्दूर  शरर  श्रदीलाबाद  में  लगाया  जाएगा  ।

 इनके  लिए  मशीनों  प्रौर  उपकरणों  के  क्रय  aren  इस  वर्ष  सितम्बर  ak  श्रक्तूबर  में  दिये  ज

 यह  प्रश्न  उठाया  गया  है  कि  सरकार  हाथ  की  घड़ियों  का  झ्रायात  क्यों  करती  हम

 देश  की  झावश्यकता की  पूर्ति  के  लिए  उनको  झायात करते  हैं  ।

 511 sufficiency  in  watches ?
 Shri  Arjun  Singh

 |
 Bhadoria  (Etawah) :  By  shall  we  be  able  to  achieve

 Shri  George  Fernandes :  I  will  tell  this  also

 aul  तक  हम  wordy  आंवश्यकता  देश  में  बनी  घड़ियों से  और  विदेशों  से

 मंगाई  गई  घड़ियों  से  पुरी  करते हैं  घड़ियों  के  मामले  में  भारत  को  अ्रात्मनिर्भर  बनाने  के  लिए

 इन  वर्षों में  कुछ  नहीं  गया  ।  इसके  विपरीत  जो  घड़ियां  तस्करी  से  देश  में  लाते  थे  उनको

 बडी  सम्मान की  से  देखा  जाता  रहा  ।  अरब  तक  श्रपनी एच ०  एम०  टी ०  की  क्षमता  बढ़ाने  का

 विचार  रखते  हैं  इस  बीच हम  10  लाख  घड़ियां  विदेशों  से  मंगा  रहे  हैं  ।  वास्तव में  हम  कई  एकक

 स्थापित  करने  जा  रहे  हैं  जिनमें  घड़ियां  एसम्बल  की  जायेंगी  ।  घड़ियो ंके  11  कारखाने  देश  में

 खोले  जाएंगे  जो  उत्तर  मध्य  प्रदेश  तमिलनाड  पंजा

 उडीसा  अर  झांध्र  प्रदेश  में  स्थापित  किये  जाएंगे  ।  इन  कारखानों  से  UAo  ato  की

 उत्पादन  क्षमता  10  लाख  से  बढ़ कर  1980-81 में  30  लाख  हो  जायेगीं  ।  इस  बीच  हम  एक
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 [tt  जाजं

 शीघ्र  निष्पादन  .  कार्यक्रम  चलना  जिससे  fe  भारत  are  तीन  वर्षों  में  इस  मामले  में

 निभर हो  सके  ।  गुजरात  में  हिन्दुस्तान  मशीन  टूल्स  परियोजना  के  बारे  में  प्रश्न  उठाया  गया  है  1

 गुजरात  श्रौद्योगिकਂ विकास  हिन्दुस्तान  मशीन  टूल्स  लि०  के  सहयोग  से  एक  प्रतिष्ठान  स्थापित

 कर  रहा है

 गजरात  राज्य  मशीन  टूल्स  कारपोरेशन  में  हिन्दुस्तान  मशीन  टूल्स  के  25  प्रतिशत  इक्विटी

 शेयर  होंगे  ।  परियोजना की  लागत  लगभग  11  करोड़  रुपये  होगी  ।  कम्पनी को  गजरात  सरकर

 ने  जमीन  का  कब्जा  दे  दिया  है  ।  निर्माण  1977 में  प्रारम्भ  होगा ae  1979

 शुरू  होगा  ।  सरकारी  क्षेत्र  के  विस्तार  के  बारे  में  सरकार  की  वचनबद्धता  का  यह
 प्रमाण

 श्री  विनोद  भाई
 बी०

 सेठ
 :

 उत्पादन  शुल्क
 के

 कारण  लघु  उद्योग  समाप्त  at
 गये

 श्री  जाजें  फर्नानडिस  यह  भिन्न  प्रश्न  है  ।  विमको  के  लघ  उद्योगों  पर  mT  के  बारे  में

 प्रश्न  उठाया  गया  है
 ।

 यह  कम्पनी
 इस

 देश  में  कई  वर्षों  से  चल  रही  है
 ।

 इसकी
 50,000

 लाख  डिब्बियों  at  वार्षिक  क्षमता  है  ।  1970  से  माचिसों  का  उत्पादन  लघु  उद्योगों  के  लिए

 आरक्षित  किया  गया  था  |  fart  का  30
 प्रतिशत  उत्पादन  का  हिस्सा  है  an

 शेष  70.0

 प्रतिशत  लघु  उद्योग  क्षेत्र  में  होता  है  ।

 श्रीमती  पार्वती  कृष्णन  . (arTeaTZz)  :
 प्रश्न

 यह  है  कि  बहुत  सी  कम्पनियों  को  मुलायम

 लकड़ी  5
 रुपए  प्रति  टन  के  हिसाब  से  मिलती  है  जब  कि  लघु  उद्योगों  को

 20.0  रुपए  प्रति

 टन  के  हिसाब  से  मिलती  है  ।  यह  रियायत  बड़े  उद्योगों  को  लाभ  कमाने  के  लिए
 दी  गई

 2  |

 थ्रो  जाजें  फर्नानडिस :  इस  बात  की  जांच  की  जायेगी  कि  विमको  को  कैसे  यह  रियायत  दी  गई  है

 इस  बजट
 में  एक  aa  माचिस  पर  के  उत्पादन  शुल्क  की  रियायत  दी  गई  है  ।

 उद्योगों
 के  समक्ष  पराफिन  मोम  की  भी  समस्या  है  इसके  समाधान  के  लिए  सरकार  निर्यात  करने

 की  इजाजत  दे  देगी

 जहां तक  ग्रामीण  श्रौर  कुटीर  उद्योगों  का  सम्बन्ध  उनके  विकास  पर  विशेष  जोर
 दिया  गया  है  शौर  वर्ष  1977-78  के  परिव्यय  में  वब  1976-77  की  श्रपेक्षा  40  प्रतिशत

 की  वृद्धि की  गई  है  ।
 1977-78

 में  यह  55.9  करोड़ रुपए  है  जब  कि  1976-77. में
 41,2

 करोड़  रुपए  था
 i

 इसके  भझ्रतिरिक्त  हथकरघा  श्रौर  रेशम  के  कीड़े  पालने

 के  लिए  1976-77  की  13  करोड़  रुपये  की  राशि  बढ़ा  कर  1977-78  में  27  करोड़

 रुपए  की
 है  ।  यह  100  प्रतिशत  से  भी  अधिक  की  वद्धि  है  ।  बड़े  और  मध्यम  उद्योगों में

 कुल  निवेश  बढ़ा  कर  1977-78  में  180.35  करोड़  किया  गया  है  जब  कि  वर्ष  1976-77

 में  यह  127.99  करोड़  रुपए  था  ।  इसमें  12.45  करोड़  रुपए  की  कमी  की
 गई

 है
 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  निर्मित  ढांचे  में  सुधार  करते  के  लिए  गच  मार्गों  सम्बन्धी  कार्यक्रमों  के  लिए
 20  करोड़  की  श्रौर  पीने  के  पानी ये  ः लिए  40  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था  की  गई

 >
 @  |  बजट

 प्रस्तावों से  इस  सम्बन्ध में  ं  स्थिति  wt  ~  चय भी  a
 श् हो  जायेगी  1  co  ho  उद्योगों  के  बारे  मे
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 भी  यह  श्रालोचना  की  गई  है  कि  वे  कच्चा  काले  बाजार  में  बेच  देते  किन्तु  इससे

 हमारी  नीति  में  परिवर्तन  नहीं  होगा  श्रौर ऐसे  ठोस  कदम  उठायेंगे  कि  जिससे  कतिपय

 भर  क्षेत्र  चाल  ay  में  aa  उद्योगों के  लिए  आरक्षित  fea  जायें  |

 श्री  श्रार०  बेंकटारमन  :  इस  वर्ष  वित्त  विधेयक  में  25
 प्रतिशत  निवेश

 की  छट  कर  दी  गई  है  ।

 श्री  जाज  फर्नानडिस  जो  भी  रचनात्मक  सुझाव  होंगे  उन  की  जांच  की  जायेगी  श्रौर

 न
 पर  कार्येवाह्दी की  जायेगी  ।

 श्रीमती  पादती  कृष्णन  :  हौजरी  उद्योग  एक  लघु  उद्योग  है  इसमें  हजारों  मजदूर  काम

 करते  हैं  ।  इसमें  उत्पादन  शल्क  लगाया  गया  उन्हें कहां  संरक्षण  दिया  गया  है  जो

 बने  बनाये  कपड़े  तैयार  नहीं  करते  हैं  उन  पर  उत्पादन  शुल्क  नहीं  मंत्री  महोदय

 वित्त  मंत्री  से  इस  उद्योग  तथा  बीड़ी  उद्योग  पर  से  उत्पादन  शल्क  हटाने  का  प्रयत्न  करेंगे  ?

 डा०  FATMATAT  :  मैं  मंत्री  महोदय  का  ध्यान  लघ  उद्योग  की  श्रोर  श्राकर्षित

 करना  चाहती  हूं  ।  तांबे  के  चूरे  पर  उत्पादन  च्  45  प्रदिशत  से  बढ़ा  कर  120  प्रतिशत

 किया  गया  इसका  उपयोग  कीटनाशी  जेसे  वस्तुझओं  के  लिए  किया  जाता  है  जिसे  देश  में  कृषि

 में  प्रयोग  किया  जाता  है  ।  इसके  परिणामस्वरूप  यह  चरा  शद्ध  तांबे  की  श्रपेक्षा  20  प्रतिशत

 महंगा  हो  जाएगा  आर  पूने  स्थित  30 से  40  लघू  उद्योग  समाप्त  हो  जायेंगे  ।  क्या  मंत्री

 महोदय इस  उत्पादन  शल्क  को  समाप्त  करने  का  प्रयत्न  करेंगे
 ?

 श्री  am  फर्नानडिस  :  मैँ  केवल  यह  कह  रहा  हूं  कि  ये  सब  बातें  सम्बद्ध  मंत्रालय  की

 मांगों  पर  चर्चा
 के

 समय  उठायी  जा  सकती  हैं  ।  माननीय  सदस्यों  ने  उत्तर

 प्रदेश  ate  तमिलनाडू  श्रादि  की  aim  मिलों  के  बारे  में  कहा  गया  है  ।  मैं  ऐसे  तत्काल  कदम

 उठाने  की  प्रयत्न  करूंगा  जिससे  इन  मिलों  में  काम  करने  वालों  की  तथा  उद्योग  की  awe

 का  समाधान  हो  सके
 ।
 मैं  यह

 भी
 कह  सकता  हूं

 कि  यदि
 इन  रुग्ण

 उद्योगों
 के  मजदूर

 इन  उद्योगों  को  अपने  हाथ  में  ले  लें  तो  हम  उन्हें  सभी  प्रकार की  वित्तीय  सहायता  देने  को  तैयार

 हम  उन्हें  विशेष  सलाह  की  भी  व्यवस्था  करेंगे  ।  उनकी  प्रबन्ध  समिति  में  सरकार  का

 एक  प्रतिनिधि  सकते  हैं  ।  मैं  यह  सुझाव  इसलिए  नहीं  दे  रहा  हूं  कि  ये  wm  मिलें  ह और

 किसी
 न  किसी  को

 उन्हें  चलाना  है
 ।

 मैं  उस  स्थिति
 को

 देखना  चाहता  हूं  जब  मजदूर  ऐसी

 मिलों  को  श्रपने  हाथ  में  लेकर  यह  सिद्ध  करें  कि  वे  उनके  झौद्योगिक  गृहों से  अघिक  AVS

 तरह  से  उन्हें  चला  सकते  हैं  ।

 श्री  Cfo  श्रीकान्तन  नायर  :  केरल  के  काजू  विकास  निगम  में  केवल
 मजदूरों

 के  ही  fata  हैं झ्र  वे  बहुत  we  चल  रहे  हैं
 ।

 ES |  फर्नाडीज  इन  Sty  उद्योगों  में  मजदूर  संघ  ७.  आयें  शर  सपने  सझाव  दें  ।

 श्री  ig TE  इस  देश  के  मजदूर  नग  नें  हमशा  यह  .  चुनौती  है  कि

 मिलों की  रु  कुप्रवन्ध के  कारण  हैं  ate  वे  खुद  प्रबन्ध  कर  सिद्ध  कर  सकते  हैं
 ।

 क्या  मंत्री
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 ह

 aaa  Agrel]

 महोदय  ag  बिचार  करेंगे
 कि

 यदि  किसी  उद्योग
 के  मजदूर  किसी  स्वस्थ मिल  को  हाथ  में

 लेकर  चलाना  चाहें  तो  वह  उद्योग  मजदूरों  को  दिया  जाएगा  ।

 शो  जाज॑  फर्नानडिस  :  यदि  यह  सुझाव  है  तो  मूझे  इसे  मानने में  कोई  हिचकिचाहट

 नहीं है  ।

 प्रो०  श्रार०  के०  अमीन  :
 राज्य  सरकारों  ने  wo  मिलों  के  बारे  में  fara

 भिन्न  नीतियां  अपनाई  हैं  श्रब  समय  at  गंया है  कि  राज्य  सरकारें तथा  केन्द्र  सरकार  सभी

 उद्योगों  के  बारे  मैं  एक  सी  नीति  ।

 थ्री  wrt  फर्नानडिस
 :

 इस  बारे  में  एकरूपता  लाना  सम्भव्र  नहीं  यह  सुझाव  मेरा

 naga  के  लिए  है
 ।

 इंस  समय  लगभग
 100

 रुग्ण  सिलें हैं  ।  साधनों  का  प्रश्न है  यदि

 मजदूर  हाथ  में  ले  सकते  हैं  तो  हम  उनकी  हर  प्रकार  की  सहायता  करेंगे
 ।

 पूंजीयत  माल  के  wend  के  art  में  भी  कहा  गया
 ।

 मैं  सधा
 को

 यह

 देना  चाहता  हूं  कि  श्रायात
 उसी

 स्थिति  में  किया  जायेगा
 जब

 हमारे  उद्योग  उसको  व्यवस्था

 करने  की  स्थिति  में  नहीं  हैं  ।  यदि  ठीक  समय  पर  तथा  उचित  मूल्य  पर  हमरे  उद्योग  मशीनों

 की  व्यवस्था  कर  सकें  तो  कदापि  नहीं  किया  जायेगा  किन्तु  हमारे  gat को  हानि

 होने  नहीं  दिया  जायेगा

 Shri  L.L.  Kapoor  :  Sir,  Industrial  Development  Department  had  formulated  a
 ‘with policy  that  in  case  Indians  abroad  want  to  purchase  machinery  with  the  foreign  .exohe

 them  they  would  be  allowed  to  set  up  industries  in  the  country  but  they  have  not  been  allowed
 to  do  so.  I  would,  therefore,  ‘request  that  these  persons  should  be  allowed  to  set  up  industries
 here.;

 Shri  George  Fernandes  :  These  cases  would  be  examined  and  degisions  would  be  taken

 én  regard  to  the  furture  policy  in  this  regard.

 बहुत  से  नम  TTT  sae  गए  हैं  उन  सब  का  उलार  देसा  मेरे  fac  नहीं  है
 ।

 ~

 मैंने  सभी  को  मोट  कर  fee  है  ate  इन  बालीं  फर  जी  ot  fee  लिए  wat  we

 मैं  सदस्यों  को  सूचित  कडूंसा

 यह  सुझाव  दिया  है  कि  समस्त  उत्तर-पूर्वी  क्षेत्र  की  पिछड़ा  क्षेत्र  मान  लिवा  जाए
 |

 बिहार
 का

 सदाहरुण  मैं  श्रांफेके  समक्ष  प्रस्तुत  करना  चाहता  हूं  भारत  सरकार  ने  बिहार
 में  MTA  अधिक  धनसक्ि  निवेश  की  21  31-3-1976  को  यह  1882  करोड़  रुपए

 थी  fag  फिर  भी  सबसे  प्रधिक  चिछड़ा  क्षेत्र  Req  त्रदेश  में  1366  क्रोड़  रुपए

 का  निवेश  किया  है  फिर  भी  यह  प्रदेश  frost  gar  है  +  यही  fenfa  उड़ीसा  की  है
 इसमें  619

 करोड़  निवेश  किया  गया  है  श्रौर  यह  तीसरा  फिछड़ा  क्षेत्र  है  ।  मेरे  कहने
 का

 wert  ag  है  कि  क  उद्योगों  में  निवेश  करने  से  बेरोजगारी  श्र  पिछड़ेपन  की  समस्या

 हल  नहीं  हो  जाती  है
 ।

 हमें  निवेश  नीति  बद्रलनी होगी  ।  हमारा  abe जोर  ग्रामीण  aa,

 लघ्‌ ह  उद्योग  अर  ग्रामीण  उद्योगों  पर  होगा  ।  बड़े  उद्योगों  में  निवेश  करने  से  केवल  थोड़े

 से  लोगों  को  ही  रोजगार  मिलता  है  सर  cenit  लोगों  को  Ste  बहीं  सिलता  है  ।

 किन्तु  उतना  ही  निवेश  लघु  उद्योगों  में  करने  से  श्रधिक  स्थानीय  लोगों  को  रोजगार  मिलता

 a
 लघू  |

 ग्रामीण  क्षेत्रों  तथा  कुद्दीर  में  अधिक  निकेश  जाना
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 siitfiettarem  की  एक  समस्या  WATT  की  sieitirn  ATT  में  एक

 छोटे  से  वर्ग  का  ध्यान  रखा  गया  है  देश  की  बाकी  श्राबादी  का  ध्यान  नहीं  रखा  गया

 अब  हम  ऐसी  नीति  बनायेंगे  जिससे  खरीदने  की  शक्ति  कुछ  लोगों  के  हाथ  में  न  रहे

 ait हर  वर्ष  10  लाख  15  लाख  व्यक्तियों  को  ऊपर  के  स्तर  पर  उठाया  जाए  ॥

 उनकी जो  करोड़ों  लोग  भ्रत्यधिकਂ  निर्धनता  के  स्तर  पर  हैं  उनका  स्तर  उठाने  का  प्रश्न है  ।

 क्रय  शक्ति  बढ़ाने  की  बात  है  ।  हमारी  श्रौद्योगिक  नीति  में  शझ्तिरिक्त रोजगार  की  गुंजाइश

 है  तथा  60  करोड़  लोगों  के  लिए  बाजार  बनाने  की  बात  नहीं  है  ।  वाले  वर्षों

 में  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  लघु  उद्योगों  को  बढ़ावा  देकर  यह  किया  जा  सकता  है

 जहा Ss  तक  पिछड़ेपन  का  प्रश्न  है  मैं  यह  नहीं  कहना  चाहता  हूं  किं  केवल कुछ  राज्य

 हूँ  जो  पिछड़ ेहैं
 ।

 महाराष्ट्र  में  बम्बई
 भी

 जहां  भारत
 की

 श्राधी  सम्पदा है  किन्तु  इसका
 कॉंकन  क्षेत्र  इतना  पिछड़ा  gar  है  जितना  कि  बिहार  से  झ्त्यधिक  पिछड़े  क्षेत्र  हैं

 मैं  सदन  की  श्राश्वासन  देता  हूं  कि  श्रागामी  दिनों  में  हम  ऐसी  नीति  farearfatea  करेंगे
 कि

 जिससे  उस  पिछड़ेपन
 att

 निर्धनता  को  दुर  कर  सकें
 जो

 हमारे  देश  पर  श्रभिशाप

 बना रहा  है  ।

 मैं  सभी  कटौती  sera  सभा  के  मतदान  के  लिए  एक  साथ

 हूं
 ।

 उपाध्यक्ष
 महोदय  हारा  सभी  कटौती  मतदान  के  लिए

 र
 गये  mT  श्रस्वीकृत हुए  ।

 The  Cut  motions  were  put  and  negatived.

 उपाध्यक्ष  महोदय  द्वारा  संत्रालय  की  निम्नलिखित  मांगे  मतदान  के  लिए  रखी  गई  ale

 स्वीकृत हुई
 :

 The  following  demands  in  respect  of  Ministry  of  Industry  were  put  and  adopted

 की  मांग  की  सशि  जो  सभा  हारा

 a  हुई
 quit

 Bo  रु०
 rion

 योग

 62  उद्योग  2,

 63  उद्योग  15,87,37,000  1,47,74,79,000

 oo
 64  armor  अर  लघ  उद्योग

 ray
 28,42,56,000

 ee
 25,85,55,000

 AANA

 उपाध्यक्ष  erat  :  यह  सभा  श्रब  श्रम  मंत्रालय  से  सम्बन्धित  Tala ~)  की  मांग  संख्या  68

 श्र  69  पर  विचार  प्रौर  मतदान  करेगी  जिसके  लिए  6  घंटे  नियत  किये  गये  हैं  ।  जो  सदस्य  इनसे
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 सम्बन्धित  art  परिचालित  कठौती  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करना  वे  कटौती  प्रस्ताव  सख्या

 दर्शाते  हुए  सभा  पटल  पर  श्रपनी  पर्ची  पहुंचा  दें  ।

 श्री  वसन्त  साठ  श्रम  मंत्रालय के  पास  apr  बेरोजगारी  की  समस्या की  स्पष्ट

 तस्वीर  सामने  है  श्रौर  यदि  मंत्री  महोदय  स्वयं  अ्रपने  द्वारा  घोषित  कार्यक्रमों  तथा  नीतियों को  क्रियान्वित

 कर  सकें  तो  इस  समस्या  को  हल  करने  के  मार्गोपाय  भी  बिल्कुल  स्पष्ट  मंत्रालय के

 भाग 2,  से  स्पष्ट  है  कि  सरकार  के  पास  प्रशिक्षण  के  व्यापक  कार्यक्रम  हैं  ।  जहां तक  रोजगार  का

 सम्बन्ध  है  हमें  ज्ञात  है  कि  संगठित  क्षेत्र  में  1975 के  अन्त  में  रोजगार  प्राप्त  व्यक्तियों की

 संख्या  196.  71  लाख  थी  जो  31  1976 को  बढ़कर  202.07  लाख  हो  गई  ।  सरकारी

 क्षेत्र में  128.68  लाख ait  निजी  क्षेत्र में  68.0  4  लाख  व्यक्ति  नियोजित  हैं  ।  प्रतिवेदन के  अनसार

 रोजगार  कार्यालयों  के  चाल  रजिस्टर  में  रोजगार  इच्छक  व्यक्तियों  की  संख्या 5.  2  प्रतिशत  की

 द्वि हुई  है  अ्र्थात्‌  ऐसे  व्यक्तियों की  संख्या  दिसम्बर  1975 में  93.  26  लाख से  बढ़कर  दिसम्बर

 1976 में  98..13  लाख  हो  गई  ag  1976  के  दौरान  केवल  4.91  लाख  व्यक्तियों को

 ही  रोजगार  दिलाया  गया ।  शिक्षित  बेरोजगारों  की  संख्या  काफी बढ़  गई  जन  1975  में

 43.42  लाख  शिक्षित  बेरोजगार थे  जो  बढ़कर  1976 में  49.  34  लाख  पहुंच गई  ।

 श्री  सोनू  tag  पाटिल  पीठासीन  हुए ।
 |  Shri  Sonu  Siogh  Patil  in  the  Chair

 1

 :  जहां  तक  झनुसुचित/.जातियों के  व्यक्तियों  का  सम्बन्ध
 लगभग

 13.  लाख  व्यक्तियों

 में से  केवल  38,  508  व्यक्तियों  को  ही  रोजगार  मिला  इससे  पता  लगता  है  कि  हमने  तो  रोजगार

 की  समस्या  को  किंचित  मात्र  भी  हल  नहीं  किया  है  ।

 इस  समस्या  वास्तविक रूप  से  हल  केरने  के  लिए  हमे  संगठित  क्षेत्र  के  बजांय  ग्रामीण

 क्षेत्र  पौर  Lo]  उद्योगों  पर  ध्यान  देना  होगा  क्योंकि  संगठित  क्षेत्र  में  नियोजन  चरम  स्थितिं  पर  पहुंच

 चका  यदि  उद्योग  ak  श्रम  मंत्रालयों  के  साथ  मिलकर  काम  करें  तो  यह  बेरोज

 गारी  की  समस्या  को  हल  नहीं  क्षेत्रों  में  मूल  उपभोक्ता  वस्तुभ्नों  का

 उत्पादन सकते  इस  देश  में  संसाधनीं  की  कमी  नहीं  है  ।

 हाथ-करघा  वस्त्रों  झादि  उत्पादन  wer  कृषि  श्राधारित  उद्योगों  के  उत्पादों  के  साथ-साथ  बढ़ाया

 जा  सकता  लेकिन हमें  सम्बन्ध  में  श्राथिक  बाजार  की  दृष्टि  से  भी  विचार  करना  होगा  ।

 शहरी  क्षेत्रों  के  बाजार  तक  क्रय-शक्ति  सीमित  है

 ग्रामीण  क्षेत्रों  या  छोटे  नगरों  में  स्थित  लघू  उद्योगों  के  सामने  कच्चे  माल  उपलब्धि  प्रौर

 उत्पादित  वस्तुझ्ों  के  विपणन
 की

 समस्या  है  ।  यदि  हम  श्रावश्यक  के  सम्पुर्ण  राष्ट्रीय  विपणन

 पर  नियंत्रण कर  तथा  देश  में  बहुराष्ट्रीय  श्रौर  एकाधिकारी  उत्पादकों  के  साथ  स्पर्धा
 समाप्त

 करें
 तो  हम  लघू  उद्योगों  के  उत्पादों  का  विक्रय  बहुत  श्रधिक  बढ़ा  सकते  हैं

 ।  चूंकि  देश  में  सरकार  ह
 क्रेता

 इसलिए  उसे  ही  झपनी  झ्रावश्यकता  की  वस्तुएं  लघु  उद्योगों से  खरीद  a

 लघु  उद्योग  क्षेत्र  को  प्रोत्साहित  करना  चाहिए  यदि  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  लघु  उद्योग  उत्पादन
 करेंगे  तो  वहां  लोगों  के  हाथों  में  क्य-शक्ति  श्रायेगी  शौर  इस  प्रकार

 विपणन  क्षेत्र
 भी

 वहीं  उपलब्ध
 होगा  ।

 हाथ-कर नर  पापड़ा  अच्छी  किस्म  का  पैमाने पर  तैयार  किया  जा
 सकता

 य

 करघा  बुनकरों  को  कताई  मिलें  सत  उपलब्ध  करें  सरकार

 यदि

 ह  थ-करघा  उद्योग के  प्रति  सहानुभूति
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 ला

 तो  दिखाती रही  परन्तु  उन्हें  प्रपने  उत्पाद  का  विपणन  करने  के  लिए  बड़े  श्रौद्योगिक  प्रतिष्ठानों

 की प्रतिस्पर्धा  पर  छोड़  दिया  जाता है  स्र्त  विपणन  की  सुविधा  देकर  श्रावश्यक  वस्तुभ्रों  के  उत्पादकों

 को  राहत  पहुंचायी  जा  सकती  है  बड़े  पैमाने  पर  जगार  उपलब्ध  कराया  जा  सकता  है  ।

 यदि  हम  वास्तव  में  रोजगार  उपलब्ध  कराना  चाहते  हैं  तो  उपभोक्ता या  शझ्रावश्यक  वस्त्रों

 का  उत्पादन  लघ  आर  ग्रामोद्योगों  के  लिए  सुरक्षित  करना  होगा  ।  सरकारी  क्षेत्र  में  तो  श्राधार

 वस्तुओं  और  विद्युत  wife  कच्चे  माल  का  उत्पादन  लेकिन

 मनाफा  देने  वाली  का  उत्पादन निजी  क्षेत्र  में  है  जो  बड़े  पैमाने  के  उत्पादक हैं

 ये  उत्पादक  केवल  ऐ  से  के  लिए  उत्पादन  करते  हैं  जिसके  पास  क्रय-शक्ति  है  प्रौर  इस  प्रकार  लाभ

 कमाते  हैं  ।  यह  लाभ  निजी  क्षेत्र  में  कुछ  ही  हाथों  में  इकट्ठा  होता  जा  रहा  है  ।  इस  प्रकार धनी  श्रौर
 ala  धनवान  बनता  जा  रहा  है  जबकि  निर्धनता  के  स्तर  से  भी  निचला  जीवन  बिताने  वालों  की

 जो  wa  देश  में  60  प्रतिशत  तक  हो  गई  बड़ती  जा  रही  इसका  कारण  यह  है  कि
 हमारी  सम्पुण  भ्रथ-व्यवस्था  केवल  2  करोड़  लोगों  के  हाथ  में  ही  भारत  की  60  करोड़  जनता

 60  करोड़  जनता के  हाथों में  नहीं  ।  हमें  बेरोजगारी  की  समस्या  हल  करने  के  लिए  भारत  की

 के  संदर्भ  में  सोचना  तभी  हम  अपने  संसाधनों  का  समचित  उपयोग  कर  सकेंगे  ।

 राष्ट्रीय  सेवा  कार्यक्रम  के  अ्रन्तगंत  हमें  यवकों  को  राजस्थान  नहर  चम्बल

 घाटी  योजना  जसी  राष्ट्र  निर्माण  वाली  परियोजनाओं  में  लगाना  होगा  ।  तभी  हम  लाखों  नवयुवकों

 को  काम  पर  लगा  सकेंगे  ् प्रार  इनके  पूरा  होने  पर  उन्हें  रोजगार  दे  सकेंगे  ।

 fara  योजना  उन  लोगों को  रोजगार  देने  में  प्रंसफल  रही  है  जिन्होंने  अपना  प्रशिक्षु  कार्यकाल

 पुरा  कर  लिया  el  ऐसा  क्यों  क्योंकि  रोजगार  की  उपलब्धता  प्रौर  रोजगार  तलाश  करने
 वाले  व्यक्तियों  के  बीच  कोई  समन्वय  नहीं  है  ।

 सरकार  को  उन  लोगों  के  लिए  नियोजन  की  अ्रधिकतम  श्रायु  सीमा  बढ़ाने  का  विचार  करना

 चाहिए  जो  रोजगार  के  ह  रजिस्टरों  में  rorar  चले  रहे  Fa  उन्हें  उतने  ही  वर्ष
 सीमा  में

 छूट  दी  जानी  चाहिए  जितने  वर्षों  वे  रोजगार  कार्यालयों  के  रजिस्टरों
 में

 पंजीकृत  हैं  ।

 15
 लाख  महिलाओं में  जो  रोजगार की  तलाश  में  केवल  58,000  महिलाश्रों  को

 रोजगार  मिल  पाया  सरकार  को  विशेषकर  समाज  के  निर्बल  वर्गों
 तथा  ara har

 जातियों  एव  जनजातियों  के  लोगों  के  लिए  रोजगार  उपलब्ध  कराने  के  उद्देश्य  से  ग्रामीण  ak  शहरी
 क्षेत्रों  में  स्वनियोजन  वाले  विभिन्न  धंधे  उत्पन्न

 करने
 होंगे  ।

 हमें  एक  ही  व्यापक  श्रम  कानून  सं  adi  श्रपनानी  चाहिए  ।
 इस  समय  श्रम  कानून  ऐसे  हैं

 कि  वे  एक  दूसरे  कानून  निरस्त  कर  देते  हैं
 ।

 ere  न्यूनतम  मजदूरी  मजदूरी  संदाय

 श्रौद्योग्रिक  '  विधान  हैं  कि  सरकार  जब  किसी  qa  में

 कोई  एक  निर्णय  लेती  है  वह  दूसरे  मामले  में  विरुद्ध  शो  जाता है  ।  श्रम  सम्बन्धी एक  व्यापक

 कानन  संहिता  होनी  चाहिए  इससे  समस्याए  ल  हो  जायेंगी  ।  इस  संहिता  में  नियोजक  तथा

 कर्मचारी  सम्बन्ध  भी  शामिल  किये  जाने
 चाहिए

 ।

 हम  रुग्ण  मिलों  का  लाभ
 में  चलने  वार्ल  नों  के  साथ  ant  विलय  करें  ।  इसके  बजाय

 aa  की  श्रनमति  देनी  चाहिए  उन्हें  अपनी हमें  श्रमिकों  को  शेयरधारी  बनने  तथा  ध्ग्ण  मिलों
 :
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 भविष्य  निधि  को  शेयर  पंजी  के  रूप  में  प्रयुक्त च्  करने  प्रौर  उस  एकक  को  श्रमिकों  की  श्रौद्योगिक

 एकक  के  रूप  में  चलाये  जाने  की  अ्रनमति  देनी  चाहिए  |

 इस  देश  में  श्रमिकों  के  मन  में  सहभागीदारी  की  भावना  पैदा  करनी  चाहिए  ।  प्रबन्धक

 मण्डल  में  कम  से  कम  एक  तिहाई  सदस्यता  श्रमिकों  के  निर्वाचित  प्रतिनिधियों  को  मिलनी  चाहिए

 शर  एक  तिहाई  सदस्य  वित्तीय  संस्थाओं  के  होने  सरकार  निजी  उद्योगों को  80  प्रतिशत

 धन  देती  है  ्र्त  उनके  प्रबन्धक  मंडल  में  सरकार  को  एक-तिहाई  प्रतिनिधित्व  मिलना  चाहिए  /

 भी  हम  निजी  उद्योगों  की  उत्पादन  गतिविधि  को  विनियमित  तथा  नियंत्रित  कर  सकेंगे  उन्हें

 वास्तविक  लाभ  छिपाने  से  रोक  सकेंगे  ।

 उत्पादकता  या  उत्पादन  से  जब  बोनस  को  असम्बद्ध  जाता  है  तो  ag  स्थिति  weet

 नहीं  होती  ।  बोनस  उत्पादन  पर  निर्भर  होना  यह  तभी  हो  सकता  है  जब  श्रमिकों

 प्रबन्ध  व्यवस्था  में  भागीदार  बनाया  जाये  ।

 रोज़गार  सांख्यकीय  ब्यरो  क़ा  कार्यालय  शिमला  में  है  डसे  किसी  केन्द्रीय  स्थान  जैसे  कि

 नागपुर  या  हैदराबाद  में  स्थानान्तरित  कर  देना  चाहिए
 |

 हमारा  मख्य  ध्येय  यह  होना  चाहिए  कि  देश  में  प्रधिक  से  श्रधिक  लोगों  को  अपने  ही

 गह-द्वार  पर  उत्पादक-कार्य  मिले  श्रौर  समूची  विपणन  गतिविधि  विपणन  सम्बन्धी  किसी  राष्ट्रीय

 निगम  के  प्रधीन  लाकर  विनियमित  की  जाये

 श्रम  मंत्रालय
 को  भोगों  दे  स्तन्य  से  matey ; =  aga  लेद  गद

 मांग  कटौती  प्रस्तावक  का  नास  कटौती  का  aT  कटौती  की  राशि

 सख्य  प्रस्ताव

 सख्या
 सि ee

 68  1  श्री  शिव्बनल्लाल  सक्सेना  aang  wal  स्वर्गीय  श्री  outs  को  कम

 मंगलम  द्वारा  दिये  गये  इस  करके  1

 आश्वासन को लाग करने में को  लाग  कसने  में  किया  जाए  ।

 झसफलता कि  गोरखपुर  श्रमिक

 डिपो  कोयला  खानों

 उपक्रमों को  उपलब्ध

 कराता  रहेगा  ।

 68  2
 सोरखपुर  श्रमिक  डिपो  के  दो

 अस्पताल वार्डों  को  उत्तर  प्रदेश

 सरकार  को  दिये  जाने  के

 प्रस्ताव  पर  पुनर्विचार करने  में

 अ्रसफलता जबकि  श्रमिक  डिपो

 को  गम्भीर  हालत  वाले  रोगियों

 के  लिये  उनकी  अत्यन्त ara

 बयकता है  ।
 ननका  ee  oo

 122



 नीय |  LE
 अ्रनदानों  की

 1977-76 20  1699  )

 1  2  3

 68  श्री  farsa  लाल  गोरखपुर  जिला  में  भूतपूर्व  कोयला  राशि  को  कम  करको

 खनकों  att  उनके  परिवारों के  एक  रुपया  किया सक्सेना

 कल्याण  के  लिये  चिकित्सा  जाये  |

 केन्द्र  चलाये  जाने  पर  होने  वाले

 व्यय  का  50  प्रतिशत व्यय  वहन

 करने  में  प्रसफलता

 68  5  तदेव  महाबीर  जूट  राशि  में  से  100

 जिला  गोरखपुर के  एक  हजार  रुपये घटा  दिये

 बर्खास्त  श्रमिकों को  बहाल  जाएं

 करने  में  प्रसफलता |

 69  14  -
 sf  पी  9  श्रमिक  कानूनों  को  करने  में

 a  असफलता |

 $9  15  क््ल्नी  में  झुण्क्सिन  के

 प्रबन्धकों को  अपनी  फर्म  बन्द

 करने  से  रोकने  में

 69  16  atreanifires  विवादों  को  हल  करने

 में  भारी  विलम्ब ।

 69  17
 झ्ञामीण  क्षेत्रों  में  कृषि  मजदूरों  के

 लिये  न्यूनतम  wae  देने  की

 आवश्यकता |

 69  18  खानों  में  दुर्घटनायें  रोकने  की

 शअवश्यकता |

 69  19  छान  बचाव  को  झ्राधूनिक

 बनाने  की  श्रावश्यकता

 69  20  श्रमिक  कल्याण  के  लिये  afar

 धन  व्यय  करने  की

 कता ॥

 21 69  श्रधिनियम के  उपबन्धों  के  श्रनुसार

 औद्योगिक  में  श्रमिक

 अवश्यकता |
 भ्रधिकारी  नियुक्त  करने  की

 ह
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 69  22  श्रीपी०  कर्मचारी भविष्य  निधि  stata  राशि  मे ंसे  100

 नायडू  को  सही  ढंग  से  लागू  करने  की  रु०  घटा  दिये

 ग्रावश्यकता  |  जायें  ।

 69  23  तदेव  केन्द्रीय  कोयला  खान  बचाव  केन्द्र  तदेव

 निधि  को  लाभकारी  ढंग  से

 व्यय  करने  की  श्रावश्यकता
 ।

 69  24  रोजगार  कार्यालय  में  कारीगरों

 झ्र  कुशल  मजदूरों  जसे

 मिस्त्रियों का  पंजीकरण  किये

 जाने  की  श्रावश्यकता |

 69  25  सभी  कारखाना  मजदूरों  को  मकान  तदेव

 देने  की  श्रावश्यकता |

 68  26  श्रीਂ  कें ०  To  राजन  अ्निवाय  जमा  योजना  के  अधीन  राशि को  कम

 श्रमिकों से  लिये  गये  धन  की  करके 1  रुपया

 किया  जाए ं। पुरी  राशि  लौटाने  में  झ्सफ  लता

 68  27  तदेव  देश  के  लिये  नये  श्रौद्योगिक  संबंधों  तदेव

 सम्बन्धी विधान  के  प्रश्न  की

 जांच  के  लिये  समिति  गठित

 में  विलम्ब  1

 68  28  तदेव 8.  33  प्रतिशत  न्यूनतम  बोनस

 की  झदायगी  सुनिश्चित  करने

 में  |

 68  29  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  तथा

 रेलवे  के  सभी  कर्मचारियों को

 बोनस  का  अधिकार देने  में

 सफलता  |

 68  30  कमंचारी  राज्य  योजना  को  राशि  में  से  100

 नई  शक्ति  प्रदान  तथा

 प्रशासन  शर  चिकित्सा  जाएं

 चारियों में  कदाचार  रोकने  की

 झावश्यकता  |

 68  31
 छठी  योजना  पर  चर्चा  के  सभी  तदेव

 चरणों  में  श्रम  श्रमिकों को

 ye  Eo  PP  SS
 सम्बद्ध  करने

 की
 श्रावश्यकता

 ~
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 68  32  श्री  Ho  Wo  राजन  लौटाने  में  से  100

 में  विलम्ब  न  करने  की  रुपए  घटा  दिये

 |  जाए

 68  33  सभी  स्तरों  पर  समझौता  तथा  तदेव

 श्रौद्योगिकਂ सम्बन्ध  तंत्र  को

 विवाद  निपटाने के  लिये  कदम

 उठाने  की  शभ्रावश्यकता

 68  34  तदेव गुप्त  मतदान  द्वारा  श्रमिक  संघों
 को  मान्यता  देने  का  तरीका

 निकालने की  श्रावश्यकता  |

 69  36  पुरी  तरह  बन्द  तालाबन्दी  राशि  को  कम

 वाले  या  बन्द  पड़े  करके  1  रुपया

 खानों  के  खोले  जाने  केलिये
 क्या  जाए  |

 तथा  कमचारियों  को  रोजगार

 की  सुरक्षा  सुनिश्चित करने  के

 लिये  कदम  उठाने  में  WAHATAT | |

 69  37  उन  सभी  नियोजकों  के  fae

 कानूनी  कार्यवाही करने  में
 अ्रसफलता  जिन्होंने  का

 खाने  बन्द  कर  दिये  हैं  या  उनमें

 तालाबन्दी कर  दी  है  जिससे  कि

 रोज़गार  उत्पादन  पर

 प्रतिकूल प्रभाव  पड़ा  है  ।

 69  42  देश  भर  में  श्रमिक  रोजगार  राशि  में  से  100

 लयों  में  व्याप्त  कदाचार  रोकने  रुपए  घटा  दिये

 की  WTaeTHAT | ।  जाए ं|

 68  94.  aa  राष्ट्रीय  मजदूरी  नीति  बनाने  TAT  राशि  कम

 अ्रावश्यकता  पर  श्राधारित  करके 1  रुपया

 न्यूनतम  sata  मजदूरी  किया  जाए  ।

 श्चित  करने  में  विलम्ब |

 68  95  गर-सरकारी  तथा  सरकारी  दोनों  तदेव

 क्षेत्रो ंमें  8.  33  प्रतिशत
 तम  बोनस  देना  सुनिश्चित

 करने  में  विफलता  |
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 68  96  तदेव  जीवन  बी  मा  निगम
 के

 wa  प्रबन्धकों

 तथा  कर्मचारियों  के  बीच  हुए

 करार  को  मानने  में  विफलता

 68  97  बन्धक  श्रमिकों  जिन्हें  रट

 कारा  दिलाया गया  रोजगार

 देने  के  लिये  एक  योजना  बनाने

 में  विफलता

 68  98  बन्धक  श्रम  पद्धति  )  राशि  में  से  100

 अ्रघिनियम  के  कार्यान्वयन  में  रुपए घटा  दिये

 तेजी  लाने  की  |  जाएं  |

 68  99  wage  उद्योग  लिमिटेड के  तदेव

 चारियों के  मामलों  को  तय

 करने  में  विफलता ।

 68  100  श्री  कें०  Uo  राजन  कलरकों  ate  विशेष  सहायकों की

 पदोन्नति  की  नीति  सम्बन्धी

 करार  के  बारे  में  पंजाब  नेशनल

 बैंके  कर्मचारियों  की  समस्याओं

 को  हल  करने  में  विफलता

 68  101  तदेव  मजदूरों  के  कल्याण  के  लिये
 सभी

 wef  उद्यमों  में  सस्ते

 मूल्यों  पर  श्रावश्यक

 सप्लाई  करने  के  लिये  उचित

 मूल्य  की  दुकानें खोलने  की
 अ्रावश्यकता  |

 68  102  तदेव  कर्मचारी  राज्य  बीमा  त्र

 चारी  भविष्य  निधि  की

 aan  नियमित  रूप  से  न  करने

 वाले  नियोजकों  के  विरुद्ध  अधिक

 कठोर  कार्यवाही  करने  की

 |

 68  35  श्रीमती  पारवती  कृष्णन  तदेव लेवसो  बम्बई  के

 चारियों
 की  मांगें  निपटाने

 wrt

 दंड्ति  की  बहाली

 के  ग्रादेश  देने  की  TT hl) dels  |
 क थ
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 68  92  अद्योगिक  विवाद न  को  पंच  फैसले  राशि  को  कम

 TAL  के  लिये  सौंपने  में  सरकारी  क्षेत्र  करके  1  रुपया

 के  उपक्रमों के  कर्मचारियों  के  किया  जाए  ।

 साथ  भेदभाव-पुर्ण  व्यवहार  |

 68  93  श्रम  मंघालय  जिन  श्रौद्योगिक  तदेव

 विवादों  को  न्यायसंगत  श्रौर

 उचित  समझता  है  उन्हें

 frog  के  लिए  सौंपने  के  बारे  में

 नियोजक  मंत्रालयों  तथा

 विभागों को  पुर्ण  निषेधाधिकार

 देना  ।

 68  103  श्री  वयालार रवि  झौद्योगिक  विवादों  को  राशि  में  से  100

 करण  को  सौंपने  में
 रुपए  घंटों

 fer

 जनिकं  तल्ले  के  कर्मचारियों के  जाएं  |

 विरुद्ध  भेद-भाव  |

 68  104  जब  भी  मंत्रालय  ठीक  समझे  तदेव

 अद्योगिक  विवांदों  को

 घिकरण  को  सौंपने  सम्बन्धी

 किसी  भी  निणेय  को  वीटो

 को  देना if

 68  105  तदेवं सभी
 श्रमिकों  को  प्रतिशत

 बोनस  की  घोषणा  करने  में

 असफलता  ।

 68  106  तदेव  बोनस  को  स्थगित  वेतन  के  रूप  में

 देने  की  घोषणा  में

 श्रसफलता |

 68  107  कर्मचारी  बीमा  योजना

 श्रमिकों  को  स्वीकार्य  बनाने  में

 असफलता |

 68  108  तदेव  zara  राज्य  far  योजना  के  तदेव

 मुकाबले  बेहतर  चिकित्सा

 सुविधाएं देने  में  भ्रसफलतां  |
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 68  109  श्री  वयालर  रवि  राज्य  बीमा  योजना  का  राशि  में  से  100

 कार्यचालन श्रमिकों  को  रुपये  घटा  दिये

 बेहतर  चिकित्सा  सुविधाएं  जाएं  ॥

 में  इसकी  |

 68  110  तदेव  इंस्टमेंटेशन  पालघाट  के  तदेव

 श्रमिकों  की  कमेंचारी  राज्य

 बीमा  योजना  से  छूट  देने
 सम्बन्धी  मांग  को  स्वीकार

 करने  में  |

 68  111  तदेव  श्रमिकों  में  बढ़  रहे  weary को  तदेव

 दूर  करने  में  सफलता |

 68  112  तदेव  श्रम  विवादों  सम्बन्धी  एक  व्यापक

 विधान  बनाने  में  असफलता ।

 Shri  Ram  Dhari  Shastri  (Padrauna)  :  Before  Janata  Party  came  into  power  emergency
 was  clamped  in  the  country.  During  this  period  of  emergency  the  working  class  was  most  hit.
 The  workers.  had  suffered  the  most.  The  percentage  of  bonus,  was  reduced  from  8°33  to  4.
 Not  only  that  the  bonus  was  left  to  the  discretion  of  the  employers  which  they  could  deny  in
 case  their  factories  ran  into  loss.  In  Some  cases  the  dear-ness  allowance  of  the  employees  of
 sugar  mills  wis  taken  back.  The  result  was  that  they  were  very  much  discontented.  Now
 when  the  Janata  Party  has  come  into  power  it  is  the  duty  of  the  labour  Ministry  to  restore
 confidence  among  workers.  T  hope  that  all  the  problems  of  the  workers  will  be  removed  now
 by  and  by,

 In  the  election  manifesto  the  Janata  Party  had  said  ् स्वय  Janata  Party’s  economic  progra-
 mme  envisages  deletion  of  property  as  a  fundamental  right.  2.  Affirmation  of  the  right  to  work
 and  full  employment  The  Government  should  now  take  effective  steps  to  undertake
 the  above  mention  work.

 Shri  Sathe  has  tried  to  prove  with  statistics  that  unemployment  is  increasing  in  our  country.
 It  is  assuming  alarming  proportions.  The  number  of  persons  who  got  their  names  registere
 in  Employment  Exchanges  in  1950  was  only  3°33  lakhs.  This  number  increased  to  6-92  \akhs
 in  1955,  16  lakhs  in  1960,  25  lakhs  in  1965,  34  lakhs  in  1969,  82  lakhs  in  1973,  84  lakhs  in  1974,
 93  lakhs  in  1975  and  97-7  lakhs  in  1976.  Some  immediate  steps  should  be  taken  to  solve  this
 problem.  We  cannot  depend  on  Cottage  industries  because  it  will  take  a  long  time  to  set  up
 them.  If  immediate  steps  are  not  taken  to  solve  this  unemployment  problem  it  will  go  out
 of  our  hands.

 At  present  34-20  lakhs  persons  are  employed  in  public  sector  undertakings  and  67+19
 lakhs  in  private  sector  undertakings.  Their  capacity  to  provide  employment  is  limited.  Small
 scale  and  cottage  industries  should  be  developed  in  order  to  provide  employment  to  the  in-
 creasing  population  of  the  country.

 1  would  also  like  to  give  one  suggestion  in  this  regard.  At  present  a  worker  has  to  work
 for  eight  hours  in  a  day  in  a  factory.  This  period  should  be  reduced  from  eight  hours  to  six
 hours.  In  the  past  whenever  any  commission  was  appointed  it  always  recommended  that  if
 working  hours  are  reduced  it  would  result  in  increased  efficiency.  The  National  Commission
 on  Labour  which  had  submitted  its  renort  in  1968  on  the  basis  of  the  recommendation  made  by
 International  Labour  Or
 b

 ganisation  had  also  recommended  that  working  hours  should  be
 Tought  down  from  45  hours  to  40  hours  a  week.  In  other  countries  the  working  hours  are

 less  than  in  India.  There  they  range  from  35  to  30  hours  a  week.  In  Australia  the  working
 hours  are  35-8  per  week  while  in  Denmark  the  working  hours  are  33-4  per  week.  Thus
 our  Government  also  should  take  steps  to  reduce  working  hours  from  eight  to  six  in  a  day.
 It  will  have  its  impact  on  employment  immediately.  This  step  will  immediately  provide  employ-
 ment  to  one  lakh  persons.
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 Now  I  would  like  to  say  something  on  the  issue  of  bonus  also.  First  of  all  the  bonus  was
 paid  to  the  workers  as  war  bonus  in  the  First  World  War.  Then  during  the  pre-emergency
 period  it  was  paid  at  the  rate  of  8-33  per  cent.  During  the  emergency  it  was  reduced  from  8:  33
 per  cent  to  4  per  cent.  Not  only  that  it  was  left  at  the  mercy  of  the  industrialists.  think  that
 the  bonus  should  be  linked  with  production  instead  of  with  the  profit.  By  adopting  this  policy

 we  can  do  justice  with  the  workers.

 In  India  Ferozabad  is  a  big  centre  of  bangles.  There  are  may  factories  in  Ferozabad
 which  manufacture  bangles.  But  the  condition  of  workers  of  these  factories  is  far
 factory.  There  They  should is  need  to  make  improvements  in  their  working  conditions.
 be  provided  housing  facilities.  Arrangements  should  be  made  for  the  education  of  their  children.
 There  is  a  provision  in  the  Factories  Act  to  provide  these  facilities  to  the  workers.  But
 factory  owners  do  not  implement  these  provisions.  Our  Government  should  do  something
 in  this  regard.  There  are  different  labour  laws  in  different  States.  All  these  laws  should  be
 codified.

 The  present  position  is  that  in  case  a  worker  is  dismissed  from  his  service  he  cannot  make
 an  appeal  against  his  dismissal.  He  can  make  an  appeal  only  with  the  permission  of  the
 factory  owner.  The  workers  should  have  a  right  to  make  an  appeal  even  to  the  highest  court.

 In  cities  like  Kanpur  and The  living  standard  of  the  workers  is  very  low  in  our  country.
 Delhi  most  of  the  workers  are  facing  lot  of  difficulties.  In  order  to  know  the  difficulties  of  these
 workers  Government  should  make  a  survey  and  on  the  basis  of  this  survey  steps  should  be  taken
 to  remove  these  difficulties.

 Now  I  come  to  the  point  of  equal  pay  for  equal  work.  The  Janata  Government  should
 take  steps  in  this  regard  immediately:  In  all  the  big  industries  of  the  country  there  should  be
 uniform  wages.  In  banks  also  there  should  be  uniformity  in  pay  scales.  Similarly  in  Govern-
 ment  service  also  there  should  be  national  pay  scale.

 Our  labour  laws  are  in  favour  of  employers.  This  is  the  reason  that  they  are  discipline
 breakers.  During  the  period  of  emergency  they  were  the  first  to  break  discipline.  Thus  I  wouid
 Tequest  Janata  Party  Government  to  make  labour  laws  labour-oriented.  With  these  words

 support  the  demands  of  labour  Ministry,

 Shri  Ugrasen  (Deoria):  1  rise  to  support  the  Demands  for  Grants  in  respect  of  the
 Ministry  of  Labour.

 It  has  been  observed  from  the  reports  and  other  publications  of  the  Ministry  that  they
 contain  only  the  statistical  data  about  the  various  problems  being  faced  by  the  country.
 think,  all  the  problems  concerning  millions  of  labourers  in  the  country  should  be  fully  analysed
 and  the  steps  which  7  ave  already  been  taken  and  proposed  to  be  taken  in  futuie  by  Government
 should  also  be  mentioned  in  these  reports  etc.  Unless  this  is  done,  we  will  not  be  ableto  make
 any  useful  suggestions  in  this  regard.

 To-day  we  find  that  purchasing  power  of  labourers  has  decreased.  It  is  because  of  our
 anomalous  laws  which  are  pro-capitalists  and  anti-labour.  This  is  actually  the  result  of  the
 labour  policy  adopted  by  the  previous  Government  in  the  past.  Hon.  Members  Sarvashri
 Sathe  and  Shastri  have  rightly  said  that  necessary  changes  should  be  brought  about  in  order  to
 protect  the  interests  of  the  workers.

 The  big  industrialists  like  Tatas,  Birlas,  Singhanias,  Bajajs  etc.  have  started  shifting  their
 machinery  from  big  cities  to  other  towns.  The  owners  of  the  Delhi  Cloth  Mills  are  shifting
 their  machinery  to  Dasna  because  here  in  Delhi  wages  are  higher.  Here  the  minimum  wage  of
 worker  is  from  Rs.  350/-  to  Rs.  400'-  whereas  in  Dasna  it  is  in  the  range  of  Rs.  200!-  to  Rs  250/-
 As  a  result,  the  workers  in  Delhi  are  being  removed  from  service  on  one  or  the  other  _pretex  1.
 This  is  happening  in  Delhi  in  spite  of  the  assurances  given  by  the  various  agencies  like  Congress
 party,  Indian  Labour  Conferences,  I.L.O.  etc  from  time  to  time  to  the  effect  that  the  interests  of
 the  workers  will  be  safeguarded.  Even  the  Industrial  Disputes  Act,  1947  and  the  amendments
 made  therein  during  1976  have  not  provided  necessary  protection  to  the  workers.  AS  a  matter
 of  fact  this  Act  protects  the  interests  of  industrialists.  This  is  true  keeping  in  view  what  is
 happening  in  textile  and  other  mills.

 It  is  said  that  these  are  sick  mills  and  their  number  comes  to  about  120  including  Textile
 and  sugar  mills.  It  is,  therefore,  suggested  that  all  the  big  mills  in  our  country  should  be
 nationalised  and  in  case  of  those  mills  where  the  owners  have  earned  huge  profits,  no  compensa-
 tion  should  be  paid.
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 It  is  regretted  that  out  of  91,642  bonded  labourers  freed  during  1976,  only  25  per  cent  out

 of  them  have  been  resettled.  The  remaining  75  per  cent  have  started  begging  in  the  temples.
 They  should  be  rehabilitated  expeditiously.

 It  is  strange  that  crores  of  agricultural  workers  have  been  deprived  of  the  benefits  of  the
 Minimum  Wages  Act.  In  certain  factories  also  minimum  wages  are  not  being  paid  to  the
 workers.  This  should  be  looked  into.

 In  1976,  man-days  to  the  extent  of  11-48  million’  were  lost.  The  number  of  lockouts  in
 public  undertakings  was  17  per  cent  in  1974  whereas  in  1976  it  was  79  per  cent.  Thus  in  emer-
 gency  the  number  of  lock-outs  rose  very  high.  was  due  to  wrong  policies  of  the  previous
 Government.

 Similarly  the  previous  government  enacted  a  law  1965  granting  a  minimum  bonus  of  8-33
 per  cent  but  the  same  was  changcd  in  1976  and  thus  the  workers  were  deprived  of  the  bonus.
 It  is  good  that  the  Government  is  going  to  review  this  question.  Payment  of  bonus  should  be
 made  obligatory  both  in  public  as  well  as  private  sectors.

 So  far  as  unemployment  is  concerned,  I  think,  working  hours  in  factories  should  be  re-
 duced  from  8  hours  to  6  hours.  This  will  definitely  help  15  to  some  extent.

 It  is  correct  that  we  have  made  progress.  But  on  the  other  hand  we  find  that  there  are  as
 many  as  four  crore  unemployed  persons.  In  1952  only  38  per  cent  of  the  people  were  below
 the  poverty  line  but  now  their  number  has  increased  to  78  per  cent,  Umess  poverty  is  banished
 from  the  country,  there  can  be  no  change  in  the  condition  of  our  comntrv.

 The  amount  of  Rs.  250/-  proposed  to  be  paid  to  the  families  of  the  workers  who  died  as  a
 result  of  accidents  in  the  Saunda  and  Sudamadih  Collieries  in  1976,  is  very  meagre.

 On  the  one  hand  there  is  resentment  among  the  workers  and  on  the  other  hand  there
 is  decrease  in  the  production.  11  is,  therefore,  necessary  that  industrial  relations  should  be
 improved.  There  should  be  one  union  in  one  industry.  Active  participation  of  workers  in
 the  management  should  be  «nsured.  Minimum  Wages  Act  should  be  strictly  enforced.  In-
 dustrial  Disputes  Act  should  be  emended  in  the  interest  of  the  workers.  Besides  Labour
 Committees  Should  be  formed  at  national  and  State  levels.

 Shrimati  Ahilya  Rangnekar  (Bombay  North  Central)  :  It  is  good  that  Apex  Body  has  been
 changed  in  order  to  give  representation  to  all  the  unions.  Previously  there  were  representatives
 of  only  those  unions  which  supported  the  Congress  during  emergency.

 श्री  एम०  सत्यनारायण  राव  पीठासीन  हुए
 [  Shri  M.  Satyanarayan  Rao  द्  the  chair

 Secondly,  the  circular  issued  by  the  Ministry  to  take  all  those  workers  who  were  detained
 under  MISA  during  the  emergency,  is  welcome.  It  is  also  good  that  a  committee  on  industrial

 relations  has  been  formed.

 It  has  been  accepted  by  the  Janata  Party  in  its  manifesto  that  bonus  is  a  deferred  wage.
 There  is  great  excitement  among  the  workers  on  the  question  of  bonus.  am,  therefore,  sure
 that  the  Minister  will  make  an  announcement  about  the  Government’s  decision  on  bonus  in
 the  course  of  his  reply.

 The  contention  that  if  CDS  money  is  refunded  to  the  employees,  there  will  be  inflation  in
 the  country,  is  wrong.  Because  when  the  Government  had  impounded  Rs.  1500  crores,  even
 then  the  prices  went  on  rising.  In  order  to  contain  inflation  and  to  control  prices,  it  is  necessary
 that  operation  of  black  money  should  be  controlled.  With  holding  of  CDS  money  is  not
 going  to  help  us  in  this  matter.  This  money  should  therefore  be  1efunded  to  the  workers.

 In  the  report,  which  was  perhaps  prepared  by  the  former  Government,  all  the  statistics
 have  been  given  to  highlight  the  activities  of  the  mill-owners.  There  is  no  mention  of  the
 activities  of  the  workers.  There  was  a  loss  of  90  percent  of  man-days  during  May,  1976  against a  loss  of  54  per  cent  of  m  an-days  during  the  whole  year  of  1973.
 were  responsible  for  loss  of  such  a  high  percentage  of  man-

 Actually,  the  mill-owners

 have
 days.  Industrialists  and  capitalists

 actually  taken  full  advantage  of  the  emergency.  It  is  therefore  wrong  to  say  that  workers
 were  responsible  for  bringing  down  production.  There  is  an  exaggerated  praise  of  the  20  point
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 programme  in  the  report.  The  Ministry  should  have  either  changed  the  report  of  the  previous
 Government  or  a  supplementary  report  should  have  been  issued  highlighting  the  misdeeds  of  the
 previous  Government.

 During  the  emergency,  owners  resorted  to  lock:  outs  in  contravention  of  the  provisions  of
 the  Industrial  Disputes  Act  but  no  action  was  taken  against  them.  None  of  them  was  put
 behind  the  bars.  Even  now  the  s.ime  old  policy  is  being  persued  by  the  present  Government.
 Legal  action  should  be  taken  against  those  who  are  still  resorting  to  lock-  outs  otherwise  workers
 will  not  be  able  to  get  justice.  It  is  regretted  that  no  legal  action  has  been  taken  against  the
 lock-out  in  the  Indian  Express.  Steps  should  te  taken  to  end  all  those  Jock-outs  which  are
 still  going  on  in  the  country.

 In  Rourkela  about  seven  workers  were  retrenched  six  years  back.  They  have  not  been  able
 to  get  justice  from  the  labour  court.  Even  if  any  case  is  decided  favour  of  workers,  the  owners
 take  such  a  case  to  the  Supreme  Court  with  the  result  that  workers  go  on  suffering  during  all
 these  years.  Moreover  Labour  courts  and  Labour  Officers  always  help  owners.  Unless  this
 machinery  is  changed,  there  will  be  no  improvement  in  the  industrial  relations.

 {t  has  been  said  in  the  Ministry’s  report  that  there  were  91,642  bonded  labourers  in  the
 country  out  of  which  90,704  have  been  freed.  I  think,  the  total  figure  given  in  the  report  is  not
 correct.  Actually  their  number  is  much  higher.  Even  now  there  are  bonded  labourers  in
 Dhulia  and  Thana  district  in  Maharashtra.  Dr  Kirpa  Shankar,  a  Research  Professor  in
 Varanasi,  who  quired  into  the  conditions  of  the  bonded  labourers  in  U.P.  has  come-to  the
 conclusion  that  there  has  been  no  improvement  in  the  conditions  of  bonded  labourers  there.

 It  is,  therefore,  wrong  10  say,  as  has  been  claimed  in  the  report,  that  there  is  now  no  bonded
 labourer  in  the  country.

 It  is  regretted  that  the  Minimum  wages  Act  has  not  been  made  applicable  to  agricultural
 workers.  As  a  result,  an  agricultural  worker  in  the  Union  Territory  of  Dadra  and  Nagar
 Haveli  gets  only  Rs.  2:34  per  day  as  wage  which  is  lowest  in  the  country.  Whereas  a  skilled
 worker  15  paid  Rs.  4-50  per  day.  There  should  te  some  increase  in  the  minimum  wage  of  the
 agricultural  worker.  Those  who  are  unable  to  get  any  work,  should  be  given  some  com-
 pensation,  Otherwise  there  will  16  no  improvement  in  their  condition.

 The  mill  owners  are  not  contributing  their  share  towards  the  provident  fund  of  the  workers
 even  though  they  collect  worker’s  share.  AS  a  result,  a  sum  of  Rs.  15  crores  is  due  from  them  as
 arrear.  So  far  no  action  has  been  take  The
 Minister  should  look  into  this  matter.

 n  by  Government  to  recover  this  amount.

 According  to  the  Inquiry  Commission’s  report  on  Chasnala  accident,  which  has  recently
 been  released,  four  officers  have  been  found  guilty  of  negligence.  But  so  far  no  action  has  been
 taken  against  them.  On  the  contrary,  efforts  are  being  made  to  save  them.  This  matter  should
 be  looked  into.

 Contractors  pay  to  a  worker  against  Rs.  9  which  they  get.  In  order  to  end
 this  exploitation  of  workers,  contract  system  should  be  abolished.  A  ॥ 21111  to  this  effect
 should  immediately  be  passed.

 Recognition  of  Unions  should  be  made  by  secret  ballot  system.

 There  is  a  great  discrimination  against  women  workers.  They  are  not  paid  wages  equal
 to  men.  This  injustice  against  them  should  be  ended.

 Automation  increases  unemployment.  We  should  not  go  in  for  it.  We  should  make
 use  of  our  man-power.

 Anti-labour  circulars  issued  during  the  emergency  should  be  withdrawn.  The  agreement
 with  the  life  Insurance  corporation  employees  should  be  restored.

 श्री  जी०  नरसिम्हा  रेड्डी  :  सभापति  हमारे  जेसे  विकासशील  देश

 में  प्रौद्योगिक  श्रमिकों  शर  प्रबन्धकों  के  बीच  सम्बन्ध  की  बात  है  ।  इनके  बीच  सम्बन्ध  भ्रच्छे  नहीं

 इतोलिए  श्रमिक  हड़ताल  करते  जिसके  फलस्वरूप  उत्पादन  में  गिरावट  श्राती  है  ।  श्रतः

 सरकार  चाहे  कोई  क्यों  न  उसका  लक्ष्य  श्रमिकों  और  प्रबन्धकों  के  बीच  श्रच्छे  सम्बन्ध

 कायम  करना  होना  चाहिए  ।
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 (Saka)

 जी०  नरसिम्हा

 मैं  ऐसा  महसुस  करता हूं  कि  हमारी  श्रम  नीति  कुछ  गलत  है  ।  कृषि  श्रमिक  संगठित  नहीं  है  ।

 यह  सबसे  बड़ा  श्रमिक  दल  है  ।  यदि  ये  श्रमिक  संगठित  होकर  हड़ताल  कर  दें  तो  इस  राष्ट्र  का  क्या

 होगा ?  ऐसी  स्थिति  से  बचने  के  लिए  सरकार  को  हर  सम्भव  कायंवाही  करनी  चाहिए  ।  एक  ही

 प्रकार  के  उद्योग  में  काम  करने  वाले  श्रमिकों  को  समान  मजदूरी  मिलनी  चाहिए

 बीड़ी  उद्योग  से  देश  के  20  लाख  परिवारों  को  काम  मिलता  है  इस  उद्योग  में  सबसे  अधिक

 संख्या  में  महिलायें  काम  करती  हैं  ।  इस  उद्योग  से  उत्पाद  शुल्क  के  रूप  में  150  करोड़  रुपये  की

 आय  होती  है  ।  हाल  ही  में  श्रम  उपकर  भी  लगाया  गया है  ।  इससे  ही  लगभग  5  करोड़  रुपये  की  श्राय

 हो  रही  है  ।  मैं  निवेदन  करना  चाहता  हुं  कि  यह  उद्योग  ऐसा  है  जिसके  लिए  कोई  कारखाना  क्षेत्र

 नहीं  है  ।  वे  पटरी  पर  या  अपनी  छोटी-छोटी  झोंपड़ियों  में  बैठकर  बीड़ी  बनाते  सरकार  करो

 उपकर  के  माध्यम  से  5  करोड़  रुपये  मिलते  हैं  ।  इसमें  5  करोड़  रुपये  ate  मिलाकर  एक  झावर्ती

 कोष  बताया  जाना  चाहिए  ।  इस  राशि  से  बीड़ी  मजदूरों  के  लिए  झावासीय  बस्तियां  बनाई

 जा  सकती  हैं  शौर  किराया  खरीद  के  श्राधार  पर  उन्हें  मकान  दिए  जा  सकते  हैं  ।  इस  प्रकार  हम  बीड़ी

 कमंक़ारों  की  मदद  कर  सकते हैं
 |  इसी  तरह  उन्हें  शिक्षा  ate  अरन्य  सुविधायें  भी  प्रदान  की

 जा  सकती  हैं  ।

 अंत  में  मैं  यह  कहना  चाहता  हुं  कि  देश  में  बड़ी  कोयला  खानें  हैं  |  परन्तु  दुर्भाग्य  की
 बात

 यह  है  कि  कुछ  कोयला  खानों  में  श्रमिकों  के  कल्याण  हेतु  एकत्र  fear  ज़ा  रहा  उपकर  स्कूलों

 की  बड़ी  इमारतें  बनाने  के  काम  में  लगाया  जा  रहा  है  उनमें  बड़-बड़  अधिकारियों  के  बच्चों  को

 ही  प्रवेश  मिलता  है  ।  इन  स्कूलों  में  श्रमिकों  के  बच्चों  को  प्रवेश  सिलना  चाहिए  ।

 मेरा  एक  सुझाव  यह  भी  है  कि  यदि  श्राप  चाहते  हैं  कि  उद्योगों  का  विकास  हो  श्रौर  कोई  श्रमिक

 समस्या  भी  न  हो  तो  जहां  श्रेणी  वार  न्यूनतम  मजदूरी  निर्धारित  की  जाती  वहां  श्रत्यावश्यक  वबस्तुआ

 की  कीमतें  भी  निर्धारित  की  जानी  चाहिएं  ।  इस  तरह  से  श्रमिक  श्नौर  प्रबन्धक  के  बीच  मधुर  सम्बन्ध

 कायम  किए  जा  सकते  हैं  ।  हमारे  विकास  कार्यक्रम  भी  निर्वाधरूप  से  चल  सकते हैं  ।

 Shrimati  Chandravati  (Bhiwani)  :  Mr.  Chairman,  the  greater  the  concentration  of  wealth
 in  a  few  hands,  the  larger  the  extent  of  poverty  in a  society.  The  condition  of  an
 unorganised  labour,  expecially  construction  workers,  kiln  workers  is  very  pitiable.  They
 lead  a  nomadic  life.  There  are  no  arrangements  to  provide  medical  treatment  to  them  and  they
 are  thrown  out  of  employment  at  the  slightest  pretext.  There  is  no  provision  of  any  kind  of
 security  to  factory  workers,  even  if  they  are  disabled  during  the  course  of  their  employment.
 Some  thought  must  be  given  to  this  situation.

 So  far  as  labour  courts  are  concerned,  they  should  include  such  persons  as  are  impartial
 and  do  not  favour  management.

 Steps  should  also  be  taken  to  improve  the  standard  of  living  of  They  should
 be  provided  better  working  conditions  and  they  should  be  given  facilities  of  1esidential  accom-
 modation,  medical  care,  etc.  with  a  view  to  encouraging  them  to  produce  more.  Similarly
 in  order  to  save  artisans  from  exploitation,  marketing  facilities  should  be  provided  to  them  so
 that  they  can  5611.0  their  goods  with  a  reasonable  profit.

 There  are  certain  factories,  such  as  cotton  textiles  and  cement,  where  workers  are  very
 much  prone  to  health  hazards,  but  no.  adequate  arrangements  exist  there  for  the  medical

 sufficient  safeguards  to  workers.
 treatment  of  workers.  The  management  of  these  factories  should  be  instructed  to  provide

 11.0  s  production  in  factories  will  increase.

 श्री  पी०  त्यागराजन
 :  खेतिहर  मजदूरों  को  समुचित  बेतन  न्हीं  मिलता  है  ।

 सरकार  भी  उनको  संरक्षण  नहीं  देती  है  ।  उन्हें  में  केवल  3  या  4  महीनें  काम  मिलता  है  झर
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 शेष  8  महीने  वे  बेकार  रहते  हैं  ।  इस  तरह  वे  श्रपने  बच्चों  को  पढ़ा  नहीं  सकते हैं
 ।  वे  श्रपनी  दैनिक

 >  |
 झावश्यकताएं  भी  पुरी  करने  में  ग्रसमथ  es

 खेतिहर  मजदूरों  को  संरक्षण  मिलना  चाहिए  ।  उनके  कल्याण  के  लिए  एक  कार्यालय  होना

 चाहिए  ।

 तमिलनाडु  में  ऐसे  बहुत  से  खेतिहर  मजदूर  हैं  जो  बर्मा  श श्रौर  श्री  लंका  से  स्वदेश  वापस  श्राए  हैं  ।

 उन्हें न  तो  कृषि  में  श्रौर न  ही  उद्योग में  काम  मिला  है  ।  देश  उनके  श्रम  का  उपयोग  नहीं  कर  रहा  है  ।

 कताई  शौर  बुनाई  मिलों  में  मजदूरों  को  समुचित  संरक्षण  नहीं  दिया  जाता  है  ।  उन्हें  अ्रावास

 az  चिकित्सा  सुविधा  नहीं  दी  जाती है  उन्हें  न्यूनतम  मजदूरी  भी  नहीं  मिलती  है  ।  प्रबन्धक

 मजदूरों  को  किसी  नोटिस  या  कानूनी  कार्यवाही  के  बिना  नौकरी  से  हटा  देते  हैं  ।  भ्रधिकांश  मजदूरों

 को  अधिक  काम  करने  के  लिए  विवश  किया  जाता है  ।  श्रतिरिक्त  काय  करने  का  उन्हें  पेसा  भी  नहीं

 दिया  जाता  है  ।  उन्हें  श्रावास  सुविधायें  भी  उपलब्ध  नहीं  उन्हें  मिलों  में  काम  करने  के  लिए  बहुत

 दुर  से  अना  पड़ता  है  ।

 सूती  मिलों  में  काम  करने  वाले  मजदुरों  श्रम  ग्रधिकारी  या  प्रबन्धकों  द्वारा  कोई  प्रोत्साहन

 नहीं  दिया  जांता  है  ।  यदि  प्रबन्धकों  से  उन्हें  कोई  शिकायत  होती  तो  उन्हें  श्रम  पास

 जाना  पड़ता  है  जो  प्रबन्धकों  के  गुमाश्ते  होते  हैं  ।  श्रम  श्रधिकारी  उनके  कल्याण  के  लिए  विचार

 ही  नहीं  करता  है  ।  श्रौद्योगिक  विवादों  का  निपटारा  शीघ्र  व  सही  तरीके  से  नहीं  होता है  ।  श्रम

 न्यायाधिकरण  भी
 उनके  मामले

 शी
 घ्र  नहीं  निपटाते  इसके  किए  सरकार  को  विशेष  वर्ग  के  न्यायाधीश

 नियुक्त  करने  चाहिएं  ।  जिलास्तर  के  श्रधिकारी  भी  नियुक्त  fare  जा  सकते  हैं  श्रम  विवाद  उच्च

 त्यायालय  या  कुछ  श्र्न्य  ates  न्यायालयों  arer  निपटाए  जा  सकते  हैं  ।

 श्रमिकीं  के  कल्याण  के  लिए  जो  भी  अधिनियम  बनाए  गए  हैं  उनसे  श्रमिकों  को  कोई  लाभ  नहीं

 होता  है  इसके  विपरीत  प्रबन्धकों  को  उनसे  फायदा  होता  है  ।  मजूरी  ate  की  सिफारिश  प्रबन्धकों

 के  लिए  स्वीकार  करना  जरूरी  नहीं  है  ।  श्रम  मंत्री  एक  ऐ  सा  कानून  बनाएं  जिसके  अ्रतगत  सभी  श्रेणियों

 के  श्रमिक  ot  जाएं  ।

 Shri  Y.  P.  Shastri  (Rewa)  :  I  support  the  demands  for  Grants  of  the  Labour  Ministry
 with  the  belief  that  a  revolutionary  change  has  come  in  the  attitude  of  present  Government
 towards  labour  class.  This  Government  have  adopted  a  new  attitude  and  the  whole  labour
 in  the  country  has  supported  it,  and  it  has  created  a  new  zeal  among  the  labour.

 The  labour  laws  made  by  the  previous  Government  could  not  protect  the  labour  interest.
 1  want  the  new  labour  Minister  to  bring  radical  changes  in  them.  There  is  need  for  it  since  no
 affective  machinery  exists  at  present  to  give  justice  early  to  labour.  The  existing  laws  cannot

 compel  the  employers  to  implement  the  awards  given  by  arbitrations.  The  Chief  Labour
 Commissioner  is  also  not  competent  to  do  anything  in  this  regard.  He  can  only  forward
 some  of  the  demands  of  the  labour  for  adjudication.  Then  the  case  is  referred  to  a  tribunal
 and  ultimately  to  supreme  Court.  This  is  a  long  process  involving  lot  of  expenditure  which  is
 is  beyond  the  capacity  of  the  labour  to  sustain.  A  provision  should,  therefore,  te  made
 for  compulsary  arbitration  and  the  award  thereof  should  be  binding  on  both  employers
 and  employees.  Only  then  the  labour  would  be  able  to  get

 The  previous  Government  did  great  injustice  to  labour.  The  declaration  of  emergency
 affected  them  greatly.  Their  bonus  was  suddenly  reduced  from  8.33%  to  4%.  At

 ulated  that  only  profit  earning  concerns  would  pay  this  amount. the  same  time,  it  was  stip .
 s  aware  that’  no  big  industrialist  would  like  to  declare  profit  as  this  involves

 Everybody  1
 | है ह Payr  ant  of  various  taxes.  They  would  not  like  to  pay  these  taxes.

 133



 Demands  for  Grants,  1977-78
 —_—  July

 11,  1977

 [Sari  Y.  P.  Shastri]
 The  payment  of  bonus  has  been  accepted  as  a  principle  of  deferred  payment  of  wages.

 In  fact,  this  is  the  wage  they  have  earned  during  the.  past  12  .months.

 It  is  said  that  payment  of  bonus  will  |  ad  to  inflation.  1  say  this  theory  is  not  correct.
 No  body  tries  to  go  deep  into  this  question.  The  labour  class  is  always.  hand-to-mouth.
 They  can  purchase  with  this  money  the  articles  of  his  minimum  needs.  He  cannot  hoard
 things  and  earn  profit  out  of  it.

 On  the  other  hand,  the  payment  of  bonus  will  provide  an  incentive  to  the  labour.  They
 would  work  with  added  interest.  The  production  will  goup.  This  will  check  inflationary
 trends.  It  has  been  proved  that  production  cannot  increase  by  supp.essing  the  rights  of
 labourers.  1  want  the  Labour  Minister  to  announce  the  payment  of  bonus  immediately.

 The  money  to  be.  paid  to  the  employees  on  account  of  compulsory  deposit  has  been
 transferred  to  the  G.P.F.  account  of  the  employees.  This  is  injustice,  because  it  is  a  pay-
 ment  to  be  made  to  them  to  neutralize  the  effect  of  rising  prices.  But  even  half  of  that
 amount  is  not  being  paid  to  them.  Now  the  amount  is  being  forcibly  credited  to  G.P.F.
 account  of  workers.  This  amount  should  be  paid  to  workers,

 Now  I  want  to  invite  your  attention  to  the  pitiable  plight  of  the  workers  of  unorganised
 sector  who  are  unable  to  raise  their  voice,  to  ventilate  thei:  grievances.  The  previous  Govern-
 ment  did  not  do  anything  for  them.  We  expect  the  new  Government  to  do  something  in  this
 behalf.  You  would  be  surprised  to  know  the  wages  the  e  workers  are  getting.  In  Madhya
 Pradesh,  a  P.W.D.  labourer  gets  a  wage  of  Rs.  2.40  per  day.  A  work-charged  labourer
 still  gets  Rs.  30  per  month,  a  wage  decided  as  early  as  1947.  _Can  any  one  in  the  world
 ‘believe  this  ?  The  previous  Government  talked  much  about  fixation  of  minimum  wage  for
 agricultural  labour.  They  fixed  Rs.  3to  Rs.  4  for  this  class  of  labour.  As  against  this

 ‘the  Government  department  is  paying  a  wage  of  Rs,  2.43  This  is  injustice,  explaitation.
 The  Janata  Party.  has  made  promises  in  their  election  manifesto.  It  is  hoped  that  they  would
 take  effective  steps  to  stop  this  kind  of  expl  itation  of  workers.  The  Gajendragadkar

 -Commission  had  recommended  in  1974  that  minimum  need  based  wage  should  not  be  less
 than  Rs.  314.  Since  then,  prices  have  gor.e  up  considerably.  wish  the  Janata  Government
 to  pay  attention  to  this  problem.

 Much  had  been  said  by  the  previous  Government  about  abolition  of  bonded  labour.
 In  fact  nothing  has  been  done  to  free  their  labourers  from  the  clutches  of  landlords.  Their
 plight  15  more  pitiable  now.  They  do  not  even  have  the  shelter  of  Jhuggis  as  landlords  do

 not
 allow  them  to  live

 in  their  land.  Attention  should  be  paid  to  this  questiori.

 It  is  said  that  there  are  about  98  lakhs  unemployed  people.  These  are  the  figures  main-
 tained  by  the  employment  exchanges.  But  I  feel  this  figure  is  not  correct.  If  we  make  a

 _  Survey  of  villages,  the  number  of  unemployed  persons  would  not  be  Jess  then  7  crores.

 The  problem  of  unemployment  in  the  country  is  becoming  serious  and  -urgent  measures
 are  required  to  be  taken  to  tackle  it,  ctherwise  the  position  will  become  explosive.  In
 order  to  solve  their  problem,  the  right  to  work  should  be  granted  as  a  fundamental  right
 to  the  youth  of  this  country  and  even  the  Constitution  may  be  amended  to  give  this  right  to
 them.  A  provision  should  be  included  to  grant  them  unemployment  allowances  till  they  are
 provided  with  jobs.  This  will  be  a  historic  step  and  the  coming  generation  will  remember
 the  Janata  Government  for  ever.

 which The  previous  Government  had  created  unions  in  factories  and  productio.  centre
 had  बोए  influence  on  the  workers.  These  unions  had  connived  with  «mployers.  Only  that
 demand  used  to  be  conceded  which  had  the  Governmental  approval.  The  workers  who  used
 to  fight  for  their  right  were  suppressed.  Only  was  given  recognition.  It  was  said  that
 joint  committees  would  be  formed  to  achieve  workers  participation  in  industry  at  shopfloor

 time and  other  floor  levels,  But  their  committees  also  included  those  yesmen  only.  Now
 has  come  to  include  in  these  Committees  only
 true  sense.

 those  persons  who  represent  workers  in a
 Only  the  real  representatives  of  workers  should  be  nominated  to  these  Commit-

 tees.
 There  was  a  discussion  here  this  morning  about  the  sick  mills.  How  these  mills  become

 sick  ?  The  proprietors  eat  up  all  the  profits,  sell  everything  and  declare  mills  as  sick  to  get
 compensation  therefor  and  the  res  on ponsibility  for  running  these  sick  mills  is  passed  to
 Government.  The  operation  of  such  mills  should  be  entrusted  to  workers.

 श्री  वयालार  रवि  माक्सवादी  सदस्य  श्रीमती  रांगनेकर  ने

 कार्यक्रम  के  कुछ  gal  पर  आ्रापत्ति  जाहिर  की  है  ।  मैं  नहीं  समझ  सका  कि  वह  बन्धु  मजदूरों  की  मुक्ति
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 aft  मजदूरों  के  लिए  न्यूनतम  मजदूरी  और  कमं कारों  की  प्रबन्ध  व्यवस्था  में  भागीदारी  जेसे  विषयों

 पर  क्यों  श्रापत्ति  उठा  रही  हैं  ।
 उनकी  पार्टी

 दो
 बार

 बंगाल
 श्रौर  केरल  में

 सत्ता
 में  रही

 पर  वह  इन

 समस्याओं  का  समाधान  करने  में  ग्रसफल  रही  है  ।  इसके  विपरीत  कार्यक्रम  के  श्रन्तगंत

 99,000  बन्धक  मजदूरों  को  मुक्त  किया  गया  जनता  सरकार  को  लोगों  के  सामने  ये  तथ्य  रखने

 चाहिए  ।

 इस  देश  के  कर्मकार  meq  लोगों  से  श्रधिक  जिम्मेदार हैं  ।  इस  वर्ग  ने  श्रापातस्थिति  के  दौरान

 बड़ी
 जिम्मेदारी  से  काम  किया

 ।  उन्होंने  देश  की  श्र्थव्यवस्था  में  महत्वपूर्ण  भूमिका  निभाई  ।  पर  खेद

 है  कि  समाचारपत्रों  ate  एकाधिकारी  नियोजकों  द्वारा  उन्हें  बदनाम  किया  जाता  है  ।  इन  लोगों  ने

 WIA  दायित्व  नहीं  निभाया  ।  उन  पर  पिछली  सरकार  भी  काबू  न  पा  सकी  ।

 मंत्रालय  के  प्रतिवेदन  के  श्रतुसार  219  लाख  मानव-दिवसों  की  हानि  हुई  ।  54  से  90

 प्रतिशत  तक  तालाबन्दी  के  कारण  ये प्रे  मानव-दिवस  गंवाए  भ्रापात  के  पिछले  एक  वर्षके  दौरान  मालिकों

 ने  मजदूरों  के  लिए  श्रधिक  से  श्रधिक  कठिनाई पैदा  करने  की  कोशिश  की  ।  यद्यपि  कमंकारों  ने  बड़ी

 जिम्मेदारी  से  काम  किया  फिर  भी  निशोजकों  ने  उन्हें  श्रादि  के  माध्यम  से  बदनाम  किया  ।

 प्राज  उन  मजदूरों  की  हालत  खराब  है  ।  मैं  मंत्री  जी  &  श्रतुरोध  करूगा  कि  वे  श्रौद्योगिक  विवाद

 नियम  पर  पुर्नविचार  श्रौर  उसमें  दूरगामी  परिवर्तन  करें  |

 इस  श्रधिनियम  में  विभागीय  जांच  सम्बन्धी  एक  उपबन्ध  है  ।  इसके  म्रनसा र  मालिक  ही

 वकील  कर  लेते  जांच  करवाते  हैं  श्रौर  कमेंचारियों  को  कर  देते  ।  भ्रधिनियम  में

 रसरी  कमी  ae  कि  मालिक  के  लिए यह  श्रनिवायं  नहीं  है  कि  वहू  बातचीत  के  लिए  तैयार  हो  |

 इसे  श्रनिवायं  किया  जाना  चाहिए  ।  सरकार  को  एक  कानन  बनाना  चाहिए  जिसके  wears  नियोजकों

 को  छंटनी  करने  या  जबरी  छ्ट्री  देने  से  रोका  जा  सके  |

 दूसरी  बात  हड़ताल  में  पुलिस  के  हस्तक्षेप  से  सम्बद्ध  है  ।  श्री  ज्योतिमंय  बसु  ने  कहा

 है  कि  वहू  कमेंकारों  के  विरुद्ध  पुलिस  इस्तेमाल  करेंगे  |

 श्री  रवीन्द्र  वर्मा  :  कया  उन्होंने  ऐसा  कहा
 ?

 श्री  वयालार  रवि  जी  पुलिस  कानून  att  व्यवस्था के  नाम  पर  हस्तक्षेप करती  है  ।

 प्रत्येक  श्रमिक  श्रान्दोलन  के  पीछे  एक  पुराना  इतिहास  है  ।  भ्रभी  हाल  में  जब  मार्डन  बेकरी ,
 इ्नाकुलम

 में  हड़ताल
 हुई

 तो  पुलिस  ने  हस्तक्षेप  किया  ।  मैं  भी  एक
 मजदूर

 संघ
 व
 का  प्रधान हूं  |  पुलिस  ने  हस्तक्षेप

 किया  है  ।  वे  कहते  कि  दिल्‍ली से से  भ्रन॒देश  मिल  हैं  कि  सरकारी  क्षेत्र  की  रक्षा की  जानी  चाहिए  |

 सरकारी  क्षेत्र
 को  एक  उदाहरणीय  नियोक्ता  होना  चाहिए  ।  किन्तु  स्थिति  ऐसी  नहीं है  ।

 प्रधान  मंत्री ने  कहा है  कि  वे  सरकारी  कमंचारियों की  संख्या  में  10  प्रतिशत  कटौती  नहीं  कर

 रहे  हैं  किन्त ुवे  10 प्रतिशत रिक्त  स्थानों  को  नहीं भर  रहे  हैं  ।  इसका we  भी  10 प्रतिशत

 संख्या  कम  करना  ही  है  ।  इसके  पीछे  क्या  नीति  है
 ?

 कांग्रेस  सरकार  ने  वित्तीय  कठिनाइयों  के  कारण  श्रनिवायं  जमा  योजना  चाल  की  थी  ताकि  धन

 की  सप्लाई  कम  हो  ।
 अब  श्री  एच०  एम०  पटेल  भी  वही  कह  रहे  हैं  क्योंकि  वे  भी  नहीं  चाहते  कि

 मज़दूरों को  पैसा  मिले  ।  इस  कानून  के  ह. प्रव्तगत  यह  योजना  जन  तक  चलती  है  a  जलाई  में  ब्याज

 135



 Asadha  20,  1899  (Saka) Demands
 for

 Grants,
 1977-78

 वयालार

 सहित  पांचवा  हिस्सा  वापस  किया  जाना  है  किन्तु  कहा  गया  है  कि  वित्तीय  कारणों  से  वे  यह  रकम

 वापस  नहीं  कर  सकते  ।  श्र्त  कांग्रेस  शौर  जनता  सरकार  में  क्या  अन्त र  रह  जाता  ट  rc

 जहां  तक  बोनस  का  सम्बन्ध  मंत्री  महोदय  यहां  बंठ  हैं  श्गरौर  उन्होंने  वायदा  किया  था  fH

 बोनस  श्रधघिनियम  में  संशोधन  किया  जायेगा  ।  श्र्त  उन्हें  बोनस  अधिनियम  के  निरसन  का  विधेयक

 लाना  चाहिए  श्र  यह  सुनिश्चित  करना  चाहिए  कि  मजदूरों  को  बोनस  मिले  ।

 मजदूरों  के  प्रबन्ध  में  भाग  लेने  के  बारे  में  श्राशा  है  कि  मंत्री  महोदय  शीघ्र  कार्यवाही  करेंगे  ।

 कमेंचारी  राज्य  बीमा  योजना  में  52  लाख  कमंचारी  श्राते  इस  योजना  में

 ऐसो  संस्थाएं  art  हैं  जिन  20  से  शझ्रधिक  कमंचारी  हू  ।  संगठित  श्रमिक  यह
 ~

 योजना  बिल्कुल  नहीं  चाहते हैं  क्योंकि  वे  मालिकों  के  साथ  fear  गये  समझौते  के  माध्यम  से

 अच्छी  चिकित्सा  सुविधाएं  प्राप्त  कर  सकते  हैं  ।  क्योंकि  यदि  वे  इस  योजना  को  नहीं

 चाहते हैं  तो  हमें  उन  पर  यह  योजना  थोपनी  नहीं  चाहिए  ।  मेरा  मंत्री  महोदय  से  निवेदन  है

 कि  इस  योजना  को  उन  प्रतिष्ठानों  पर  लागू  किया  जाये  जिन  में  20  से  कम  व्यक्ति  हैं  क्योंकि  वहां

 मजदूरों  को  oat  नियोजकों  से  कोई  चिकित्सा  सहायता  नहीं  मिलती  है  ।  जहां  तक

 कमेंचारी  भविष्य  निधि  का  सम्बन्ध  हम  जान  हैं  कि  नियोक्ता  बकाया  राशि  का  भुगतान  करने  का

 प्रयत्न  कर  रहे  हैं  ।  लेकिन  get  भी  बकाया  जो  कि  18  करोड़  रुपये  बहुत  श्रधिक  है  |  यह

 कहा  जा  रहा  है  कि  भविष्य  निधि  श्रायुक्त  के  पास  पर्वाप्त  कमंँचारी  नहीं  है  ।  भविष्य  निधि  कार्यालय

 को  स्वायता  संस्या  बना  दिया  जाना  चाहिए  ताकि  उनके  श्रधिकारों  एवं  प्राधिकारों  में  वृद्धि  हो  ।

 देश  में  1  करोड़  10  लाख  बेरोजगार  हैं  लेकिन  सरकार  के  पास  उन्हें  रोजगार  देने  की  कोई

 व्यवस्था  नहीं  है  ।  इन  युवको ंके  लिए  बेरोजगार  बीमा  शुरू  की  जाये  ।

 मजदूरों  में  भारी  ऋगग्रस्तता  है  ।  मंत्री  महोदय  से  मेरा  निवेदन  है  कि  श्रौद्योगिक  मजदूरों
 की  ऋणग्रस्तता  को  समाप्त  करने  के  लिए  कुछ  कदम  उठाये  जायें  |

 पत्तन  कमंचारियों  ने  हड़ताल  की  घमकी  दी  है  ।  मंत्री  महोदय  को  यह  सुनिश्चित  करना

 कि  यह  हड़ताल  न  हो  श्रौर  भ्रर्थव्यवस्था  को  किसी  प्रकार  की  क्षति  न  पहुंचे  ।

 area  में  मेरा  मंत्री  महोदय  से  यह  निवेदन  है  कि  उन्होंने  मजदूरों  को  जो  श्राश्वासन  दिया  है

 कि  उनकी  शिकायतों  की  जांच  की  जायेगी  श्रौर  उनकी  हालत  में  सुधार  किया  जायेगा  ।  किन्तु  मजदूरों
 का  हमेशा  शोषण  किया  जाता  है  श्रौर  मुझे  इसमें  कोई  संदेह  नहीं  है  कि  उनका  शोषण  किया  जाता  रहेगा
 क्पोंकि  सत्ताधारी  पक्ष  हमेशा  विजयी  रहता  है  ।  सत्ताधारी  पक्ष  के  हाथ  में  समस्त  प्रचार  साधन  श्रौर

 सारा  तंत्र  होता  है  श्रौर  सत्ताधारी  पक्ष  हमेशा  मजदूरों  का  शोषण  करने  का  प्रयत्न  करता  है  ।  मैं  मंत्री

 महोदय  को  श्राश्वासन  देता  हूं  कि
 जब  वहू  मजदूरों  के  feared  विधान  लायेंगे  तो  हम  उनका  समर्थन

 करेंगे

 his  efficient
 Prof.  Shibban  Lal  Saksena  (Maharajganj)  :  congratulate  the  Hon’ble  Minister  for

 handling  of  the  |  abour  problems  during  the  last  34  months.  The  settlement
 of  the  Indian  Express  dispute  wa  5  really  something  very  comm  nuable.  I  am  happy  that he  has  been  successful  in  solving  i  t

 I  would  now  draw
 Depot.  This  Labour

 his  attention  to  the  telegrams  that  I  sent  regarding  Gorakhpur  Labour
 Till  then  about  30,000

 Depot  was  set  up  in  1940  and  went  on  functioning  well  up  to  1973.
 labourers  were  sent  from  there  to  work  in  the  lccal  units  every  year.
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 But  after  the  nationalisation  of  Coal  mines  in  1973.  This  was  stopped.  Then  I  had  advised
 the  then  Hon’ble  Minister  to  continue  this  system  but  it  was  stopped.  This  is  good  Scheme
 and  he  should  see  that  the  old  practice  is  continued.

 We  had  set-up  6  big  health  centres  in  eastern  U.  P.  with  the  unclaimed  funds  in  the  Labour
 Welfare  fund.  These  centres  are  much  helpful  and  should  be  continued.  I  invite  him  to
 Gorakhpur  Depot  and  see  himself  the  work  done  by  us.  there  for  the  workers.

 The  Government  has  reinstated  the  railway  workers  who  had  been  dismissed  during  the
 emergency.  But  there  are  many  institutions  where  this  has  been  done.  For  example  1000
 workers  of  Mahabir  Jute  Mills,  Sahjanwa  had  been  thrown  out  of  employment  for  participating
 in  the  strike.  Similarly  300  workers  of  Deoband  Sugar  Mill  had  been  turned  out.  The  Minister
 should  use  his  good  offices  and  see  that  these  workers  are  reinstated.

 In  1930  I  had  organised  a  united  Sugar  Mill  Workers’  Federation  in  1930  which  was
 later  on  named  as  All  India  Sugar  Workers  Federation.  We  made  efforts  to  increase  the
 wages  of  the  workers  from  Rs.  5  to  Rs.  30  at  that  time.  It  is  a  matter  of  regret  that  the  mini-
 mum  wages  in  the  Sugar  industry  are  very  low  even  though  it  is  a  foreign  exchange  earner
 industry.  Whereas  the  minimum  wage  in  coal  mines  is  Rs.  430,  in  Sugar  factories  it  is  on  ly
 Rs.  240.  He  should  see  that  justice  is  done  to  the  workers  of  Sugar  factories  and  their
 minimum  wages  are  increased,  which  may  be  fixed  at  Rs.  400  per  month.  There  is  also
 need  for  having  a  national  policy  for  fixing  minimum  wages  in  various  industries  so  that
 these  is  a  balanced  development.

 The  post  of  Director  General  of  Safety  in  Mines  is  lying  vacant  at  Dhanbad  for  the  last
 three  years.  It  should  be  filled  immediately  so  that  the  safety  of  the  workers  is  ensured.

 The  workers  of  sugar  industry  have  been  demanding  that  they  should  be  paid  50  per
 cent  wages  during  the  off-season.  The  Hon’ble  Minister  should  pay  attention  to  their  demand.

 It  is  also  necessary  that  the  bonus  reduced  during  emergency  is  restored  to  8}  per  cent
 and  the  amount  of  C.  D.  S.  of  the  workers  is  paid  to  them.

 The  demand  for  nationalisation  of  sugar  industry  is  being  made  for  a  long  time  but  it
 has  not  yet  been  acceded.  The  capacity  of  the  new  industries  should  be  increased  to  at  least
 2000  tonnes.
 to  the  mill  owners.

 This  should  be  done  without  further  delay  and  no  compensation  should  be  made

 Shri  Ahan  Jafri  (Ahmeijabad)  :  The  condition  of  labourers  in  the  country  is  still  deplorable.
 Justice  has  not  been  done  to  them  even  today.  Measures  should  be  taken  to  improve  their
 living  and  working  conditions.  It  is  due  to  the  labour  of  these  workers  that  production  takes
 place  in  the  country  but  the  actual  producers  are  starving

 We  have  not  so  far  evolved  any  policy  in  regard  to  a  national  minimum  wage.  The’
 workers  in  the  unorganised  sectors  are  still  being  exploited.  The  agricultural  labourers  are
 not  receiving  even  a  subsistence  wage.  Government  should  state  what  they  propose  to  do  in
 this  direction  of  fixing  a  minimum  wage  for  these  crores  of  agricultural  labourers.

 In  the  report  a  mention  has  been  made  of  the  bonded  labour.  It  has  been  stated  that
 in  10  states  in  the  country  there  is  bonded  labour.  It  is  not  known  as  to  how  it  has  been
 concluded  that  other  states  do  not  have  it.  Whenever  there  are  landlords  there  is  bonded
 labour.  In  Gujarat  there  is  bonded  labour.  I  have  got  the  names  of  such  labourers  who
 had  taken  some  Rs.  200  or  Rs.  400  some  15,  20  years  ago.  Still  they  are  working  with  the
 landlord.  f

 The  workers  in  Gujarat  contribute  to  E.  1,  Scheme  about  11  lakhs  of  rupees  but  the
 expenditure  that  is  incurred  on  them  is  only  Rs.  lakhs.  Hundred  of  workers  are  working
 in  factories  in  the  area  adjoining  to  Surendernagar,  Bhadoch  and  Ahmedabad  but  E.  I.
 Scheme  is  not  applicable  to  them.  The  arrangements  for  the  medical  treatment  of  workers
 and  their  families  existed  only  at  9  E.  S.  I.  Centres  out  of  14  working  in  Gujarat.  In  rest  of
 these  Centres  the  families  of  the  workers  do  not  get  medical  treatment.

 The  system  functioning  of  labour  courts  have  to  be  radically  changed  to  that  labour
 disputes  may  be  decided  more  expeditiously.  The  Labour  Jaws  should  contain  provisions
 to  ensure  that  in  case  a  worker  is  thrown  out  of  employment  by  an  employer,  whether  in  the
 public  sector  or  private  sector,  be  continues  to  get  his  pay  till  his  case  is  decided  by  a  compe-
 tent  Court.
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 लि  यान  ना
 Demands  for

 Grant,  ं यन ा  eee July
 11,  1977

 [Sari  Ahsan  Jafri]
 If  it  is  not  ensured,  then  the  laws  are  nothing  but  the  laws  of  the  jungle.  If  any

 worker  is  turned  out  of  the  mill,  he  has  to  fight  his  case  for  3-4  years.  If  he  does  not  win
 his  case,  his  condition  becomes  worse.  Even  if  he  wins  his  case,  he  looses  his  precious  3-4
 years.  Now  I  hope  this  will  not  happen  under  the  rule  of  the  new  Government.

 We  have  been  telling  the  workers  to  increase  the  efficiency,  but  we  have  not  paid  any
 attention  towards  giving  them  facilities.  As  the  big  industries  and  sky  scrapers  are  emerging
 in  the  country,  the  number  of  slums  are  also  increasing.  These  slums  are  not  fit  for  animals
 what  to  say  of  human  beings.  There  are  certain  slums  in  Ahmedabad  which  are  worse  than
 hell.  Out  of  18  lakh  population  of  Ahmedabad,  lakhs  are  living  in  slums  without  any
 sanitary  conveniences  and  public.  amenities.  I  would  request  the  honourable  Minister  that
 some  schemes  should  be  chalked  out  to  remove  these  insanitary  slums  from  the  country.
 A  mention  has  been  made  in  his  report  that  66  thousand  houses  were  constructed  from  1-1-76
 to  31-12-76.  If  we  constructed  the  houses  at  this  speed,  how  can  we  expect  to  provide  dwellings
 to  the  workers  living  in  the  slums  ?

 We  formulated  a  scheme  for  the  agricultural  labourers.  Even  to-day,  in  Surat  the  agri-
 cultural  labourers  are  sitting  before  the  office  of  the  collector  because  the  houses  given  to
 them  by  the  Panchayat  there  in  May  have  been  dismantled.  If  these  Jhuggi  dwellers  cannot
 be  given  good  houses,  why  their  jhuggies  are  demolished  ?  I  hope  that  Government  would
 ensure  that  the  labourers  are  not  treated  like  this  in  future.  1  also  request  that  codified
 labour  laws  should  be  made  for  the  whole  of  the  country.  The  unemployed  should  be  given
 unemployment  allowance  and  schemes  should  be  formulated  to  ameliorate  the  lot  of  the
 labourers  of  the  country  and  fulfil  their  aspirations.

 Shri  Manohar  Lal  (Kanpu;)  :  Mr.  Chairman,  Sir,  I  stand  up  to  support  the  Demands
 for  Grants  of  the  Labour  Ministry.

 It  seems  that  there  are  still  some  people  who  have  not  learnt  any  lesson  from  the  fact
 that  in  spite  of  the  many  obStacles  and  hurdles,  the  masses  of  the  country  have  confined  the
 Indira  Government  and  its  Sanjay  caucus  under  the  debris,  routed  the  Congress  and  gave  the
 Janata  Party  an  opportunity  to  form  Government.  I  want  to  say  that  the  Labour  Minister
 should  see  to  those  officers  of  his  ministry  who  had  never  favoured  the  workers  and  considered
 them  as  helpless  and  immature  creatures.  But  they  are  not  helpless  and  immature  and  they
 have  understood  the  value  of  their  vote.  If  rights  given  to  them  under  our  Constitution  are  not
 protected,  these  officers  would  snatch  them.  I  hope  the  hon‘ble  Minister  would  take  note  of
 such  officers.

 Some  body  has  rightly  said  is  paying  the  price  for  its  return  to  democracy  in  the
 form  of  labour  It  is  absolutely  correct  because  during  the  period  of  19  months  of
 emergency,  the  labour  rights  and  interests  were  destroyed.  For  example,  the  right  to  bonus
 was  taken  away,  compulsory  deposit  scheme  was  introduced,  because  of  this,  about  two
 lakh  workers  resorted  to  strike  upto  the  middle  of  May  after  the  Janata  party  formed  Govern-
 ment.

 Shri  Sathe  was  shedding  crocodile  tears  and  was  talking  about  60  crores  of  people.  He
 said  that  Janata  Party  was  formulating  policies  which  would  be  only  for  the  2  crores  of
 labourers  who  would  be  provided  with  employment.  But  I  want  to  ask  that  who  is  responsible
 for  the  present  deplorable  situation.  The  Government  and  the  officers  have  been  destroying
 their  rights  during  the  last  30  years.  It  is  that  Government  which  is  responsible  for  the  increased
 unemployment  in  the  country.  But  according  to  Government  statistics,  though  these  are
 incorrect  statistics,  56  lakhs  15.0  thousand  persons  got  themselves  registered  with  the
 employment  exchanges  from  January  to  December,  1976  and  only  4  lakh  90  thousands  got
 employment.  It  happened  in  1976  when  the  Emer  gency  was  on  and  everybody  was  under
 the  impression  that  very  good  work  was  being  done.  I  f  the  Janata  Party  also  do  not  do  anything,
 they  will  meet  the  fate  of  Congress  because  the  peo  ple  have  become  conscious  of  their  rights and  might—if  the  present  prevailing  conditions  are  not  improved,  the  people  will  never
 forgive  the  Janata  Party.

 For  the  progress  of  any  country,  labour,  capital  and  the  production  are  the  three  important factors.  If  the  labour  relations  are
 is  increased,  a  country  can  make  r

 armonious,  capital  is  invested  properly  and  the  production
 emendous  progress.  But  unfortunately,  the  manpower has  not  been  exploited  during  the  las

 progress.
 t  30  years.  That  is  why  the  country  could  not  make  any
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 After  the  Janata  take-over,  the  people  of  the  country  hope  that  their  legitimate  needs  would
 be  fulfilled  and  they  would  get  employment  and  houses.  But  if  they  fail  to  get  this,  then  the

 slogan  that  in  the  new  era  only  the  earner  would  eat  and  the  exploiter  would.  be  uprooted,
 So  the  honourable  Minister  should  put  checks  on  the  capitalists would  prove  a  hallow  slogan.

 who  have  amassed  wealth  of  the  country.  He  should  reduce  the  working  hours  of  the  workers
 and  ensure  equal  wages  for  equal  work.  The  workers’  religion  is  only.to  work  hard.  There
 is  labour  unrest  in  the  country  because  equal  wages  for  equal  work  have  not  been  ensured.
 The  main  reasons  for  the  labour  unrest  are  the  long  standing  wage  disputes,  rising  prices,  bonus
 issue,  victimisation  of  workers  and  the  old  labour  laws.  If  Government  effect  some  improve-
 ments  in  this  regard,  the  labour  unrest  will  end.  If  there  will  be  no  labour  unrest,  the  production
 will  increase  and  that  will  reduce  the  inflation.  It  is  said  that  if  the  instalment  due  on  account  of
 compulsory  deposit  scheme  is  paid  to  the  workers,  that  will  help  in  escalating  the  inflation.
 It  is  a  strange  race  between  the  prices  and  inflation.  But  if  the  labour  relations  are  improved,
 that  will  increase  the  production.  The  increased  production  will  have  effect  on  the  inflation.
 A  demand  has  been  made  that  the  workers  should  be  associated  with  the  management  so  that
 they  may  feel  that  they  have  a  share  in  the  industry.  This  will  help  in  increasing  production.

 I  want  that  bonus  issue  should  be  settled  at  once.  Moreover,  in  spite  of  the  repeated
 assurances,  the  workers  turned  out  during  emergency  have  not  been  taken  back  so  far.

 The  labour  courts  are  a!so  not  able  to  provide  justice  to  the  workers.  In  1975,  63  thousand
 cases  were  submitted  to  the  Labour  Courts.  Only  16  thousand  cases  were  decided.  The
 Labour  Courts  were  constituted  with  a  view  to  provide  justice  to  the  workers.  But  when  the
 cases  are  not  decided,  how  the  workers  can  get  justice  ?  The  mill  owners  can  afford  to  linger
 on  the  cases  for  ten  years  as  they  are  rich  persons,  but  how  can  the  workers,  who  are  unable  to
 arrange  means  for  making  their  both  end  meet,  fight  the  cases  for  long  period.  So,  measures
 should  be  taken  for  the  speedy  disposal  of  these  cases.

 श्री  Fo  To  राजन  भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  एक  सर्वेक्षण  में  कहा  गया  है  कि

 वर्ष  1972-73 गौर  1973-74 के  दौरान  उत्पादन  लागत  तो  बराबर ही  रही  है  लेकिन इस  अवधि

 के  दौरान  मुनाफे  में  भारी  वुद्धि  हुई  197  में  महंगाई  भत्ता  श्रौर  बोनस  इत्यादि  के

 रूप  में  कर्मचारियों का  भाग  1952 की  तुलना  में  63.  6  प्रतिशत से  घटा  कर  38 .  2  प्रतिशत रह  गया

 कर्मचारियों  की  वास्तविक  मजदूरी  में  कमी  हुई  लेकिन  मूल्य  वृद्धि  wie  उत्पादन  संकट  के  लिये

 भी  ही  उन  पर  ही  इलजाम  लगाया  जा  रहा  एक  समेकित  मजदूरी  arr  ग्रौर  मूल्य  नीति  बनाते  समय

 हमें  इन  तथ्यों  ध्यान  रखना  चाहिये  ।

 मजूरी  नीति  के  सम्बन्ध  में  कई  श्रायोग  बिठाए  जांच  कराई  गई  तौर  मध्यस्थ  निर्णय  भी

 हुए  बातचीत  के  लिए  श्रधिक  मजूरी  त्रिपक्षीय  मध्यस्थ  निर्णयों  श्रथवा

 की  नहीं  है  ।  इसका  निपटारा  द्विपक्षीय  वार्ता  द्वारा  उद्योग-वार  किया  जाना  चाहिये  ।

 प्रबन्धक  वर्ग  और  कर्मचारियों  को  मिल  कर  श्रपने  उद्योग  के  कार्यकरण  के  श्रनुसार  बैठ  कर  द्विपक्षीय

 बातचीत  करनी  चाहिय े।

 सरकार
 को  1957  के  भारतीय  श्रम  झ्रायोग  के  सिद्धान्तों  के  श्रनुरूप  संगठित  क्षेत्र

 के  कर्मचारियों

 के  लिये  राष्ट्रीय  न्यूनतम  मजूरी  भर  श्रावश्यकताओं  पर  arartea  मजूरी  सुनिश्चित  करनी  चाहिये  |

 संगठित  क्षेत्र  में  न्यूनतम  मजूरी  300  रुपये  प्रति  माह  होनी  चाहिये  ।

 जहां  तक  कर्मचारियों  को  प्रबन्ध  में  भागीदार  बनाने  का  सम्बन्ध  अपने  20  सूत्रीय  कार्यक्रम

 में  से  एक  सूत्र  यह
 भी

 रखा
 था  ।  भागीदार

 बनाने  के  लिये  तो  पुरे  ढांचे  में  परिवर्तन करने  की  श्रावश्यकता

 है  ।  सभी  कर्मचारियों को  केवल  उत्पादन  में  ही  नहीं  बल्कि  प्रबन्ध में  निचले  स्तर  से  लेकर  निदेशक  स्तर

 तक  भाग  लेना  चाहिये  ।  उनकी  भागीदारी  प्रत्येक  नीति  चाहे  वह  मूल्य  नीति  विक्रय  नीति

 हो  अथवा  क्रय  नीति  सभी  में  हों  सारे  कार्य  के  संचालन में  उनकी  श्रावाज  होनी  चाहिये  ।
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 कठ
 To

 दूसरी  बात  यह  है  कि  श्राप  किस  प्रकार  की  श्रौद्योगिक  नीति  बनाने  जा  रह ेहैं  ।  हम  सुन

 रहे  हैं  कि  श्राप  एक  नई  श्रौद्योगिक  नीति  ला  रहे  हैं  हम  इसका  स्वागत  करते हैं  ।  किन्तु  मैं  यही  कहना

 चाहता  हूं  कि  एक  gas  प्रौद्योगिक  सम्बन्ध  तंत्र  के  तीन  मुख्य  श्राधार  होते  हैं  संगठन  का

 सामूहिक  बातचीत  का  श्रधिकार  अर  हड़ताल  का  afaare  ।  हड़ताल  के  nfaaTz  को  प्राप्त

 करने  के  लिए  कर्मचारियों  ने  संघष  किया  ate  उन्हें  यह  प्राप्त  भी  eat  ।  यह  बात  स्वीकार

 करनी  पड़ेगी  कि  यूनियनों  की  विविधता  श्रौर  यूनियनों  में  श्रापसी  दुश्मनी  के  कारण  कमेंचारी  वग

 पर  बुरा  असर  पड़ता  है  |  ६.1 (२  गुप्त  मतदान  के  पर  किसी  यूनियन  को  मान्यता  प्रदान

 की  जानी  चाहिये  ।  मान्यता  प्राप्त  यूनियन  को  ही  समूचे  उद्योग  के  लिये  एक  मात्र  बातचीत  करने

 वाली  एजेन्सी  होना  चाहिये  |

 कर्मचारी  वर्ग  में  बहुत  ही  अ्रसन्तोष  है  ।  स्रगर  श्राप  देश  की  यात्रा  करें  तो  श्रापको  प्रदर्शन  ,

 तालाबन्दी  are  शोषण  ही  देखने  को  मिलेगा  ।  हमारे  राज्य  में  माडनें  बेकरी

 के  कमंचारी  तौर  एच  ०एम०टी ०  के  कर्मचारी  हड़ताल  पर  हैं  ।  पूनालूर  पेपर  श्र  डालमिया  कम्पनी

 भी  बन्द  पड़ी  हैं  ।  मैं  श्राशा  करता  हूं  कि  सरकार  इन  एकाधिकारियों  श्र  बड़े  उद्योगपतियों  झौर

 लालची  लोगों  को  कर्मचारियों  का  शोषण  नहीं  करने  देंगी  ।  मुझे  श्राशा  है  कि  सरकार  देश  की

 व्यवस्था  को  पूंजीवादी  अर  बड़े  एकाधिकारियों  के  कहने  पर  बरंबाद  नेहीं  होने  देगी  ।

 मेरा  नम्र  निवेदन  है  कि  एक  सुदृढ़  श्रौद्योगिक  सम्बन्ध  नीति  बनाई  जानी  चाहिये  श्रौर

 श्रावश्यकता  पर  श्राधारित  न्यूनतम  मजूरी  नीति  होनी  चाहिये  ।  प्रबन्ध  में  श्रमिकों  की  साझेदारी  की

 व्यवस्था  में  सुधार  जाना  चाहिये  ak  श्रमिकों  को  अपना  उचित  हक  मिलना

 चाहिये ।  राष्ट्रीय  संकट के  समय  श्रमिकों ने  राष्ट्र  का  साथ  दिया  है  जब  कि
 सरकार  से  संरक्षण

 मांगने  वाले  दूसरे  वर्ग  ने  U8e-THz  की  घड़ी  में  श्रपनी  वफादारी  साबित  नहीं  की
 है

 ।  बोनस  के

 लिये  अप  सिद्धान्त  रूप  में  तो  सहमत  हो  चुके  उसके  बारे  में  नीति  घोषित  की  जानी  चाहिये  पौर

 विवादों  को  द्विपक्षीय  बातचीत  द्वारा  हल  किया  जाना  चाहिये  ।

 श्री  चित्त  बसु  :  मैं  श्रम  मंत्रालय  के  नियंत्रणाधीन  अनुदानों  की  मांगों  का  समर्थन

 करता  हुं  श्रौर  हमारे  देश  में  श्रम  के  क्षेत्र  में  हो  रही  कुछ  गम्भीर  नवीन  घटनाओं  की  प्रोर  ध्यान
 देने  का  श्रनुरोध  करता हूं

 विगत  बीस  महीनों  में  श्रमिक  अर  विशेष  रूप  से  संगठित  श्रमिक

 श्रापातकाल की  कठिनाइयों का  शिकार  हुए  हैं  ।  आपातकाल में  श्रौद्योगिक  सम्बन्धों का  उद्देश्य  उत्पादन

 are  उत्पादिता  को  बढ़ाना  था  ।  यह  कहना  निराधार  है  कि  श्रमिक  उत्पादन  ौर  उत्पादिता  बढ़ाना  नहीं

 चाहते  परन्तु  प्रश्न  यह  है  कि
 क्या

 उन्हें  बढ़े  हुए  उत्पादन  भ्रौर  उत्पादिता  से  प्राप्त  लाभ  में  उचित

 हिस्सा  दिया  जायेगा  मेरा  ate  विपक्ष  में  बैठे  नेताश्ों  पर  श्रारोप  है  कि  उन्होंने  श्रमजीवी  वर्ग  को

 इस  न्यायोचित  श्रौर  उचित
 हिस्से  से  वंचित  रखा  है  ।  लेकिन  श्रमजीवी  वर्ग  में  वंचित  किये  जाने

 की
 भावना  श्राज  भी  व्याप्त  है

 ।  मेरा
 श्रम  मंत्री  से  gata  है  कि  नई  श्रम  सम्बन्धी  नीति  घोषित

 करते  समय  इस  पहलू  को  ध्यान  में  रखें

 पहली  सरकार
 की

 यदि  कोई  श्रम  नीति
 तो  वह  मजदूरी  में  वृद्धि  पर  रोक  लगाने  मात्र

 की
 नीति  जो  उसने  पश्चिम  के  विकसित  प्‌  जीवादी  देशों  सने  नकल  की  थी  ।  इन  पश्चिमी  पू ंजीवादी

 देशों
 में

 मजदूरी  में  वृद्धि  पर  रोक  के  साथ-साथ  मूल्यों  में  वृद्धि  पर  रोक  की  नीति  भी  श्रपनाई  जाती

 है  जबकि
 भूतपूर्व  सरकार  ने  मजदूरी  में  वद्धि  पर  तो  रोक  की  नीति  श्रपनाई  परन्तु  मूल्य  वृद्धि  पर
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 कोई  रोक  नहीं  लगाई  ।  मजदूरी  में  वृद्ध  पर  रोक  की  नीति  इस  गलत  a fase  पर  —— - aI  थी

 कि  इससे  मुद्रा  स्फीति  रुकती है  ।  मैं  इस  बारे  में  विशेषज्ञों  की  राय  बताना  चाहुंगा
 ।  8

 1974  को  इकॉनामिक  टाइम्स  के  ब्यरो  के  अध्ययन  में  कहा  गया  है  कि  श्रौद्योगिक  कच्चे

 माल  शौर  निर्माण  के  क्षेत्र  में  रुख  को  देखते  हुए  पता  चलता  है  कि  मुख्य  रूप  से  कच्चे  माल  श्रौर

 पूंजीगत  उपकरणों  मूल्यों  में  मुख्य  रूप  से  वृद्धि  हुई  है  न  कि  मजदूरी  में  वृद्धि  जैसा  कि  सामान्यत

 समझा  जाता है  ।  वेतन  वृद्धि  पर  रोक  का  सिद्धान्त  बेतन-वस्तुएं-मुद्रास्फीति  के  गलत  सिद्धान्त  पर

 ग्राघारित  था  श्रौर  यह  सिद्ध  हो  गया  है  कि  यह  सिद्धान्त  गलत  है  ।

 इसके  श्रतिरिक्त  मजदूरी  का  भाग  निरन्तर  कम  होता  गया  है  ।  रिज  नक  श्राफ  इंडिया  बलिटिन

 के  नवीनतम  आंकड़ों  के  अनसार  कर्मचारियों  को  पारिश्रमिक  का  भाग  1973-74 में  15.  5

 शत से  1975-76 में  घट  कर  14.  प्रतिशत  हो  war  सरकार  को  भिन्न  दृष्टिकोण  से

 मद्रास्फीति  का  सामना  करना  होगा  ॥  श्रमिकों  को  वास्तविक  मजदूरी  कम  हुई  है  ।

 1972  में  वास्तविक  श्राय  सचकांक  199  में  था  जो  श्रब  घटकर  केवल  103  रह  गया  है  |

 वेतन  वद्धि  पर  रोक  की  नीति  के  लिये  उत्तरदायी  कौन  नियोजक  एकाधिकारी

 बहुराष्ट्रीय  जिन्होंने  भारी  लाभ  कमाया  ।  उत्पादन  में  परिचालन

 लाभ  की  प्रतिशतता  1973-74 में  5.  7  से  बढ़कर  1974-75 में  6.  2  हो  गई  ।  रिजबवे  बैक

 बुलेटिन  में  कहा  गया  है  कि  1974-75  में  कराधान से  पूर्व  लाभ  100  करोड़  से  अ्रधिक हो  गया
 watt  गत  वर्ष  की  तुलना में  36.  8  प्रतिशत की  वृद्धि  हुई  मैं  मंत्री  महोदय  से  प्रनरोध  करता

 हूं  कि  वेतन  वद्धि  पर  रोक  की  इस  नीति  को  उलटी  दिशा  में  चलाना  भ्रनिवार्य जमा  योजना

 समाप्त की  जानी  बोनस  afafaa  बनाया  जाना  महंगाई  भत्ते  में  मल्यवद्धि के  भ्रनरूप

 बृद्धि  होनी  चाहिये  ।  तब  ही  भतयूव  सरकार  की  श्रमजीवी  वर्ग-विरोधी  नीति  को

 ठीक  किया  जा  सकता  है  |

 नई  श्रम  नीति  का  श्राधार  श्रमिकों  को  (1)  श्रनिवायं  जमा  की  पूर्ण  राशि  का  एकमुश्त

 (2)  संशोधित  बोनस  अधिनियम  का  निरसन  श्रौर  पब्लिक  सैक्टर  सहित  सभी  श्रमिकों  को

 8.33  प्रतिशत  न्यूनतम  बोनस  का  भूगतान  ate  (3)  क्रमिक  रूप  में  प्रावश्यकता पर  श्राधारित
 न्यूतम  वेतन  लागू  होना  चाहिये  ।

 मंत्री  महोदय  ने  प्रौद्योगिक  सम्बन्धों  का  ढांचा  बदलने  के  बारे  में  कहा  इस  बारे  में  मैं  केवल

 तना  ही  कहूंगा  कि  सरकार  को  इन  मल  समस्याओं  के  बारे  में  अन्तिम  निर्णय  करना  wale

 बढ़  हुए  उत्पादन  भ्रार  उत्पादिता  के  लिये  श्रमिकों  को  उचित  (a)  सामूहिक  बातचीत
 का  शासन  की  विनियामक  भूमिका  सम्बन्धी  सीमाएं  भ्र  समझौता  श्रभिकरती

 बागनिंग  का  निर्धारण  श्र  मान्यता  ।  इसके  श्राधार  पर  ही  श्रौद्योगिक  सम्बन्ध  नीति

 की  नया  ढांचा  तैयार  किया  जाना  चाहिये  ।  श्रौद्योगिक  सहयोग  श्रौर  शान्ति  हासिल  करने  के  लिए

 नई  सरकार  को  श्रपना  दुष्टिकोण  बदलना  होगा  |  श्रपना  निर्णय  बदलना  होगा  श्रन्यथा  कार्यभार  शभ्रपने

 न्यायोचित  अधिकारों  को  मनवाना  जानते  हैं  ।  सरकार  को  श्रौद्योगिक  शान्ति  कायम  रखने  के  लिए

 एक  नई  मजदूर  नीति  श्रपनानी  चाहिए  श्रौर  पिछली  व्यर्थ  प्रक्रिया  को  समाप्त  करना  चाहिए  ।

 सभापति  महोदय  सभा  6.  40  Ho  प०  तक  वैठेगी  |

 श्री
 रवीन्द्र  वर्मा

 :  शानिवार को  हम  इस  बात  से  सहमत  हुए  थे
 कि

 यदि  श्रावश्यक gut  तो
 श्रम  मंत्रालय  की  मांगों  पर  विचार  करने  के  लिए  सोमवार  को  हम ats

 बजे  बाद  भी  कुछ  समय  के  लिए

 बैठेंगे  |
 मैं  विपक्ष  के  सहयोग

 का
 श्रनुरोध  करूंगा  ।
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 Shri  Ram  Awadesh  Singh  (Vikcamga!  1)  The  present  labour  minister  has  devolved  with  a
 new  responsibility.  He  has  to  maintain  balance  between  labour  and  industrialists.  This

 ministry  has  been  under  the  influence  of  Capitalists  and  bureaucrats  for  the  Jast  thirty  years.
 One  is  surprised  to  know  that  as  many  as  two  dozens  of  labour  laws  were  made  during  the
 period  of  1947  to  1957  but  no  relief  has  been  provided  to  workers.  The  capitalist  blocked  the
 implementations  of  several  provisions  of  these  laws  with  the  help  of  money.  A  number  of

 labour  laws  enacted,  provided  for  imprisonment  or  fine,  if  certain  employer  violated  certain
 provisions  thereof.  Employers  do  not  mind  paying  fines.  If  a  provision  is  made  for  im-
 prisonment  only  then  the  employer  would  be  afraid  of  being  jailed  and  would  not  dare  to
 violate  the  laws.

 There  is  Industrial  Dispute  Act  which  should  have  been  the  Industrial  Relations  Act.
 There  are  about  seven  stages  in  this  act  which  '  required  to  be,  passed,through  to  reach,a  final
 settlement.  But  these  stages  breed  new  problems.  This  act  shc  uld,  therefore,  be  amended  so
 as  to  have  better  and  harmoneous  relations  between  the  employees  and  the  employers.  Simi-
 larly,  Trade  Union  Act  also  needs  amendment in  the  present  context.

 Now  I  wish  to  draw  hon.  Minister’s  attention  towards  the’  miserable  plights  of  agriculture
 labour.  Their  condition  is  worse  than  that  of  the  factory  workers.  They  are  not  paid  mi*  i-
 mum  wages.  There  are  instances  where  labour  is  paid  Rs.  8/-  per  day.  They  should  be
 brought  under  the  purview  of  minimum  wages  act.  They  have  proper  hoses  to  live  in.

 childr  n.
 Men  and  animals  live  in  the  same  jhopari.  They  have  no  m‘n'y  to  get  medicines  for  their  ill

 They  get  money  on  loan  from  landlords  at  premium  of  25  to  40  per  cent  interest.
 The  educated  labour  with  sound  health  in  my  district  Bhojpur-Rohtas,  who  demanded  wage
 according  to  the  provisions  of  law  was  turned  as  Naxalite  and  shot  dead  by  the  police  with  the
 connivance  of  landlords,  Wherever  the  agricultural  labour  tais  their  voice  for  his  right,  for

 protecting  the  modesty  of  his  daughter,  he is  termed  as  criminal  and  shot  dead.  shall  request
 the  Minister  to  have  a  study  of  the  situation  in  Bhojpur  district  and  stop  atrocities  cn
 Harijans.

 *ett  के ०  रास्मति  कई  सदस्यों  ने  कहा  है  कि  सारे  देश  में  मजदूरों को  हालत

 बड़ी  दयनीय  ।  यह  भी  कहा  गया  कि  वर्तमान  मजदूर  कानून  मजदूरों  के  लिए  लाभदायक  सिद्ध
 नहीं  श्रौर  अरब  वे  पुराने  पड़  गए  हैं  तमिलनाड़  श्रौर  श्रन्य  दक्षिणी  राज्यों  में  त्योहारों  का  मौसम

 wale रहा  ।  यह  स्वाभाविक  है  कि  वहां  के  कामगार  इस  मौके  पर  श्रपना  बोनस  मांगेगे  ।

 मैं  मंत्री  जी  से  gata  करूंगा  कि  वे  बोनस  संशोधन  विधेयक  शीघ्र  पेश  करें  ।

 मालिकों  के  लेखे  की  जांच  चार्टड  लेखापालों  द्वारा  की  जाती  है  ।  यह  जांच  ऊपरी  होती

 है  ait  इससे  पूंजीवादी  करोड़ों  रुपये  का  काला  धन  बना  लेते  हैं  जैसा  कि  श्रापातकालीन  स्थिति

 के  दौरान  स्वैच्छा से  घोषित  सम्पत्ति  से  स्पष्ट  हो  गया  था  ।  इस प्रक्रिया को  बदला  जाना  चाहिए

 श्र  मैं  मंत्री  जी  से  भ्रनुरोध  करूंगा  कि  थे  इस  प्रकार  की  विधि  निकालें  जिससे  मजदूर  संघों  को  चाटड

 ों  द्वारा  जांच  किय  लेखे  की  जांच  करने  का  श्रधिकार  दिया  जा  सके  ।

 मजदर  संघों  को  चाटेर  प्राप्त  लेखाकारों  द्वारा  लेखा  परीक्षित  लेखों  को  लेखा  परीक्षा

 करने  का  श्रधिकार  प्राप्त  होना  चाहिए

 भूमि  कानूनों  से  श्रमिकों  को  शीघ्र  न्याय  नहीं  मिलता  है

 जनता  दल  के  सदस्यों ने  ग्रापातस्थिति के  दौरान  श्रमिकों  पर  की  गयी  ज्यादतियों का  उल्लेख

 किया है  |  |
 परन्तु  मेरा  स्वयं

 का
 अ्रनुभव  यह  है  कि  श्रमिकों

 को
 श्रापातस्थिति  में  लाभ  पहुंचा  है

 मेरे  निर्वाचन  क्षेत्र  में  उद्योगपतियों  द्वारा  श्रमिकों  को  न  दी  जाने  वाली  म  दूरी  भारतीय  रक्षा  नियमों

 के
 aay  बिना  किसी

 नितता
 के

 निधारित
 हो  गयी  ।

 ——-—- -- *arfaag  में  दिए  गए  भाषण  के  अग्रेजी  श्रनुवाद  का  संक्षिप्त  हिन्दी  रूपान्तर  |
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 यह  कहा  गया  है  कि  श्रौद्योगिक  विवाद  श्रधिनियम  के  श्रन्तर्गत  विवाद  के  तिपटारे के  लिए
 || सरकारी  क्षेत्र  के  श्रमिक  को  न्यायालय  में  जाने  सम्बन्धी  श्रधिकार  से  वंचित  किया  जा  रहा  है

 सरकारी  क्षेत्र  हो  श्रथवा  गैर-सरकारी  क्षेत्र  प्रत्येक  श्रमिक  को  किसी  विवाद  के  निपटारे  के  लिये  श्रदालत

 में  जाने  का  हक  होना  चाहिए  ।  किसी  मंत्रालय  के  किसी  श्रधिकारी  को  उन्हें  इस  हक  से  वंचित  करने

 का  अधिकार  नहीं  होना  चाहिए  ।

 कुछ  राज्यों  में  खेतिहर  मजदूरों  की  मजदूरी  कानूनी  तौर  पर  निर्धारित  की  गयी  है  ।

 माननीय  मंत्री  जी  से  मेरा  श्रनुरोध  है  कि  वह  मजदूरी  का  निर्धारण  श्रखिल  भारतीय  श्राधार  पर  करायें  ।

 वर्तमान  व्यवस्था  पर्याप्त  नहीं  ।  मेरा  सुझाव  है  कि  क़ृषिक  न्यूनतम  मजदूरी  श्रधिनियम  को

 कार्यान्वित  करने  के  लिए  प्रत्येक  राज्य  में  एक  सक्षम  श्रौर  सशक्त  प्रशासनिक  इकाई  स्थापित  की  जाए

 इसमें  देरी  नहीं  की  जाए  ॥

 तमिलनाडु में  बीड़ी  दियासलाई  निर्माण  उद्योग  में  लगे  लाखों  मजदूर  कारखाना

 न्यूनतम  मजूरी  अधिनियम के  श्रन्तगंत  नहीं  ara  हैं  ।  माननीय  मंत्री  जी  शिकायतों

 पर  ध्यान  देकर  कम  से  कम  न्यूनतम  मजूरी  के  लिए  सांविधिक  रूप  से  उनको  सं  रक्षण  प्रदान  करें  ।

 aa  में  मेरी  मांग  यह  है  कि  श्रम  कानूनों  में  संशोधन  किया  जाए  जिससे  श्रमिकों  वास्तविक

 शिकायतें  दूर  की  जा  सकें  ।  बोनस  संशोधन  विधेयक  भी  शीघ्र  लाया  जाए  जिससे  श्रमिकों  को

 त्योहारों  से  पुर्व  बोनस  मिल  सके

 Shri  Harikesh  Bahadur  (Gor-kt  pur)  In  our  country  workers  are  exploited  by  capitalists  in
 the  private  sec  or  and  by  bureaucrats  in  the  public  sector.  The  Government  should,  therefore,
 nationalise  big  industries.  By  doing  it  Government  will  be  in  a  position  to  provide  necessary
 security  to  workers  and  have  under  its  control  a  siz  able  portion  of  capital.

 The  Government  should  restore  the  right  of  workers  to  get  bonus  which  was  taken  away  by
 the  previous  Government.

 In  regard  to  sugar  mills  I  would  like  to  say  that  in  U.P.  and  Bihar  these  mills  should  be
 nationalised.  In  these  mills  condition  of  workers  is  very  bad.  They  are  being  exploited  by
 mill  owners.  The  Government  should  take  an  early  decision  in  this  matter.

 Condition  of  handloom  workers  is  very  bad.  A  number  of  workers  have  been  thrown  out
 of  employment.  Steps  should  be  taken  to  improve  the  lot  of  these  workers.

 Electricity  and  roadways  workers  are  harassed  in  many  ways  when  they  fight  for  their
 demands.  They  are  suspended  and  transferred.  I  would,  therefore,  request  the  honourable
 Minister  to  pay  attention  to  their  grievances.

 In  Railways  and  L.I.C.  casual  workers  are  not  being  regularised  though  they  have  been
 working  on  daily  wages  for  years  together.  These  workers  should  be  regularised.

 There  are  so  many  persons  who  are  without  jobs  even  after  getting  training  under  the
 apprenticeship  scheme  in  the  Railways  and  Fertilizer  Corporation.  These  people  should  be
 provided  employment.

 The  Government  should  have  a  national  wage  policy  because  condition  of  agricultural
 workers  is  very  bad.

 There  should  be  worker’s  participation  in  the  management.  The  Government  should
 take  steps  to  achieve  this  goal.

 श्री  एन०  श्रीकान्तन  नायर  )  कांग्रेस  सरकार  मजदूर  वर्ग  के  साथ  खिलावड़  करती

 क्या  और  पात  स्थिति  में  इसे रही  ।  पहले  तो
 4  प्रतिशत  बोनस  को  बढ़ाकर  न्

 प्र

 शीघ्रातिशीघ्र  निर्णय  लेना  चाहिए  । समाप्त  हो  कर  दिया
 गया  |  सरकार  को  वोनस  नीति  पर
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 एन०  श्रोकान्तन

 पेश सरकारी  क्षेत्र  में  एक-तिहाई  संगठित  मजदूर  वर्ग  को  न्यायाधिकरण  को  श्रपना  मामला

 करने  का  भ्रधिकार  नहीं है  ।  यह  सभी  बिवादों  की  जड़  है  ।  इस  मामले  पर  शीघ्र  निर्णय  लिया

 जाना  चाहिए  ॥

 जिन  कर्मकारों  को  जहां  भी  भविष्य  निधि  श्रौर  उपदान  का  कानूनी  श्रधिकार  प्राप्त  नहीं

 उन्हें  वहां  यह  श्रधिकार  मिलना  चाहिए  ।

 |
 सभापति  सहोदय  :  माननीय  मंत्री  जी  कल  इसका  उत्तर  देंगे  |

 तत्पदचात्‌  लोक  सभा  12  1977/21  18  के  11  बजे

 तक के  लिए  स्थगित  हुई  ।

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Elez  of  the  clock  on  Tuesday,  Fuly  12,1977)
 Asadha  थ्  1899  (Saka)

 et re  et  oe
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